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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनाांक 27 फरिरी, 2026 

 

(8 फाल् गुन, शक सांित् 1947) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)-  अध् यक्ष महोदय, आज सदन की उपवथित 

दखेकर ऐसा िग रहा ह ैदक होिी का माहौि र्ािू हो गया ह.ै  

11.02 बजे  

बधाई उल् िखे 

श्री बृजवबहारी पटैररया, सदथ य को जन्‍द मददन की शभुकामनायें 

 अध् यक्ष महोदय-  आज माननीय सदथ य श्री बृजवबहारी पटैररया का जन्‍द मददन ह,ै सदन की 

ओर से, उन्‍द हें जन्‍द मददन की हा्दयक शुभकामनायें.  

(मजेों की िपिपाहट) 

 

 

11.03 बजे 

ताराांदकत प्रश् नों के मौवखक उत तर 

 

विकास कायय प्रारांभ दकया जाना  

[नगरीय विकास एिां आिास] 

1. ( *क्र. 3033 ) श्रीमती रीती पाठक : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) सीधी विधानसभा के्षत्र में पुराने बस थटैंड को वगराकर नया शॉहपांग 

कॉम्प्िेक्स बनाने के विए 7 करोड़ की रावश राज्य सरकार द्वारा िगभग 2 िषय पूिय थिीकृत की गई 

िी, दकन्‍दतु आज ददनााँक तक सीधी नगरपाविका द्वारा न तो वनविदा प्रदक्रया की गई है, न ही कायय 

प्रारांभ हो सका ह?ै इसका कारण क्या ह ैएिां यह कायय कब तक प्रारांभ कर ददया जायेगा? (ख) इस 

सदन के माध्यम से पूिय में भी नगरपाविका के्षत्र अांतगयत अिैध कॉिोवनयों एिां अिैध ्िॉटटांग के 
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सांबांध में की गई काययिाही की जानकारी माांगी गई िी? सीधी नगरपाविका के्षत्र में वपछिे तीन 

िषों में वबना रेरा रवजथरेशन के दकतनी अिैध कॉिोवनयाां बनाई गईं हैं एिां इस सांबांध में 

नगरपाविका सीधी द्वारा क्या कदम उठाये गये हैं? (ग) सीधी नगरपाविका के्षत्र के विए सीिर 

िाइन वनमायण पररयोजना की माांग िगातार की जा रही है, इस सीिर िाइन वनमायण पररयोजना 

की प्रशासकीय थिीकृवत कब तक जारी कर दी जायेगी?  

 नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जी हााँ। जानकारी 

सांिग्न पररवशष्ट के प्रपत्र अअअ अनुसार ह।ै (ख) सीधी नगरपाविका में 05 अिैध कॉिोवनयाां 

वर्न्‍दहाांदकत हैं। काययिाही की जानकारी सांिग्न पररवशष्ट के प्रपत्र अबअ अनसुार ह।ै (ग) सीिर िाइन 

पररयोजना थिीकृत नहीं ह।ै शासन थतर पर कोई प्रथताि इस सांबांध में विर्ाराधीन नहीं ह।ै  

पररवशष्ट - अएकअ 

 

 श्रीमती रीती पाठक-  अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद. मेरा प्रश् न क्रमाांक 3033 ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय-  अध् यक्ष महोदय, उत तर सदन के पटि पर प्रथ तुत ह.ै  

 श्रीमती रीती पाठक-  अध् यक्ष महोदय, मैं, आपके माध् यम से मांत्री जी से पूछना र्ाहती ूं ां 

दक यह विषय सीधी वजिे की, सीधी विधान सभा का ह.ै जहाां पर नगर पाविका का यह विषय 

विगत 2 िषों से िांवबत ह.ै मेरी विधान सभा में पुराने बस थ टैण् ड को वगराकर, नया शॉहपांग 

कॉम्प ् िेक् स बनाने के विए रुपये 7 करोड़ की रावश, मेरे द्वारा मुख् यमांत्री जी से आ्रहह करने पर, राज् य 

सरकार द्वारा, िगभग 2 िषय पूिय थ िीकृत की गई िी, ककां तु आज ददनाांक तक सीधी नगर पाविका 

द्वारा, न तो इसमें वनविदा की प्रदक्रया प्रारांभ की गई ह,ै और न ही कोई कायय इसमें हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं, केिि इतना पूछना र्ाहती ूं ां दक इसका कारण क् या ह ै? और यह कायय 

कब तक प्रारांभ कर ददया जायेगा, क् योंदक इस विषय के सांबांध में मैंने िगातार सांपकय  बनाकर, इसमें 

प्रश् न उठाती रही ूं ां और पूछने की कोवशश भी की ह ैतो इसमें कभी कोई कारण, कभी कोई ओर 

कारण ददया जाता ह,ै इसविए मुझे यह प्रश् न आज यहाां िेकर आना पड़ा.  

 श्री कैिाश विजयिगीय-  अध् यक्ष महोदय, विधान सभा सीधी ह ैिेदकन िहाां की विधायक 

तेज-तरायर हैं. (हांसी) 

 अध् यक्ष महोदय-  सीधी का राथ ता भी टेाा-मेाा ह,ै पहिे कहा जाता िा दक सीधी जाना है 

तो टेाे-मेाे राथ ते से जाना पड़गेा. (हांसी) 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/3033.pdf
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 श्रीमती रीती पाठक-  अध् यक्ष महोदय, अब तो िह राथ ता भी सीधा हो गया ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय-  अध् यक्ष महोदय, आपकी सरकार आने के बाद अच् छे-अच् छे सीधे 

हो गए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, माननीय सदथ य ने जो विषय उठाया ह,ै वबल् कुि सही ह.ै जैसे ही यह प्रश् न 

आया, िैसे ही मैंने एक िररष् ठ अवधकारी को वजम्प मेदारी सपीपी दक क् या कारण ह ै? क् योंदक उनके 

पास पैसा ह,ै उनका भिन ह ैऔर उसके बाद क् यों काम नहीं हुआ, उन्‍द होंने कुछ बहानेबाजी की िी, 

परांतु हमने उस बहानेबाजी को माना नहीं. हम यह मानते हैं दक इसमें हमारे विभाग की नगर 

पाविका की गिती ह ैऔर हमने सुवनवित दकया ह ैदक जो िोग वजम्प मेदार हैं, उनको कारण बताओ 

नोरटस दीवजये. और इसविए तत कािीन सीएमओ को कारण बताओ नोरटस ददया है, हररशांकर 

वमश्रा ई.ई. हैं उनको कारण बताओ नोरटस ददया ह,ै उपयांत्री हैं पीके वतिारी उनको भी कारण 

बताओ नोरटस ददया ह.ै अध् यक्ष महोदय, जो आ्कय टेक् ट िे, कां सिटेंट िे वजन्‍द होंने वजम्प मेदारी िी िी 

दक उन्‍द हें समय पर हमें बनाकर देना िा उनको उन्‍द हें भी हमने ल िैक विथ ट दकया ह ै और यह 

सुवनवित करेंगे दक यह कायय जल् दी हो. पहिे इसकी िागत 7 करोड़ रुपए िी. अब यह िगभग 12 

करोड़ रुपए की िागत में बनने िािा ह.ै परांतु िह इतनी अच् छी िोकेशन ह ैदक यह बनने के बाद 

12 करोड़ रुपए भी एकवत्रत हो जाएांगे और नगर पाविका की आय भी बा जाएगी.  

 श्रीमती रीती पाठक-- माननीय मांत्री महोदय, सबसे पहिे तो आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद 

करती ूं ां क् योंदक मैंने आदरणीय मुख् यमांत्री जी के माध् यम से इसमें 7 करोड़ रुपए की रावश तो 

थ िीकृत करिाई िी, िेदकन आपने इस रावश को 12 करोड़ रुपए की रावश कर दी तो मुझे िगता ह ै

दक अब जो इांफ्राथ रक् र्र बनकर तैयार होगा िह बहुत ही अच् छा और बहुत ही विशाि होगा जो 

मुझे िगता ह ैदक हमारे सीधी विधान सभा के विए एक आदशय के रूप में उस छोटे से विधान सभा 

के्षत्र में थ िावपत होगा. वजस तरह की आपकी काययशैिी है, मुझे पूरा विश् िास िा दक इसमें तुरांत 

एक् शन होगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से दसूरा प्रश् न भी रखना र्ाहती ूं ां दक यहाां इस 

सदन में पूिय में भी मैंने इस विषय को रखा हुआ िा और अपने वजिा प्रशासन में भी कई बार मैंने 

विखकर ददया िा दक इस विषय पर काययिाही हो. विषय ह ैदक सीधी नगर पाविका के्षत्र में वपछिे 

तीन िषों में वबना रेरा रवजथ रेशन के दकतनी अिैध कॉिोवनयाां बनाई गई हैं, क् योंदक मैं िहाां की 

विधायक ूं ां, थ िानीय रूप से बहुत अच् छे से जानती ूं ां, िेदकन र्ीजें यहाां पर ठीक क् यों नहीं हो पा 

रही हैं? व् यिवथित नहीं हो पा रही हैं? इसविए मुझे आपको माध् यम से सदन में इस पर प्रश् न करना 
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पड़ा और इस सांबांध में नगर पाविका सीधी द्वारा क् या कदम उठाये गये हैं. क् योंदक मैं िगातार 

पूछती रही ूं ां और इसी के साि एक छोटा सा दसूरा प्रश् न जोड़ती ूं ां दक सीधी नगर पाविका के्षत्र के 

विए सीिर िाइन वनमायण पररयोजना की माांग मैंने िगातार, बार-बार की ह,ै क् योंदक हम दकतना 

भी इांफ्राथ रक् र्र खड़ा कर दें, बना दें पर जब तक जमीनी तह ठीक नहीं ह ै तब तक र्ीजें बहुत 

अच् छा ररजल् ट नहीं दतेी ह.ै माननीय मांत्री जी यह बताने की कृपा करें दक इस सीिर िाइन वनमायण 

पररयोजना की प्रशासकीय थ िीकृवत कब तक होगी?   

 श्री कैिाश विजयिगीय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, इस नगर पाविका की जो जनसांख् या ह ै

िह एक िाख से कम ह ैऔर इसविए िहाां पर सीिर िाइन की कोई योजना तो नहीं ह ैपरांतु अभी 

हम इनके आसपास वजतने भी नािे हैं, उन नािों की टेहपांग का काम कर देंगे. अगर कोई गांदगी की 

कोई वशकायत हो तो, आप बता दीवजए. मैं उसको भी ठीक करा दूांगा. परांतु आगे आने िािे समय 

में एक िाख से कम आबादी िािे शहर की कोई योजना होगी तो उस योजना में हम सीधी को 

सवम्पमवित कर िेंगे. आपके दो प्रश् न िे. एक आपने अिैध कॉिोनी को बारे में भी पूछा ह.ै अिैध 

कॉिोनी में हमने काययिाही करने के वनददेशश किेक् टर को ददये हैं परांतु मैं इस सदन को अिगत 

कराना र्ाहता ूं ां दक अिैध कॉिोनी काटने िािे िोगों के वखिाफ हम एक कड़ा कानून िा रह ेहैं. 

तीन माह के अांदर ही हम िह कानून बनाकर हम सदन में भी िाएांगे और अिैध कॉिोनी से वनवित 

रूप से ऑगदेशनाईजेशन में बहुत परेशानी आ रही ह ैऔर इसीविए शहरों के अांदर अिैध कॉिोनी नहीं 

बने, नहीं बसे उसके विए हम कड़ा कानून िा रह ेहैं और अभी दो तीन माह के अांदर ही िाएांगे. 

वनवित रूप से अिैध कॉिोनी को रोकने के विए सरकार एक कड़ा कदम उठायेगी. 

 श्रीमती रीती पाठक-- माननीय मांत्री महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 डॉ. सीतासरन शमाय  -- अध्यक्ष महोदय, जो पहिे से अिैध कॉिोवनयाां हैं उनमें वनमायण 

कायय नहीं कर पा रह ेहैं. इसके विए विधायक वनवध या साांसद वनवध भी देते हैं तो आपके विभाग से 

अनुमवत नहीं वमिती ह.ै इसका भी वनराकरण हो जाए. थपष्ट वनददेशश हो जाएां दक जो कॉिोवनयाां बन 

र्ुकी हैं उनमें मूिभूत सुविधाएां वमि जाएां, नागररक अपने ही हैं, िोटर हैं, रहते हैं और टैक्स दतेे हैं. 

आपसे अनुरोध ह ैदक इस विषय में थपष्ट वनददेशश द ेदें. तादक जो पूिय में अिैध कॉिोवनयाां हैं उनमें 

वनमायण कायों में नगरीय प्रशासन विभाग अनुमवत द.े  

 श्रीमती रीती पाठक -- अध्यक्ष महोदय, मुझे िगता ह ैउनको िैधावनक रुप से परवमट करना 

र्ावहए वजससे दकसी की रहिावसता पर प्रश्न वर्ह्न न हो.  

 अध्यक्ष महोदय -- दोनों काम एक साि नहीं होंगे. (हांसी) 
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 कैिाश विजयिगीय -- अध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ै दक अभी अिैध कॉिोवनयों में 

वनमायण की अनुमवत नहीं ह ैऔर मैं यह नहीं मानता ूं ाँ दक िहाां वनमायण नहीं हो रह ेहैं. हमारी वबना 

अनुमवत के भी बहुत सारे वनमायण हो रह ेहैं. अिैध कॉिोनी को िैध करने की प्रदक्रया पर हम काम 

कर रह ेहैं जो िैध हो सकती हैं उनको िैध भी करेंगे. जो िैध नहीं हो सकती हैं उनके बारे में भी हम 

विर्ार करेंगे.  

 

राजघाट पयेजि पररयोजनाांतगयत पयेजि आपूर्तय एिां जि शदु्धीकरण 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

2. ( *क्र. 1640 ) श्री शैिने्‍दर कुमार जैन : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) सागर की राजघाट पेयजि योजनाांतगयत पेयजि आपूर्तय हतेु टाटा कां पनी 

द्वारा D.P.R. तैयार की गई िी, इसमें दकतने दक.मी. की नई पाइप-िाइन वबछाई जानी िी तिा 

दकतने दक.मी. की नई पाइप-िाइन वबछाई जा र्ुकी ह ै एिां दकतनी शेष है? प्रोजेक्ट में दकतने 

दक.मी. की पुरानी पाइप-िाइन का उपयोग दकया जा रहा है? (ख) उपयोग की जा रही पुरानी    

पाइप-िाइन िीकेज एिां जजयर अिथिा में हैं, वजस कारण घरों तक दवूषत पेयजि पहुाँर् रहा है, 

इससे इन्‍ददौर जैसी दुुःखद घटना घरटत होने की सांभािनायें बनी हुई हैं? क्या शासन द्वारा इन 

पुरानी पाइप िाइनों को बदिा जायेगा? यदद हााँ, तो कब तक? (ग) इन्‍ददौर में दवूषत पेयजि से हुई 

घटना के पिात प्रदशे के वनकायों द्वारा जि शुद्धीकरण पर विशेष ध्यान ददया जा रहा है? सागर में 

पेयजि आपूर्तय में नगर वनगम द्वारा जि शुद्धीकरण हतेु क्या-क्या व्यिथिायें की जा रही है? क्या 

जि शुद्धीकरण हतेु अवधकृत केवमथट की वनयुवि की गई है? (घ) नगर वनगम सागर में पेयजि 

योजनाांतगयत टाटा कां पनी द्वारा कायय दकया गया है, दकन्‍दतु शहर के कई के्षत्रों में अभी भी पानी 

स्िाई का प्रेशर कम ह,ै वजस कारण अनेक िाडों में वनधायररत मात्रा में पेयजि उपिलध नहीं हो पा 

रहा ह?ै क्या शासन द्वारा इस समथया के समाधान हतेु कोई कायययोजना बनाई गई है?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जी नहीं, सागर की राजघाट 

पेयजि योजना अांतगयत पेयजि आपूर्तय हतेु डी.पी.आर. नगर पाविक वनगम सागर द्वारा कां सल्टेंट के 

माध्यम से तैयार करायी गई िी। विथतृत कायय योजना में विवभन्न व्यास की 260.00 दक.मी. पाइप-

िाइन वबछायी जानी िी तिा वनविदा थिीकृवत उपराांत सांविदाकार मेससय टाटा प्रोजेक््स विवमटेड 

के सिदेश अनुसार आकवित कुि 264.284 दक.मी. (सी.डलिू.आर. ि वडथरील यूशन) पाइप-िाइन 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

7 

वबछाई जानी िी, परन्‍दतु समय एिां माांग अनुसार कुि 395.615 दक.मी. निीन पाइप-िाइन 

वबछायी जा र्ुकी ह ैतिा पैकेज-6B के अांतगयत सागर नगर वनगम के्षत्रान्‍दतगयत  पाइप-िाइन वबछाने 

का कायय शेष नहीं ह।ै प्रोजेक्ट में 46.961 दक.मी. पुरानी पाइप-िाइन का उपयोग जिप्रदाय के 

विये दकया जा रहा ह।ै (ख) योजना अांतगयत जिप्रदाय में उपयोग की जा रही अवधकाांश पुरानी 

िाइनें जजयर अिथिा में नहीं हैं ि घरों में दवूषत पेयजि न पहुांर्े इस हतेु िीकेजों को वर्वन्‍दहत दकया 

जाकर वनरांतर मरम्पमत का कायय कराया जा रहा ह।ै नगर पाविक वनगम सागर के के्षत्र अांतगयत 

इन्‍ददौर जैसी घटना घरटत होने की सांभािना नगण्य ह।ै जिप्रदाय में उपयोग की जाने िािी 

भगिानगांज के्षत्र की पुरानी पाइप-िाइन को बदिने का कायय प्रगवत पर है, अवतशीघ्र ही जिप्रदाय 

प्रारांभ कर ददया जािेगा। (ग) सागर में पेयजि आपूर्तय हतेु नगर वनगम सागर द्वारा राजघाट 

पररयोजना की प्रयोगशािा में पेयजि परीक्षण की व्यिथिा है, वजसमें वनधायररत प्रदक्रया एिां 

मानकों अनुसार जिप्रदाय के पूिय प्रवतददन पेयजि का परीक्षण दकया जा रहा ह।ै पेयजि आपूर्तय में 

विवभन्न थिानों को वर्न्‍दहाांदकत कर जिप्रदाय के दौरान जि की समुवर्त 

दफवजकि/केवमकि/बेक्टोररयोिॉवजकि जाांर् भी की जा रही ह।ै जी हााँ, अनुबांध अनुसार 

सांविदाकार द्वारा पररयोजना में केवमथट की वनयुवि की गई ह।ै (घ) नगर वनगम सागर में पेयजि 

योजना का सांर्ािन एिां सांधारण का कायय सांविदाकार मेससय टाटा प्रोजेक््स विवमटेड द्वारा दकया 

जा रहा ह।ै शहर के जिप्रदाय योजनाांतगयत के्षत्रों में मानक प्रेशर से वनधायररत मात्रा में पेयजि 

उपिलध कराया जा रहा ह।ै नगर पाविक वनगम में कम प्रेशर से जिापूर्तय की वशकायत प्राप्त होने 

पर ततकाि वनराकरण दकया जाता ह।ै सभी िाडों में वनधायररत मात्रा में पेयजि उपिलध कराया जा 

रहा ह।ै  जी नहीं।  

 

 श्री शैिेन्‍दर कुमार जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, धन्‍दयिाद. मेरा प्रश्न क्रमाांक 1640 ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, उत्तर पटि पर रखा ह.ै 

 श्री शैिेन्‍दर कुमार जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह जो विषय ह ैयह मेरी विधान सभा 

के्षत्र की पेयजि व्यिथिा को िेकर ह.ै इसमें जो 24/7 पेयजि प्रदाय करने की डीपीआर बनाई गई 

िी. इसमें 260 दकिोमीटर िांबाई की पाइप िाइन विवभन्न डाया की डािनी िी. जब टाटा 

कां सल्टेंसी आई और टाटा ने इस काम को टेक-अप दकया तो उनके सिदेश के वहसाब से 265 

दकिोमीटर का उन्‍दहोंने सिदेश दकया और जब फायनिी पाइप िाइन डािी गई तब िह पाइप िाइन 

395 दकिोमीटर िांबाई की डािी गई. दफर भी 46 दकिोमीटर पुरानी पाइप िाइन का इथतेमाि 
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दकया गया ह.ै वजसके र्िते रोजाना कहीं-न-कहीं शहर के दकसी न दकसी वहथसे में िीकेज की 

प्रालिम, मरम्पमत की प्रालिम र्ि रही हैं. मेरे प्रश्न के ख के उत्तर में बताया गया ह ैदक भगिानगांज 

में बड़ी पाइप िाइन डािने का कायय र्ािू ह ैक्योंदक िो पाइप िाइन वबिकुि जजयर हो गई िी. 

कभी खुदा-ना-खाथता यदद िो पानी िोगों के पीने में आ जाए तो बहुत बड़ी दघुयटना हो सकती ह.ै 

इन तमाम करठनाइयों से बर्ने के विए मैं आपके माध्मय से माननीय मांत्री महोदय से... 

 अध्यक्ष महोदय -- इन तमाम करठनाइयों से बर्ने के विए प्रश्न करना जरुरी ह.ै (हांसी) 

 श्री शैिेन्‍दर कुमार जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मांत्री महोदय यह जो 46 दकिोमीटर 

शेष पानी की िाइन ह ैऔर यदद कुछ और शेष वनकिती ह ैउसको बदिने के आदशे दनेे की मेरी 

आपसे प्राियना ह.ै कृपया इस सांबांध में आदशे प्रदान करें. 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आप समझ गए होंगे दक माननीय 

विधायक दकतने प्रभािशािी हैं. योजना बनी िी 260 दकिोमीटर पाइप िाइन की, यह इनका प्रश्न 

कह रहा ह,ै मैं नहीं कह रहा ूं ाँ. 395 दकिोमीटर पाइप िाइन इन्‍दहोंने डििा िी ह.ै 260 

दकिोमीटर पाइप िाइन का प्रथताि िा इन्‍दहोंने अपने प्रभाि से 395 दकिोमीटर डििा िी उसके 

बाद 46 दकिोमीटर की और बात कर रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, ये क्या बचे े की जान िेंगे (हांसी). 

 श्री शैिेन्‍दर कुमार जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जान न र्िी जाए इसविए यह आपसे 

वनिेदन ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, योजना भी बड़ी ह.ै िगभग 35-40 

करोड़ रुपए की ह.ै अगर माननीय सदथय को ऐसा िगता ह ैदक यह पाइप िाइन डािना बहुत ही 

ज्यादा जरुरी ह ैतो 50 प्रवतशत मेरा विभाग द ेदगेा और 50 प्रवतशत का भार इनकी नगर वनगम 

उठा िे तो पाइप िाइन डि जाएगी.  

 श्री शैिेन्‍दर कुमार जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सागर नगर पाविक वनगम दक आर्ियक 

वित्तीय वथिवत ऐसी नहीं ह ैमांत्री जी जानते हैं. िोगों को पेनािाइज क्यों होना पड़.े मेरा आपसे 

वनिेदन ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- जब वडमाांड पर र्र्ाय हो रही िी तो उन्‍दहोंने आह्िान दकया िा दक सभी 

सांथिाएां आतम-वनभयर बनें.  

श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, यह कहकर पीछे हट जाना यह तो ठीक नहीं है. 

इनको नगर वनगम को सशक् त करना र्ावहए, मजबूत करना र्ावहए. 260 दकिोमीटर की 

पाईपिाइन िी और इन्‍द होंने अपने प्रभाि से 395 दकिोमीटर डििा िी और अब दफर अपने प्रभाि 
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से 46 दकिोमीटर फोकट में डििाना र्ाहते हैं अपना कुछ खर्य नहीं करना र्ाहते हैं. िहाां साांसद 

वनवध ह,ै विधायक वनवध ह ैऔर िोड़ा सा नगर वनगम भी वमिाए. मैं तो कह रहा ूं ां दक 50 

प्रवतशत मैं दनेे को तैयार ूं ां. 40 करोड़ की होगी तो 20 करोड़ मैं द ेदूांगा, 45 करोड़ की होगी तो 

22.50 करोड़ मैं द ेदूांगा, 50 करोड़ की होगी तो 25 करोड़ मैं द ेदूांगा. 25 करोड़ तो इनकी नगर 

वनगम वमिा िे.  

अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह ैशैिेन्‍द र जी, अब धन्‍द यिाद द ेदीवजए.  

श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद िेदकन िह पररयोजना पूणय 

नहीं हो पाएगी. इसी से सांबांवधत एक बहुत ही महत िपूणय प्रश् न ह.ै जब यह पानी की िाईन डािी 

गई तो िगभग पूरा शहर खोद ददया गया और आप भी सागर शहर से िादकफ हैं अवधकाांश सड़कें  

10 दफट की, 12 दफट की हैं और िहाां पर जब पानी की िाईन के विए खुदाई हुई तो उनका जो री-

थ टोरेशन ह ैिह ठीक गांग से नहीं हो पाया तो िथ तुवथिवत यह ह ैदक सड़क हमने री-थ टोर भी की ह ै

और अांततोगत िा नई सड़क बनानी पड़ी. मैं आपके माध् यम से मांत्री महोदय से वनिेदन करूां गा दक 

इस सांबांध में माननीय मुख् यमांत्री महोदय ने भी सां्ान विया है, उन्‍द होंने भी पवलिकिी घोषणा की 

िी दक टाटा कां पनी से िह रावश िसूि की जाकर सागर में िगभग 25 करोड़ रुपये की सड़कों का 

वनमायण दकया जाएगा. मांत्री महोदय से वनिेदन ह ैदक मेरी इस यावर्का पर ध् यान दें.  

श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, पहिी बात तो इस प्रश् न से यह उ्भूत नहीं 

होता परांतु प्रभािशािी और िजनदार विधायक हैं इसविए मैं जिाब द ेदतेा ूं ां. जब भी माननीय 

मुख् यमांत्री जी कोई घोषणा करते हैं तो हमारे विभाग के पास उसकी जानकारी आती ह.ै हमारे पास 

कोई जानकारी नहीं आई ह.ै मैं पता कर िूांगा यदद मुख् यमांत्री जी की घोषणा होगी तो हम वनवित 

रूप से मुख् यमांत्री जी की घोषणा पर काम करेंगे.  

श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- अध् यक्ष महोदय, एक िाथ ट पॉइांट िा.  

अध् यक्ष महोदय -- बस-बस तीन हो गए. प्रदीप जी को भी बोिना ह ैक् योंदक आपकी विधान 

सभा में जो पानी होगा िह प्रदीप जी की विधान सभा के िोग भी पीते हैं.  

श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- अध् यक्ष महोदय, दो हुए हैं. हमारी उनकी विधान सभा का एक 

जैसा ह.ै  

इांजी. प्रदीप िाररया -- अध् यक्ष महोदय, छोटे भाई और बड़ ेभाई जैसा ह.ै  

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- अध् यक्ष महोदय, जो पानी की िाईन डिी ह ैिह सीिर िाईन के 

समानाांतर डिी ह ैतो उन दोनों के बीर् में कभी वमिाप होता रहता ह ैवजससे यह समथ या पैदा 
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होती ह.ै क् या क्रमबद्ध तरीके से भविष् य में ऐसी व् यिथ िा करेंगे दक पानी की िाईन और सीिर की 

िाईन दोनों का वमिाप न होने पाए. िह सैपरेट-सैपरेट डािी जाएां यह मेरा आपके माध् यम से मांत्री 

महोदय से वनिेदन ह ैऔर मांत्री महोदय को आपके माध् यम से बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रदीप िाररया जी, एक प्रश् न करेंगे.  

 इांजी. प्रदीप िाररया -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपका धन्‍द यिाद करता ूं ां क् योंदक यह बहुत 

महत िपूणय जॉइांट थ कीम सागर नगर वनगम और मकरोवनया नगर पाविका की ह.ै इसमें मैं केिि 

माननीय मांत्री जी के ध् यान में िाना र्ाहता ूं ां मेरे एक ही प्रश् न में मैं दो तीन र्ीजों की बात कर 

िेता ूं ां. तो मकरोवनया में 123 दकिोमीटर की पाईपिाइन प्रथ तावित िी उसके विरुद्ध 193 

दकिोमीटर डि गई ह.ै िगभग 70 दकिोमीटर पाईपिाइन ज् यादा डिी ह.ै मेरा आ्रहह िा र्ूांदक 

छोटे और बड़ ेभाई का मामिा ह ैिेदकन जब पानी का सांकट गमी के समय आता ह ैतो मकरोवनया 

छोटे भाई से उसकी कटौती कर िी जाती ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक जब हम इसके 

पाटयनर हैं, जॉइांट थ कीम ह ैतो जो मकरोवनया की पानी की आिश् यकता ह ैिगभग 13 एमएिडी, 

एक तो 24x7 की बात हुई िी अल् टरनेट पानी की व् यिथ िा हो रही ह,ै उसमें भी 8 से 9 एमएिडी 

पानी वमि रहा ह ैतो मेरा यह कहना ह ैदक हमें 13 एमएिडी पानी वमिे. जब थ कीम बनी िी तो 

मेरा यह कहना िा दक       रॉ-िाटर से िेकर स् िाई िाटर तक यह नगर वनगम को िाटर स् िाई 

खर्य करने में मुझे िगता ह ैदक 8-9 रुपये पर 1,000 िीटर आ रहा ह.ै िेदकन िह मकरोवनया नगर 

पाविका से  15 रूपये , एक हजार िीटर िसूि कर रह ेहैं. तो मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ै

दक यह विसांगवत क्यों ह.ै  जब ज्िाईंट पाटयनर हैं तो जो पैसा का खर्य आ रहा ह ैिही मकरोवनया से 

िसूिा जाये और दसूरा इसमें 30 दकिोमीटर पाइप िाईन और आिश्यकता ह ैमकरोवनया को और 

मैं केिि इतना माननीय मांत्री जी के ध्यान मे िाना र्ाहता ूं ां यह एमपीयूडीसी ने इसमें बहुत 

गड़बड़ी की . इन्‍दहोंने पाइप िाइन कई अिैध कािोवनयों में डाि दी और कई ऐसी जगह िाइन 

डाि दी वजसकी दफवजकि इन्‍दवायरी होना र्ावहये. मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक इसकी जाांर् के 

विये एक टीम यहाां से भेजकर के गांभीरता से इसकी जाांर् हो जाये क्योंदक इसमें एक भी िाल्ि नहीं 

ह,ै 5 िाडय में पानी नहीं पहुांर् रहा ह.ै तो कुि वमिाकर के यह विसांगवत ह,ै इसकी जाांर् कर िेगे तो 

ठीक रहगेा.  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध्यक्ष महोदय, बड़ ेवमयाां और छोटे वमयाां की बात ह.ै और बड़े 

वमयाां कौन हैं, छोटे वमयाां कौन हैं मुझे पता नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-टॉस कर िेंगे. 
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 श्री कैिाश विजयिगीय-- अध्यक्ष महोदय, एक भाई दसूरे भाई पर आरोप िगा रहा ह ैदक 

यह मुझसे ज्यादा पैसा िे रह े हैं, अध्यक्ष जी अब आप बताईये दक इसमें मेरी क्या भूवमका ह.ै 

हािाांदक यह प्रश्न इससे उ्भुत तो नहीं होता पर यदद भाई हमारे कह रह ेहैं दक पूरी इसकी जाांर् 

करा िें तो मैं दकसी अवधकारी को आपके साि में भेज दूांगा, बैठकर के बात कर िेंगे कोई अगर 

इसमे सरकार की तरफ से सहयोग की आिश्यकता होगी तो हम अिश्य करेंगे. 

 इांजीवनयर प्रदीप िाररया-- अध्यक्ष जी मेरा एक वनिेदन ह.ै केिि इन्‍दवायरी कर िें. 

 अध्यक्ष महोदय- ्िीज िाररया जी, मयायदा का पािन करना र्ावहये हम सब िोगों को 

भाई. 

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह पेयजि हतेु नगर पाविका की 

योजनायें जो थिीकृत हुई िीं, िैसी ही वथिवत जािद में नगर पांर्ायतों की हैं, तीन साि में कम से 

कम 6 बार समय का भोपाि से एक्सटेंशन द ेददया जाता ह ैऔर तीन साि से िह दसूरी योजना में 

भी किर नहीं हो रह ेह,ै शहर की पाांर्ों नगर पांर्ायतें, एक िॉटर रीटमेंट ्िान्‍दट भी नहीं र्ि रहा 

ह.ै अध्यक्ष महोदय, र्ूांदक यह सीधे उस प्रश्न से उ्भुत तो नहीं हो रहा ह ैिेदकन रू्ांदक मांत्री जी बहुत 

र्ीजों को सां्ान में िेकर के वनददेशश द ेदतेे हैं, इसविये मैंने बीर् में उनसे आ्रहह दकया दक जािद 

विधानसभा की र्ारों नगर पांर्ायतों में जो पेयजि की योजना टाटा के पास में ह ैएक और दकसी 

कां पनी के पास में ह ै सबमें वथिवत िैसी ही ह ै कृपया वनराकरण करें और नीमर् वजिे के जािद 

विधानसभा के्षत्र के अांतगयत आने िािे हसांगोिी का िॉटर रीटमेंट ्िान्‍दट 6 साि से िग गया ह,ै 

पेमेंट हो गया ह,ै र्ािू एक ददन भी नहीं हुआ, मेरा इतना ही आपसे आ्रहह ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय- माननीय सदथय ने खुद थिीकार दकया ह ै दक स्िीमेंरी उ्भुत नहीं हो 

रहा ह ै,िेदकन यह सब सदथय आपकी दररयाददिी के कायि हैं.तो उसको कारण स्िीमेंरी आ रह े

हैं. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित-- असिी बड़ ेवमयाां तो आप हो कैिाश जी. यह समथया सागर की 

और सारे वजिों के अांदर आ रही ह.ै िॉटर िाइन और ड्रेनेज की िाइन साि साि र्ि रही ह.ै इस 

समथया मैं आपको दोष ददया जाये यह भी ठीक हीं ह.ै मेरे ख्याि से इसमे आप अगर यह ददखिा िें 

दक एक जैसी समथया इांदौर से िेकर के सागर और जािद की  क्यों  हैं, क्यों इांजीवनयर को यह पता 

नहीं ह ै दक िॉटर की ओर ड्रनेेज की िाइन साि साि न र्िे. या तो यह अवधकाांश इांजीवनयर 

वजनकी पोहथटांग हुई ह,ै यह व्यापम से वनकिे हुये हैं, इनको पता ही नहीं ह.ै क्योंदक सभी जगह 

इांदौर हो या सागर हो सभी जगह यह समथया ह.ै 
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 अध्यक्ष जी यह वजस टाइप के इांजीवनयर की आपने पोहथटांग की ह ैया तो यह वािीफाइड 

नहीं हैं या इनको टेदिकि ्ान नहीं ह.ै पूरे ही प्रदेश में एक जैसी समथया कैसे हो सकती ह.ै अब 

बार बार मांत्री जी को सुनना पड़ता ह,ै सरकार को सुनना पड़ता ह ैऔर यह इांजीवनयर अपनी 

तनख्िाह भी िे रह ेहैं , वबना पाे विखे पता नहीं कहाां से वड्रही िे आये, कौन से कािेज से वड्रही िे 

िी और आज भती हो गये. तो इनकी जाांर् कराई जाये. 

 अध्यक्ष महोदय- मांत्री जी, आपके इांजीवनयरों की कोई रेहनांग कैं प करें, उसमें पूिय उप 

महापौर जी का भी जरूर मागयदशयन िें. 

 श्री कैिाश विजयिगीय-- जी अध्यक्ष जी. मैं एक सत्र इनका भी रखूांगा. हमारे विभाग के 

सारे इांजीवनयसय की एक िकयशाप करूां गा वजसमें बौवद्धक के विये मैं इनको बुिाऊां गा. (हांसी) 

माननीय अध्यक्ष महोदय, ओमप्रकाश जी ने जो बात कही ह,ै मैं दकसी इांजीवनयर को भेजकर के 

ददखिा िूांगा दक वििांब होने का क्या कारण ह,ै हािाांदक अध्यक्ष जी आपने ही कहा दक यह इस प्रश्न 

से उ्भुत नहीं होता ह,ै पर ठीक ह ै यदद समथया ह ै तो उसका वनराकरण होना र्ावहये और 

वनराकरण करना हमारी जिाबदारी ह,ै तो यह प्रश्न उ्भुत हुआ ह ैतो हम इसका वनराकरण करेंगे. 

वबछुआ नगर में हुए वनमायण कायय की गणुित्ता 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

3. ( *क्र. 3037 ) र्ौधरी सुजीत मेर हसांह : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) वबछुआ नगर पररषद में िषय 2023-24 एिां 2024-25 में दकन विकास 

हतेु दकन-दकन योजनाओं में दकतनी-दकतनी रावश शासन से प्राप्त हुई? (ख) वबछुआ नगर पररषद में 

उपरोि िषों में सड़क एिां नािी वनमायण की जानकारी िाडयिाइस दिेें? (ग) क्या वबछुआ नगर 

पररषद के्षत्र में नई बनी सड़क/नािी कुछ ही महीनों में टूट-फूट गई? िाडयिाइस जानकारी दिेें।                                    

(घ) इन सड़ कों एिां नावियों का िॉरांटी/वडफेक्ट िाइवबविटी अिवध क्या है? D.L.P. के दौरान 

मरम्पमत की वजम्पमेदारी दकसकी है? (ड.) क्या सड़ कें /नािी टूट-फूट गई हैं, तो उनका मरम्पमत कायय                  

समय-सीमा में कराया जायेगा?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जानकारी पथु तकािय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पथु तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनुसार 

ह।ै (ग) ितयमान में नहीं ह।ै (घ) जानकारी पथु तकािय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनुसार ह।ै 
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D.L.P. के दौरान मरम्प मत की वजम्प मेदारी सांबांवधत सांविदाकार की ह।ै (ड.) ितयमान में जी नहीं। 

वडफेक् ट िाइवबविटी पीररयड में मरम्प मत कायय सांबांवधत सांविदाकार से कराया जाता ह।ै  

 र्ौधरी सुजीत मेर हसांह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 3037 ह.ै   

 श्री कैिाश विजयिगीय- माननीय अध्यक्ष महोदय, उत्तर पटि पर रख ददया ह.ै 

 र्ौधरी सुजीत मेर हसांह—अध्यक्ष महोदय, मैंने प्रश्न में यह पूछा िा दक वबछुआ नगर  

पररषद ् के   दकतने िाडों  की जो अभी   विगत् दो िषों में    सड़कें  बनी हैं, िह अभी टूट-फूट  गई 

ह.ै  उत्तर वमिा ह ैदक कोई भी ऐसी ितयमान में  वथिवत नहीं ह.ै  मैं मांत्री जी को बताना र्ाहता ूं ां 

दक  मैं खुद िहाां से वनकिता ूं ां, बहुत िाडों की सड़कें    टूट फूट गई हैं, मरम्पमत   की आिश्यकता ह.ै  

एक  छोटा सा उदाहरण भी बताना र्ाहता ूं ां दक  िाडय क्र. 5  वशि मांददर से पुविस िाना होते हुए  

िाडय क्र.14  सुरेश  कटारे के मकान  तक  पीडलल्यूडी मागय,  यह 41 िाख का  मागय बना हुआ ह.ै  

यह मागय एक साि भी नहीं र्िा और  इसमें सीमेंट की परतें अिग  वनकि गई हैं, वगट्ठी  ददखने 

िगी ह.ै  दसूरा  एक और बहुत जरुरी मागय ह ैबीटी  रोड कायय  वशिमांददर से खमारपानी वतराह े

तक.  यह 20 िाख का मागय ह,ै  बना हुआ ह.ै  इसके आगे  मैं मांत्री जी को बताना र्ाहता ूं ां दक  

एक  कािेज  भी ह ैइसी रोड  के आगे खमारपानी रोड पर  वतराह े के आगे.  हमारा साांदीपनी  

विद्यािय  भी ह.ै तो छात्राओं ने इसमें हड़ताि  की  दक उन्‍दहें आने  जाने के विये   इस मागय से बहुत 

परेशानी होती ह.ै  मेन रोड ह,ै इसमें  20 िाख का कायय हुआ  और  6   महीने भी नहीं र्िा  और  

दफर से अब उसमें गड्ढ ेभी  हो गये और  वबटुवमन  भी अब उसमें नहीं ददख रहा ह.ै  तो  मेरा मांत्री 

जी से यही कहना ह ैदक  इसकी जाांर् करा िें.  िाथति में यदद ये सड़कें  टूट फूट  गई हैं,  तो क्या 

आप  इनकी मरम्पमत करा सकते  ह,ै  मेरा मांत्री जी से  यही कहना ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध्यक्ष महोदय,  जैसे ही विधायक महोदय का प्रश्न आया िा,  

िैसे  ही  मैंने एक इांजीवनयरों की टीम  िहाां पर  भेज दी  िी  और  उनसे मैंने  कहा िा दक िीवडयो  

बनाकर  और फोटो िेकर आयें.  मेरे पास सारी सड़कों के  फोटो ह,ै  अच्छी सड़कों के  भी  और जो 

सड़कें  उखड़ी  हुई हैं, उनकी भी.  (फोटो ददखाते हुए.) िैसे  सड़कों  का वनमायण काफी अच्छा हुआ 

ह,ै पर कुछ जगह वनवित रुप से   खराब हुई हैं,  उसकी मेरे पास फोटो ्रहाफ्स हैं.  मैं सदथय जी को 

विश्वास ददिाता  ूं ां दक  जहाां  जहाां सड़कें  खराब हुई हैं,  िहाां िहाां हम वबिकुि सड़कें  अच्छी कर 

देंगे और सांबांवधत िोगों के वखिाफ काययिाही  भी करेंगे.  िहाां माननीय विधायक  जी का  एक यह 

भी आ्रहह िा दक   सीमेंट की सड़कें  नहीं बनायें.  ऐसा िहाां के  हमें अवधकाररयों ने आकर बताया,   
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क्योंदक सड़कें   ऊां र्ी बन जाती हैं  और  िह घरों में पानी भरता ह,ै यह आपका आ्रहह िा उसमें.  

तो  अवधकाररयों की टीम मैंने भेजी िी,  तो  उन्‍दहोंने बताया मुझे.  हम अब  जो सड़कें  बना रह ेहैं,   

उसमें  हम एफडीआर वसथटम से बनायेंगे दक  Full Depth Reclamation  के माध्यम स ेउसमें  

पहिे जो बनी हुई सड़क ह,ै  उसको उखाड़ते हैं और उसी मटेररयि को दफर  रीयूज करते  हैं कुछ 

अच्छा वमिाकर, वजससे  सड़क की ऊां र्ाई  बाे नहीं.  उसी िेिि पर रह,े वजससे  घरों के  अांदर 

पानी नहीं जाये.  हम  उस ददशा में भी काम करेंगे.  उसके काम  करने के वनददेशश हमने द ेददये हैं.  

 र्ौधरी सुजीत मेर हसांह—अध्यक्ष महोदय, मैं इसके विये मांत्री जी को धन्‍दयिाद भी दतेा ूं ां, 

पर मैं एक र्ीज और कर रहा िा दक  यह मरम्पमत वजतनी जल्दी हो जाती,  क्योंदक  बहुत सारे 

छात्र, छात्राओं को  िहाां  से वनकिना पड़ता ह,ै  बाररश में  बहुत ददक्कत होती ह,ै तो दकतने  समय 

में  हमको यह ररजल्ट वमि जायेंगे.  जल्दी से जल्दी वमि जायें, तो यह  मैं मांत्री जी से जानना 

र्ाहता ूं ां.  

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध्यक्ष महोदय, मैंने  अभी वनददेशश  जारी दकये   हैं,  जल्दी स े

जल्दी हो जायेगा.  

 र्ौधरी सुजीत मेर हसांह—अध्यक्ष महोदय, धन्‍दयिाद.  

 श्री सुरेश राजे—अध्यक्ष महोदय,  मैं  मांत्री जी से वनिेदन करुांगा दक  मेरी  विधान सभा 

प्रॉपर  नगर पाविका के अांतगयत जो पाइप िाइन डािी गई िी,   िह मैंने शुरु में  वनिेदन भी दकया 

िा, उसका ध्यानाकषयण भी िगाया िा दक िह  इतनी घरटया  उसकी   बनी, वजसके कारण  आये 

ददन  िह पाइप  िाइन  ऐसा कोई, मुझे  नहीं  िगता कोई महीना जाता हो,  जो पाइन  िाइन  

कहीं न कहीं से  फूटती न हो.  उसकी एक बार ठीक से जाांर्  भी करा िें, क्योंदक भविष्य में  जब 

भी रोड डििाओगे, अभी तो  कोई रोड डबरा में ह ैनहीं.  एक भी िाडय में रोड ह ैनहीं.  सारे  के 

सारे शहर  ही रोड विहीन   हैं एक तरह से,  िह अिग बात ह ैदक  आपकी कृपा से  शहरों के आस 

पास के  रोड हमारे बन गये िे,  िेदकन  शहर में कोई रोड नहीं ह.ै   उसका कारण यह ह ैदक  िह 

पाइप िाइन इतनी घरटया थतर की  डिी ह ैदक  कोई महीना गुजरता  ही नहीं और कहीं न कहीं से  

बीर् शहर  में फूट जाती ह ै और जब िह फूटती ह,ै तो  मैं मांत्री जी से आ्रहह करुांगा दक  कम से कम 

उसे बनाने में  एक से डेा महीने िगता ह ै दरुुथत करने में तो इस ओर ध्यान देंगे. यही  वनिेदन 

करना िा, धन्‍दयिाद.  

https://www.google.com/search?q=Full+Depth+Reclamation&oq=%E0%A4%8F%E0%A4%AB%E0%A4%A1%E0%A5%80%E0%A4%86%E0%A4%B0+%E0%A4%B8%E0%A4%BF%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A4%AE&aqs=chrome..69i57j33i160.580946j0j15&sourceid=chrome&ie=UTF-8&mstk=AUtExfDISTpRw2O51G65T_pJFzt8yAPML4ObFHm014-m083VNBmfYLv6cAFrM9vMDYzeNcBvz47OpVhOCHe7CuoGkdG2vaZji-q5PPOBXhWwOJhKdOFKmgycZTKueHpJ-Ygr6-7Y0mgwZYYFNXObF4rqrLkmMJIuxx0KNkEZ67xmXAXlAPg&csui=3&ved=2ahUKEwi_tJTcg_mSAxXWSGwGHT3iMBEQgK4QegQIARAC
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 अध्यक्ष महोदय—सुरेश  जी, आप विनम्रतापूियक   मांत्री जी से वमिकर आ्रहह  करें,  आपकी 

समथया िोड़ी पेर्ीदगी  ह ैऔर प्रश्न से सांबांध उसका नहीं ह.ै िेदकन व्यविगत रुप से वमिकर मांत्री 

जी से र्र्ाय करें.  

 अध् यक्ष महोदय- श्री अशोक ईिरदास रोहाणी जी नही हैं. श्री सांतोष िरकड़े जी, उनकी 

तरफ से प्रश् न करेंगे. 

 श्री अशोक ईश् िरदास रोहाणी (अवधकृत, श्री सांतोष िरकड़)े प्रश् न क्रमाांक-2494.- 

(अनुपवथित) 

वमवश्रत फीडरों का विद्यतुीकरण 

[ऊजाय] 

5. ( *क्र. 519 ) कुाँ िर अवभजीत शाह : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                    

(क) प्रश् नकताय के अताराांदकत प्रश् न क्रमाांक 140 में प्रश् नकताय के विधानसभा के्षत्र के 44 बसाहटों के 

319 अविद्युतीकरण घरों एिां 7 साियजवनक शासकीय सांथिाओं में विद्युतीकरण की कायययोजना 

तैयार दकये जाने का िेख दकया गया है, इसकी ितयमान वथिवत क्या ह?ै यह कायय दकस थतर पर 

िांवबत ह?ै थिीकृत 13 बसाहटों में विद्युतीकरण के कायय की ितयमान वथिवत क्या है? (ख) प्रश् नकताय 

के अताराांदकत प्रश् न क्रमाांक 140 में प्रथतुत जबाि अनुसार घरेिू एिां कृवष फीडर विभविकरण के 

कायय हतेु ददनाांक 14.11.2025 को वनविदा जारी दकये जाने का िेख दकया गया है, उि कायय दकस 

योजना में थिीकृत दकये गये हैं, प्राक्किन क्या ह ैतिा इनकी ितयमान वथिवत क्या है? प्राक्किन सवहत 

जानकारी उपिलध करािें। विधानसभा के कुि 06 वमवश्रत फीडरों एिां घरेिू फीडरों से कृवष हतेु 

विद्युत उपिलध कराये जा रह ेफीडरों की विगत 06 माह की एम.आर.आई. ररपोटय उपिलध करािें? 

(ग) प्रश् नकताय के विधानसभा के्षत्र अांतगयत ितयमान में दकतने घरेिू फीडर, दकतने कृवष फीडर एिां 

दकतने वमवश्रत फीडर सांर्ावित हैं, इनके नाम सवहत जानकारी प्रदान की जािे? इनमें से दकन-दकन 

फीडरों के सेपरेशन का कायय दकया जा रहा है? ऊजाय विभाग के आकिन के अनुसार विधानसभा 

के्षत्र की जनसांख्या एिां कृवष रकबे के आधार पर दकस-दकस के्षत्र के विये दकतने-दकतने घरेिू एिां 

कृवष फीडर थिावपत होना र्ावहये, जो दक ितयमान में दकतने हैं? पृिक-पृिक जानकारी दिेें।  

ऊजाय मांत्री ( श्री प्रद्यमु्प न हसांह तोमर ) : (क) अताराांदकत प्रश् न क्रमाांक 140 के उत तर में उल् िेवखत 

विद्युतीकरण कायों हतेु प्रशासकीय थ िीकृवत अप्रा् त ह।ै अत: शेष प्रश् नाांश नहीं उठता ह।ै तिावप 

भविष् य में केन्‍द र एिां राज् य शासन की विद्युतीकरण की योजना प्रर्िन में आने पर योजना के ददशा-
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वनददेशशों के अनुरूप पात्र बसाहटों/घरों के विद्युतीकरण का कायय वित तीय उपिल धता अनुसार कराया 

जायेगा। उक् त के अवतररक् त प्रश् नाधीन के्षत्रान्‍द तगयत धरती आबा जनजातीय ्रहाम उतकषय अवभयान 

(DA-JUGA) योजनाांतगयत थिीकृत 13 बसाहटों में से 7 बसाहटों के विद्युतीकरण का कायय पूणय 

दकया जा र्ुका ह ैएिां शेष कायय प्रगवतरत ह।ै (ख) जी हााँ। उि कायय आर.डी.एस.एस. योजना में 

थिीकृत हैं। प्रश् नाांश में उल् िेवखत फीडर विभविकरण कायय हतेु म.प्र. मध् य के्षत्र विद्युत वितरण 

कां पनी विवमटेड द्वारा ददनाांक 31.12.2025 को मेससय रैनी पॉिर, भोपाि को कायायदशे जारी दकया 

गया ह।ै उक् त वनिेददत फमय द्वारा सांयुि सिदेश पश् र्ात टॉथक आई.डी. अनुसार प्राक्किन तैयार कर 

थिीकृत दकये जािेंगे। अत: शेष प्रश् नाांश नहीं उठता ह।ै विधानसभा के्षत्र रटमरनी अांतगयत 05 वमवश्रत 

11 के.व् ही. फीडरों से कृवष कायय हतेु विद्युत उपिलध कराई जा रही ह।ै इसके अवतररि हरदा 

विधानसभा के्षत्र के 33/11 के.व् ही. विद्युत उपकेन्‍द रों से वनगयवमत 03 वमवश्रत 11 के.व् ही. फीडरों से 

जुड़ ेरटमरनी विधानसभा के्षत्र के 34 ्रहामों को कृवष कायय हतेु विद्युत प्रदाय की जा रही ह।ै उक् त 3 

वमवश्रत फीडरों के विभविकरण कायय भी उपरोि कायायदशे में सवम्पमवित हैं। प्रश् नाधीन विधानसभा 

के्षत्र के 05 वमवश्रत फीडरों की विगत 6 माह की अिवध हतेु एम.आर.आई. ररपोटय की 

प्रवत पथु तकािय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै उल् िेखनीय ह ै दक विधानसभा के्षत्र 

अांतगयत कृवष कायय हतेु दकसी भी घरेिू फीडर से विद्युत आपूर्तय नहीं की जाती ह।ै (ग) प्रश् नाधीन 

विधानसभा के्षत्र अांतगयत ितयमान में 11 के.व् ही. के 30 घरेिू फीडर, 11 के.व् ही. के 60 कृवष फीडर 

एिां 05 वमवश्रत 11 के.व् ही. फीडर सांर्ावित हैं, वजनकी प्रश् नाधीन र्ाही गयी 

जानकारी पथुतकािय में रखे पररवशष्ट के क्रमश: प्रपत्र 'ब', 'ब-1' एिां 'ब-2' अनुसार ह।ै उक् त में से 

फीडर सेपरेशन के कायय िािे वमवश्रत फीडरों की जानकारी पथुतकािय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'ब-

2' अनसुार ह।ै इसके अवतररि हरदा विधानसभा के्षत्र के 03 वमवश्रत फीडरों से जुड े रटमरनी 

विधानसभा के्षत्र के 34 ्रहामों को कृवष हतेु विद्युत उपिलध कराई जा रही ह।ै उल् िेखनीय ह ैदक के्षत्र 

की जनसांख्या एिां कृवष रकबे के आधार पर फीडरों की थिापना नहीं की जाती ह,ै यद्यवप के्षत्र में 

विद्युत उपभोक् ताओं के विद्युत भार के अनुसार विद्युत अधोसांरर्ना का वनमायण एिां विथतार दकया 

जाता ह।ै ितयमान में प्रश् नाधीन के्षत्र में 11 के.व्ही. के कुि 95 फीडर थिावपत हैं। उल् िेखनीय ह ैदक 

थ िावपत विद्युत अधोसांरर्ना अवतभाररत पाये जाने की वथिवत में समय-समय पर वनयमानुसार 

प्रणािी सुदाृीकरण योजना अििा सामान्‍द य विकास योजना के तहत तकनीकी साध् यता अनुसार 

थ िावपत विद्युत अधोसांरर्ना के विथ तार सांबांधी कायय के प्रथ ताि पर सक्षम थ िीकृवत उपराांत विद्युत 

अधोसांरर्ना वनमायण एिां विथ तार की काययिाही की जाती ह,ै जो दक एक सतत् प्रदक्रया ह।ै 
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 कुां िर अवभजीत शाह- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक- 519. 

 श्री प्रद्युम्प न हसांह तोमर- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत तर पटि पर ह.ै 

 कुां िर अवभजीत शाह- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को बताना र्ाूं ांगा दक 

मेरी विधान सभा आददिासी विधान सभा ह.ै मेरी विधान सभा में 94 गाांि आज वमक् स फीडर के 

नाम से वबजिी स् िाई दी जा रही ह ैऔर िहाां पर हसांगि फे ज जो िाईन होती ह ैिह 22 घण् टे 

वमिती ह ैऔर थ्री फे ज िाईन जो होती है, मैं एक उदाहरण दनेा र्ाूं ांगा दक एमआरआई रीहडांग 

होती ह,ै सरकार दािा करती ह ैदक हम 10 घण् टा हम खेत में वबजिी द ेरह ेहैं और 24 घण् टा गाांि 

में वबजिी द ेरह हैं. िेदकन यह एमआरआई हर पीटीआर में िगी होती है, यह ररपोटय बताती ह ैदक 

कहाां दकस गाांि में दकतनी वबजिी प्रा् त हुई और दकतनी दी गई. यह ररपोटय बता रही ह,ै आपके 

सामना आांकड़ा रख रहा ूं ां, यह ददनाांक 1.1.26 की ररपोटय ह,ै उस ददन मात्र 5 घण् टा 15 वमनट 

वबजिी दी गयी. यदद मैं महीने का वनकािूांगा तो 8 घण् टा थ्री फे ज िाईन वमिी. अगर हम हसांगि 

फे ज की बात करें तो िहाां पर मात्र 22 घण् टा वबजिी वमि पायी ह.ै सरकार के दािे हैं दक हम हर 

गाांि में 24 घण् टा वबजिी द ेरह ेहैं िह असत य हैं. पहिी बात तो 94 गाांि मेरी विधान सभा में ऐसे 

हैं, जहाां पर 24 घण् टा थ्री फे ज िाईन ही नहीं वमिती ह ैक् योंदक आप भी िहाां पर जो कृवष फीडर 

और जो घरेिू फीडर होते हैं उसका सेपरेशन ही नहीं हुआ ह.ै जब मैंने पहिी बार प्रश् न क्रमाांक-380 

के माध् यम से विधान सभा में एक साि पहिे प्रश् न िगाया िा, उस समय तो कोई मान ही नहीं रहा 

िा दक ऐसे फीडर भी हैं, उस समय यही कहा जा रहा िा दक वजतने भी मध् यप्रदशे में फीडर हैं 

उनमें सभी मैं फीडर िग र्ुके हैं. िेदकन मैंने गूांगकर वनकािा, मेरी विधान सभा में 94 गाांि हैं. 

उसमें 8 ऐसे फीडर हैं जो वमक् स फीडर के तौर पर र्ि रह ेहैं, इसका घाटा यह होता ह ैहम तो 

वमक् स फीडर को हम र्िाते हैं तो जो आपको खेत में िाईन दनेी होती ह ैतो आप थ्री फे़  वबजिी 

द ेदतेे हो, िेदकन उसी वमक् स फीडर से जब गाांि में िाईन दनेी होती ह ैतो दो फे ज काट ददये जाते 

हैं. अब एक फे ज से एक फीडर से कम से कम 12 गाांि को वबजिी दी जाती ह.ै तो जो बल् ब होता ह ै

तो िह भी नहीं जि पाता ह.ै तो 94 गाांि के जो आददिासी गाांि हैं, िह िोग बहुत परेशान हैं तो 

इसके विये जब मैंने प्रश् न क्रमाांक -140 यह मैंने ददनाांक 4.11.25 को तो आपके द्वारा जिाब ददया 

गया िी दक इसके विये टेण् डर िगा ददये गये हैं. मैंने उस टेण् डर की कापी माांगी िी जो अभी तक 

मुझे विभाग द्वारा नहीं दी गयी ह.ै इसके बाद मैंने जब प्रश् न िगाया 519 तो बताया गया दक रेनी 

पॉिर को ही टेण् डर द ेददया गया ह.ै िेदकन मैंने दफर कहा ह ैदक मुझे टेण् डर की कॉपी तो उपिल ध 

कराइये.  
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 अध् यक्ष महोदय- यह ध् यानाकषयण पर र्र्ाय नहीं हो रही ह.ै यह प्रश् नकाि ह,ै आप पूरक 

प्रश् न करो दक आप मांत्री जी से क् या र्ाहते हो. 

 कुां िर अवभजीत शाह- मेरा मांत्री जी प्रश् न यह ह ैदक पहिा जो आपने कहा ह ैदक रेनी पॉिर 

को टेण् डर मुहयैा करा ददया गया ह.ै उसकी प्रवत मुझे दी जाये और तब तक उन 94 गाांिों को थ्री 

फे ज  वबजिी वमि पायेगी दक या नहीं ? क् योंदक इसकी एक वनवित तारीख तय होना र्ावहये. मैंने 

वपछिी बार भी आपको 60 बसाहटों की सूर्ी दी िी. वजसके तहत जो राज् य शासन द्वारा ही 14 

मई , 2010 को एक सांकल् प पाररत दकया गया िा, वि जन 2013 दक हम हर बसाहट में, हर गाांि में 

24 घण् टा िाईट देंगे. िह अभी तक पूरा नहीं हुआ ह.ै मेरी विधान सभा में 60 बसाहटें हैं, उनमें 

वबजिी कब तक पहुांर् जायेगी.  

 श्री प्रद्युम्प न हसांह तोमर- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय सदथ य को 

यह बताना र्ाहता ूं ां दक इनके यहाां पर 5 वमश्रीत फीडर हैं, तीन दसूरी विधान सभा से हैं. इस 

प्रकार से कुि 8 वमश्रत फीडर हैं. उनके विये ररपि आईडीएसएस के तहत,उन फीडर सेपरेशन का 

काम थ िीकृत हो गया ह,ै कायायदशे जारी हो गया ह ैऔर कायायदशे की कॉपी मैं सम्प माननीय सदथ य 

को उपिल ध करा दूांगा और उसमें जो गारण् टी की रावश होती ह ैिह भी जमा कर दी ह.ै हम शीघ्र 

कायय र्ािू करा देंगे और जो कायायदशे में जो समय ददया ह ैउस कायायदेश में कायय पूरा करा देंगे.  

 कुां िर अवभजीत शाह- एक तो इसमें कोई तारीख नहीं दी गयी ह ैतो कृपया मांत्री महोदय 

तारीख बता दें. दसूरा मैं आपको एक उदाहरण देना र्ाूं ांगा और आपको धन्‍द यिाद भी दनेा र्ाूं ांगा 

इस सदन के माध् यम से क् योंदक मैंने आपसे सब-थ टेशन की भी माांग की िी, उसको आपने पूरा भी 

दकया ह.ै इसमें मेरा भीमपुरा सब-थ टेशन िा और भी तीन कुछ सब-थ टेशन िे. िेदकन भीमपुरा सब-

थ टेशन डाे साि पहिे थ िीकृत दकया गया. उसके तार खींर् ददये गये. अध् यक्ष महोदय, यह मैं आपके 

माध् यम से कहना र्ाूं ांगा दक यहाां पर हुआ यह दक तारों को काट ददया गया,  िन विभाग द्वारा. डेा 

साि बाद भी िन विभाग द्वारा प्रपत्र 'क' और ' ख' में अनुमवत ही नहीं दी गयी. अब िह िगभग 2-

4 करोड़ रूपये का काम िा तो अब उसका खर्ाय अब कौन िहन करेगा. उसको वबजिी विभाग 

करेगा या िन विभाग करेगा. मेरा वसफय  इतना ही कहना है दक क् योंदक मध् यप्रदशे शासन की रावश 

ह.ै इससे सरकार की रावश व्यिय नहीं होगी. मुझे वसफय  एक तारीख बता दी जाय दक इस तारीख तक 

कर ददया जाय. एक र्ीज मैं कहना र्ाूं ांगा  क्योंदक इससे पहिे वमक्स फीडर मेरी विधान सभा में 

र्ि रह ेहैं यह मान ही नहीं रह ेिे. जब मेरे द्वारा यह प्रश्न उठाया गया. मांत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा 

र्ाूं ांगा दक आपने उसको माना और आपने रैनी पािर को टेण्डर द ेभी ददया ह ैिेदकन वसफय  इतना 
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ह ै दक जब भी हम प्रश्न उठाते हैं तो उसका एक एिािेजमेंट भी हमको वमिना र्ावहए क्योंदक 

हमको कुछ विवखत में नहीं आता ह ैदक काययिाही कहाां तक पहुांर् गई ह.ै इसके विए हमको अगिे 

सत्र का इांतजार करना पड़ता ह ैदक दोबार सत्र आएगा तब हम पूछेंगे. जब हम के्षत्र में जाते हैं तो 

अगर मैंने जो विधान सभा में माांग की ह,ै उसका एिािेजमेंट मुझे वमि जाय तो कम से कम के्षत्र 

की जनता को बता पाऊां गा दक यह काम मैं थिीकृत कराकर िेकर आया ूं ां. नहीं तो के्षत्र में बात 

ऐसी होती ह ै दक ठीक ह,ै विधायक कोई भी हो सकता ह,ै विधान सभा प्रश्न िगाने से कायय नहीं 

होते हैं तो मैं पूछना र्ाहता ूं ां दक विधान सभा में प्रश्न िगाने से कायय होते हैं दक नहीं होते हैं ? 

हमारा इसका कोई सांिैधावनक दावयति बनता ह ै दक नहीं? इसविए एिािेजमेंट हम िोगों को 

वमिना र्ावहएे. 

श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर - अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय सदथय को बताना 

र्ाहता ूं ां दक हमारी सरकार  हर के्षत्र में, ऊजाय के के्षत्र में काम करा रही ह.ै आपने प्रश्न उठाया ह,ै 

आप पवित्र िोकतांत्र के मांददर में सदथय र्ुनकर आए हैं. हमारी सरकार की थपष्ट मांशा ह ैदक  हर 

के्षत्र को वबजिी वमिे. आपके 8 कृवष फीडरों को ही हमने थिीकृवत दी ह.ै  कायायदशे ददनाांक 

31.12.2025 को जारी हो र्ुका ह,ै उसके 18 माह के अांतगयत काम हो जाएगा. दसूरा, आपने कहा 

ह ै दक जो िन विभाग िािी बात कही ह,ै इस प्रकरण को मैं ददखा िूांगा और अवधकारी वमिकर 

आपको बता देंगे.  

कुां िर अवभजीत शाह - धन्‍दयिाद.  

सांसदीय काययमांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) - अध्यक्ष महोदय, पहिी बार के विधायक हैं 

और मैं हमेशा देखता ूं ां बहुत अच्छा अध्ययन करके प्रश्न पूछते हैं, बदाया,  आपको बधाई.  

अध्यक्ष महोदय - खानदानी हैं.  

(मेजों की िपिपाहट).. 

अध्यक्ष महोदय - श्री बृज वबहारी पटैररया जी. 

श्री बृज वबहारी पटैररया - (अनुपवथित) 

श्री कैिाश विजयिगीय - अध्यक्ष महोदय, श्री बृज वबहारी पटैररया जी, काययकतायओं के 

बीज में बिय डे मना रह ेहैं और उन्‍दहोंने सबको भोजन पर बुिाया ह.ै  
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्रहामीण क्षेत्र में विद्युतीकरण कायय 

[ऊजाय] 

7. ( *क्र. 1727 ) श्री साहब हसांह गुजयर : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                          

(क) विधानसभा 14 ग् िावियर ्रहामीण के्षत्रान्‍द तगयत क्या समथत  ्रहामों, बसाहटों में शत-प्रवतशत 

विद्युतीकरण कायय हो गया ह?ै यदद हााँ, तो ्रहामिार, बसाहटिार जानकारी उपिलध करािें? यदद 

नहीं, तो विद्युतीकरण कब तक दकया जािेगा? समय-सीमा बतािें। (ख) प्रदशे में कृवष फीडरों, 

कमर्शययि फीडरों एिां डोमेवथटक फीडरों पर ददन-रात में दकतने-दकतने घण्टें विद्युत आपूर्तय का 

प्रािधान ह?ै क्या प्रािधान अनुसार वनयवमत विद्युत आपूर्तय की जा रही है? यदद नहीं, तो कारण 

बतािें तिा विधानसभा 14 ग्िावियर ्रहामीण अन्‍द तगयत दकन-दकन फीडरों पर वनयवमत आपूर्तय की 

जा रही ह?ै ्रहामिार विथतृत जानकारी उपिलध करािें। (ग) विधानसभा के्षत्र 14 ग्िावियर ्रहामीण 

में समाधान योजनान्‍दतगयत दकन-दकन कृषकों एिां घरेिू उपभोिाओं को विद्युत बकाया रावश पर 

छूट का िाभ प्रदाय दकया गया है? ्रहामिार, कृषकिार/उपभोिािार जानकारी उपिलध करािें। 

समाधान योजना में विद्युत दयेक जमा करने के उपरान्‍दत भी राांसफामयर समय-सीमा में क्यों नहीं 

उपिलध कराये जा रहें हैं? समाधान योजनान्‍दतागयत विधानसभा के्षत्र 14 ग् िावियर ्रहामीण में कहाां-

कहाां राांसफामयर रखिाये गये हैं? ्रहामिार जानकारी उपिलध करािें।  

ऊजाय मांत्री ( श्री प्रद्यमु्प न हसांह तोमर ) : (क) जी हााँ, विधानसभा के्षत्र क्रमाांक-14 ग् िावियर-्रहामीण 

अांतगयत समथ त राजथ ि ्रहाम एिां इनके सांसूवर्त मजरे/टोिे पूियिती ्रहामीण विद्युतीकरण योजनाओं 

के अांतगयत विद्युतीकृत हैं, वजनकी जानकारी पथु तकािय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै 

उल् िेखनीय ह ै दक नये घरों का बनना एक सतत् प्रदक्रया है, वजनके विद्युतीकरण का कायय            

समय-समय पर उपिल ध विद्युतीकरण की योजनाओं के अांतगयत दकया जाता ह।ै ितयमान वथिवत में 

प्रश् नाधीन के्षत्राांतगयत 28 अवतररक् त निीन बसाहटें विकवसत पाई गयी हैं, जो विद्युतीकरण हतेु शेष 

हैं। ितयमान में विद्युतीकरण हतेु सांर्ावित भारत सरकार की धरती आबा जनजातीय ्रहाम उत कषय 

योजना के ददशा-वनददेशशों/मापदण् डों के अनुरूप उक् त बसाहटें पात्र नहीं होने के कारण योजना 

अांतगयत थ िीकृत नहीं दकये जा सके हैं। तिावप केन्‍द र/राज् य शासन की विद्युतीकरण योजना की 

उपिल धता अनुसार भविष् य में प्रश् नाधीन शेष निवनर्मयत विद्युत विहीन मजरों/टोिों/बसाहटों के 

विद्युतीकरण हतेु आिश् यक काययिाही दकया जाना सांभि हो सकेगा। (ख) ितयमान में प्रदशे में राज् य 

शासन के वनयमानुसार कृवष प्रयोजन हतेु 11 के.व् ही. कृवष फीडरों के माध् यम से प्रवतददन औसतन 
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10 घांटे एिां गैर कृवष उपभोिाओं को 11 के.व् ही. गैर कृवष फीडरों के माध् यम से 24 घांटे विद्युत 

आपूर्तय दकये जाने का प्रािधान ह।ै दकसानों को कृवष कायय हतेु विद्युत उपिल धता, व्रहड वथिरता एिां 

अन्‍द य तकनीकी आधारों पर ितयमान में प्रर्वित वनयमानुसार कृवष उपभोक् ताओं का ददन में औसत 

6 घण् टे एिां रावत्र में औसत 4 घांटे विद्युत आपूर्तय का वनधायरण दकया गया ह।ै जी हााँ। उल् िेखनीय ह ै

दक विद्युत िाइनों/अधोसांरर्ना के रख-रखाि हतेु पूिय वनधायररत शट-डाउन िेने तिा तकनीकी 

कारणों/प्राकृवतक आपदा से आये आकवथमक व् यिधानों जैसी अपररहायय वथिवत के कारण कवतपय 

अिसरों पर विद्युत प्रदाय बावधत होता है, वजसमें आिश् यक रख-रखाि/सुधार कायय कर विद्युत 

प्रदाय शीघ्र ही सुर्ारू कर ददया जाता ह।ै प्रश् नाधीन विधानसभा के्षत्राांतगयत विद्यमान 11 के.व् ही. 

के 71 कृवष फीडरों एिां 11 के.व् ही. के 67 गैर कृवष फीडरों के माध् यम से उक् तानुसार विद्युत प्रदाय 

दकया जा रहा ह,ै वजसकी प्रश् नाधीन र्ाही गई फीडरिार/्रहामिार जानकारी पथु तकािय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' एिां 'स' अनसुार ह।ै (ग) प्रश् नाधीन के्षत्राांतगयत ितयमान में सांर्ावित समाधान 

योजना अांतगयत प्रश् न ददनाांक तक की वथिवत में 1395 कृवष उपभोक् ताओं को रावश रूपये 

4,06,66,982/- एिां 1721 घरेिू उपभोक् ताओं को रावश रूपये 1,30,58,038/- का िाभ प्रदान 

दकया गया ह,ै वजसकी प्रश् नाधीन र्ाही गई ्रहामिार, कृषकिार/उपभोक् तािार जानकारी 

पथु तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 'द' अनसुार ह।ै प्रश् नाधीन विधानसभा के्षत्राांतगयत समाधान 

योजना में विद्युत दयेक जमा करने के उपराांत अपात्र रह े जिे/खराब वितरण राांसफामयरों की 

समीक्षा उपराांत वनयमानुसार कोई भी जिा/खराब वितरण राांसफामयर बदिने हतेु पात्र नहीं पाया 

गया ह।ै समाधान योजनाांतगयत वितरण राांसफामयर रखिाये जाने का प्रािधान नहीं है, अत: शेष 

प्रश् न नहीं उठता।  

श्री साहब हसांह गुजयर - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 1727 ह.ै  

श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर - अध्यक्ष महोदय, उत्तर पटि पर रख ददया गया ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - साहब हसांह जी पूरक प्रश्न करें.  

श्री साहब हसांह गुजयर - अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी के उत्तर में बताया गया ह ैदक 

शत-प्रवतशत ्रहामों में बसाहटों में विद्युतीकरण हो र्ुका ह,ै जो असतय जानकारी ह.ै मैं उदाहरण 

बताता ूं ां दक िाडय क्रमाांक 61 मोहनपुर की कां जर पहाड़ी जो 35 िषय पुरानी ह ैइसमें 60-70 घर 

की बसाहट ह ैइसमें आज तक विद्युतीकरण नहीं हुआ ह ैएिां ्रहाम पांर्ायत मवहदपुर का नया गाांि 

वजसमें करीब 75 बसाहटें 80 िषों से हैं. इसमें 25 के.व्ही. राांसफामयर 700 मीटर की दरूी  पर 

िगाए हैं, यहाां आज तक केबि एिां खम्पभे नहीं हैं. इसे 25 केव्ही के थिान पर 100 केव्ही दकया 
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जािे. यह राांसफामयर कब तक िगिा ददये जाएांगे, मांत्री जी सदन में आश्वथत करें एिां समय-सीमा 

बतािें.  

श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर - अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से सम्पमाननीय सदथय को बताना 

र्ाूं ांगा दक जो ्रहामीण के्षत्र में 213 राजथि ्रहाम और इनके 222 मजरे-टोिे हैं, उनमें विद्युतीकरण 

पूरा दकया जा र्ुका ह.ै परन्‍दतु यह एक सतत् प्रदक्रया ह.ै 28 अवतररि निीन बसाहटें हैं जो 

अविद्युतीकृत हैं उन बसाहटों के विए हमारी सरकार ने कायययोजना बनाकर भारत सरकार को 

भेजी ह ैजैसे ही  थिीकृवत आ जाएगी. हम उन के्षत्रों को भी विद्युतीकृत करा देंगे. दसूरा, आपने जो 

कहा ह ैदक 60 साि पुरानी बवथतयाां हैं  उनको मैं यहाां से आपको आश्वथत कर रहा ूं ां दक  मैं अपनी 

टीम को वनददेशश दूांगा िह जाकर िहाां वनरीक्षण करेंगी. अगर कोई कारण से छूटी भी होंगी तो उनके 

विए हम कायय योजना बनाकर भी काम करेंगे.  

श्री साहब हसांह गुजयर - धन्‍दयिाद मांत्री जी. अध्यक्ष महोदय, प्रश्न क का दसूरा पाटय, इसमें 

मांत्री जी ने बताया ह ैदक जो 28 निीन बसाहटों में विद्युतीकरण नहीं हुआ ह,ै कृपया मांत्री जी यह 

बतािें दक इन 28 बसाहटों में  कब तक दकस योजना के तहत विद्युतीकरण दकया जािेगा, समय 

सीमा बताएां? 

श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर - अध्यक्ष महोदय, मैंने आपके माध्यम से माननीय सदथय को बता 

ददया ह ैदक हमारी नई बसाहटों के विए एक कायययोजना बनाकर भारत सरकार  को भेजी गई ह ै

और जैसे ही वित्तीय सांसाधन की उपिलधता हो जाएगी, शीघ्र उस काम को कराया जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमाांक 8, श्री राजन मण् डिोई जी. 

 श्री साहब हसांह गुजयर -- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- साहब हसांह गुजयर जी, दो प्रश् न समा् त हो गए. कृपया तीसरा पाकर मत 

बताइए. माननीय राजन मण् डिोई जी का आएगा. 

सीिरेज प्रोजके्ट में अवनयवमतता की जाांर् 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

8. ( *क्र. 1657 ) श्री राजन मण् डिोई : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क्या म.प्र. अबयन डिेिपमेंट कां पनी विवमटेड द्वारा खुदाई के पूिय रोड कटटांग 

में काँ क्रीट कटर मशीन के उपयोग करने के वनददेशश ददये गये हैं? अगर हााँ, तो वनददेशशों की छायाप्रवतयाां 

दिेें। (ख) क्या बड़िानी शहर में पोकिेन/जे.सी.बी. रॉकब्रेकर मशीन से सी.सी. रोड की खुदाई 
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कराई जा रही ह?ै यदद हााँ, तो वनरीक्षणकताय अवधकारी कौन-कौन हैं एिां इनके द्वारा दकये गये 

वनरीक्षण प्रवतिेदनों की छायाप्रवतयाां दिेें। (ग) क्या बड़िानी शहर के सीिरेज प्रोजेक्ट के वनविदा 

दथतािेज में सीिर मैनहोि के वनमायण इांवडयन थटैण्डडय-4111 अनुसार मैनहोि र्ैम्पबर में दोनों तरफ 

्िाथटर दकया जाना र्ावहये? यदद हााँ, तो वनददेशशों की छायाप्रवतयाां दिेें? (घ) क् या प्रश् नाांश (ग) 

िर्णयत अवधकाांश मैनहोि र्ैम्पबर में दोनों तरफ ्िाथटर नहीं दकया जा रहा है? यदद हााँ, तो कायय के 

वनरीक्षणकताय अवधकारी द्वारा दकये गये वनरीक्षण प्रवतिेदनों की छायाप्रवतयाां दिेें। (ड.) क्या 

बड़िानी शहर में र्ि रह ेसीिरेज प्रोजेक्ट हतेु अथिाई तिा थिाई रोड रेथटोरेशन के विए म.प्र. 

अबयन डिेिपमेंट कां पनी के क्या वनददेशश हैं? वनददेशशों की छायाप्रवतयाां दिेें। बड़िानी शहर में ठेकेदार 

द्वारा वनददेशशों का पािन नहीं दकया जा रहा है? कायय के वनरीक्षणकताय अवधकारी द्वारा दकये गये 

वनरीक्षण प्रवतिेदनों की छायाप्रवतयाां दिेें एिां अनुबांध एिां वनददेशशों का पािन नहीं करने िािे 

सांबांवधत ठेकेदार के विरूद्ध काययिाही करते हुये सांपूणय कराये गये कायय एिां र्ि रह ेकायय की उचे  

थतरीय जाांर् कराई जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क्यों?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जी हााँ, वनददेशशों की जानकारी 

पथु तकािय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ, काँक्रीट रोड पेिमेंट कटटांग के 

पिात थिि की आिश्यकतानुसार पोकिेन/जे.सी.बी. रॉक ब्रेकर द्वारा खुदाई की जा रही ह।ै 

प्रोजेक्ट मैनेजमेंट सिाहकार जी.आई. टेक एिां पी.आई.यू. के यांवत्रयों द्वारा वनयवमत वनरीक्षण दकया 

जाता ह।ै यह वनयवमत प्रदक्रया का वहथसा है, अतुः वनरीक्षण उपराांत समय-समय पर ददये गये 

वनददेशश की जानकारी पथु तकािय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै (ग) जी हााँ, अनुबांध की 

जानकारी पथु तकािय में पररवशष्ट के प्रपत्र ''स'' अनुसार ह।ै (घ) जी नहीं, सामान्‍दयतुः मैनहोि 

र्ैम्पबर के दोनों ओर ्िाथटर दकया जा रहा ह,ै तिावप वनयवमत वनरीक्षण के दौरान यदद मैनहोि के 

दोनों ओर ्िाथटर दकया जाना नहीं पाया जाता है, तो ततकाि सांविदाकार को वनददेशवशत कर सुधार 

कर ददया जाता ह।ै वनरीक्षण प्रवतिेदन की जानकारी पथु तकािय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र 

''द'' अनसुार ह ै (ड.) सांविदाकार द्वारा रोड रेथटोरेशन अनुबांध अनुसार एिां खोदी गई सड़क की 

थिि पर वथिवत अनुसार दकया जाना ह।ै पृिक से जारी वनददेशश की जानकारी पथु तकािय में रखे 

पररवशष्ट के प्रपत्र ''इ'' अनुसार ह।ै जी नहीं, वनरीक्षण के दौरान ददये वनददेशश की जानकारी 

पथु तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''फ'' अनसुार ह।ै सीमेंट काँ क्रीट रोड रेथटोरेशन कायय की 

गुणित्ता की जाांर् कोरकटर िेकर पृिक से कराई जाती है, वजसके आधार पर ही काययिाही की 

जाती ह।ै अतुः जााँर् की आिश्यकता नहीं ह।ै  
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 श्री राजन मण् डिोई -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक- 8 (1657) ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत तर पटि पर रख ददया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- राजन जी, स् िीमेंरी क् िेश् र्न कररए. 

 श्री राजन मण् डिोई -- अध् यक्ष महोदय, िैसे तो हमारे माननीय मांत्री जी इांदौर माििा की 

शान हैं और बहुत सांिेदनशीि हैं, िेदकन मेरे बड़िानी शहर के अांदर सीिरेज िाईन डािने का काम 

र्ि रहा ह,ै वजसमें मैंने माननीय मांत्री जी से प्रश् न पूछा िा, उस प्रश् न के जिाब में आया ह ै दक 

क्राांकीट कटर मशीन के पश् र्ात ही आिश् कतानुसार पोकिेन और जेसीबी से रॉकब्रेकर मशीन से 

खुदाई की जा रही ह.ै जबदक िाथ तविकता यह ह ैदक पेिमेंट कटटांग कहीं से कहीं तक नहीं कराई 

गई. जो सीसी रोड िी, उसकी पूरी खुदाई जेसीबी और पोकिेन मशीन से कराई जा रही ह ैऔर 

सीमेंट-क्राांकीट की जो रोड ह,ैिह खराब हो र्ुकी ह.ै साि ही माननीय मांत्री जी ने जिाब में यह भी 

बताया ह ैदक सीसी रोड बनाए जाने में आिागमन अिरूद्ध नहीं हो रहा है, जबदक शहर में र्ारों 

तरफ पूरा आिागमन बावधत हो रहा ह.ै पूरे राथ ते खोद ददये गये हैं और न ही उसके पीछे कोई 

ररथ टोरेशन का कायय दकया जा रहा ह.ै जबदक ररथ टोरेशन का कायय वनयमानुसार 24 घांटे में टेम्प परेरी 

होना र्ावहए और बाद में परमानेंट दकया र्ावहए, िेदकन िह भी नहीं हो रहा ह.ै उसमें भी जो 

काम हो रहा ह,ै िहाां पर भी बहुत ही घरटया क् िॉविटी का काम हो रहा ह.ै साि ही जो मेनहोि है, 

मेनहोि के र्ेम्प बरों में इनर साइड और आउटर साइड में भी उनका पक् का ् िाथ टर नहीं दकया जा 

रहा ह,ै वजसके कारण सीिरेज का पानी िीकेज होगा और जब कभी कोई ददक् कत आएगी..... 

 अध् यक्ष महोदय -- राजन जी, आप प्रश् न तो कीवजए. 

 श्री राजन मण् डिोई -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यही ह ै दक जो जिाब आए हैं उसमें 

पोकिेन और जेसीबी मशीनों से सीधे ब्रेककां ग की जा रही है, पेिमेंट मशीन से कटटांग नहीं की जा 

रही ह.ै इसमें मेरा यह कहना ह ैदक माननीय मांत्री जी भविष् य में इसकी जाांर् कराएां. क् योंदक हमारे 

शहर में इांदौर के भागीरिपुरा जैसी वथ िवत उत पन्‍द न न हो, क् योंदक जो मेनहोि बना रह ेहैं उनमें 

इनर और आडटर साइड में भी ररपेयटरांग का काम नहीं दकया जा रहा ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन करूां गा दक जो कायय हो रह ेहैं, उसके विए आप एक टीम भेजकर उसकी जाांर् करिा िें. 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसे ही माननीय विधायक महोदय 

जी का प्रश् न आया िा, मैंने िहाां टीम भेज दी िी. िह टीम उन कायों का वनरीक्षण करके आयी ह ै

और टीम ने मुझे ररपोटय भी दी ह.ै माननीय विधायक जी के पास कुछ विषय में सत य जानकारी ह ै

और शायद कुछ विषय में जानकारी सत य नहीं ह.ै िहाां पर ड्रेनेज िाईन डि रही ह ैऔर बड़ा काम 
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हो रहा ह.ै यह बात सही ह ैदक क्राांकीट की रोड ह ैऔर उसकी खुदाई करने में कई जगहों पर कटटांग 

का उपयोग हुआ ह ैऔर कई जगहों पर सीधे खुदाई की गई, वजससे सड़क की वथ िवत काफी खराब 

हुई ह.ै हम उसको ररथ टोर करेंगे, हम यह आपसे िादा करते हैं. 

 दसूरा आपने कहा ह ैदक िहाां पर जो र्ेंबर बन रह ेहैं उन र्ेम्प बरों की सांख् या 6 हजार ह.ै 4 

हजार र्ेंबर बन र्ुके हैं. 4 हजार में से वसफय  20 ही ऐसे मेनहोि वनकिे हैं जहाां पर दोनों जगह 

् िॉथ टर नहीं हुआ ह,ै बाकी सब जगह ् िॉथ टर हुआ ह.ै यह दफवजकि ररपोटय मेरे पास है, वजसके 

फोटो्रहाफ्स मेरे पास में हैं. यदद आप र्ाहें, तो आप दखे सकते हैं. मैंने पहिे ही यहाां से टीम भेजकर 

पूरी ररपोटय मांगा िी ह.ै िहाां ररथ टोरेशन भी अच् छा होगा, मैं इसकी गारांटी देता ह ू ां. क् िॉविटी िकय  

होगा, इसकी भी गारांटी िे रहा ह ू ां और जहाां पर सड़कें  छोटी हैं, िहाां िाथ ति में रैदफक की तकिीफ 

ह,ै तो अभी हम किेक् टर से बात करके, िहाां पर िैकवल् पक मागय से िोग वनकि सकें , क् योंदक छोटी 

रोड ह ैिहाां पर काम र्िेगा, तो रोड बांद होगी ही और इसविए िैकवल् पक मागय के विए िहाां पर 

एसपी के साि वमिकर नगरपाविका के िोग बात करेंगे, तादक िहाां से िोग वनकि सकें , इसविए 

हम उसका विकल् प जरूर देंगे. क् योंदक काम होगा, तो रैदफक में बाधा तो आएगी ही. क् योंदक बहुत 

र्ौड़ी सड़कें  नहीं हैं दक एक साइड आपने काम करा विया और एक साइड से रैदफक वनकि जाए. 

छोटी सड़कें  हैं और उसकी र्ौड़ाई भी कम ह ै तो इसविए िहाां पर काम करने में िोड़ी-सी 

असहजता हो रही ह,ै िेदकन हम सुवनवश् र्त करेंगे दक नागररकों को तकिीफ भी न हो और काम 

क् िॉविटी का हो. 

 अध् यक्ष महोदय -- कोई दसूरा प्रश् न हो, तो आप कररए. 

 श्री राजन मण् डिोई -- अध् यक्ष महोदय, प्रश् न यही ह ैदक जो काम हो रहा है, यह बाद में 

इतना बड़ा काम होना नहीं ह.ै जो र्ेंबर बन रह ेहैं, यदद िह गुणित तापूणय बनेंगे, तो भविष् य में 

र्ेंबसय से िीकेज नहीं होंगा. नहीं तो भविष् य में नगरपाविकाओं की यह वथ िवत नहीं ह ैदक िह इतने 

सारे र्ेंबरों को बाद में ररपेयर कर पाएगी. र्ेम्पबरों की बाद में ररपेयर कर पाएगी इससे सीपेज 

होगा इससे भविष्य में कोई हावन हो, पानी में वमि जाये ऐसी कोई घटना न हो, क्योंदक आये ददन 

इसकी वशकायत होती रहती ह.ै साि में मांत्री जी यह बता रह ेहैं मैं मांत्री जी की बात से सहमत ूं ां, 

दफर भी आप िहाां पर जायें आपने जरूर टीम भेजी होगी. िेदकन िहाां के िाडय पाषयद हो, या नगर-

पाविका अध्यक्ष हो, या िहाां के वनिासी हो, दकसी से भी पूवछये काम जो ररपोटय आई ह ैउस वहसाब 

से नहीं हुआ ह.ै एक भी थिान पर कटर मशीन का उपयोग हुआ ही नहीं ह.ै साि में रवजथरेशन के 
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काम तो बहुत ही खराब हैं. िहाां रेदफक भी इतना हो रहा ह ैदक तो पहिे एक गिी पूरी कर िें 

उसके बाद अगिा िे िें. वजधर जाएगी गाड़ी दफर आपको पल्टाकर िापस आना पड़ेगा.  

 अध्यक्ष महोदय—मांडिोई जी आप मांत्री जी को बता दें कोई प्रश्न बर्ा ह.ै 

 श्री राजन मांडिोई—जी अध्यक्ष महोदय. श्री कैिाश कुशिाह जी 

वशिपुरी वजि ेमें खराब विद्यतु व्यिथिा 

[ऊजाय] 

9. ( *क्र. 3050 ) श्री कैिाश कुशिाहा : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                         

(क) वशिपुरी एिां पोहरी विधानसभा के्षत्र के अन्‍दतगयत 33/11 के.व् ही. विद्युत उपकेन्‍दर कहाां-कहाां पर 

दकतनी-दकतनी क्षमता के हैं, दकतने M.V.A. के दकतने पािर रान्‍दसफामयर िगे हुए हैं? उपकेन्‍दरों से 

दकतने 11 के.व् ही. फीडर दकतनी-दकतनी िम्पबाई के वनकिे हुए हैं? वितरण केन्‍दरिार एिां 

विधानसभा के्षत्रिार जानकारी दें, की दकतने पािर रान्‍दसफामयर ओिरिोडडे हैं? (ख) वशिपुरी में 

33/11 के.व् ही. के विद्युत उपकेन्‍दर भेड़फामय में दकतने पािर रान्‍दसफामयर दकतनी क्षमता के कब से 

थिावपत हैं? इस उपकेन्‍दर से कौन-कौन से 11 के.व् ही. िाइन फीडर वनकिे हैं, इनकी अवन्‍दतम छोर 

तक फीडरिार िम्पबाई दकतनी है? उपकेन्‍दर से वनकिे वसटी फीडर की 11 के.व् ही. िाइन कब वबछाई 

गई िी? इसमें दकतने पोि िोह ेके और दकतने सीमेन्‍दट के हैं, दकतने टेाे एिां दकतने टूटे हैं? जानकारी 

दें।   (ग) भेड़फामय वसटी फीडर की 11 के.व् ही. िाइन दकतने मकानों के ऊपर से दकतनी उांर्ाई से 

वनकिी हैं? क्या रहिावसयों को 11 के.व् ही. िाइन से जान-माि का खतरा ह?ै यदद हााँ, तो उि 

िाइन सड़क दकनारे कब तक वशफ्ट करके रहिावसयों को जान-माि के खतरे से मुवि ददिाई 

जायेगी?   (घ) विधानसभा के्षत्र-24 पोहरी के अन्‍दतगयत पोहरी एिां बैराड़ में दकतने मकानों के ऊपर 

से कौन सी विद्युत िाइनें वनकिी हैं, उि िाइनों को मकानों के ऊपर से कब तक वशफ्ट दकया 

जायेगा, वजससे जन-धन हावन होने की सांभािना से बर्ाया जा सके?  

ऊजाय मांत्री ( श्री प्रद्यमु्प न हसांह तोमर ) : (क) प्रश् नाधीन विधानसभा के्षत्रों के अन्‍द तगयत थ िावपत 33/11 

के.व् ही. विद्युत उपकेन्‍द रों एिां इन पर थ िावपत पािर राांसफामयर की प्रश् नाधीन र्ाही गयी थ िानिार 

एिां क्षमतािार जानकारी पथु तकािय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै उक् त 33/11 के.व् ही. 

विद्युत उपकेन्‍द रों से वनगयवमत 11 के.व् ही. फीडरों का प्रश् नाधीन र्ाहा गया वितरण केन्‍द रिार एिां 

विधानसभा के्षत्रिार वििरण पथु तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै उक् त थ िावपत 

पािर राांसफामयरों में से अवतभाररत पॉिर राांसफामयरों की जानकारी पथु तकािय में रखे पररवशष्ट के 
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प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै (ख) वशिपुरी में ितयमान में भेड़फामय नाम से कोई भी 33/11 के.व् ही. विद्युत 

उपकेन्‍द र थ िावपत नहीं ह।ै अत: प्रश् न नहीं उठता ह।ै तिावप विद्यमान 33/11 के.व् ही. विद्युत उपकेन्‍द र 

खेरू होटि से वनगयवमत 11 के.व् ही. वसटी फीडर (भेडफामय फीडर) की िाइन िगभग 50 िषय पूिय 

वबछाई गई िी, वजसमें 80 िोह ेके पोि एिां 85 सीमेंट के पोि विद्यमान हैं एिां इनमें से कोई भी 

पोि टेड़े अििा टूटी हुई अिथ िा में नहीं ह।ै (ग) 33/11 के.व् ही. विद्युत उपकेन्‍द र खेरू होटि से 

वनगयवमत 11 के.व् ही. वसटी फीडर (भेडफामय फीडर) का वनमायण िगभग 50 िषय पूिय वनधायररत 

मानकों के आधार पर जमीन से सुरवक्षत दरूी रखते हुये दकया गया िा। तदोपरान्‍द त उक् त िाइन के 

नीर्े कािान्‍द तर में समय-समय पर रहिावसयों द्वारा वनयम विरूद्ध मकानों का वनमायण कराया गया। 

िाइन के नीर्े वबना अनुमवत वनमायण कराये जाने से मानक दरूी कम हुई ह ैतिा मकानों की ऊां र्ाई 

अिग-अिग होने के कारण सटीक ऊां र्ाई का आकिन दकया जाना सांभि नहीं ह।ै केन्‍द रीय विद्युत 

प्रावधकरण, विद्युत मांत्रािय, भारत सरकार द्वारा विद्युत आपूर्तय और सुरक्षा से सांबांवधत उपाय के 

विये विवनयम ददनाांक 08.06.2023 को अवधसूवर्त दकये गये हैं, वजनके अनुसार विद्युत 

अधोसांरर्ना में फेरबदि/वशहफ्टांग की आिश् यकता होने की वथिवत में फेरबदि/वशहफ्टांग की 

आपूर्तयकताय द्वारा आांकी गई िागत की रावश आिेदक/अन्‍द य सांबांवधत सांथ िाओं द्वारा जमा करने पर 

अििा आिेदक द्वारा विद्युत अधोसांरर्ना विथ िावपत करने हतेु थ िीकृत प्राक् किन की 5 प्रवतशत 

रावश सुपरविजन र्ाजय के रूप में वितरण कां पनी में जमा करते हुए थ ियां 'अ' श्रेणी के ठेकेदार से, 

विद्युत अधोसांरर्ना के विथ िापन हतेु काययिाही की जा सकती ह।ै (घ) पोहरी विधानसभा 

के्षत्रान्‍द तगयत ितयमान में 11 के.व् ही. पोहरी वसटी फीडर की िाइन िगभग 82 मकानों के ऊपर से,11 

के.व् ही. र्कराना पांप फीडर की िाइन, 33 के.व् ही. गोिधयन िाइन, 11 के.व् ही. झििासा पांप 

िाइन, 11 के.व् ही. बूडदा पांप िाइन एिां 11 के.व् ही. चवर्िाड़ा पांप फीडर की िाइन िगभग 99 

मकानों के ऊपर से गुजरी हुई ह।ै उपरोक् त िाइनों के वशहफ्टांग की काययिाही उत तराांश (ग) में 

उल् िेवखत प्रािधानों के अनुरूप की जा सकती है, वजस हतेु ितयमान में वनवित समय-सीमा बताया 

जाना सांभि नहीं ह।ै 

 श्री कैिाश कुशिाह—अध्यक्ष महोदय मेरा प्रश्न क्र.3050 ह.ै 

 श्री प्रद्युम्नहसांह तोमर—अध्यक्ष महोदय,उत्तर पटि पर रख ददया ह.ै 

 श्री कैिाश कुशिाह—अध्यक्ष महोदय माननीय मांत्री जी ने बताया ह ैदक वसटी फीडर की 

िाईन िगभग 50 िषय पूिय में वबछाई गई िी वजसमें 80 िोह ेके एिां 85 सीमेंट के खांबे िगे हुए िे. 

यह िाईन उस समय 500 कनेक्शनों के विये बछाई गई िी. िाईन पर खींर्े गये तार 50 िषय 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

28 

पुराने हैं इस समय गाई हजार कनेक्शन वजससे िाईन बार बार बांद हो रही ह.ै िाईन के पुराने तार 

कब तक बदिे जायेंगे? पूरे वशिपुरी वजिे में काफी कम कनेक्शन के वहसाब से िाईनें वबछाईं गई 

िीं, िेदकन आज जनसांख्या बाने के कारण पुरानी िाईनों पर िोड ह ैबार बार तारें टूट जाती हैं 

वजससे जनहावन का नुकसान होने की सांभािना ह.ै 

 श्री प्रद्युम्नहसांह तोमर— अध्यक्ष महोदय माननीय सदथय को मैं बताना र्ाूं ांगा दक जो 50 

साि पुरानी िाईनें हैं उनका समय समय पर मेंटेनेंस होता ह ैआगे भी मेंटनेंस होगा, यह सतत 

प्रदक्रया ह ैहोगा. अगर तारों की क्षमता कम होगी तो उसकी माांग के अनुरूप तार बदिे भी जायेंगे 

उसको मैं ददखिा भी िूांगा अगर उसमें आिश्यकता होगी तो तार भी बदिे जायेंगे.  

 श्री कैिाश कुशिाह—अध्यक्ष महोदय बैराड़, पोहरी, बेसरािद ऐसे कई गाांि हैं जहाां से 

काफी वशकायतें आ रही हैं. इसके अिािा मैं मांत्री जी से पूछना र्ाहता ूं ां दक दकसानों को काफी 

समय पहिे कुछ टू्यबिेि बांद हो गये. दकसान विभाग में आिेदन भी िगा दतेा ह ैदक टू्यबिेि  बांद 

ह,ै िेदकन कहीं न कहीं उनको आज बड़ े बड़ े वबि िाकर िूटने की तैयारी की जाती ह.ै िोक 

अदाित के नाम पर पररिारों को र्क्कर िगिाते हैं दफर समझौता हो जाता ह.ै इसमें मेरा यह 

कहना ह ैदक दकसानों के पूिय में टू्यबिेि बांद हो गये हैं उनके वबि जीरो करके उनका हमेशा के विये 

कनेक्शन काटा जाये वजससे दकसान को अपनी जमीन न बेर्नी पड़.े 

 श्री प्रद्युम्नहसांह तोमर— अध्यक्ष महोदय यह प्रश्न सम्पमानीय सदथय का नहीं ह.ै परन्‍दतु मैं 

कहना र्ाहता ूं ां दक अभी हमने समाधान योजना विभाग के द्वारा िाई ह ैआप उस योजना का 

िाभ िें. अगर ऐसा कोई पम्पप आप कोई बताएांगे जो िांबे समय से सूखे हुए हैं तो उसकी जाांर् 

करिा िी जायेगी तिा उसका वनराकरण दकया जायेगा.  

 श्री कैिाश कुशिाह—अध्यक्ष महोदय वजन राांसफामयरों पर ज्यादा िोड ह ै उनका सिदेश 

करिाकर राांसफामयरों का िोड बााया जाये वजससे दकसानों को कोई ददक्कत न हो. 

  

 अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदय—श्री अनुरूद्ध (माधि) मारू जी 

 

गौशािाओं के सांबांध में 

[पशुपािन एिां डयेरी] 

10. ( *क्र. 1813 ) श्री अवनरुध्द (माधि) मारू : क्या राज् य मांत्री, पशुपािन एिां डयेरी महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) मध्य प्रदशे में दकतनी गौशािाएां सांर्ावित हो रही हैं? वजिािार 
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जानकारी उपिलध कराई जािे। (ख) विगत 5 िषों में मध्यप्रदशे में दकतनी गौशािाओं को 

शासकीय अनुदान प्रदान दकया गया है? वजिािार जानकारी उपिलध कराई जािे। (ग) प्रतयेक 

गौशािा में दकतने गोिांश हैं और उनकी गणना दकसके द्वारा की जाती ह ैएिां अनुदान हतेु गोिांश की 

सांख्या दकस अवधकारी के द्वारा प्रमावणत की जाती है, वजसके आधार पर अनुदान ददया जाता है?                                 

(घ) अनुदान प्राप्त गौशािाओं आदद में रैककां ग दकस प्रकार की जा रही ह?ै क्या रैककां ग कोई 

इिेक्रॉवनक उपकरण के माध्यम से की जा रही ह ैया मैनुअि तरीके से की जा रही है?  

राज् य मांत्री, पशुपािन एिां डयेरी ( श्री िखन पटैि ) : (क) प्रदशे में 3040 गौशािाएां सांर्ावित हैं, 

वजनमें से पांजीकरण के प्रािधानों के अनुसार 3127 गौशािाएां मध् यप्रदशे गौसांिधयन बोडय अांतगयत 

पांजीकृत हैं। जानकारी पथु तकािय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै (ख) जानकारी 

पथु तकािय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै (ग) गौशािाओं में गौिांश सांख् या 

की जानकारी पथु तकािय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''स'' अनसुार ह।ै गौशािाओं में उपिल ध गौिांश 

सांख् या की गणना प्रवतददन के आधार पर सांबांवधत गौशािा के सांर्ािक द्वारा M.P. Gaushala App 

में दजय की जाती ह।ै उक् त गौिांश सांख् या का सत यापन प्रत येक माह में सांबांवधत के्षत्र के पशु वर्दकत सा 

सहायक शल् य्/पशु वर्दकत सा विथ तार अवधकारी द्वारा दकया जाता ह।ै सत यावपत गणना का 

अनुमोदन वजिा उप सांर्ािक द्वारा वजिा गौपािन एिां पशुधन सांिधयन सवमवत के अध् यक्ष, जो दक 

सांबांवधत वजिे के किेक् टर होते हैं, से कराया जाकर App में दजय की जाती ह।ै उक् त अनुमोददत 

गौिांश सांख् या के आधार पर बोडय द्वारा D.B.T. Portal के माध् यम से गौशािाओं के बैंक खातों में 

अनुदान रावश मावसक आधार पर अांतररत की जाती ह।ै (घ) अनुदान प्रा् त गौशािाओं में उपिल ध 

गौिांश की रैककां ग मेनुअि तरीके से प्रवत गौिांश की गणना करके की जाती ह.ै 

 श्री अनुरूद्ध (माधि) मारू—अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 1813  

 श्री िखन पटेि—अध्यक्ष महोदय, उत्तर पटि पर रखा ह.ै  

 श्री अनुरूद्ध (माधि) मारू—अध्यक्ष महोदय, प्रदशे में गौसेिा को िेकर, दधू उतपादन को 

िेकर एक िृहद थतर पर काम र्ि रहा ह.ै वनवित रूप से मध्यप्रदशे में इसका पररणाम अच्छा 

होगा. मैं मांत्री जी से यह जानना र्ाहता ूं ां दक मेरी फ्रवेशन की प्रदक्रया क्या ह ै ? उसको कौन 

सम्पपन्न करता ह ै? पशुओं की रेककां ग के विये कोई अिग से वडिाईस िगैरह ह ैवजससे आप कांफमय कर 

सकते हैं दक या पशुओं की रेककां ग कर सकते हों इसके विये कोई व्यिथिा हो तो बतायें ?  
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 श्री िखन पटेि-- अध् यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदथ य ने पूछा ह ै दक गौिांश की गणना 

दकस तरीके से करते हैं, तो मैं बताना र्ाहता ूं ां दक हमारी इस गणना की प्रदक्रया वत्रथ तरीय होती 

ह,ै हमारे यहाां विभाग ने एक गौ पािन एप तैयार दकया ह,ै इस एप में गौ शािा के सांर्ािक प्रवत 

ददन उस पर सांख् या अपिोड करते हैं और महीने के अांत तक कर देते हैं, उसके बाद 7 से 14 तारीख 

में उस एररये का डॉक् टर उसको िेररफाई करता ह ैऔर उस िेररदफकेशन के बाद उप सांर्ािक 

वजतनी उनने उपवथिवत दी ह,ै उसके दस प्रवतशत का िेररदफकेशन करके िह किेक् टर के माध् यम से 

दफर हमारे यहाां आता ह,ै तो उसका डी.बी.टी. के माध् यम से भुगतान दकया जाता ह.ै  अध् यक्ष 

महोदय, मैं आपको बताना र्ाहता ूं ां दक हमने एक पत्र कें र सरकार को विखा िा, वजसमें दक अभी 

आप दखेते हैं दक गौ माता का जो टैग ह,ै िह पीिे किर का है, तो वनरावश्रत गौिांश के विये हमने 

कहा िा दक दसूरे रांग का टैग ददया जाये, तो िहाां से अनुमवत वमि गई ह ैऔर जो अब वनरावश्रत 

गौिांश और पाितू गौिांश का अिग-अिग किर का टैग होगा, वजससे हम एक तरीके से वर्वन्‍दि्त 

कर सकें गे दक िह कौन सी गाय ह ैवनरावश्रत हैं या यह ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, माननीय सदथ य ने दसूरी बात कही दक कोई रेककां ग का वसथ टम ह ैक् या, तो 

अभी तो कोई रेककां ग का वसथ टम ऐसा नहीं ह,ै अभी तो मेन्‍द युअिी उसको दखेते हैं, परांतु यह बात 

जरूर ह ै दक हमने अभी उस पर एक वर्प जी.पी.एस की तैयार करिाई ह,ै वजससे दक हम 

गौशािाओं में वजतनी गाय हैं या जो भी गौिांश ह,ै उसमें थ िावपत कर देंगे और िह ऑटोमेरटकिी 

रोज के रोज उसकी अटेंडेंस होगी, वजसका अभी डेमोंथ रेशन होना शेष ह,ै टेंडर प्रदक्रया हो गई ह,ै 

डमेोंथ रेशन जैसे ही हो जायेगा और सक् सेस होगा, तो हम उसको िागू कर देंगे, वजससे आने िािे 

समय में सौ प्रवतशत वजतनी भी होगी, िह रोज की रोज उन गौ माताओं की अटेंडेंस होगी.  

 श्री अवनरूद्ध माधि मारू -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

जानना र्ाहता ूं ां दक थ िाििांबी गौशािाओं के सांबांध में और साि में जो  

अशासकीय गौशािाएां रथ टों द्वारा सांर्ावित होती हैं, उन सभी को उन्‍द नत करने के विये कोई 

योजना और साि में वजन गौशािाओं के अभी तक विद्युत कनेक् शन नहीं हुए हैं, उनके विद्युत 

कनेक् शन कब तक हो जायेंगे? उसके विये कोई कायय योजना बनी हो तो जानकारी दें.  

 श्री िखन पटेि -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सदथ य को बताना र्ाहता ूं ां दक 

आप सांभाग का जानना र्ाह रह ेहैं या पूरे प्रदशे का जानना र्ाह रह ेहैं.  
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 श्री अवनरूद्ध माधि मारू -- आप उज् जनै सांभाग का ही बता दें.  

 श्री िखन पटेि -- उज् जनै सांभाग में अभी तक कुि 604 गौशािाएां पांजीकृत हैं, वजसमें से 

591 जारी हैं, आपके वजिे नीमर् में 45 पांजीकृत हैं, वजसमें से 44 सांर्ावित हैं, आपने थ िाििांबी 

गौशािा का पूछा ह,ै तो आपके उज् जैन सांभाग में कुि 7 वजिे हैं और 7 वजिों में सातों जगह 

थ िाििांबी गौशािाओं के विये वर्वन्‍दहत हो गई हैं, वजसमें से र्ार जगह आपके मांदसौर, रतिाम, 

शाजापुर और दिेास र्ार वजिों में भूवम आिांरटत हो गई ह ैऔर आगर माििा, उज् जनै और नीमर् 

यहाां पर वर्वन्‍दह्त हो गई ह,ै तो इनकी प्रदक्रया बहुत जल् दी हम पूरी कर िेंगे और जहाां तक विद्युत 

कनेक् शन का सिाि आपने दकया ह,ै तो िह पांर्ायत विभाग द्वारा दकया जाता ह,ै र्ूांदक यह 

गौशािाएां जो बनाई गईं िीं, यह पांर्ायत विभाग द्वारा की गई िी, तो जहाां पर नहीं हैं, अगर ऐसे 

आप अिगत करा देंगे तो पांर्ायत विभाग से बात करके और उसको पूरा कराने का काम हम करेंगे. 

िैसे आप अगर कोई जमीन की बात कहें तो जमीन भी मैं बता सकता ूं ां दक दकतनी जमीन आपके 

यहाां आिांरटत हुई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आप उनसे पूवछये नहीं, आप अपना बतायें.  

 श्री अवनरूद्ध माधि मारू -- वजतनी प्रायिेट गौशािाएां रथ टों द्वारा सांर्ावित हो रही हैं, 

अनुदान प्रा् त नहीं करती हैं, उनको उन्‍द नत करने के विये भी क् या कोई योजना विभाग द्वारा बनाई 

गई ह,ै तादक उन जमीनों का बड़ा उपयोग दकया जा सके, क् योंदक रथ टों के पास जमीने बहुत बड़ी-

बड़ी हैं, िेदकन अपेवक्षत गौिांश िहाां नहीं हैं, क् योंदक उनके पास सुविधाएां नहीं ह,ै तो उनको भी 

अप्रहेड करन ेके विये भी आपने कोई योजनाएां बनाई हैं  ? 

 श्री िखन पटेि -- रथ ट के विये तो नहीं है, िेदकन अगर रथ ट सांर्ावित करेगा तो हम जो 

सरकार 40 रूपये दतेी ह,ै िह वनवित रूप से आपके वजतने भी गौिांश होंगे, उनको भी दनेे का काम 

करेंगे.  

 श्री अवनरूद्ध माधि मारू -- माननीय मांत्री जी, धन्‍द यिाद.      
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 सड़कों एिां वनमायणाधीन पिुों के वनमायण में अवनयवमतता 

[िोक वनमायण] 

11. ( *क्र. 2975 ) श्री मध ुभगत : क्या िोक वनमायण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) वित्तीय िषय 2023-24 से प्रश् न ददनाांक तक बािाघाट वजिे में कुि दकतनी सड़कों एिां पुिों 

(Bridges) के वनमायण की थिीकृवत दी गई है? इनमें से दकतने कायय पूणय हो र्ुके हैं और दकतने 

वनमायणाधीन हैं? काययिार नाम, एजेंसी का नाम एिां थिीकृत रावश का वििरण दिेें। (ख) क्या 

विभाग को यह वशकायतें प्राप्त हुई हैं दक वनमायणाधीन पुिों का वनमायण अनुमोददत ड्रॉइांग और 

वडजाइन (Approved Drawing & Design) के अनुसार नहीं दकया जा रहा है? क्या पुिों के 

वनमायण में उपयोग होने िािी साम्रही (काँ क्रीट ्रहेड, सररया आदद) की गुणित्ता की जाांर् दकसी 

थितांत्र एजेंसी (Third Party Inspection) से कराई गई ह?ै यदद हााँ, तो ररपोटय का वििरण दें? (ग) 

वजिे में सड़कों के पैर् िकय  और सांधारण में हो रही घरटया वनमायण साम्रही के उपयोग पर विभाग 

की क्या वनगरानी प्रदक्रया ह?ै क्या गुणित्ताविहीन कायों के कारण पहिी बाररश में ही पैर् िकय  

उखड़ रह े हैं? (घ) क्या सरकार बािाघाट वजिे में वनमायणाधीन पुिों के थरक्र्रि ऑवडट 

(Structural Audit) और सड़कों की गुणित्ता की जाांर् हतेु मुख्यािय थतर से एक विशेष तकनीकी 

जाांर् दि गरठत करेगी? यदद पुि/सड़कें  ड्रॉइांग के विपरीत या घरटया पाई जाती है, तो सांबांवधत 

एस.डी.ओ. (S.D.O.), इांजीवनयर और ठेकेदार पर क्या दांडातमक काययिाही की जािेगी?  

िोक वनमायण मांत्री ( श्री राकेश हसांह ) : (क) जानकारी पुथ तकािय में रखे पररवशष् ट के प्रपत्र 

'अ' एिां 'अ-1' अनुसार है। (ख) जी नहीं, गुणित्ता की जााँर् पुथ तकािय में रखे पररवशष् ट के 

प्रपत्र 'अ' के थतांभ 8 अनुसार ह,ै ररपोटय पुथ तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 1 से 7 अनुसार ह।ै 

(ग) सड़कों के पेंर् िकय  एिां सांधारण कायय में उपयोग होने िािी साम्रही की प्रयोगशािा में जाांर् 

उपराांत टेथट ररजल्ट मानक अनुसार प्राप्त होने पर ही साम्रही का उपयोग दकया जाता है। जी 

नहीं। (घ) जी नहीं। कायय के मानकों के अनुसार दकया जाता है। अतुः शेष का प्रश् न उपवथित 

नहीं होता।  

 

 श्री मधु भगत-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक  2975 ह.ै 
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 श्री राकेश हसांह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत तर सभा पटि पर रख ददया गया ह.ै 

 श्री मधु भगत-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी का जिाब सांतोषजनक आया ह.ै मैंने 

बािाघाट वजिे में परसिाड़ा के अांदर दकतनी सड़कें  वनमायणाधीन हैं, आगे और दकतनी मुझे प्रा् त 

होंगी, उसकी जानकारी उन्‍द होंने मुझे द ेदी ह ैवजसमें थ िीकृवत के तौर पर प्रश् न के बाद बजट में िह 

सड़कें  जुड़ गई हैं, िेदकन जो अथ िीकृत सड़कें  हैं, मैं र्ाूं ांगा माननीय मांत्री जी से सीता डोंगरी से 

मदनपुर बोदा मागय 2 दकिोमीटर, एनएर् सड़क से वहरमूटोिा तक कटेगाांि पहुांर् मागय पुि वनमायण 

कायय 5 दकिोमीटर, मानपुर से कतौिी पहुांर् मागय िांबाई 6 दकिोमीटर, मुरझर से राघोटोिा 

प्रतापपुर सड़क मागय 5 दकिोमीटर, बुव गयागाांि से अिीपुर मागय 3 दकिोमीटर, ्रहाम सोनखार से 

कोटा पहुांर् मागय 6 दकिोमीटर, जरैरा से उमरधौनी सड़क मागय 7 दकिोमीटर यह सड़कें  और जोड़ 

दी जायें तो बड़ी मेहरबानी होगी और जो सड़कें  आपने दी हैं, खोखर डूरा से हपांडरई, दिेरी सुनेतरा 

इसके विये हम आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद देते हैं. इन सड़कों को कब तक जोड़ने की प्रदक्रया होगी 

यह बता दें. 

 श्री राकेश हसांह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदथ य की हर्ांता अपने विधान सभा 

के्षत्र में विकास को िेकर ह,ै जो थ िाभाविक ह.ै िेदकन हम सभी एक प्रदक्रया से बांधे हुये हैं, जब भी 

इस तरह की कोई माांग आती ह ैतो सबसे पहिे उसका परीक्षण होता ह ैक् योंदक सड़कों के थ तर पर 

भी अिग-अिग ्रहामीण विकास विभाग से िेकर और अन्‍द य सड़कें  भी होती हैं. परीक्षण के उपराांत 

ही यह तय दकया जाता ह ै दक िह विभाग सड़क को बना सकता ह ै या नहीं और दफर उसमें 

उपिल धता धनरावश की प्रािवमकता यह सारे विषय साि में जुड़ ेहोते हैं, िेदकन उन्‍द होंने माांग की ह,ै 

विभाग उसका परीक्षण जरूर करेगा.  

 श्री मधु भगत--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं धन्‍द यिाद दतेा ूं ां मांत्री महोदय को, िेदकन यह 

प्रथ ताि बािाघाट वजिे से भेज ददये गये िे जो मेरी िषय 2023, 2024, 2025 िगातार की माांग हैं, 

इनमें से जो थ िीकृत हुये िह जानकारी से भी मैंने आपको अिगत कराया ह ैमांत्री महोदय, िेदकन 

यहाां से जानकारी पूरी तरह से बािाघाट वजिे को या बािाघाट वजिे से भोपाि कायायिय में कहीं 

न कहीं अिरोध ह ैअन्‍द यिा इन रोडों को इतना िांबा समय नहीं िगता, दो, गाई साि बीत र्ुके हैं. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके आदशे से मैं मांत्री महोदय से एक प्रश् न और करना र्ाहता ूं ां, र्ूांदक 

यह प्रश् न मेरा इसके पूिय में इसी सत्र में जब आपका प्रश् न िा उस समय मैं अताराांदकत हो गया िा, 
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िह सड़क ह ै परसिाड़ा से बैहर मागय 31 दकिोमीटर जो िगातार इस सदन के अांदर मैं उसकी 

जानकारी आपको देता रहा ूं ां. 

 अध् यक्ष महोदय--  मधु भाई, आप ऐसा स् िीमेंरी करो दक उत तर भी आ जाये, एक वमनट 

बर्ा ह.ै समय का ध् यान रखो. 

 श्री मधु भगत--  जी अध् यक्ष जी, माननीय मांत्री जी, मुझे बस आश् िासन कर दें दक िह मागय 

तत काि प्रभाि से परसिाड़ा से बैहर का मागय हम तत काि िे िेंगे और जो मागय छूटे हुये हैं, पुि, 

पुविया उनको आप परसबाड़ा के वजतने भी हैं, उनको आप सवम्पमवित करेंगे.  

 श्री राकेश हसांह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदथ य ने बैहर, परसिाड़ा, िामटा 

मागय के बारे में अभी प्रश् न दकया ह.ै यह िगभग 51 दकिोमीटर की सड़क ह ैऔर यह एडीव् ही-6 

योजना के अांतगयत काफी पहिे वनर्मयत हुई िी, उस समय इसमें से िगभग 20 दकिोमीटर का 

वनमायण हुआ िा और शेष 31 दकिोमीटर र्ूांदक ठीक वथिवत में िी इसविये उसका वनमायण नहीं हुआ 

िा, िेदकन कुि वमिाकर समय भी कम ह ैऔर उत तर विथ तृत ह,ै िेदकन मैं माननीय सदथ य को 

आश् िथ त करना र्ाहता ूं ां दक इस सड़क को विभाग ने अपनी प्रािवमकता में विया ह ैऔर उसके 

विये िगभग 26 करोड़ रूपये की रावश की थ िीकृवत की प्रदक्रया प्रारांभ हो रु्की ह.ै  

 श्री मधु भगत-- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, मांत्री महोदय. 

 

(प्रश् नकाि समा् त) 
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12.00 बजे   वनयम 267-क के अधीन विषय 

 अध्यक्ष महोदय - 

 

 

      सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई. 

 अब मैं सूर्ना दनेे िािे सदथयों के नाम पुकारूां गा:- 
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              शनू्‍दयकाि में मौवखक उल्िखे  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - अध्यक्ष महोदय,महतिपूणय ह ै हमारे विधायक जण्डिे जी पर 

प्रकरण बनाया गया ह.ै यदद कोई आांदोिन करे या कोई विरोध प्रदशयन करे तो विधायकों के ऊपर 

 यदद प्रकरण बन जाये. बाबू जण्डेि पर 2 केस बन गये ऐसे अन्‍दय विधायकों के ऊपर भी िगातार 

केस बन रह ेहैं. हम िोगों के ऊपर मांशा ठीक नहीं ह ैदक हम िोग अपनी बात रखें. रोड पर खड़ ेहों. 

तो प्रकरण बन जाएां. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री सवर्न यादि - अध्यक्ष महोदय, 

 (..व्यिधान..) 

 श्री पांकज उपाध्याय - मध्यप्रदशे की विधान सभा का विधायक ही सुरवक्षत नहीं रहगेा 

विधायकों के ऊपर झूठे प्रकरण बनेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय - एक वमनट पांकज जी. सोहन जी(बाबू जण्डिे के अपने आसन से आगे आने 

पर) बाबू भाई आप अपनी सीट पर जाओ. पांकज जी बाबू जण्डेि जी कि मुझे वमिे िे. उनकी 

पांकज जी  की शून्‍दयकाि की सूर्ना में यही विषय ह ैऔर यह विषय उठ गया ह ैऔर यह विषय 

काययिाही के विये विभाग को भेजा जा रहा ह.ै (.व्यिधान..) विधान सभा में  हम उल्िेख कर सकते 

हैं विधान सभा में विषय को उठा सकते हैं. वनयम प्रदक्रया के अांतगयत ही सदन र्ि रहा ह.ै 

शून्‍दयकाि की सूर्ना के माध्यम से यह विषय आ गया ह.ै अब यह नीर्े जायेगा. आप कोई और 

वनयम के  अांतगयत दतेे तो मैं उस पर भी विर्ार करता. शून्‍दयकाि में बात आई ह ैतो शून्‍दयकाि की 

सूर्ना पाी गई. मैंने उसको अनुमवत दी ह.ै 

 

         पत्रों का पटि पर रखा जाना 

 (1)(क)मध् यप्रदशे िअेरहाउहसांग एण् ड िॉवजवथ टक् स कापपोररेशन अवधवनयम, 1962 (क्रमाांक 

58 सन ्1962) की धारा 31 की उपधारा (11) की अपके्षानुसार मध् यप्रदशे िअेरहाउहसांग एण् ड 

िॉवजवथटक् स कापपोररेशन का इक् कसीिाां िार्षयक प्रवतिदेन एिां वहसाब-पत्रक वित तीय िषय 2023-

2024 

(ख) राष् रीय खाद्य सरुक्षा अवधवनयम, 2013 (क्रमाांक 20 सन ् 2013) की धारा 16 की 

उपधारा (6) (र्) एिां मध् यप्रदशे खाद्य सुरक्षा वनयम, 2017 के वनयम 15 के उपवनयम (5) की 

अपेक्षानसुार मध् यप्रदशे राज् य खाद्य आयोग, भोपाि का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2025-2026  
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 (..व्यिधान..) 

अध्यक्ष महोदय - शून्‍दयकाि में बात आई ह ैतो शून्‍दयकाि की सूर्ना पाी गई. मैंने उसको 

अनुमवत दी. आज सदन में बहुत काम ह.ै आज काफी ध्यानाकषयण विये हैं. 

 श्री महशे परमार - अध्यक्ष महोदय,मध्यप्रदशे में ददव्याांग अनाि बचे ों के आश्रम युगपुरुष 

इन्‍ददौर और दोहाधा उज्जैन में. 25-30 मौतें हुईं. 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बैठें .(..व्यिधान..) आपकी बात से मैं असहमवत व्यि नहीं कर रहा 

ूं ां. मुझे दोनों सदथयों ने वमिकर कहा िा िह शून्‍दयकाि की सूर्ना में आज उठाया गया ह ैमैंने 

उसकी अनुमवत दी ह.ै विषय के प्रवत सदन का ध्यान आकर्षयत हुआ है. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - जाांर् कराकर प्रकरण िापस करिा दें सरकार के माध्यम से. 

 अध्यक्ष महोदय - अरे भाई नीर्े जाने तो दो. मैं आश्वासन नहीं द ेसकता. शून्‍दयकाि में सीधे 

तो जिाब आता नहीं ह.ै सरकार जिाब द ेसकती ह.ै श्री रे्तन्‍दय काश्यप जी. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -   हम सदन से बर्हयगमन करते हैं. 
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12.04 बजे           बवहगयमन 

 (श्री सोहनिाि बाल्मीक के नेतृति में इांवडयन नेशनि काां्रहेस के श्री बाबू जण्डिे,श्री पांकज 

उपाध्याय,श्री महशे परमार सवहत कई सदथयों ने केस िापस कराने की माांग पर सदन से बर्हयगमन 

दकया. 

    पत्रों का पटि पर रखा जाना(क्रमश:) 

(2)कां पनी अवधवनयम, 2013 (क्रमाांक 18 सन ्2013) की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की 

अपेक्षानसुार डी.एम.आई.सी.पीिमपुर जि प्रबांधन विवमटेड का 9िाां िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2022-

2023 

 

 

(3) मध् यप्रदशे विश् िविद्यािय अवधवनयम, 1973 (क्रमाांक 22 सन ्1973) की धारा 47 की अपेक्षानसुार 

अिधशे प्रताप हसांह विश् िविद्यािय, रीिा का 57िाां िार्षयक प्रगवत प्रवतिदेन िषय 2024-2025  
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12.05 बजे    वनयम 138 (1) के अधीन ध् यान आकषयण  

 

                       ध् यानाकषयण से सांबांवधत अध् यक्षीय घोषणा

 

 

 मेरा सभी सदथ यों से अनुरोध ह ैदक ध् यानाकषयण सूर्ना आपकी िी गई ह.ै सूर्ना पाें और 

उत तर भी आए. िेदकन पूरक प्रश् न बहुत सीमा में करें क् योंदक 6 ध् यानाकषयण पूरे करने हैं और आगे 

बजट की प्रदक्रया भी र्िना ह.ै आज अशासकीय सांकल् पों का ददन ह,ै तो अशासकीय सांकल् प भी 

र्र्ाय में रहेंगे. इसविए एक-एक प्रश् न करें तो बहुत अच् छा ह.ै श्री प्रदीप िाररया जी, अपनी सूर्ना 

पाें. 
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(1)     नरयाििी विधान सभा क्षेत्र अांतगयत वनमायणाधीन कड़न हसांर्ाई पररयोजना की   

         प्रशासकीय थ िीकृवत शासन थ तर से िांवबत होने स ेपररयोजना कायय अपणूय रहना. 

 

 इांजीवनयर प्रदीप िाररया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहिे तो मैं धन्‍द यिाद दनेा 

र्ाहता ूं ाँ आपको दक इस बहुत के महत ि के विषय पर मेरी ध् यानाकषयण सूर्ना को थ िीकृवत प्रदान 

की ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 राज् य मांत्री, वपछड़ा िगय एिां अल् पसांख् यक कल् याण (श्रीमती कृष् णा गौर) -- माननीय अध् यक्ष 

महोदय,  

 

 

 अध् यक्ष महोदय - प्रदीप जी, सांवक्ष् त में एक प्रश् न करें.  

 इांजी. प्रदीप िाररया -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण र्ाूं ाँगा, र्ूांदक 

नरयाििी विधान सभा का जो सागर ल िॉक ह,ै िह मध् यप्रदशे का सबसे ड्राय ल िॉकों में ह,ै एकमात्र 

मध् यम हसांर्ाई पररयोजना कड़ान हसांर्ाई पररयोजना ह ैऔर िषय 2017 में इसकी थ िीकृवत हो गई 

िी, इसको 9 िषय हो गए हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक इसमें कोई प्रोजेक् ट की कॉथ ट नहीं बाी ह,ै केिि जो 

गाइड बण् ड का प्रोविजन दकया गया िा, मुझे िगता ह ैदक अपथ रीम में पानी भरने के कारण िोगों 

के विये यह खतरा ह ैदक आने िािे समय में जब पानी भरेगा, तो उनके गाांिों तक पानी जायेगा, 

उससे न केिि खेती खराब होगी, बवल्क जनहावन की भी सांभािना ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं ज् यादा िम्प बी बात नहीं करना र्ाहता ूं ाँ, क् योंदक विभाग भी 

इसके विये सकारात मक ह,ै विभाग की भी यह इच् छा ह ैदक यह योजना पूणय हो क् योंदक इसमें 400 

करोड़ रुपये िगने के बाद भी जो 12,383 हके् टेयर जमीन हसांवर्त होनी र्ावहए िी, केिि 1200 

हके् टेयर जमीन हसांवर्त हो पा रही ह.ै हमारे यहाां बुन्‍द देिखण् ड में एक कहाित ह ैदक 'नौ ददन र्िे 

अााई कोस'. मेरा वनिेदन केिि इतना ही ह ैदक सावधकार सवमवत की 4 बैठक हो गई हैं और वबना 

इसके पुनरीवक्षत शासकीय प्रशासकीय थ िीकृवत के वबना यह काम पूरा नहीं हो सकता ह.ै मेरा 

वनिेदन ह ै दक क् योंदक इसकी दफर एक बार ददनाांक 31 मार्य को, जो इसमें केिि मुआिजा की 

रावश बा रही ह,ै ददनाांक 31 मार्य को दफर जमीन की कीमत बा जायेगी और मुआिजा दफर बा 

जायेगा. मेरा वनिेदन केिि इतना ही ह ैदक 4 सावधकार की बैठक हो गई हैं, ददनाांक 31 मार्य के 

पहिे सावधकार सवमवत से क् या इसकी थ िीकृवत प्रदान कर दी जायेगी ?  

 श्रीमती कृष् णा गौर - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमांत्री जी और माननीय जि 

सांसाधन मांत्री जी के सां्ान में यह पूरा विषय ह ैऔर विभाग के्षत्र की जनता एिां दकसानों के वहत के 

विए प्रवतबद्ध ह ैतिा विभाग इसे बहुत गांभीरता से भी िे रहा ह.ै पररयोजना का पूणय िाभ कृषकों 

को उपिल ध कराये जाने के साि ही प्रभावित ्रहामों की पूणय सुरक्षा हतेु विभाग दाृ-सांकवल्पत ह.ै 

पररयोजना के डूब के्षत्र से प्रभावित ्रहाम पिररया हाट की सुरक्षा एिां विथ िापन की वथिवत में होने 

िािी करठनाइयों एिां उससे पड़ने िािे वित तीय भार को दवृष्टगत रखते हुए प्रथ ताि में बार-बार 

पुनरीक्षण की वथिवत हुई. कड़ान मध् यम हसांर्ाई पररयोजना के प्राक् किन को पुनरीक्षण दकया 

जाकर सावधकार सवमवत की आगामी बैठक में वनराकरण हतेु प्रथ तुत दकया जाना प्रथ तावित ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय सदथ य को इस बात का विश् िास 

ददिाती ूं ाँ दक इस पुनरीवक्षत प्रथ ताि को सावधकार सवमवत की आगामी बैठक में शीघ्रावतशीघ्र 

प्रथ ततु करके इस कायय को पूणय कराने हतेु आिश् यक वनणयय विये जायेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - ठीक ह.ै (प्रदीप जी के अपने आसन पर खड़ ेहोकर बोिने पर) बस प्रदीप 

जी, ् िीज, ् िीज.  

 इांजी. प्रदीप िाररया -  माननीय अध् यक्ष महोदय, .......  

 अध् यक्ष महोदय -  ् िीज, ् िीज. मैंने पूिय में ही यह आ्रहह दकया िा दक आज 6 ध् यानाकषयण 

हैं, इसविए एक-एक प्रश् न करें. मांत्री जी ने भी विथ तृत उत तर ददया ह,ै आपने भी विथ तार से अपनी 

बात कही ह.ै यादिेन्‍द र हसांह जी.  
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 इांजी. प्रदीप िाररया -  मैं मांत्री जी को धन्‍द यिाद दतेा ूं ाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - धन्‍द यिाद मत दो, िेदकन बैठ जाओ. (हांसी) ् िीज, ् िीज, ् िीज. यादिेन्‍द र 

हसांह जी.  

 इांजी. प्रदीप िाररया -  माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या 31 मार्य के पहिे इसको थ िीकृवत 

प्रदान कर दी जायेगी ?   

 अध् यक्ष महोदय - यादिेन्‍द र हसांह जी, आप अपनी ध् यान आकषयण की सूर्ना पाें. 

 

 

12.14 बज े        

(2)  टीकमगा वजि ेमें वबगड़ती कानून व् यिथ िा स ेउत पन्‍द न वथिवत . 

  श्री यादिेन्‍द र हसांह (टीकमगा) - माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 राज् यमांत्री, वपछड़ा िगय एिां अल् पसांख् यक कल् याण (थ ितांत्र प्रभार) (श्रीमती कृष् णा गौर)-       

        अध् यक्ष महोदय,  
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 अध् यक्ष महोदय-- यादिेन्‍द र हसांह जी प्रश् न बड़ा कर िें, िेदकन एक ही करें. 

 श्री यादिेन्‍द द हसांह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, टीकमगा नगर में अभी र्ार ददन पहिे पूिय 

मुख् यमांत्री उमा भारती हैं उनकी बूं  ने वशकायत की ह ै दक हमारे घर पर नकाबपोश आए और 

धमकी दकेर र्िे गये. उसके पहिे एक पत्रकार के साि मारपीट हुई और पत्रकार की पत नी के साि 

मारपीट हुई. एक िकीि के घर में उनकी फोरव् हीिर गाड़ी रखी हुई िी उसमें आग िगा दी और 
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उनके घर के ऊपर पिराि हुआ. इसे कानून व् यिथ िा की बहुत अच् छी वथिवत तो नहीं कह सकते हैं? 

यह हाि ह ैशहर का इसके अिािा वजतने िाना प्रभारी हैं जहाां पर टीआई रैंक के अवधकारी पदथ ि 

होना र्ावहए िहाां पर इांथ पेक् टर रैंक के अवधकारी पदथ ि हैं, एसआई रैंक के आदमी पदथ ि हैं तो 

वजन टीआई िोगों को आप िाइन अटेर् दकये हुए हो उनको आप िाने क् यों नहीं दतेे? िररष् ठों को 

आप िाइन अटेर् करे हो, उनसे दसूरे काम िे रह ेहो और िानेदारों से आप िाने र्ििा रही हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, तीसरी बात यह ह ैदक जैसे ही दो बजते हैं, दो बजे के बाद सारे 

िानों की पुविस िसूिी करने के विए, िाहनों की र्ैककां ग करने के विए रोड पर आ जाती ह.ै जब 

हमने उनसे बात की दक आप रोज के रोज रोड पर र्ैककां ग करने के विए खड़ ेहो जाते हैं. अभी 

शाददयों का सीजन ह,ै छोटे-छोटे बच् र्े, मवहिाएां, मोटरसायदकि खड़ी करके एक तरफ खड़ ेहो 

जाते हैं. मैंने उनसे वनिेदन दकया तो िह सुप्रीम कोटय का हिािा दतेे हैं दक सुप्रीम कोटय के वनददेशश हैं 

इसविए हमें तो र्ािान करना ह.ै इस तरीके से िहाां के िाना प्रभारी कानून व् यिथ िा की तरफ 

ध् यान नहीं द ेरह ेहैं और िह केिि िसूिी के काम में िगे हुए हैं. (XX) तो कानून व् यिथ िा की 

वथिवत को अच् छा तो नहीं कहेंगे?  

 अध् यक्ष महोदय, इसी तरह रूपेश जैन एक पत्रकार हैं. उसके घर पर दो घांटे तक ताांडि 

होता रहा ह.ै उसका पूरा घर गोबर से पोत ददया, उसके घर में घुस गये, उसकी औरतों के साि 

मारपीट की और पुविस िािे शहर के अांदर खड़े-खड़ ेदखेते रह गये. मैं समझता ूं ां दक यह कानून 

व् यिथ िा की सबसे विकराि वथिवत ह.ै अगर इसके ऊपर माननीय मांत्री जी ने ध् यान नहीं ददया तो 

मैं नहीं समझता दक मेरी थ ियां की 181 िगी हुई ह ैमुख् यमांत्री जी के पास मेरे नाम से. उसको 1 

हजार ददन से ऊपर हो गये. यह मुख् यमांत्री जी का विभाग ह ैऔर 1 हजार ददन में अभी तक दकसी 

के ऊपर कोई काययिाही नहीं हुई. दकसी की उसमें वगरफ्तारी नहीं हुई. दकसी के ऊपर काययिाही 

नहीं हुई. मैं समझता ूं ां दक हमारी 181 का यह आिम ह ैतो दफर समझ िो दक आम आदमी का तो 

भगिान ही माविक ह.ै उनके साि क् या होता होगा यह तो आप थ ियां सोर् सकते हैं. हमारा वनिेदन 

यह ह ैदक आप िहाां पर िररष् ठ अवधकाररयों को भेजकर जाांर् कराएां. वजन िानों में िाना प्रभारी, 

टीआई रैंक के अवधकारी नहीं हैं िहाां पर टीआई रैंक के अवधकारी भेजें. अगर िहाां कमी ह ैतो दसूरे 

िोगों को िहाां पर पदथ ि करें और तीसरी बात यह ह ै दक ऐसे वनकम्प मे अवधकाररयों को िहाां से 

तत काि हटायें. उनके हटाये वबना िहाां पर काययिाही नहीं हो सकती ह.ै  

 श्रीमती कृष्णा गौर -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय ने ध्यान आकर्षयत कराया 

ह ैदक िानों में पदथि पुविस के अवधकारी पुविस र्ेककां ग के नाम पर बैररके्स िगाकर िसूिी करते 
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हैं. मैं बताना र्ाूं ांगी दक आमजन द्वारा यातायात वनयमों का पािन सुवनित हो इस हतेु िगातार 

हिेमेट और सीट बेल्ट के सांबांध में वनयवमत रुप से र्ेककां ग करिाई जाती ह.ै माननीय सदथय ने इस 

ददशा में हमारा ध्यान आकर्षयत दकया ह ैदक शाम के समय में िाने खािी रहते हैं और सारा पुविस 

का अमिा सड़कों पर होता ह ैतो वनवित रुप से हम इस ददशा में प्रयास करेंगे दक जो समय र्ेककां ग 

के विए वनधायररत दकया गया ह ैउसी समय पर र्ेककां ग करें.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आदरणीया महोदय को बताना 

र्ाहता ूं ाँ दक यादिेन्‍दर हसांह जी ने बहुत ही मोजूाँ सिाि उठाया ह.ै गाई-तीन बजे के बाद टीकमगा 

नहीं सभी िाने खािी हो जाते हैं और (xx) यह क्या र्ि रहा ह,ै िूट मर्ी ह ैजरा इस पर ध्यान 

दीवजए. जनता िुट रही ह ैभाई.  

 अध्यक्ष महोदय -- माननीया मांत्री जी उसका जिाब द ेरही हैं.  

 श्रीमती कृष्णा गौर -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा दक माननीय सदथय द्वारा हमारे 

सां्ान में जो िाया गया ह,ै वनवित रुप से आने िािे समय में उस पर काययिाही भी होगी और 

कोवशश भी यही होगी दक  वनवित समय पर ही सड़कों पर र्ेककां ग करें और शेष समय िानों में 

उनकी उपवथिवत रह.े साि ही माननीय सदथय ने एक और प्रश्न दकया ह ैदक वजतने भी िाने हैं उनमें 

िाना प्रभारी, एस आई को वनयुि दकया गया ह ैऔर वजनको िहाां पर होना र्ावहए िे नहीं हैं. मैं 

बताना र्ाूं ांगी दक वजिे में 14 िाने हैं, 1 मवहिा िाना ह,ै 1 अजाक िाना ह ैऔर एक 1 रेदफक 

िाना ह.ै इस तरह कुि 17 िाने हैं. वजनमें 13 िाने वनरीक्षक थतर के हैं तिा 4 िाने उप वनरीक्षक 

थतर के हैं. 4 वनरीक्षक थतर के िानों में उप वनरीक्षक पदथि हैं क्योंदक पुविस िाइन में 4 वनरीक्षक 

पदथि हैं परन्‍दतु उनमें से 3 वनरीक्षकों की विभागीय जाांर् र्ि रही ह.ै एक वनरीक्षक को कानून 

व्यिथिा की वथिवत उतपन्न होने पर पुविस िाइन अटैर् दकया गया ह.ै िहाां पर जैसे ही व्यिथिा 

होगी हम िाना प्रभारी की वनयुवि करेंगे. आपने कहा ह ै दक उमा जी के पररिार के ऊपर दकसी 

नकाबपोश ने आरोप िगाया ह.ै उमा जी के पररिार से जो वशकायत प्राप्त हुई ह ैउसकी भी जाांर् 

की जा रही ह.ै वजसने भी इस प्रकार का कृतय दकया ह ैउसके ऊपर कड़ी से कड़ी काययिाही होगी. 

वजस पत्रकार के बारे में आपने कहा ह ैउस पत्रकार के प्रकरण में अपराध पांजीबद्ध हो र्ुका ह ैउस 

पर वििेर्ना जारी ह.ै मैंने पूिय में भी यह बताया ह.ै हमारी पूरी कोवशश होगी दक टीकमगा वजिे 

की कानून व्यिथिा पूरी तरह से सुर्ारु रुप से रह.े  

 अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमांत्री जी के अपराध के मामिे में जोरो टॉिरेंस के वनददेशश हैं 

इसका पूरा पािन हम िगातार टीकमगा वजिे में कर रह ेहैं. मैं माननीय सदथय को आपके माध्यम 
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से विश्वास ददिाती ूं ाँ दक जो भी उनकी समथयाएां हैं और उन्‍दहोंने ध्यानाकषयण के माध्यम से इस 

सदन का ध्यान आकर्षयत कराया ह.ै हम आपको इस बात से भविष्य के विए आश्वथत करते हैं दक 

टीकमगा वजिे की कानून व्यिथिा में दकसी भी प्रकार की कोई कोताही नहीं बरती जाएगी और 

र्ाक-र्ौबांद व्यिथिा रहगेी.  

 श्री वनतेन्‍दर बृजेन्‍दर हसांह राठौर -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा... 

 अध्यक्ष महोदय --  वनतेन्‍दर हसांह राठौर जी मैं आपका नाम सवम्पमवित कर रहा ूं ाँ क्योंदक 

आप टीकमगा वजिे के विधायक हैं िेदकन मैंने बताया दक एक-एक प्रश्न ही करना ह.ै क्योंदक 6 

सदथय हैं. 

 श्री वनतेन्‍दर बृजेन्‍दर हसांह राठौर -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह मेरी विधान सभा से 

सांबांवधत ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय --  मैं आपकी बात से सहमत ूं ाँ िेदकन व्यिथिा का पािन हमें करना 

र्ावहए. श्री राजेन्‍दर पाण्डेय जी अपना प्रश्न करें. 

 श्री अजय अजुयन हसांह (र्ुरहट) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री महोदया ने बड़े 

विथतार से सूर्ी पा दी ह ैऔर कह ददया दक सब सामान्‍दय ह ैकोई ददक्कत नहीं हैं. माननीय विधायक 

जी ने कहा दक 14 ददन में 7 हतयाएां हुईं, उन्‍दहोंने सूर्ीबद्ध बता ददया दक दकस-दकस की हतया हुई 

ह.ै मुख्यमांत्री जी के जीरो टॉिरेंस की भी बात आ गई. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं 41 साि से 

विधायक ूं ाँ. िषय 1985 में विधायक बना िा. मुझे एक र्ीज समझ में नहीं आती ह ैदक ध्यानाकषयण 

करने िािा व्यवि आवखरी में कहता ह ैदक रोष व्याप्त ह,ै उत्तर में आता ह ैदक सब कुछ ठीक-ठाक ह.ै  

अध् यक्ष महोदय --  काययिाही प्रर्वित ह.ै  

 श्री अजय अजुयन हसांह -- काययिाही प्रर्वित ह.ै माननीय मांत्री महोदया जब खुद बता रही हैं 

दक इतनी घटनाएां हो र्ुकी हैं, पूिय मुख् यमांत्री महोदया के घर पर जब हाित यह ह ैउसके बाद आप 

कहें दक टीकमगा में सब कुछ ठीक-ठाक ह.ै िोड़ा इस पर ध् यान दीवजए. दकसी िररष् ठ अवधकारी 

को यहाां से भेजकर टीकमगा वजिे की पुविस व् यिथ िा के विए िोड़ा सुर्ारू रूप से यदद 

सांिेदनशीि सरकार ह,ै जीरो टॉिरेंस िािी सरकार ह,ै हजार ददन में इनके ऊपर 181 की कोई 

काययिाही नहीं हुई यदद जीरो टॉिरेंस ह ै तो जब विधायक के साि यह हो सकता ह ै तो और 

साधारण व् यवि के साि क् या होगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- मांत्री जी ने िैसे बहुत विथ तार से और सांिेदनशीिता से उत तर ददया ह ै

और मैं समझता ूं ां दक जो सदथ यों की भािना ह ैमांत्री जी उसको ददखिा िेंगी.  
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 श्री यादिेन्‍द र हसांह --  अध् यक्ष महोदय,   

 अध् यक्ष महोदय -- ् िीज ् िीज. मैंने राजेन्‍द र पाण् डये जी को अनुमवत दी ह.ै उतना ही 

र्िेगा.  

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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श्री राकेश हसांह (िोक वनमायण मांत्री) --  अध् यक्ष महोदय,  
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श्री राकेश हसांह --  अध् यक्ष महोदय, माननीय सदथ य ने बरगा फां टा से भैसान फां टा तक की 

सड़क के बारे में अपने के्षत्र की हर्ांता जावहर की ह.ै यह बात वबल् कुि सर् ह ैदक इस सड़क में काफी 

समय िगा ह ै क् योंदक यह िषय 2018 में 18 दकिो मीटर िांबाई की टू िेन रोड थ िीकृत हुई िी 

वजसकी िागत िगभग 40 करोड़ ह.ै जब दकसी सड़क के वनमायण कायय को थ िीकृवत वमिती ह ैऔर 

वनवित समयािवध में ठेकेदार के कारण िह पूणय न हो पाए तो विभाग उस पर काययिाही करता ह ै

िेदकन माननीय सदथ य भी इससे अिगत हैं दक इस सड़क में िगभग पूरी िांबाई में भूअजयन की 

काययिाही होनी िी और इसमें िगभग 205 भूथ िामी यावन दकसान हैं. िांबे समय तक र्ूांदक यह 

प्रदक्रया तो राजथ ि विभाग के अधीन होती ह ैउन्‍द होंने भी अपने थ तर पर प्रयास दकया िेदकन जब 

इतनी सांख् या में दकसान हों तो थ िाभाविक ह ैदक करठनाई जाती ह ैऔर उसमें जो वििांब हुआ उसके 

कारण अनुबांध की शतों के अनुसार जो पहिे ठेकेदार िे उन्‍द होंने विवखत में ददया दक िह अब इस 

काम को नहीं करना र्ाहते और िह इस काम से हट गए. उसके बाद दोबारा वनविदा हुई और 

दोबारा वनविदा में भी यह िषय 2023 में थ िीकृत हो गई और फरिरी, 2025 में यह पूरी होनी िी 

अब जो 205 भूथ िामी िे उनमें से 173 दकसानों के भूअजयन की काययिाही िगभग पूणयता पर आ 

र्ुकी ह ैिेदकन 32 दकसान आज भी बाकी हैं वजनकी प्रदक्रया अब तेज गवत से र्ि रही ह ैऔर इस 
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18 दकिोमीटर में से िगभग एक दकिोमीटर प्रधानमांत्री सड़क योजना के अांतगयत पूणय हो र्ुका ह.ै 

जो शेष िगभग 17 दकिोमीटर ह ैउसमें से 14.72 दकिोमीटर में डामरीकरण का कायय और पुि-

पुविया भी बन र्ुके हैं और जो शेष बर्ता ह ैिगभग दो-सिा दो दकिोमीटर इसमें भूअजयन की 

काययिाही तेजी से र्ि रही ह ैऔर जो विथ ताररत कायय योजना थ िीकृत हो गई ह ैउसके अनुसार 

अब जून, 2026 तक यह कायय वनवित रूप से पूणय हो जाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय, अभी जब विभाग का बजट प्रथतुत हुआ िा तो सिायवधक धन्‍दयिाद माननीय 

मांत्री जी कायय के विये वमिे िे. अध्यक्ष महोदय, मेरा आ्रहह ह ैआपके माध्यम से र्ूांदक यहाां पर 

राजथि मांत्री जी भी उपवथित हैं.  यह राजथि विभाग के कारण भी िांवबत हुआ ह ैतो क्यों न उज्जैन 

सांभाग के कवमश्नर और रतिाम वजिे के किेक्टर को वनददेशवशत दकया जाये दक यह भी शासकीय 

कायय ह ै,यह जो अिाडय 32 शेष हैं और 72 रवजथरी शेष हैं िह शीघ्र पूणय की जाये तभी जाकर के 

यह पूणय हो सकेगा. अध्यक्ष महोदय, मेरा आ्रहह और प्रश्न ह ैदक इसमें पुि पुविया जो बनाई गई हैं 

िह छोटी हैं , एक रोड ओिर वब्रज (ROB) की िेधशािा मे अतयांत आिश्यकता ह ैतो क्या इस मागय 

की सांपूणयता के विये , सांपूणय उपयोग के विये माननीय मांत्री जी िहाां पर रोड ओिर वब्रज (ROB) 

की थिीकृवत देंगे  और इसी के साि जो समयािवध बताई गई ह ै यह कायय इसी समयािवध 

15.6.2026 तक क्या पूणय कर विया जायेगा. यही मेरा प्रश्न ह.ै 

 श्री राकेश हसांह -- माननीय अध्यक्ष जी, यह सांपूणय जानकाररयाां बुिाने के बाद जब यह तय 

हो गया दक िगभग 32 दकसान ही बाकी हैं और उनमें भी बहुत तेजी के साि मे कायय र्ि रहा ह ै

तो उसके आधार पर यह जो समयािवध दी गई ह.ै अभी वजस रोड ओिर वब्रज (ROB)  की 

माननीय सदथय ने बात की ह,ै जहाां पर यह सड़क समाप्त हो रही ह,ै उसके पिात िह रोड ओिर 

वब्रज (ROB) प्रारांभ होता ह ैर्ूांदक इस कायय योजना का िह वहथसा नहीं ह ैिेदकन माननीय सदथय 

की िह हर्ांता ह ैतो वनवित रूप से उसका परीक्षण करायेंगे क्योदक दकसी भी कायय को करने के 

पहिे उसका परीक्षण आिश्यक होता ह ैऔर परीक्षण के उपराांत दफर इसके बारे में कुछ कहा जा 

सकेगा, िहाां बाकायदा परीक्षण के विये िोग जायेंगे और उसके पिात जो जानकारी हमें वमिेगी 

िह माननीय सदथय को भी अिगत करायेंगे. 

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये -- माननीय अध्यक्ष महोदय, एक तो परीक्षण के विये यहाां से भोपाि से 

एक टीम भेज दें तो सड़क का भी परीक्षण हो जायेगा, जाांर् भी हो जायेगी और इसी के साि में रोड 

ओिर वब्रज (ROB)  का परीक्षण भी हो जायेगा. 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

54 

 अध्यक्ष महोदय- मांत्री जी ने कह ददया ह ैदक अवधकारी जायेंगे. 

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये-- यह दोनों कायय हो जायें, बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

(4) प्रदशे में धान वबक्री हतेु सियर न र्िने स ेकृषकों का थिाट बकु न होन ेस ेउतपन्न वथिवत. 

 

 अध्यक्ष महोदय-- श्री फुन्‍ददेिाि माकपोर जी ध्यानाकषयण की सूर्ना पाें. 

 श्री फुन्‍ददेिाि हसांह माकों(पुष्पराजगग)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, आज माननीय सदथय 

श्री ओमकार हसांह मरकाम जी विशेष कारणों से भोपाि से बाहर हैं आपके वनददेशशानुसार  

 

 

 खाद्य, नागररक आपूर्तय एिां उपभोिा सांरक्षण मांत्री (श्री गोविन्‍दद हसांह राजपूत)—अध्यक्ष 

महोदय़, 
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 अध्यक्ष महोदय—फुन्‍ददिेाि जी, सामान्‍दयतुः   ध्यानाकषयण सूर्ना  दनेे िािे  सदथय ही  उसे 

प्रथतुत करते हैं,  िेदकन  विषय दकसानों से   सांबांवधत िा, उसकी गांभीरता को  दवृष्टगत रखते हुए मैं  

आपको अनुमवत द ेरहा ूं ां.   यह आगे उदाहरण नहीं बनेगा. एक. दसूरा, फुन्‍ददेिाि जी,  आप एक 

प्रश्न करके अपनी बात को पूरा करें.  

 श्री फुन्‍ददिेाि हसांह माकपोर—अध्यक्ष महोदय,जी.  मांत्री जी बताने का कष्ट करें दक िैसे  भी 

इस बार हम दकसान िषय  मना रह ेहैं और इस बार बम्पपर पैदािार भी म.प्र.. में हुआ  और वनयत 

वतवि के पूिय  थिॉट  और सियर बांद  हो जाने के  कारण कोई हडांडोरी वजिा ही नहीं,  पूरे प्रदशे में  
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इिैक्रावनक  मीवडया  और  दवैनक पेपरों के माध्यम से कई र्ीजें प्रकावशत होती  रहीं दक   

दकसानों में आक्रोश ह.ै   मैं मांत्री जी से  जानना र्ाूं ांगा दक  9  से 13 तक सियर डाउन होने का 

कारण क्या ह ैऔर  इसके वजम्पमेदार कौन हैं,  क्या  हडांडोरी वजिे में वजन   दकसानों ने  अपना 

थिॉट बुक नहीं  कर पाये  सियर डाउन होने के कारण,  क्या  उन दकसानों के धान खरीद ेजायेंगे 

और कब तक, यह मैं आपसे जनान र्ाहता ूं ां .  

 श्री  गोविन्‍दद  हसांह राजपूत –अध्यक्ष महोदय, हडांडोरी  वजिे में वपछिे िषय 24 हजार 78  

दकसानों   ने पांजीयन कराया िा. 22634 दकसानों  ने थिॉट  बुककां ग कराई िी. 22 हजार 18 

दकसानों से  77700 मेररक  धान राज्य सरकार ने   खरीदी भी ह.ै  अकेिे  आपके  हडांडोरी  वजिे 

की बात कर रहा ूं ां, जबदक इस िषय धान की खरीदी के विये िगभग 25740  दकसानों ने पांजीयन  

कराया ह.ै वजनमें से 32 हजार 659 दकसानों ने थ िॉट बुक कराया िा. इन दकसानों में से 23 हजार 

232 दकसानों में 675 मैररक टन धान राज् य सरकार ने खरीदी ह.ै जहाां तक आपने प्रश् न पूछा ह,ै 

अध् यक्ष महोदय, मैं उनका उत तर एक ही साि द ेदतेा ूं ां. भारत सरकार द्वारा इस िषय जो िक्ष् य िा, 

िक्ष् य से अवधक धान की खरीदी राज् य सरकार ने की ह ैऔर पूरे प्रदशे में की ह.ै हमारा जो िक्ष् य िा 

उससे अवधक खरीदी हमने की ह.ै  
 आपके हडांडौरी वजिे में वपछिे साि की तुिना में 6 प्रवतशत धान की खरीदी अवधक की जा 

र्ुकी ह.ै अब धान की खरीदी का समय बीत र्ुका ह.ै हमने पयाय् त धान की खरीदी कर िी ह.ै 

इसविये पोटयि खोिा जाना सांभि नहीं ह.ै  
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12.46 बजे 
5.    दिेास वजि ेके खातेगाांि तहसीि अांतगयत िन पररक्षेत्र में कृषकों के विरूद्ध   

 िन धारणावधकार का कायय समय पर ना होना. 

 श्री आशीष गोहिांद शमाय( खातेगाांि)- माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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श्री आशीष गोविन्‍दद शमाय - अध्यक्ष महोदय, इसका तथ्य यह ह ैदक जांगिों में कूप की कटाई 

की जाती ह ैउन पर हमैर िगाया जाता ह,ै माकाय िगाया जाता ह ै. यह बात आम दकसान और आम 

व्यवि भी जानता ह ै दक हमैर और माकाय िगी िकड़ी  वसफय  वडपो से ही क्रय की जा सकती ह.ै 

जांगिों में जो कूप की कटाई होती ह ै , उसका काम जमदरू करते हैं और िहाां से वडपो की दरूी 

िगभग 50 से 100 दक.मी. होती ह,ै इसविए कई बार उन िकवड़यों को थिानीय थिान पर रख 

ददया जाता ह,ै वजस नमयदा प्रसाद सेनी के ऊपर आरोप िगाया ह ैिह िन सवमवत का अध्यक्ष ह,ै 

उसके पहिे आज तक पूिय में दकसी भी प्रकार का न कोई उस पर आपरावधक प्रकरण दजय ह,ै न िन 

अपराध में दकसी प्रकार उसकी सांविप्तता रही ह.ै वजन 3 कमयर्ाररयों को इसमें आरोपी बनाया गया 

ह ै , िन सवमवत अध्यक्ष को बनाया गया ह,ै उनकी जो ततकािीन जो एसडीओ फारेथट और रेंज 

आदफसर फारेथट हैं, उन कमयर्ाररयों ने उनके कायय एिां व्यिहार की वशकायत विभाग के 

अवधकाररयों को की िी इसके कारण जो उप िनमांडिावधकारी ह,ै िह उन कमयर्ाररयों के प्रवत और 

िन सवमवत के अध्यक्ष के प्रवत द्वषे रखता िा, वजस जगह से िकड़ी काटी गई ह,ै िह दसूरी िन 

सवमवत का के्षत्र ह ैऔर कई बार ्रहामीण के्षत्रों में ऐसा होता ह ै दक शासकीय िकड़ी विश्वास के 

कारण िन सवमवत के अध्यक्ष के यहाां रख दी गई. िकवड़याां बाहर से भी ददखाई द ेसकती हैं और 

बाहर से ददखाई और गाांि के िोगों के सामने रखी गई. ददनाांक 8 तारीख को वजस ददन िकवड़याां 

रखी गईं, उस ददन उप िनमांडिावधकारी और रेंज आदफसर दोनों की िोकेशन आप वनकािेंगे तो 

उसी गाांि में पाई जाएगी. काि वडटेि से भी इस बात की पुवष्ट होगी दक उनके द्वारा कहने पर ही 

िन सवमवत के अध्यक्ष ने मात्र 30 नग िकड़ी अपने घर पर रखना थिीकार दकया. उनके द्वारा कहा 

गया दक जैसे ही िाहन की व्यिथिा हो जाएगी, िैसे ही िकवड़यों को पररिहन करके वडपो पर 
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वभजिा देंगे. अभी होिी का समय सामने आ रहा ह ैऔर जांगिों में आग िग रही ह ैइसविए सुरक्षा 

की दवृष्ट से  इन िकवड़यों को आपके घर रख िेने ददया जाय.  

अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यही ह ैदक जो उप िनमांडिावधकारी हैं उनको पहिे इस प्रकरण 

की जाांर् करके पीओआर करनी िी , िेदकन सावजशपूियक इन र्ारों िोगों को इस प्रकरण में फां साने 

का काम दकया ह ै जो उप िनमांडिावधकारी ददनेश िाथकिे हैं, उनके वखिाफ िषय 2022 में 

रािामांडि में भी उनके विभाग के अवधकाररयों, कमयर्ाररयों द्वारा वशकायत की गई वजसमें जाांर् 

हुई और उनको िहाां से हटाया गया. यहाां पर भी इनके कायय एिां बतायि को िेकर कई तरह की 

वशकायतें प्रर्वित हैं. अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह ह ैदक वजस कूप की कटाई बताई गई ह,ै उस 

कूप का वनरीक्षण कटाई से पूिय और कटाई के पिात् क्या उप िनमांडिावधकारी एिां रेंज आदफसर 

के द्वारा दकया गया, क्या िॉग बुक भरी गई? क्या उनके द्वारा ददनाांक 8.2.2026 को उस िन 

सवमवत के अध्यक्ष के घर जब िकड़ी रखाई गई, तब उस समय रेंज आदफसर िहाां थियां मौजूद िे, 

इस कारण ही ्रहामीणों के सामने िह िकड़ी िहाां रखिाई जा सकी.  

 श्री ददिीप अवहरिार - अध्यक्ष महोदय, यह अकेिे दिेास वजिे में नहीं, सांपूणय मध्यप्रदशे में 

हमारे िन विभाग के द्वारा यह प्रदक्रया और वनयम ह ैदक कोई भी कूप जो कटते हैं प्रतयेक वजिे के 

अांदर कूप कटते हैं तो िह कूप जो मेच्योर हो जाते  हैं, जो पेड़ मर जाते हैं जो सूख जाते हैं िह कूप 

जो हमारे िहाां के अवधकारी हैं जो कूप प्रभारी हैं  और सारे जो हमारे िन रक्षक हैं, िनपाि हैं िह 

कूप सीधे जाकर वडपो पहुांर्ाते हैं.  

अध्यक्ष महोदय, कूप कटने के बाद दकसी घर पर नहीं रखिाए जाते हैं यह वनयम में नहीं ह.ै 

यह कूप जो पकड़ ेगये हैं, जो िकड़ी पकड़ी गई ह ैजो हमारा िहाां का सवमवत का अध्यक्ष ह ैवजसकी 

भूवमका ही महतिपूणय होती ह,ै भिे ही िह प्राइिेट सवमवत के अध्यक्ष हैं मगर सारे हमारे विभाग के 

काम में, व्यिथिा में कटाई को रोकने में उसकी महतिपूणय भूवमका होती ह ैऔर उसके घर पर पकड़े 

गये, िह कूप और उसके थियां के रेक्टर पर पकड़ े गये कूप और उस रेक्टर पर पकड़ने के बाद, 

उन्‍दहोंने एक अन्‍दय अवधकारी वजसका नाम विया ह ै ददिाकर यादि िन रक्षक, उसको भी हमने 

वनिांवबत दकया ह ैऔर उसके साि वजनकी भूवमका ह,ै जो पूरे कूप को िन रक्षक को दखेते हैं एक 

अजय कुमार श्रीिाथति जो हमारे विभाग का ही कमयर्ारी ह ैिनपाि और काययिाहक िनपाि ह ै

पररके्षत्र सहायक िह भी हमारे िन विभाग का ह ैक्योंदक उनकी भी भूवमका िी, उनकी जिाबदारी 

भी िी तो दो अवधकाररयों को सांविप्त करते हुए और एक अवधकारी और, 4 िोगों पर हमने िन 

अपराध दजय दकया ह,ै इसमें कोई िह नहीं ह.ै  रेंजर की भूवमका यह ह ैदक एसजीओ जो हमारा एक 
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सक्षम अवधकारी होता ह,ै उसके पास जानकारी आती ह ैदक हमारे कूप कहीं न कहीं एक सूर्ना के 

माध्यम से उन्‍दहें वमिे तो उन्‍दहोंने रेंजर को वनददेशश दकया और रेंजर ने जाकर नांगे हािों उनके घर पर 

जाकर पकड़ा ह ै तो वनवित रूप से मुझे ऐसा िगता ह ै दक मध्यप्रदशे हमारा िन विभाग वजस 

प्रकार से काम करता ह,ै मैं साधुिाद दतेा ूं ां. अगर िन विभाग के कमयर्ारी इसमें सांविप्त पाये गये.  

दक िन विभाग के कमयर्ारी उसमें सांिग् न पाए गए, तो उन पर भी कारयिाई की ह,ै तो मुझे िगता ह ै

दक जो कारयिाई हुई ह,ै िह बहुत सही हुई ह ैऔर उसके बाद भी हमने उसकी जाांर् के विए एक 

टीम भी बनाई. उसमें उज् जैन वजिे का एक अवधकारी, दिेास वजिे का एक अवधकार रहगेा, तो ऐसे 

हमने तीन जगहों के अवधकाररयों की एक टीम बनाई है, तादक वनष् पक्ष जाांर् हो सके. दकसी के साि 

गित न हो. मुझे िगता ह ैदक जो कारयिाई हुई है, िह सही हुई ह.ै 

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय -- माननीय अध् यक्ष जी, उपिनमांडिावधकारी को क् या िहाां से 

हटाकर जाांर् करिाएांगे ? केिि इतना बता दीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय --, ् िीज, आशीष गोविन्‍द द जी. श्री अमर हसांह यादि जी. 

12.56 बज े       

(4) प्रदशे में राजथ ि अवधकाररयों द्वारा भूवमहीन एिां गरीबों के विय ेप्े एिां धारणावधकार का 

कायय समय पर न होन ेसे उत पन्‍द न वथ िवत. 

 

 श्री अमर हसांह यादि (राजगा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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राजथ ि मांत्री, (श्री करण हसांह िमाय) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 

 श्री अमर हसांह यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, नगरीय वनकायों एिां राजथ ि विभाग के 

अांतगयत आदशे क्रमाांक 4209, ददनाांक 17/11/2025 द्वारा जारी ददशा-वनददेशश एिां समय सारणी 

अनुसार समय पर कायय नहीं हो पा रहा है, प्ा वितरण में वििांब हो रहा ह.ै सभी वनकायों में 

अांवतम सूर्ी प्रकावशत नहीं हुई ह.ै राजथ ि अवधकारी, कमयर्ाररयों द्वारा कायय में रूवर् न िेने से और 

प्ा वितरण, प्ाधृवत अवधकार, नामाांतरण, सीमाांकन, बांटिारा, थ िायी प्े और कािे प्ों की 

काययिाही, व् यिथ िा न होने से प्रधानमांत्री आिास योजना शहरी 2.0 का िाभ नहीं वमि रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आप प्रश् न तो कररए. आप पूरक प्रश्न करें. 

 श्री अमर हसांह यादि—अध्यक्ष महोदय,  आिास योजना जो गरीबों को दनेा ह ैशहरी के्षत्र 

में उनको गाई िाख रूपये का िाभ वमिना ह.ै मेरा उसमें आ्रहह ह ै दक इसमें किेक्टर जी की 

सवमवत बनी ह ैउनकी बैठक 17 तारीख को हुई 18 तारीख किेक्टर जी की तरफ से सभी वजिों में 

आदशे जारी दकया ह.ै परन्‍दतु गाई िाख आिेदन जो गरीबों ने दकये हैं, पोटयि पर अभी पेंहडांग ह.ै 

उनका वनराकरण हो जाये तो उन िोग को दशे के प्रधानमांत्री जी का अांवतम व्यवि का जो विकास 

की बात की ह ैदक उनको गाई िाख रूपये मकाने बनाने का जो िाभ वमिेगा. एक गरीब की यही 
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इच्छा होती ह ै दक हमारा मकान बने और िह िांबे समय से एक थिान पर बैठे हुए हैं. उन्‍दहोंने 

आिेदन भी दकया ह,ै वसफय  उनका वनराकरण ततकाि हो जाये ऐसा मैं मांत्री जी से आ्रहह करना 

र्ाहता ूं ां.  

 श्री करन हसांह िमाय—अध्यक्ष महोदय, सांयुि विभागीय वनददेशश 17.11.2025 को जारी 

दकये हैं. आिेदन प्राप्त कर दािे आपवत्त सुनिाई का वनणयय पाररत करना एक कानूनी प्रदक्रया ह.ै 

इसमें न्‍दयूनतम समय िगता ह ैप्रदक्रया को तेज करने हतेु उसके वनददेशश प्रसाररत कर ददये गये हैं. 

माननीय अध्यक्ष महोदय, यह काययिाही धीमी ह ैइसविये इस पररयोजना की काययिाही पूणय नहीं 

हो सकी ह,ै यह बात सही ह ैदक हम वजिा किेक्टरों को वनददेशश देंगे दक काययिाही जल्दी से जल्दी 

पूणय कर िें.  

 श्री अमर हसांह यादि—धन्‍दयिाद अध्यक्ष महोदय,   

 

  1.02 बजे                               (1)    ध्यानाकषयण सांबांधी घोषणा. 
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1.03  बजे                             यावर्काओं की प्रथतवुत    

 आज की काययसूर्ी में उवल्िवखत यावर्काएां क्रमाांक 1 से 76 तक प्रथतुत की हुई मानी 

जायेंगी.  

 

1.04 बजे                                अध्यक्षीय घोषणा 

 

 आज भोजनािकाश नहीं होगा. मेरा सभी माननीय सदथयों से आ्रहह ह ैदक सदन की िॉबी 

में भोजन उपिलध ह.ै अपनी सुविधा से सदथयगण भोजन ्रहहण कर सकते हैं.  

 

1.05              शासकीय विवध विषयक कायय 

मध्यप्रदशे श्रम कल्याण वनवध (सांशोधन) विधयेक, 2026 (क्रमाांक 3 सन ्2026) 

 

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा—अध्यक्ष महोदय, नीमर् मांदसौर का यह विषय ह.ै नीमर् 

मांदसौर पहिे एक ही वजिा िा. मैं मध्यप्रदशे श्रम कल्याण वनवध सांशोधन विधेयक के पक्ष में बात 

करना र्ाहता ूं ां. माननीय श्रम मांत्री जी द्वारा िाया गया यह वबि 2026 वहतैषी विधेयक ह.ै यह 

मूितुः 1983 में गरठत थिेट पेंवसि कल्याण बोडय जो दक अभी काफी हद तक अप्रभािी हो गया ह.ै 

कारखाने में कमयर्ारी बहुत कम रह गये हैं. आज उस थिेट पेंवसि बोडय के काम का अवथतति भी धीरे 

धीरे कम होता जा रहा ह.ै इन सबको ध्यान में रखते हुए िहाां के वजतने भी अभी इन सबको ध् यान 

में रखते हुए, िहाां के वजतने भी अभी 700 मजदरू काम कर रह ेहैं, उन सबका व् यय और उन सबके 

भविष् य को ध् यान में रखते हुए, इस बोडय को श्रम कल् याण मण् डि में वििय करने के इस प्रथ ताि का 

मैं समियन करता ूं ां क् योंदक थ िेट पेंवसि की इस यूवनट के कारण िहाां काफी सांख् या में वसविकोवसस 

के पीव डत मरीज भी हो जाते ह,ै जो काम करते हैं, िह काफी इस र्ीज के कारण परेशानी में भी 

आते हैं. इस कारखाने को मजय करने के कारण काफी सांशोधनों के माध् यम से कमयर्ाररयों को बहुत 

फायदा भी होगा, उनका इस वबि में अिग से अवथतत ि भी बरकरार रखा गया ह ै , तादक उनके 
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वहतों को अिग से सांरवक्षत भी करेंगे, इसके साि ही इसमें थ िेट पेंवसि उद्योग के प्रवतवनवध भी 

उसके बोडय में रहेंगे, वजससे िह अपनी बात  प्रभािी तरीके से रख सकते हैं और श्रवमकों को इस 

बोडय के मजय होने के कारण, उनके पररिारों के वशक्षा, खेि,बीमा अन्‍द य सभी पुराने िांवबत मामिें भी 

तुरांत पूरे होंगे, इस र्ीज को ध् यान में रखते हुए मैं वसफय  यही आ्रहह करूां गा दक हम श्रम वहतैषी इस 

विधेयक  का पूरा समियन करते हैं और यह श्रवमकों के वहतों की रक्षा करता हैं यहाां पर मैं एक 

िाइन और कहना र्ाूं ांगा दक हम दकसी भी िगय विशेष की बजाय केिि श्रवमक कैटेवगरी को मानते 

हुए, उन सबके भिे के विये इस वबि का समियन करते हुए, इसको प्रभािशािी व् यय से तुरांत 

थ िीकृत करने के विये और इस वबि को िाने के विये मैं माननीय मांत्री जी का बहुत-बहुत 

अवभनांदन एिां धन्‍द यिाद करना र्ाूं ांगा.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक(परावसया) -- अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे श्रम कल् याण 

वनवध(सांशोधन) विधेयक, 2026 पर मैं अपनी बात आपके समक्ष रखना र्ाहता ूं ां. मध् यप्रदशे श्रम 

कल् याण वनवध(सांशोधन) विधेयक, 2026 मूि अवधवनयम की धारा 4 के वनवध शल द के थ िान पर 

वनवध थ िेट पेंवसि वनवध थ िावपत कर ददया गया ह.ै थ िेट पेंवसि कामगार जो हैं, यह खास तौर पर 

मांदसौर वजिे का विशेष काम रहा ह ैऔर अब धीरे धीरे यह कामगार समावप्त की ओर जा रहे हैं, 

परांतु प्रश् न इस बात का ह ैदक माननीय जी ने जो सांशोधन विधेयक यहाां प्रथ तुत दकया ह,ै उसमें यह 

जरूर कूं ांगा दक जो कामगार हैं, मान िीवजये आज 700 कामगारों का रवजथ रेशन ह,ै या 700 

कामगार बर्े हैं, पर इसके पूिय में भी वजतने सािों, िषों तक वजन्‍द होंने काम दकया ह ैया वजन्‍द होंने 

अपना योगदान इस उद्योग को र्िाने के विये ददया ह,ै आज उनकी सांख् या की जानकारी विभाग 

को नहीं ह ैदक कहाां दकतने िोग हैं? िह दकस वथिवत में ह,ै क् या िह बीमार की हाित में ह,ै उनका 

पररिार दकस तरीके से र्ि रहा ह ै? जो पररवथिवतयाां उनके पररिार की ह,ै उसमें भी कल् याण बोडय 

को इस बात का ध् यान रखना र्ावहए दक उनका दकस तरीके से उत िान दकया जाये. हािाांदक इस 

अवधवनयम के अांदर उन सभी र्ीजों का उल् िेख ह,ै उनके पररिार का भी उल् िेख ह,ै मगर मैं आपसे 

कहना र्ाहता ूं ां दक राज् य सरकार अवधसूर्ना द्वारा सांपूणय राज् य के विये श्रम कल् याण मण् डि का 

गठन, इस प्रयोजन से करेगी दक वनवध एिां थ िेट पेंवसि वनवध प्रशासन करे और ऐसे अन्‍द य कायों का 

सांपादन करे, जो इस अवधवनयम के अधीन मण् डि में सपीपे जाये.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यह ह ैदक थ िेट पेंवसि वनवध कुि दकतनी रावश ह?ै माननीय जब 

अपने भाषण में बोिेंगे, तो इसकी भी जानकारी देने का कष् ट करेंगे, जो श्रम कल् याण बोडय को 
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सांर्ावित की जायेगी, तादक उसको पता र्िे दक उसमें दकतनी रावश का उल् िेख दकया गया ह ैऔर 

साि ही साि में इस बात का भी उल् िेख करेंगे दक विधेयक खण् ड 4, धारा 9 के पश् र्ात् धारा 9 के 

अांत: थ िावपत की जा रही ह,ै इसमें शल द प्रत येक अवधष् ठा मण् डि को ऐसी दर से अवभदाय करेगा, 

जैसे दक राज् य सरकार अवधसूर्ना समय-समय पर वनयत करे, आपने अवधष् ठा शल द को पाररभावषत 

नहीं दकया ह,ै कृपया उसको अपने भाषण में थ पष् ट करने दक कृपा करेंगे. अध् यक्ष महोदय, विधेयक 

खण् ड 5 की धारा 11 में, 11 ''क'' का अांत थ िापना दकया गया ह,ै उसकी उपधारा (2) में आपने 

बताया ह ैदक थ िेट पेंवसि वनवध का उपयोग ऐसे कमयकार वजसकी मृत यु वसविकोवसस के कारण हो 

गई ह,ै या हो सकती ह,ै कुटुम्प ब के सदथ यों की सहायता का अनुदान ददया जायेगा. मेरा यह कहना ह ै

माननीय अध् यक्ष जी दक वसविकोवसस बीमारी के अिािा अन्‍द य कोई बीमारी से अगर मृत यु होती ह ै

तो क् या उसका कुटुांब सहायता अनुदान द ेसकेगी, इसका प्रािधान इसमें नहीं दकया गया ह.ै मेरा 

माननीय मांत्री जी से आ्रहह ह ैदक इसका प्रािधान जरूर आिश् यक रूप से रखेंगे. माननीय अध् यक्ष 

जी, श्रम राजपत्र जब जारी होता ह ैतो उसमें बहुत सारे विभागों को, कामगारों को अिग-अिग 

केटेगरी में बाांटा जाता है, मगर हम िागों ने इस बात का उस राजपत्र में पहिे भी उल् िेख नहीं हुआ 

ह,ै अभी भी नहीं हो पाता ह ैदक इन िोगों का जो िेतन वनधायररत है, बाकी िोगों का तो जो िेतन 

वनधायररत होता ह ैश्रवमकों का मगर ऐसे उद्योगों के विये अिग से उसमें िेतन और भत ते उसके 

कल् याणकारी योजना का भी उल् िेख इसके अांदर में होना र्ावहये तादक जो गांभीर बीमारी से 

पीव डत होते हैं उनका पूरा पररिार प्रभावित होता ह ैतो इन सबके विये भी कहीं न कहीं उन सब 

जगह होने की व् यिथ िा होना र्ावहये, यही माननीय मांत्री जी से मैं आ्रहह करना र्ाूं ांगा और बाकी 

बातों का उल् िेख इस विधेयक में दकया गया ह.ै मैं यही मांत्री जी से कूं ांगा दक जो कवमयाां इसके 

अांदर में रह गई हैं या जो आप उसमें जोड़ना र्ाहते हैं तो उसमें जरूर जोड़ें. मेरा अांत में एक सिाि 

यह ह ैदक वजतने भी कामगार अभी तक इन िोगों ने अपना योगदान इस उद्योग में ददया है, इन 

कामगारों के पररिारों की दशा क् या ह,ै उन कामगारों की क् या वथिवत ह,ै मान िीवजये 20 साि 

काम करने, 25 साि काम करने के बाद में आज िह दकस पररवथिवत में ह ैतो उस कल् याण बोडय के 

वहसाब से भी उन िोगों की हम मदद करें, उनका पररिार र्िाने की कुछ ऐसी व् यिथ िा बनायें 

तादक िह गरीबी से उठकर अपना जीिन यापन कर सकें , यही मेरा वनिेदन ह.ै धन्‍द यिाद. 
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 अध् यक्ष महोदय-- इसमें वििेक जी का भी नाम है, िेदकन वििेक जी नहीं हैं. माननीय मांत्री 

जी. अच् छा बैठे हैं, र्विये बोविये. 

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि-- यह तो विपीन जैन ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  इसमें वििेक विक् की पटेि का नाम ददया ह.ै र्िो विपीन जी अब आप 

खड़ ेहो गये हो तो एक वमनट में अपनी बात समा् त करो. वििेक की पूर्तय हो जायेगी. 

 श्री विपीन जैन (मांदसौर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, थ िेट पेंवसि कमयकार मांडि का गठन 

1983 में दकया गया िा. मांदसौर वजिे में सिायवधक थ िेट पेंवसि के कारखाने हैं और पूरे भारत में 

थ िेट पेंवसि मांदसौर से जाती िी. मेरा आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक इस 

मांडि के बांद करने से आपका जो कहना ह ैदक 700 मजदरू िहाां पर है, िेदकन मेरा यह कहना ह ैदक 

700 से ज् यादा हजारों मजदरू अभी भी उन कारखानों में काम करते हैं और हजारों िोगों को उससे 

रोजगार वमिता ह ैक् या इस मांडि के बांद होने से जो मजदरूों के वहत प्रभावित नहीं होंगे एिां यह 

जो कारखाने भी सांर्ावित हैं इनके सांर्ािन में इनका कोई प्रभाि तो नहीं पड़गेा मैं आपसे यही 

पूछना र्ाहता ूं ां बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 श्रम मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटेि)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका, माननीय 

ओमप्रकाश सखिेर्ा जी, बाल् मीक जी और विपीन जी सभी का आभार व् यक् त करता ूं ां. यह मांडि 

पेंवसि बोडय समा् त करके उसका मजयर कर रह ेहैं, उसको पूरी तरह से खत म नहीं कर रह ेहैं. कुछ 

र्ीजें हैं जो सदन के माध् यम से मैं िाना र्ाहता ूं ां. मध् यप्रदशे थ िेट पेंवसि कमयकार कल् याण वनवध 

अवधवनयम िषय 1982 में काननू के तौर पर इस सदन ने पास दकया िा और इसी िषय में हमारा जो 

श्रवमक कल् याण बोडय ह ैिह भी िषय 1982 में ही अवधसूवर्त हुआ िा. िषय 1983 में इसका बोडय 

बना और उसके बाद िषय 1985 में पहिी बार थ िेट पेंवसि बोडय के कमयकारों की वगनती शुरू हुई 

जो सााे 6 हजार िी और उस समय 200 कारखाने िे. ठीक उसके बाद में िषय 1995 से यह सांख् या 

तेजी के साि घटने िगी, 10 िषों में यह फकय  पड़ा ह ैऔर उसके बाद िषय 2011 में उसका विथ तृत 

सिदेश हुआ वजसमें िह सांख् या घटकर कुि 1182 बर्ी िी. िषय 2023 में जो सांख् या ह ैिह 773 ह ैऔर 

35 कारखाने हैं और इसविये यह जो क्रम ह ैयह बड़ा साफ बताता ह ैदक बोडय की वथिवत क् या ह.ै 

इसमें कमयर्ाररयों के विये जो पैसा आता ह ैिह उन्‍द हीं से आता ह ैजो वनयोजक हैं तो जो फ्िो ह ैिह 
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िगभग 1 करोड़ 3 िाख रूपये का ह ैऔर अभी तक जो हमारे पास रावश ह ैिह 6 करोड़ रूपये 

बोडय में ह ैऔर जो दसूरी बात आपने अवधष् ठाता की पूछी ह ैिाथ ति में िह वनयोजक की जगह पर 

जो रखा गया ह ैतो जो वबि का आयेगा तो पहिे ही कॉिम में हमने उसको थपष्ट दकया ह ै दक 

सरकार अब इन बातों को सीधे दखेेगी बोडय के माध्यम से जहाां तक सिाि आपने बीमारी की बात 

कही तो वसविकोवसस बीमारी से सिायवधक पीवड़त हैं उनके उपर्ार के विये 2 हजार रुपये मवहने 

की पेंशन सहायता पीवड़त व्यवि को दी जाती ह ै उसमें पररिार के सदथय भी शावमि हैं िह 

पररभाषा उसमें बहुत विथतृत दी गई ह ैअगर कोई वसविकोवसस से मृतयु होती ह ैतो उसको भी 5 

हजार अन्‍दतेवष्ट के विये और 15 हजार बाकी ददये जाते हैं अगर कायय थिि पर उसकी मृतयु होती ह ै

तब भी उसको मुआिजा ह.ै आप जो बात कह रह ेिे दक िैसे कोई मृतयु होती ह ैतो उसको मुआिजा 

वमिता ह ैदक नहीं. अभी 2020 से िेकर ितयमान सत्र तक 90 िोगों की मृतयु हुई ह ैउसका बेकअप 

िषयिार भी मेरे पास ह ै और 90 के 90 िोगों को उसका मुआिजा वमि भी गया ह.ै विधिा 

सहायता इस आांकड़ ेसे भी हम अांदाज िगा सकते हैं दक कुि 700 के आसपास िोग बर्े हुए हैं 

िेदकन जो विधिा पेंशन द ेरह ेहैं िह ह ै251. इतनी बड़ी तादात में विघिाओं की सांख्या ह.ै अब 

इसमें बाकी छात्रिृवत्त से िेकर थिाथथ्य को िेकर सारी योजनाओं का प्रािधान इसमें ह ैजो बात 

आपने कही ह ैतो पहिे ही इसमें जो सांशोधन ह ैक्रमाांक 1 पर इस अवधवनयम का सांवक्षप्त नाम श्रम 

कल्याण सांशोधन विधेयक,2026 होगा दसूरा जो सांशोधन ह ैउसमें पैरा 1 के खण्ड 4 में थपष्ट ह ैदक 

वनयोजक के पिात्  शलद अवधष्ठाता अांत:थिावपत दकया वजसका आपने प्रश्न दकया. अब इस मामिे 

में सरकार सीधे दखेेगी. आप यह क्िाज पाेंगे तो उसमें बड़ा थपष्ट ह.ै दसूरा जो आपने मजदरूों के 

बारे में बात की ह ै उसमें अगर आप 10(घ) को दखेेंगे तो उसके विये थिेट,पेंवसि कमयकार से 

अवभप्रेत  ह ै ऐसा कोई व्यवि जो दकसी थिेट पेंवसि कारखाने में कुशि अद्धयकुशि,शारीररक, 

विवपकीय, पययिेक्षक या तकनीकी कायय करने के विये भाड़े या पाररश्रवमक पर वनयोवजत दकया 

गया ह ैउसको भी इसमें शावमि दकया गया ह.ै इसकी एक विथताररक पररभाषा इसमें दी गई ह.ै 

तीसरा र्ूांदक पैसे का प्रािधान जरूरी िा तो धारा 4 में जहाां हमारे मूि अवधवनयम में वनवध का 

उल्िेख िा उसमें वनवध और थिेट पेंवसि वनवध उसमें थपष्ट कर ददया गया ह ैतादक उनके वहतों के 

विये जो सामावजक सुरक्षा पेंशन हो उनके विये यह वनवध सुवनवित हो जाए. कोई भ्रम नहीं होना 

र्ावहये तो 11-क के भीतर एक िांबी सूर्ी ह.ै दकसी की मृतयु वसविकोवसस के कारण हो गई ह ै

उसके कुटुम्पब के सदथयों को सहायता और अनुदान तो जो बात आपने कही िी विथतार से इसमें 

ह.ैवसिोकोवसस ्रहथत कमयर्ारी का वर्दकतसकीय उपर्ार. कमयकार या उसके आवश्रतों की 
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सामुदावयक आिश्यिाएां,कमयकार के कुटुम्पब के विये शैक्षवणक सुविधाएां. थिेट पेंवसि कारखाने के 

प्रािवमक थिाथथ्य केन्‍दरों तिा औषधाियों की थिापना में जो खर्य िगेगा जो हमारे श्रवमक 

अथपताि होंगे हम उसका उपयोग करेंगे तो मुझे िगता ह ैदक खेिकूद से िेकर अांवतम मजदरू तक 

उसके विये जो सामावजक सुरक्षा की गारांटी िी जाती ह ै उन सबका प्रािधान इसमें दकया गया ह ै

क्योंदक मैं यह मानता ूं ां दक मजदरूों के मामिे में कभी भी एक छोटे से वबन्‍दद ुदक िह दकसके दरिाजे 

पर जायेगा अपनी वडमाांड करने के विये तो बोडय इसके विये पूरी तरह से जिाबदहे ह.ै मजयर 

भी इसविये दकया ह.ै हम एक विकल्प यह भी हो सकता िा दक हम बोडय को खतम करते और उनको 

एक मुश्त मुआिजा द ेदेते िेदकन उससे उनके पररजनों की या उनकी जो मािी हाित खराब ह ैजो 

कुछ कर ही नहीं सकते. उनको पैसा अगर एक बार द ेभी दोगे तो उनके सामावजक सुरक्षा की 

गारांटी नहीं होती इसविये  हमने उसका मजयर दकया ह ैउसको खतम भर करके मुआिजा द ेदतेे, 

र्ाहते तो हमारे पास विकल्प िा हम कर सकते िे िेदकन तय दकया ह ै दक आवखरी व्यवि तक  

उसके पररजनों के वहतरक्षण का काम पूरा हो इस कारण से हम यह मजयर का वबि िेकर आये हैं 

और अांत में जो उद्देश्य और कारण मैंने इसमें विखे हैं मैंने उसमें थपष्ट तौर पर पूरी बात कही दक 

अगर आप पूरी बात को इस उद्देश्य को पाेंगे तो मैंने खुदने प ाने के बाद यह बात यहाां पर रखी ह ै

दक दकसी भी कीमत पर यह सर् ह ै दक िह बहुत बुरी हाित में हैं. जब दकसी को वसविकोवसस 

होता ह ैतो उसके पररिार की जो पररवथित होती ह ैमुझे िगता ह ैआप और हम उसको व्यि नहीं 

कर सकते. इसविये इस कष्ट के प्रवत मानिीय तौर पर भी हम सबकी जिाबदहेी है और अभी तो 

मृतयु में जो वमिती ह ैक्षवतपूर्तय उससे ज्यादा  2 िाख तो हम सांबि और बाकी र्ीजों में द ेसकते हैं 

तो मुझे िगता ह ै दक जो बेवनदफ्स उनको वमिते िे.उनसे बेहतर बेनेदफ्स उनके पररजन को 

वमिेंगे. ऐसा मैं विश् िास करता ूं ाँ और मैं सदन से आपके माध् यम से यही प्राियना करता ूं ाँ दक यह 

मजदरूों के वहत में विया गया काम ह.ै उद्योग में इस बीमारी का तो र्ोिी-दामन का साि ह.ै यह 

सच् र्ाई ह.ै जबदक उनकी सारी सुरक्षा के विए माथ क दतेे हैं, बाकी र्ीजें भी दतेे हैं. इसविए 

वसविकोवसस वजनको ह,ै िह सांख् या भी आज की तारीख में 137 ह.ै ितयमान में 137 मरीज हैं. यही 

बात कहते हुए दक इस विधेयक को समियन वमिे और विधेयक पास दकया जाए, इस विनती के साि 

अपनी बात को समा् त करता ूं ाँ. 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यह ह ैदक ऐसे दकतने िोग हैं, वजनके 

मान िीवजए दक बोडय के अांदर रवजथ रेशन नहीं हो पाया ह ैया उनकी खोज नहीं कर पाए क् योंदक 

बहुत सारे िोगों ने 20 साि काम दकया, 25 साि काम दकया. अब 25 साि के बाद काम करने के 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

71 

बाद हो सकता ह ैदक उनको वसविकोवसस पुन: हो गई होगी या पहिे से रही होगी. उनकी दकतनी 

सांख् या होगी, क् या बोडय इसकी जाांर् करेगा ? दसूरा प्रश् न यह ह ैदक जो आपने मृत यु के बाद मुआिजे 

की बात की ह,ै 15,000 रुपये, यह बात ठीक ह ैदक सांबि में इसको जोड़ िेंगे तो अच् छी रावश बन 

जाएगी. मगर इसके कारण मृत यु होना तो उसमें क् या मुआिजे की रावश को बााने की आिश् यकता 

नहीं ह ै? मैं यह पूछना र्ाहता ूं ाँ. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी, कुछ कहना र्ाहेंगे.   

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि -- अध् यक्ष महोदय, नहीं, मुझे िगता ह ै दक जो वनयोजक होते हैं, 

उनकी मदद से जो धनरावश आती ह,ै उसके आधार पर इसका उपयोग होता रहा ह.ै िहाां वनयोजक 

ही घटते गए तो दफर रावश, इसविए मैंने आपको आांकड़ा बताया. दसूरी जो बात आपने कही ह ैदक 

मजदरू शेष न रह जाएां. इसविए मैंने जान-बूझकर िे िषय पा ददए िे दक पहिा सिदेश िषय 1985 में 

हुआ िा और अांवतम सिदेश िषय 2023 में हुआ ह.ै इसविए कोई उससे िांवर्त नहीं ह.ै िगातार बोडय 

इस बात पर जोर दतेा रहा ह ैऔर बाकी िोग भी इसकी हर्ांता करते रह ेहैं. इसविए यह दवुिधा 

होनी नहीं र्ावहए क् योंदक िषय 1985 से िेकर अब तक 4 बार सिदेश हुआ ह ैऔर र्ारों सिदेश के आांकड़े 

मैंने सदन के सामने रखे हैं.  

 

 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

72 

 

  

           



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

73 

 

1.25 बजे                                    सवमवतयों का वनिायर्न. 

6. िोक िेखा, प्राक् किन, सरकारी उपक्रमों सांबांधी तिा थ िानीय वनकाय एिां पांर्ायतीराज िेखा 

सवमवतयों के सदथ यों के वनिायर्न की घोषणा 

अध् यक्ष महोदय -- जैसे दक पूिय में सूर्ना दी गई िी, सवमवतयों का वनिायर्न सांपन्‍द न हो   

       गया ह.ै 
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(मेजों की िपिपाहट) 

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये (जािरा) - धन्‍द यिाद, माननीय अध् यक्ष महोदय. आपने विश् िास दकया, 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  
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1.27 बजे  

7. िषय 2026-2027 की अनदुानों की माांगों पर मतदान .....(क्रमश:) 

  (1) माांग सांख् या - 26   सांथ कृवत 

   माांग सांख् या - 37   पययटन 

   माांग सांख् या - 51   धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि 
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  उपवथित सदथ यों के कटौती प्रथ ताि प्रथ तुत हुए. 

  अब माांगों और कटौती प्रथ तािों पर एक साि र्र्ाय होगी.  
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01.30 बजे  

{सभापवत महोदय (डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये) पीठासीन हुए.} 

 श्री आशीष गोहिांद शमाय (खातगेाांि)-  माननीय सभापवत महोदय, मैं, माांग सांख् या 26, 37 

और 51 के समियन में अपनी बात रख रहा ूं ां. धमय, सांथ कृवत, पययटन तीनों एक-दसूरे पर कहीं न 

कहीं इनकी वनभयरता ह.ै जहाां धमय होता है, िहाां धमय आधाररत सांथ कृवत का वनमायण होता और जहाां 

धमय और सांथ कृवत को दखेना हो, िहाां पययटन की सांभािनायें हमें थ ित: ददखाई दनेे िग ती ह.ै मैं 

मानता ूं ां दक हमारा भारत दशे, िह दशे ह ैजहाां भगिान थ ियां अितररत हुए, अपनी िीिायें कीं 

और युगों के पश् र्ात् भी उनकी िीिायें आज हमारी मातृभूवम में धरोहर के रूप में मौजूद ह.ै  

 सभापवत महोदय, 15 अगथ त, 1947 को जब दशे आ जाद हुआ, तब उसमें कहा गया दक 

राज् य का कोई धमय नहीं होगा. इस दशे पर अनेक आक्रमण हुए, यहाां की सांथ कृवत को नष् ट दकया 

गया, धार्मयक अवभिेखों, प्रतीकों को नुकसान पहुांर्ाया गया, िेदकन उसके बाद भी हमारी जो 

साांथ कृवतक विरासत ह,ै िह आज हमें जगह-जगह पर ददखाई दतेी ह.ै जहाां पर इनके बारे में सिाि 

उठाया जाता ह,ै िहाां अवभिेख, पुरात ति महत ि की मूर्तययाां, वशिािेख इन बातों की पुवष्ट करते हैं 

दक इस मांददर, इमारत का वनमायण कब हुआ िा. हम कह सकते हैं दक हमारे दशे में, प्रदशे में 

साांथ कृवतक उत िान को दखेने के विए धार्मयक पययटन, िन्‍द य पययटन आदद की असीम सांभािनायें हैं. 

हमारे प्रदशे में भाजपा की सरकार ह ैजो दक इस प्रदशे में धार्मयक थ िानों के विए, धार्मयक महत ि के 

थ िानों के विकास के विए वनरांतर काम कर रही ह.ै धमय, सांथ कृवत और पययटन तीनों के प्रवत प्रदशे 

सरकार, हमारे मुख् यमांत्री जी एिां विभाग के मांत्री धमदेशन्‍द र िोधी जी की रूवर् यह दशायती ह ैदक प्रदशे 

इन तीनों के्षत्रों में, न वसफय  आगे बा रहा ह ैबवल्क जन आकाांक्षाओं की पूर्तय भी कर रहा ह.ै शाथ त्रों में 

कहा गया ह ैदक-  

 

"धमय एि हतो हवन्‍दत धमपोर रक्षवत रवक्षतुः ।  

तथमाद ्धमं न तयजावम मा नो धमपोर हतोऽिधीत ्॥" 

 अिायत् जो धमय का नाश करता है, िह नष् ट हो जाता ह ैऔर धमय की रक्षा करने िािा, 

रवक्षत रहता ह,ै इसविए कभी धमय का त याग नहीं करना र्ावहए. धमय को बहुत ही सांकुवर्त अिों में 

आजकि मनुष् य और राजनीवत थ िीकार कर रही ह ैिेदकन इसका विथ तृत अिय यह ह ैदक हमें जो 

काम, वजम्प मेदारी दी गई ह,ै हम उसका पािन ईमानदारी से करें, यही िाथ तविक धमय ह.ै सूयय का 
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धमय प्रकाश दनेा ह,ै जि का धमय ह ैतृवप्त दनेा, ् यास बुझाना और इसविए हम सभी को अपने धमय 

का पािन करना र्ावहए जो दक मानिता का धमय ह.ै िेदकन आज के राजनैवतक दौर में धमय को 

बहुत सांकुवर्त कर ददया गया है, भगिान को भी समाजों में बाांट ददया गया ह.ै जबदक महापुरूष, 

ईश् िर के अितार, इन सभी ने इस मानिता की पीड़ा को दरू करने के विए और अधमय की समावप्त 

के विए समय-समय पर अितार विये. आज मैं कह सकता ूं ां दक हमारे प्रदशे की वजन कारणों से 

पहर्ान ह,ै हमारे यहाां माां नमयदा अमरकां टक से कि-कि करती हुई बहती ह ैऔर रत ना सागर में 

वमिकर, भारत के बहुत बड़ ेभू-भाग को सांवर्त करती ह.ै माां नमयदा का उद्गम थ िि हमारे यहाां हैं, 

वजसमें िगभग 5 िाख से अवधक पदयात्री नमयदा जी की पररक्रमा करते हैं. बड़े-बड़ ेसांत-महात मा 

जो पयायिरण के सांरक्षण का सांदशे द ेरह ेहैं और दकस तरह नददयों की पररक्रमा जो अनादद काि में 

जगत गुरू शांकरार्ायय से िेकर, उससे भी युगों पहिे से माां नमयदा की पररक्रमा का विधान है, उस 

नमयदा पररक्रमा पि को, यावत्रयों के विए सुगम बनाने के विए, पांर्ायत एिां ्रहामीण विकास 

विभाग, सांथ कृवत, पययटन, धार्मयक न्‍द यास एिां धमयथ ि विभाग, इनके माध् यम से यात्री वनिास बनाये 

जा रह ेहैं, सदाव्रत की व् यिथ िा कई वनजी सांथ िायें करती हैं, िेदकन नमयदा पररक्रमा पि जो दक 

िगभग 850 दकिोमीटर ह,ै पूरा वनर्मयत हो, वजसका आश् िासन िोक वनमायण मांत्री जी द्वारा ददया 

गया ह.ै र्ूांदक मध् यप्रदशे में पूरे दशे और विदशेों से भी, आप जमयनी के कुछ पररक्रमािावसयों से 

वमिेंगे, जो िहाां से नमयदा जी की पररक्रमा करने के विए इस पि पर र्ि रह ेहैं जो यह बताता ह ै

दक उनकी सनातन के प्रवत, हमारी पवित्र नददयों के प्रवत, दकतनी आथ िा ह.ै उस नमयदा पररक्रमा 

पि का विकास हमारी सरकार कर रही है, इसके विए मैं मुख् यमांत्री जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता 

ूं ां. रामिन पि गमन पि पर पूिय में कई बार र्र्ाय हो र्ुकी ह.ै रामिन गमन पि का वडजाइन भी 

िगभग फायनि ह ैऔर सरकार उस पर शीघ्र काम करने जा रही ह.ै राम अयोध् या से वनकिे 

वर्त्रकूट में वनिास करते हुए उन्‍द होने िांका तक जाकर अन्‍द याय और धमय के प्रवत रािण का नाश 

करके सीताजी को मुक् त दकया. िाथ ति में यह महापुरूषों का, भगिान का, ईश् िर का, जो जीिन ह ै

िह आने िािे पीव गयों को प्रेरणा द.े िैसे तो घर-घर में रामर्ररत्र मानस पाा ही जाता ह ैऔर 

विवभन्‍द न कहावनयों और सीररयिों के माध् यम से हम उनके र्ररत्र को समझते हैं, दखेते हैं, िेदकन 

रामिन गमन पि बनने से आने िािे समय में वजस तरह से हमारे दशे से कई सारे िोग पययटन के 

विए धार्मयक पययटन के विए श्रीिांका जाते हैं जहाां पर िांका के कुछ अिशेष होने का दािा दकया 

जाता ह,ै िेदकन िोग िहाां पर राम सेतु को दखेने जाते हैं तो कहीं न कहीं मध् यप्रदशे में भी भगिान 

राम माता जानकी, हनुमान जी से, िक्ष् मण जी से जुड़ी हुई जो थ मृवतयाां हैं उनको विकवसत दकये 
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जाने से उन थ िानों का विकास दकये जाने से धार्मयक पययटन के के्षत्र में मध् यप्रदशे को अपार 

सांभािनाएां वमिेंगी. मुख् यमांत्री तीिय दशयन योजना जो दक मध् यप्रदशे सरकार द्वारा, पूिय मुख् यमांत्री 

द्वारा र्िाई गई. ितयमान सरकार भी तीिय दशयन योजना के विए बेहद आशावन्‍दित हैं और िाथ ति में 

हमारे भारतीय सांथ कृवत में विदशेों में हम कभी तीिय का कोई ऐसा बड़ा मेिा या आयोजन दखेते या 

सुनते नहीं पाए जाते हैं, िेदकन हमारे भारतिषय में र्ार धामों की यात्रा और अन्‍द य सारे 

तीिययावत्रयों के अपने इष् ट की तीिय यात्रा करने का बहुत विधान ह ैऔर इसविए मध् यप्रदशे सरकार 

िगातार जो तीिय दशयन यात्राएां करा रही ह.ै िषय 2026 में 24 रेनें सांर्ावित कर िगभग 20 हजार 

िररष् ठों को तीिय दशयन योजना का िाभ मध् यप्रदशे की सरकार ने ददया इसके विए मैं विभाग को 

अपनी ओर से धन्‍द यािाद देता ूं ां. शासन सांधाररत मांददर, उनके पास जमीनें भी होती हैं, पुराने समय 

में विवभन्‍द न राजा महाराजाओं के द्वारा इन मांददरों को पुजाररयों को सपीपा गया. उनकी पूजा 

पुजाररयों का पररिार करता ह.ै उनकी हर्ांता होना थ िाभाविक ह,ै क् योंदक मैं भी उसी िगय से आता 

ूं ां िेदकन मेरा ऐसा मानना ह ैदक जो भूवमयाां पुजाररयों को, उस मांददर के उस दिे थ िान के वजसका 

माविक उस मांददर की मूर्तय है, जो दी गई ह ैउनमें शासन का हथ तके्षप बांद होना र्ावहए. उस भूवम 

से पुजाररयों का पररिार र्िता है, उस मांददर की व् यिथ िाएां र्िती हैं. इसविए इस पर शासन को 

ध् यान दनेा र्ावहए. मैं धन्‍द यिाद दतेा ूं ां मुख् यमांत्री जी को वजन्‍द होंने शासन सांधाररत मांददर के 

पुजाररयों के विए िगभग 21 करोड़ 95 िाख रुपए की रावश का भुगतान दकया है. साि ही साि 

उज् जनै में हमारे धमयथ ि विभाग का मुख् यािय ह ैइसविए आने िािे समय में हसांहथ ि महाकुां भ हमारे 

उज् जनै में होना ह ैजो दक सनातन का एक बहुत बड़ा आयोजन ह.ै करोड़ों की सांख् या में एक समय में 

थ नान के विए िोग सनातन मताििांबी िहाां पर एकवत्रत होने हैं. न वसफय  सनातन को मानने िािे 

बवल्क दवुनया भर के कई दशेों से िोग साधु सांतो को दखेने के विए, उनकी जीिनर्याय को दखेने के 

विए, थ नान के म हत ि को समझते हुए िहाां पर आते हैं. सभी का अवभनन्‍द दन हमें मध् यप्रदशे की 

धरती पर करना ह.ै  

 माननीय मुख् यमांत्री जी की थ ियां हर्ांता ह ैक् योंदक िह उसी नगरी से आते हैं, बाबा महाकाि 

का िैभि, माां हरवसवद्ध जहाां पर विरावजत हैं िहाां पर हसांहथ ि के सफि आयोजन के विए सरकार 

हर्ांता कर रही ह.ै इसके विए मैं धन्‍द यिाद दतेा ूं ां. हमारे मध् यप्रदशे में कई जगहों पर छोटे-छोटे मेिे 

िगते हैं. दकसी सांत महात मा के नाम से ऐसे सभी मेिों को मध् यप्रदशे की सरकार ने न वसफय  मेिा 

प्रावधकरण के अांतगयत वर्वह्नत दकया ह ैबवल्क इनके अांदर साांथ कृवतक काययक्रमों के विए भी सरकार 

सहायता करती ह,ै काययक्रम दतेी ह.ै मैं उसके विए मांत्री जी को धन्‍द यिाद दतेा ूं ां. हम र्ूांदक नमयदा के 
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दकनारे की विधान सभा के्षत्र से आते हैं और नमयदा जयांती के ददन बहुत सारे काययक्रम नमयदा के तटों 

पर मध् यप्रदशे की सरकार अमरकां टक से िेकर मध् यप्रदशे के वहथ से में प्रदान करती ह,ै वजसके कारण 

नमयदा जी के जो भक् त हैं उनको उन भजनों को सुनकर, उन काययक्रमों को दखेरक बहुत आनांद 

वमिता ह.ै मैं मांत्री जी को और माननीय मुख् यमांत्री जी को इसविए भी धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां. 

इस बार जन्‍द माष् टमी के और महावशिरात्री के पिय पर भी कई प्रमुख भगिान महादिे के थ िानों पर 

और कई सारे कृष् ण मांददरों पर सांथ कृवत विभाग के द्वारा काययक्रम ददये गये. वजससे इसका भक् तों ने 

बहुत आनांद विया. िाथ ति में सरकार जो भी काम करती ह ैउसके पीछे उद्येश् य एक ही होता ह ै

मनुष् य मात्र की सांतुवष्ट, अगर हमारे काययक्रमों से, हमारी योजनाओं से व् यवि को आनांद वमिता है, 

उसको प्रसन्‍द नता होती ह ैतो ऐसे काययक्रमों का दायरा और बााना र्ावहए. क् योंदक आजकि हर 

व् यवि हर्ांवतत ह,ै उसको अिसाद ्रहहण कर िेता ह ैवनराश उसमें कभी आ जाती ह ैिेदकन इस तरह 

के काययक्रम जब बहुरांगी सांथ कृवत के दशयन िोक गायकों के द्वारा गायन जब हमें सुनाई दतेा है, 

कवियों की ओजथ िी िाणी जब हम सुनते हैं, कविताएां सुनते हैं तब मन प्रफुवल्ित होता ह.ै इसविए 

साांथ कृवतक आयोजन जो इस सांथ कृवत से दकसी तादात में थ िावपत करते हैं ऐसे काययक्रमों के विए 

ज् यादा से ज् यादा बजट दनेा र्ावहए.  

 श्री उमाकाांत शमाय-- माननीय सभापवत महोदय, कि तक मेरा र्र्ाय में नाम िा और आज 

मेरा नाम काट ददया गया ह.ै मेरे साि बार-बार अन्‍द याय हो रहा ह.ै   

सभापवत महोदय -- आपका नाम ह ैउमाकाांत जी, आप इांतजार कररये.  

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय -- सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमांत्री जी को मैं इसविए भी 

धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां दक कृष् ण पािेय और गीता भिन, गीता वसफय  एक धार्मयक ्रहांि नहीं है, 

माननीय प्रधान मांत्री जी कहीं भी जाते हैं तो िह श्रीमद ्भागित गीता िहाां के राष् राध् यक्ष को भेंट 

करते हैं. जीिन को सही राह पर िे जाने के विए और हम भवि के वजस मागय का अनुसरण कर रह े

हैं िह मागय अांत में उस नारायण के र्रणों में पहुांर्ता ह ैइसका सांदशे ह ैगीता. ईश् िर एक ह ैऔर 

उस तक पहुांर्ने के मागय असांख् य हो सकते हैं िेदकन कोई मागय दकसी मागय का विरोधी नहीं ह.ै आप 

वजस भाि से भगिान को भजते हैं उस भाि तक आप पहुांर्ते हैं. क् या िेकर आये हो क् या िेकर 

जाओगे, तो जीिन में विपवत्तयाां आने पर, जीिन में दखुद क्षण आने पर श्रीमद्भागित गीता मनुष् य 

को मागय ददखाती ह.ै गीता भिन का वनमायण हर विधान सभा के्षत्र में सरकार करने जा रही ह.ै 

हमारी जो विश् ि में पहर्ान ह ैिह हमारे ्ान के कारण ही िी. एक समय में हमारे विश् िविद्यािय 

में पूरी दवुनया भर के समथ त विषय पााये जाते िे और पाने के विये विद्यािी आते िे तो ्ान से 
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वजस भारत की पहर्ान दवुनया में ह ैउस ्ान को ददखाने का काम सांथ कृवत और पययटन मांत्रािय के 

माध् यम से सरकार कर रही ह.ै मैं माननीय मांत्री जी को पुन: इस बात के विए धन्‍द यिाद देना र्ाहता 

ूं ां.  

सभापवत महोदय, हमारे मध् यप्रदशे में र्ाह ेदवतया का माां पीताम्प बरा जी का धाम हो, र्ाह े

ओरछा में भगिान रामाजा का पररसर हो, भगिान रामराजा जहाां विरावजत हों और इसके साि-

साि हमारी धार्मयक नगरी वर्त्रकूट में कामतावगरी की पररक्रमा करने के विए बड़ी सांख् या में 

भक् तजन पहुांर्ते हैं और उन सबके विकास के विए मध् यप्रदशे की सरकार काम कर रही ह.ै साि ही 

साि उज् जनै में भगिान महाकाि महािोक आप सब िोग दखेते ही हैं. साांदीपवन आश्रम का 

विकास, सिकनपुर जो दक हमारी माताजी का प्रार्ीन धाम ह ैउसको सिकनपुर िोक के रूप में 

बनाने का काम, श्री हनुमान िोक पाांगुणाय और श्रीराम िनिासी िोक वर्त्रकूट इस तरह के जो 

थ िान हैं िहाां का विकास मध् यप्रदशे की सरकार कर रही ह.ै वनवित ही भारत के अिािा मध् यप्रदशे 

से भी कई जो के्षत्रफि में छोटे दशे हैं िहाां पर िाखों, करोड़ों की सांख् या में प्रवतिषय पययटक पहुांर्ते हैं 

दखेने के विए, िहाां की व् यिथ िाओं के कारण िहाां पहुांर्ते हैं, तो मध् यप्रदशे में असीम सांभािनाएां हैं.  

सभापवत महोदय, हमारे पास समृद्ध िन के्षत्र ह.ै धार्मयक पययटन के विए आने िािे बहुत सारे थ िान 

हमारे यहाां दो-दो ज् योवतलिंिंग ओंकारेश् िर महादिे, महाकािेश् िर महादिे और कई सारे दिेी थ िान, 

भगिान वशि के थ िान हैं और इन सबका दशयन करने के विए बड़ी सांख् या में भारत भर से, दवुनया 

भर से श्रद्धािु आते हैं. इसविए इन सबका विकास करना हमारी सरकार की प्रािवमकता होनी 

र्ावहए. पययटन िह के्षत्र ह ै वजसमें हम बहुत सारा राजथ ि अर्जयत कर सकते हैं और वनवित ही 

मध् यप्रदशे के पययटन विभाग ने बहुत बड़ी आय कई सारे थ िानों से की ह.ै आज मध् यप्रदशे में र्ूांदक 

माननीय मुख् यमांत्री जी की थ ियां रुवर् िन्‍द यजीिों के सांरक्षण में िनों के प्रवत और पययटन के केन्‍द रों का 

विकास करने में ह.ै मुझे याद ह ैदक हनुिांवतया जो दक एक डमै के वनमायण के कारण एक िाटर बॉडी 

बनी ह,ै जहाां पर सरकार ने कैवबनेट भी की और िहाां पर बड़ी सांख् या में पययटक पहुांर्ने िगे तब 

िगा दक हम िाटर टूररज् म में भी अपना एक अच् छा अलिंनंग कर सकते हैं और साहवसक खेिों से जुड़ े

हुए र्ाह े पैराग् िाइहडांग हो, र्ाह े अन्‍द य इिें्स हों, हमारे भोपाि की झीि में भी नौकायन की 

प्रवतयोवगता होती ह.ै अब कश् मीर की डि िेक जैसा िातािरण िहाां पर वनर्मयत करने का प्रयास 

दकया गया ह.ै आदमी र्ाहता ह ैदक उसको उसके घर के पास ही कुछ अच् छा थ िान वमि जाएां जहाां 

िह अपने पररिार और बच् र्ों के साि जा सके. हमारे दिेास वजिे में भी वखिनी अय यारण् य ह.ै 

मध् यप्रदशे में कूनो कई सारे अय यारण् य हैं जहाां पर िन्‍द य पययटन सरकार ने शुरू दकया ह.ै िहाां पर 
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वनमायण कायय दकए गए हैं और िहाां के िोकि जो राइल स हैं, िहाां के जो िोकि युिा हैं, जो िोड़ा 

बहुत पाे विखे हैं, ्रहेज् युएट हैं, उन सबको दकस तरह हम बाहर से आने िािे पययटकों के साि प्रथ तुत 

हों, दकस तरह से उनको गाइड करें, दकस तरह से यहाां का खान पान होमथ टे उनको कराएां, इसके 

विए भी सरकार बड़ी सांख् या में थ िानीय वनिावसयों को प्रवशवक्षत कर रही ह.ै हर व् यवि जो बड़े-

बड़ ेशहरों से ईंट और सीमेंट की बड़ी-बड़ी दीिारों से वनकिकर आता है, विफ्ट से आता ह,ै पक् की 

पक् की इमारतों में जो रहकर ऊब जाता ह ैउसकी इच् छा होती ह ैदक जांगि में कोई बाांस की बनी 

झोपड़ी हो, गोबर से विपा हुआ आांगन हो, र्ूल् ह ेकी बनी हुई रोटी हो और धार, अिीराजपुर के 

मक् के के आटे के पावनये और र्टनी हो खरण पर वपसी हुई, जब उसे यह सब वमिता ह ैतो उसके 

मन को बहुत अच् छा िगता ह.ै नदी का दकनारा, पवक्षयों का किरि जब व् यवि सुनता ह ैतो उसका 

थ रेस दरू होता ह ैऔर यह काम करके हम वनवित ही मध् यप्रदशे में पययटकों की असीम सांभािनाओं 

को बाा सकते हैं. िेिनेस सेंटर हमारी मध् यप्रदशे की सरकार खोिने जा रही ह.ै अभी तक पांर्कमय 

के विए िोग केरिा तरफ दखेते िे िेदकन िही पद्धवत िही ्ान मध्यप्रदशे के कई थिानों पर, 

मध्यप्रदशे की सरकार प्रारांभ कर रही ह.ै वनजी भागीदारी भी हम उसमे जुटा रह ेहैं. इससे वनवित 

ही फायदा होगा. मध्यप्रदशे र्ूांदक भारत का हृदय थिि ह ैसभी रेनें यहाां से होकर के जाती हैं, 

िायुमागय भी हमारे पास में मौजूद हैं इसविये मध्यप्रदशे में पययटकों के आने की सांभािना बड़ी 

सांख्या में रहती हैं. 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं इस पर कुछ सुझाि आपके माध्यम से देना र्ाहता ूं ां. 

सभापवत महोदय, मध्यप्रदशे पययटन के मानवर्त्र में पूरी दवुनयाां में मध्यप्रदशे में पययटन की 

सांभािनाओं को ददखाने के विये विभाग ने कई सारे दशेों में भी अपनी प्रदशयनी िगाई ह,ै पययटन के 

के्षत्र मे, पययटकों को आकर्षयत करने के विये कई सारे काययक्रम मध्य प्रदशे की सरकार र्िा रही ह.ै 

मध्यप्रदशे में जो बोवियाां हैं, जो िोक नृतय हैं उन सबको सांरवक्षत करने के विये सांथकृवत विभाग 

काम कर रहा ह.ै कई बार हम दखेते हैं हमारे गाांि में, हमारे शहरों में जो बूाी अम्पमा हैं शाददयों के 

गीत गाती हैं जो, कई सारे पारम्पपररक भजन इतयादद रहते हैं िह उनकी मृतयु के साि ही ररकाडय 

समाप्त हो जाता ह.ै र्ाह ेहमारी सांजा माता (साांझी माता) हो, गणगौर माता हो, इनके गीतों का 

िेखन, इन सांथकृवतयों को सहजेने का काम इन वर्त्रों को इन आकृवतयों को सहजेने का काम, 

सांरवक्षत करने का काम सांथकृवत विभाग कर रहा ह.ै क्योंदक व्यवि के र्िे जाने के साि ही उसका 

्ान र्िा जाता ह ै इसविये जब यह विवपबद्ध हो जायेंगी, र्ाह े गीत हों, र्ाह े भजन हो, 

िोकोवियाां हों, जब इन्‍दह ेसां्रहवहत करके एक डाटा के रूप में थिावपत कर ददया जायेगा तो आने 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%9C%E0%A4%BE+%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A4%BE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=FFuhabaiBISQnesPxJfwuQI&ved=2ahUKEwjAiJLKpfmSAxUBTmwGHRNCAcEQgK4QegQIARAD&uact=5&oq=%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%9D%E0%A4%BE+%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A4%BE+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiGuCkuOCkguCkneCkviDgpK7gpL7gpKTgpL4gMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgYQABgNGB4yBhAAGA0YHjIGEAAYDRgeMgYQABgNGB4yBhAAGA0YHkizBVAAWABwAHgBkAEAmAGxAaABsQGqAQMwLjG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAs8BmAMAkgcDMi0xoAfJBrIHAzItMbgHzwHCBwM0LTHIBxiACAA&sclient=gws-wiz-serp
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िािी पीदायाां भी इनको समझ सकेगी, इनका गायन कर सकेगी, इनका िादन कर सकेगी इनको 

बोि सकेगी, और यही काम ह ैसांथकृवत को सहजेने का , जो एक पीाी से दसूरी पीाी तक थित: 

जाती ह ैउन्‍दहें यदद विवपबद्ध कर ददया जाये, डाटा मे शावमि कर ददया जाये तो वनवित ही हम 

आने िािी पीदगयों को एक अच्छा उपहार द ेसकते हैं. 

 माननीय सभापवत महोदय,धमयथि हो, सांथकृवत हो, यह हमारी पहर्ान ह ैऔर मै ऐसा 

मानता ूं ां दक मध्यप्रदशे की सरकार और माननीय मुख्यमांत्री जी विशेष रूप से हर्ांता करके काम 

कर रह े हैं. अभी भी जो प्रार्ीन बड़ े बड़ े थिान हैं जैसे हमारे हरदा वजिे में भगिान ररद्धनाि 

महादिे मांददर  एक प्रार्ीन मांददर ह,ै नेमािर में भगिान वसद्धनाि (वसद्धशे्वर महादिे) मांददर मध्य 

प्रदशे के दिेास वजिे में नेमािर में नमयदा नदी के उत्तरी तट पर वथित एक प्रार्ीन और ऐवतहावसक 

वशि मांददर ह ैयह एक प्रार्ीन मांददर ह,ै माां नमयदा का नावभ थिि उसको कहा जाता ह ै वजसकी 

प्रमावणक गणना करके उसे मध्य के्षत्र में न जाने कब थिावपत दकया गया , ऐसी मान्‍दयता ह ै दक 

दवुनयाां के इवतहास में, भारत के इवतहास में, युगों के इवतहास में सतयुग थिणय 

युग, त्रेता ,द्वापर और कियुग दकसी भी युग में जो नदी नष्ट नहीं हुई, वजसने अपना मागय पररिर्तयत 

नहीं दकया िह ह ैकेिि नमयदा नदी इसविये दवुनयाां में वजतनी प्रार्ीन सययताओं की खोज हो रही 

ह ैउसका कहीं से अगर उद्गम वमि सकता ह ैतो िह नमयदा घाटी की सययता में वमि सकता ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, हमारी सबसे प्रार्ीन सययता ह,ै सबसे प्रार्ीन विरासत ह,ै 

िहाां पर माां नमयदा के पास भगिान वसद्धनाि, पर हर अमािथया में िाखों िोग आते हैं, और अब 

परमपूज्य आर्ायय विद्यासागर जी महाराज के द्वारा िहाां पर वत्रकाि र्ौबीसी के भव्य मांददर का 

वनमायण दकया गया जहाां पर जैन सांत तो रहते ही हैं िेदकन बड़ी सांख्या में ददगम्पिर जैन धमायििांबी 

भी िहाां पर आते ह ै इसविये िहाां पर वसद्धनाि िोक का वनमायण और कुछ यावत्रयों के विये 

सुविधायें जुटाने का काम भी सरकार को करना र्ावहये. 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा ूं ां दक उन्‍दहोने 

नमयदा जी की पांर्कोशी यात्रा भारत में,  जो दक 5 ददिसीय यात्रा रहती ह ैजो िोग पूरी पररक्रमा 

नहीं कर सकते िह नमयदा जी की पाांर् ददन की पांर्कोशी यात्रा करते हैं उसके विये 3 िाख रूपये 

का बजट हमारी जनपद पांर्ायत को प्रदान दकया वजसके कारण िहाां पर यावत्रयों की सुविधा के 

विये हम कुछ व्यिथिापन कर सकें . आने िािे समय में दिेास वजिे में र्ूांदक यहाां पर मेरे सािी 

विधायक मुरिी भांिरा जी यहाां पर बैठे हैं जटाशांकर तीिय वजसकी मवहमा ह,ै सीतािन जहाां पर 

माता सीता जी के िनगमन के समय के कई अिशेष मौजूद हैं , काांिवडया पहाड़ , मुांबई के मरीना 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%AD%E0%A4%97%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%A8+%E0%A4%B8%E0%A4%BF%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A4%A8%E0%A4%BE%E0%A4%A5+%28%E0%A4%B8%E0%A4%BF%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A5%87%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%B0+%E0%A4%AE%E0%A4%B9%E0%A4%BE%E0%A4%A6%E0%A5%87%E0%A4%B5%29&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=31uhaermDbuWwcsPvtDtiAI&ved=2ahUKEwjDocOjpvmSAxWFWnADHa9mKr4QgK4QegQIARAD&uact=5&oq=%E0%A4%AD%E0%A4%97%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%A8+%E0%A4%B8%E0%A4%BF%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A4%A8%E0%A4%BE%E0%A4%A5+%E0%A4%A8%E0%A5%87%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%B5%E0%A4%B0&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiO-CkreCkl-CkteCkvuCkqCDgpLjgpL_gpKbgpY3gpKfgpKjgpL7gpKUg4KSo4KWH4KSu4KS-4KS14KSwMgUQIRifBUjZGlDgBFjUEXAAeAKQAQCYAfMBoAHFCqoBBTAuNC4zuAEDyAEA-AEBmAIIoAKMC8ICBBAAGEfCAgYQABgWGB7CAgUQABjvBcICCBAAGIAEGKIEwgIFECEYoAHCAgcQIRigARgKmAMAiAYBkAYIkgcFMS40LjOgB9EdsgcFMC40LjO4B4QLwgcHMC4xLjYuMcgHKYAIAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%87%E0%A4%A4%E0%A4%BE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=5FuhaYjDCoW6seMP-46u4A4&ved=2ahUKEwjz2PbOpvmSAxXZTmwGHQPPNlAQgK4QegQIARAE&uact=5&oq=%E0%A4%B8%E0%A4%A4%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97%2C+%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%87%E0%A4%A4%E0%A4%BE%2C+%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9E%E0%A4%BE%E0%A4%AA%E0%A4%B0+%E0%A4%94%E0%A4%B0+%E0%A4%95%E0%A4%B2%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiT-CkuOCkpOCkr-ClgeCklywg4KSk4KWN4KSw4KWH4KSk4KS-LCDgpJzgpY3gpJ7gpL7gpKrgpLAg4KSU4KSwIOCkleCksuCkr-ClgeCklyAyBxAhGKABGAoyBxAhGKABGApI8zpQAFjMNXAAeAGQAQCYAeIBoAGdA6oBBTAuMS4xuAEDyAEA-AEC-AEBmAICoALJA8ICBRAAGO8FmAMAkgcDMi0yoAfRDLIHAzItMrgHyQPCBwMzLTLIBxWACAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%AA%E0%A4%B0&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=5FuhaYjDCoW6seMP-46u4A4&ved=2ahUKEwjz2PbOpvmSAxXZTmwGHQPPNlAQgK4QegQIARAF&uact=5&oq=%E0%A4%B8%E0%A4%A4%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97%2C+%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%87%E0%A4%A4%E0%A4%BE%2C+%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9E%E0%A4%BE%E0%A4%AA%E0%A4%B0+%E0%A4%94%E0%A4%B0+%E0%A4%95%E0%A4%B2%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiT-CkuOCkpOCkr-ClgeCklywg4KSk4KWN4KSw4KWH4KSk4KS-LCDgpJzgpY3gpJ7gpL7gpKrgpLAg4KSU4KSwIOCkleCksuCkr-ClgeCklyAyBxAhGKABGAoyBxAhGKABGApI8zpQAFjMNXAAeAGQAQCYAeIBoAGdA6oBBTAuMS4xuAEDyAEA-AEC-AEBmAICoALJA8ICBRAAGO8FmAMAkgcDMi0yoAfRDLIHAzItMrgHyQPCBwMzLTLIBxWACAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%95%E0%A4%B2%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=5FuhaYjDCoW6seMP-46u4A4&ved=2ahUKEwjz2PbOpvmSAxXZTmwGHQPPNlAQgK4QegQIARAG&uact=5&oq=%E0%A4%B8%E0%A4%A4%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97%2C+%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%87%E0%A4%A4%E0%A4%BE%2C+%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9E%E0%A4%BE%E0%A4%AA%E0%A4%B0+%E0%A4%94%E0%A4%B0+%E0%A4%95%E0%A4%B2%E0%A4%AF%E0%A5%81%E0%A4%97+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiT-CkuOCkpOCkr-ClgeCklywg4KSk4KWN4KSw4KWH4KSk4KS-LCDgpJzgpY3gpJ7gpL7gpKrgpLAg4KSU4KSwIOCkleCksuCkr-ClgeCklyAyBxAhGKABGAoyBxAhGKABGApI8zpQAFjMNXAAeAGQAQCYAeIBoAGdA6oBBTAuMS4xuAEDyAEA-AEC-AEBmAICoALJA8ICBRAAGO8FmAMAkgcDMi0yoAfRDLIHAzItMrgHyQPCBwMzLTLIBxWACAA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%BE%E0%A4%B2+%E0%A4%9A%E0%A5%8C%E0%A4%AC%E0%A5%80%E0%A4%B8%E0%A5%80&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=p1yhae_7FaCsseMP96qIgAc&ved=2ahUKEwjXluSRp_mSAxXqa2wGHTAMImIQgK4QegQIARAD&uact=5&oq=%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%9A%E0%A5%8B%E0%A4%AC%E0%A5%80%E0%A4%B8+%E0%A4%9C%E0%A5%80+%E0%A4%95%E0%A5%87+%E0%A4%AD%E0%A4%B5%E0%A5%8D%E0%A4%AF+%E0%A4%AE%E0%A4%82%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%B0+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiUOCkpOCljeCksOCkv-CkleCkvuCksuCkmuCli-CkrOClgOCkuCDgpJzgpYAg4KSV4KWHIOCkreCkteCljeCkryDgpK7gpILgpKbgpL_gpLAgMggQABiABBiiBDIFEAAY7wUyCBAAGIAEGKIEMgUQABjvBTIIEAAYgAQYogRImwZQAFgAcAB4AZABAJgB6QGgAekBqgEDMi0xuAEDyAEA-AEC-AEBmAIBoAL6AZgDAJIHAzItMaAH3QWyBwMyLTG4B_oBwgcDMy0xyAcMgAgA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%AA%E0%A4%82%E0%A4%9A%E0%A4%95%E0%A5%8B%E0%A4%B6%E0%A5%80+%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=y1yhae3IJNKeseMP64HsoQk&ved=2ahUKEwjlmMqrp_mSAxWmUGwGHWB7BB4QgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%AA%E0%A4%82%E0%A4%9A%E0%A4%95%E0%A5%8B%E0%A4%B7%E0%A5%80+%E0%A4%AF%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BE+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiKeCkquCkguCkmuCkleCli-Ckt-ClgCDgpK_gpL7gpKTgpY3gpLDgpL4gMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQABiABBgNMgcQLhiABBgNMgcQABiABBgNMgYQABgNGB5ItQZQAFgAcAB4AJABAJgBpAGgAaQBqgEDMC4xuAEDyAEA-AEC-AEBmAIBoALAAZgDAOIDBRIBMSBAkgcDMC4xoAenDLIHAzAuMbgHwAHCBwM0LTHIBxaACAA&sclient=gws-wiz-serp


विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

84 

और जुूं  बीर् जैसी कुछ पतिरों की श्रृांखिायें आज भी मौजूद ह ै, और जहाां पर डमे बनने के बाद में 

र्ूांदक जि रूक जाता ह ैिेदकन आज भी िहाां पर वनकािे जाने िािे वशिहिांग के पतिरों का आकार 

एक अ्भुत आकार होता ह ैइन सबको सरकार िोगों को ददखाये, जयांती माता  एक के्षत्र ह ैजांगि 

का, खांडिा और दिेास वजिे की िाउन्‍दड्री पर पड़ता ह ै, जहाां पर 12 महीने जि  प्राकृवतक झरने के 

रूप में बहता रहता ह ैइन सब थिानों का विकास होना र्ावहये. और उन गुफाओं की खोज भी 

कराना र्ावहये, जामिांत जी जो दक वर्रांजीि हैं, पूरे भारत में अश्वतिामा (रोणार्ायय पुत्र) 

और जामिांत के कई जगहों पर हमें वर्ह्न वमिते हैं. क्योंदक िह वनरांतर घूमते रहते हैं. हमारे के्षत्र 

में भी जामिांत की गुफा करके एक थिान ह ैवजसके बारे में कहा जाता ह ैदक उस 25 दकिोमीटर 

िांबी गुफा से सांत महातमा जामिांत जी प्रवतददन नमयदा जी के स्नान के विेये जाते िे तो ऐसी गुफाओं 

की खोज भी सांथकृवत और पययटन मांत्रािय को कराना र्ावहये.  

 सभापवत महोदय, आपको पता होगा विदशेों में हम वडथकिरी र्नैि पर कई सारे काययक्रम 

दखेते हैं जहाां कई सारे खोजकताय जाकर के उनके विडीयो बनाते हैं, दफल्में बनाते हैं वजससे िाखों 

करोड़ों िोग दखेते हैं तो हमारे पास भी इस तरह की साांथकृवतक और धार्मयक विरासतें मौजूद हैं , 

आिश्यकता इस बात की ह ै दक अच्छा अनुसांधान हो तादक आने िािी पीदगयों तक हमारा ्ान 

हमारा धमय, हमारी परम्पपरायें पहुांर् सकें . इसीविये धमय और सांथकृवत विभाग की थिापना मेरे 

ख्याि से पुराने िोगों द्वारा की गई होगी, क्योंदक धमय ही इस दशे के प्राण हैं, धमय से हम जुड़ ेरहेंगे 

तो धमय हमें जोड़ ेरखेगा.  

 सभापवत महोदय, आपने बोिने का समय ददया उसके विये बहुत बहुत धन्‍दयिाद.                                                                          

 श्री वनतेन्‍दर बृजेन्‍दर हसांह  राठौर (पृथ्िीपुर) – सभापवत महोदय,  मैं माांग सांख्या 26,37 एिां 

51  के अनुदान माांगों  के कटौती प्रथताि  पर  अपनी र्र्ाय रख रहा ूं ां.पययटन ऐसा विभाग ह,ै  

वजससे साांथकृवतक आदान प्रदान, रोजगार के अिसर, ऐवतहावसक थििों के सांरक्षण  आदद में मदद 

वमिती ह ैऔर साि ही   इससे इवतहास को समझने   का मौका वमिता ह.ै  यह  उद्योग  प्रतयक्ष, 

अप्रतयक्ष   रुप से  बड़ ेपैमाने पर रोजगार  पैदा करता ह.ै  अगर हम होटि के बारे में  बात करें, तो  

होटिों में तमाम कमयर्ारी  इसमें काम करते हैं. गाइड्स बनते हैं.  रेिि एजेंसीज काम करती हैं.  

सोविवनयर शॉ्स  होती हैं,  इन सबको  काम करने का अिसर वमिता ह ैऔर तमाम िोगों को 

अपनी दकुानदारी  करने का  इससे सांबांवधत  िोगों को  अिसर वमिता ह.ै  इसमें  पययटन में सबसे 

महतिपूणय सेक्टर  अगर हम कहें, तो हॉवथपटैविटी सेक्टर ह,ै   वजसमें सबको वसखाया जाता ह ैदक  

 Treat a guest like God. अवतवि दिेो भि और  अवतवि दिेो भि के  माध्यम  से  जो िोग 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%9C%E0%A4%AF%E0%A4%82%E0%A4%A4%E0%A5%80+%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A4%BE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=AV2haeuNO5aNseMP1s_b2Ag&ved=2ahUKEwj89PzNp_mSAxXcSmwGHc58Es0QgK4QegYIAQgAEAU&uact=5&oq=%E0%A4%9C%E0%A4%AF%E0%A4%82%E0%A4%A4%E0%A5%80+%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%A4%E0%A4%BE+%E0%A4%95%E0%A4%BE+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiJOCknOCkr-CkguCkpOClgCDgpK7gpL7gpKTgpL4g4KSV4KS-IDIFEAAYgAQyBRAAGIAEMgUQABiABDIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeSKcIUABYAHAAeAGQAQCYAa4BoAGuAaoBAzAuMbgBA8gBAPgBAvgBAZgCAaACxQGYAwDiAwUSATEgQJIHAzAuMaAHuQWyBwMwLjG4B8UBwgcDMy0xyAcSgAgA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%85%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%A5%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%BE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=Sl2hafynE9yVseMPzvnJ6Aw&ved=2ahUKEwi0gK7np_mSAxV5R2cHHQ2LIiAQgK4QegQIARAD&uact=5&oq=%E0%A4%85%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%BE+%E0%A4%94%E0%A4%B0+%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%B5%E0%A4%82%E0%A4%A4+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiOeCkheCktuCljeCkteCkpOCljeCkp-CkvuCkruCkviDgpJTgpLAg4KSc4KS-4KSu4KS14KSC4KSkIDIHECEYoAEYCjIHECEYoAEYCjIHECEYoAEYCkj9BlAAWABwAHgBkAEAmAHTAaAB0wGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAvABmAMAkgcDMi0xoAfpBrIHAzItMbgH8AHCBwMzLTHIBwyACAA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfD5PyvF-RJki5AOJ5TH4zx5d7OINSyGIBuig8n6r1MERwnRrysSy8S-si_xiHHQuXwIjXs5MEqog9AaIt827735E3glxgtI66FNfwjKolfhwr2Ueer7M8HPximArw-OBXA&csui=3
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%B5%E0%A4%82%E0%A4%A4&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=Sl2hafynE9yVseMPzvnJ6Aw&ved=2ahUKEwi0gK7np_mSAxV5R2cHHQ2LIiAQgK4QegQIARAE&uact=5&oq=%E0%A4%85%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%BE+%E0%A4%94%E0%A4%B0+%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%B5%E0%A4%82%E0%A4%A4+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiOeCkheCktuCljeCkteCkpOCljeCkp-CkvuCkruCkviDgpJTgpLAg4KSc4KS-4KSu4KS14KSC4KSkIDIHECEYoAEYCjIHECEYoAEYCjIHECEYoAEYCkj9BlAAWABwAHgBkAEAmAHTAaAB0wGqAQMyLTG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgGgAvABmAMAkgcDMi0xoAfpBrIHAzItMbgH8AHCBwMzLTHIBwyACAA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfD5PyvF-RJki5AOJ5TH4zx5d7OINSyGIBuig8n6r1MERwnRrysSy8S-si_xiHHQuXwIjXs5MEqog9AaIt827735E3glxgtI66FNfwjKolfhwr2Ueer7M8HPximArw-OBXA&csui=3
https://www.google.com/search?q=Treat+a+guest+like+God&sca_esv=e1704c1572f6a3bb&biw=970&bih=406&sxsrf=ANbL-n6OAti5mm90EGoQJUgqLfTptueGqQ%3A1772181370775&ei=elehaZWKL5yUseMPq7HAgQU&ved=2ahUKEwiTh-KcovmSAxWXXGwGHfKAA8EQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%9F%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%80%E0%A4%9F+%E0%A4%8F+%E0%A4%97%E0%A5%87%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%9F+%E0%A4%B2%E0%A4%87%E0%A4%95+%E0%A4%97%E0%A5%89%E0%A4%A1+%E0%A4%85%E0%A4%82%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%87%E0%A4%9C%E0%A5%80+%E0%A4%AE%E0%A5%87%E0%A4%82&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiWuCkn-CljeCksOClgOCknyDgpI8g4KSX4KWH4KS44KWN4KSfIOCksuCkh-CklSDgpJfgpYngpKEg4KSF4KSC4KSX4KWN4KSw4KWH4KSc4KWAIOCkruClh-CkgkinWFDZDVjTUnAIeAGQAQCYAYoCoAH2HqoBBjAuMTUuNbgBA8gBAPgBAZgCAaACDsICChAAGLADGNYEGEeYAwCIBgGQBgiSBwExoAfuNbIHALgHAMIHAzMtMcgHCoAIAA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfA2ho2GEe6sJs2zKjw1VLBVLovtBEBYTLqSU6UoTMsFtE7uSmEHlTtX8YPeAc80cbWX-o1cO9SMAftT81xqdQixdthDnoNnG-aHLfu4izCNCszmqLdNvXtildVjkEmIY0meOlwDKIsPZheBAcJH3ByJVPTAxkGp-q0jzezcA8qgXeFIWPN_Gl_0BpHv7EG6fnEU0cJLoMRS7CMVk7Onm6ad2j6QfhhJ38IGdcSs_kcUqjcSiFFTjTRVEv7VpDi15FEGX7E1OeK1-rc-DadIScOF&csui=3
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भी घूमने आते हैं, जो एक दसूरे से वमिते हैं,  सबसे महतिपूणय होता ह ैदक  दकस तरह से हम उनका  

ख्याि रखें, दकस तरह से  उनकी मेहमान निाजी  करें और इसके  माध्यम से न केिि आर्ियक  

सम्पपन्नता, बवल्क सांबांधों  की भी सम्पपन्नता   हमें वमिती ह.ै   आज जरुरत ह ैपययटन को बाािा  दने े

की. वजसके विये  महतिपूणय ह ैदक  हमारा  बुवनयादी गाांर्ा  जैसे सड़क,थिच्छता, सुरक्षा सुवनवित 

करने की. थिानीय सांथकृवत ि  ्रहामीण  पययटन पर ध्यान कें दरत  करना आिश्यक ह.ै  विदशेी 

पययटकों को िाने के विये जो दतूािास ह,ै  उनमें खास िोगों को आमांवत्रत  करना आिश्यक ह.ै  दशे 

विदशे में  बड़ ेबड़े रेिि एजें्स होते ह.ै   जैसे डलल्यूडीएम िांदन ह,ै आईटीबी बर्ियन,  दफटूर  

मैवड्रड ह,ै साटे वडल्िी ह,ै जीआईटीबी जयपुर ह,ै  एटीएम  दबुई ह ै और  ये सबमें म.प्र.  पययटन 

वहथसा िेता ह.ै  िेदकन  मेरा मानना ह ै दक इसमें होटि व्यिसावययों को, रेिि एजें्स को और  

उनके साि साि तमाम जो फूड लिॉगर जो खाने का प्रमोशन   भी करते  हैं अिग अिग जगह पर 

और  जो आज कि    डेरटथटनेशन िेहडांग एक बहुत बड़ा वबजनेस ्िेटफामय  पययटन के विये बन 

गया ह.ै तो इसमें जो िेहडांग ्िानसय हैं,  उनको  भी आमांवत्रत करना र्ावहये और उनको  प्रोतसावहत  

करना र्ावहये दक इस ्िेटफामय  पर िे पार्टयवसपेट करें  और  उसको बााने का मौका दें.  जो 

विदशेी टूर, रेिि   एजें्स  हैं,  उनको आमांवत्रत करके  अिग अिग स्कय ट में  घुमाना र्ावहये,  

वजससे दक म.प्र. के सारे  भागों को  अच्छे से समझ सकें   और नई  आरवडनररयाां बना सकें .  हमारा 

म.प्र. वजसमें बहुत कुछ  घूमने  के विये ह.ै  अगर हम हरेरटेज स्कय ट  की बात  करें, तो हमारे पास 

खजुराहो जैसी  महतिपूणय जगह, ओरछा, र्ांदरेी,  दवतया, ग्िावियर,साांर्ी, भोपाि,महशे्वर, माांडू 

एिां जबिपुर ह.ै  अगर हम िाइल्ड िाइफ की बात करें,  तो  हमारे  पास 

पेंर्,बाांधिगा,कान्‍दहा,पन्ना,कूनो,माई ह ै और तमाम और भी जगह  यहाां पर हैं, जहाां पर िाइल्ड 

िाइफ एक बहुत बड़ा  सेक्टर ह.ै  अगर हम धार्मयक जगह की   बात करें, तो  वर्त्रकूट का 

कामतानाि मांददर,  महाकािेश्वर, उज्जैन, ओंकारेश्वर,  दवतया का पीताम्पबरा पीठ,  ओरछा का 

राम राजा मांददर,  मैहर  का माता  का मांददर और तमाम  ऐसी जगह हैं, जहाां और प्रमोशन  की  

आिश्यकता ह.ै  अगर सरकार ठान िे  पययटन ऐसा उद्योग ह,ै वजसके माध्यम से  बेरोजगारी की 

समथया िगभग  60 से  70 प्रवतशत  तक हम समाप्त कर सकते हैं.  इस बजट पर दो पांवियाां मैं  

आपके सामने रखना र्ाूं ांगा  और एक आदमी की बात ह,ै क्योंदक हर आदमी घूमना र्ाहता ह,ै  

अपने पररिार को घुमाना र्ाहता ह.ै  हसरतें बहुत हैं दक  बादिों के पार जायें,  मगर जेब के  वसके्क 

कहते हैं दक घर   िापस आयें.  सरकार हर िषय पययटन िृवद्ध के दािे  करती ह,ै िेदकन प्रश्न यह ह ैदक 

वपछिे   वित्तीय िषय में पययटन विभाग   को वजतनी रावश  आिांरटत हुई,  उसका दकतना प्रवतशत  
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खर्य हुआ.  दकतने  नये  होटल्स, होम  थटे पांजीकृत हुए. पययटन से प्रत यक्ष और अप्रत यक्ष रोजगार से 

दकतनी िृवद्ध हुई. यदद बजट बा रहा ह ैऔर रोजगार के आांकड़ ेवथित ह ैतो यह हर्ांता का विषय ह.ै 

क् या पययटन बजट का बड़ा वहथ सा, केिि प्रर्ार-प्रसार और इिेंट मैनेजमेंट में खर्य हो रहा ह.ै क् या 

कारण ह ैदक पययटन विभाग अपना पूरा बजट उपयोग नहीं कर पा रहा ह.ै आप बजट भाषण में तो 

आप रावश बाा देते हो. िेदकन उसका पूरा उपयोग नहीं होता ह.ै  

 सभापवत महोदय, पययटक दकसी भी राज् य में आते हैं तो िह दखेते हैं दक िहाां पर कानून 

व् यिथ िा कैसी ह.ैमध् यप्रदेश की कानून व् यिथ िा जब तक सुर्ारू नहीं होगी, अच् छी नहीं होगी, तब 

तक पययटक और ज् यादा नहीं बा सकते ह.ै वपछिे बजट में हम सबने दखेा दक रामिनपि गमन पि 

यात्रा के विये 30 करोड़ रूपये और श्रीकृष् ण पियात्रा के विये 10 करोड़ रूपये का प्रािधान िा. 

िेदकन आज रामिनपि गमन श्रीकृष् ण पि का क् या हुआ. यह सरकार को थ पष् ट करना र्ावहयेे.  

 सभापवत महोदय,पययटन, सांथ कृवत और धार्मयक न्‍द यास के विये िगभग1610 करोड़ रूपये 

का प्रािधान दकया गया ह.ै जो वपछिे िषय से 133 करोड़ से अवधक है, िेदकन प्रश् न यह ह ैदक िृवद्ध 

िाथ तविक विकास में दकतनी ददखाई द ेरही ह.ै सरकार के अनुसार िषय 2024 में िगभग 13 करोड़ 

पययटक दशे में आये, वजनमें से िगभग 10 करोड़ से अवधक पययटक धार्मयक थ ििों पर गये. यह एक 

बड़ा अिसर ह ै िेदकन मैं सरकार से पूछना र्ाहता ूं ां दक पययटन से प्रत यक्ष और अप्रत यक्ष दकतने 

रोजगार सृवजत हुए क् या इन पययटकों से थ िानीय अियव् यिथ िा में िाथ तविक आय िृवद्ध हुई,, पययटन 

बजट का दकतना वहथ सा, आधारभूत सांरर्ना, सड़क, शौर्ािय, सुरक्षा और गाइड प्रवशक्षण पर 

खर्य हुआ और दकतना प्रर्ार प्रसार पर. यदद 13 करोड़ पययटक आये और ्रहामीण के्षत्रों में 

बेरोजगारी बनी हुई ह ैतो मॉडि पर पुन:विर्ार जरूरी ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, हसांहथ ि आ रहा ह ैऔर हम सब थ िागत करते हैं. हसांहथ ि िषय 

2028 के 2005 करोड़ रूपये का प्रािधान दकया गया ह ैजो इन विभागों के िार्षयक बजट से भी 

अवधक ह.ै यह आयोजन महत िपूणय ह,ै क् या यह खर्य थ िायी एिां सांरर्ना में वनिेश ह ैया थ िायी 

आयोजन प्रबांधन में. आयोजन के बाद  पररसम्प पवत्तयों  का उपयोग कैसे होगा. सांथ कृवत विभाग में 

507 करोड़ रूपये थ मारकों के विये है, िेदकन िोक किाकारों की पेंशन और मानदयेों का क् या 
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हुआ. सरकार कहती ह ैदक मध् यप्रदशे पययटन का हृदय ह.ै िेदकन यह सर् ह ैदक पययटन का ददि तो 

धड़क रहा ह,ै पर जमीन पर विकास की नल  ज कमजोर ह.ै  

 सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे में िोक किाकारों की सांख् या हजारों में ह,ै दकतने किाकारों 

को वनयवमत मानदये वमि रहा है, दकतने साांथ कृवतक सांथ िान वित तीय सांकट में हैं. बुांदिेी, बघेिी, 

माििी और वनमाड़ी भाषाओं के सांरक्षण के विये कोई थ िायी अमादमी या शोध सांथ िान को पयाय् त 

बजट वमिा ह ैया यदद सांथ कृवत बजट का बड़ा वहथ सा केिि बड़ ेशहरों के काययक्रमों में खर्य हो रहा 

ह ैतो ्रहामीण किाकार उपेवक्षत रहेंगे. 

 सभापवत महोदय, आिांरटत बजट बनाम िाथ तविक खर्य का प्रवतशत और रोजगार सृजन के 

ठोस आांकड़े, धार्मयक न्‍द यास के आय-व्यय की साियजवनक पारदर्शयता, वबना इन तथ् यों के यह बजट 

केिि घोषणाओं का दथ तािेज रहगेा, विकास का नहीं.  

 सभापवत महोदय, प्रदशे के विवभन्‍द न िोकगीत किाकरों को सरकार की ओर से बाािा और 

प्रोत साहन वमिना र्ावहये और आर्ियक सहयोग भी वमिना र्ावहये. अनेकों विश् ि धरोहर जैसे 

साांर्ी, भीमबेटका आदद. आज भी सुविधाओं के विये तरस रह ेहैं. सरकार वि्ापनों में अ्भूत ह ै

िेदकन व् यिथ िा में अधूरी ह.ै थ मारक बन रह ेहैं, पर किाकार वबखर रह ेहैं, यही इस बजट की 

सच् र्ाई ह.ै यह बजट विकास का दथ तािेज कम और आयोजन और प्रर्ार का पोथ टर ज् यादा ह.ै 

अगर 13 करोड़ पययटक आ रह ेहैं. अगर मांददरों में करोड़ों की आय हो रही ह.ै अगर बजट में हजारों 

करोड़ के प्रािधान हैं तो दफर प्रदशे का युिा बेरोजगार क् यों ह,ै ्रहामीण किाकार उपेवक्षत क् यों हैं. 

यह हर्ांता का विषय ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं बुांदेिखांड से आता ूं ां और बुांदिेखांड की एवतहावसक ि 

धार्मयक नगरी ओरछा जहाां रामराजा थ ियां विराजमान हैं. िहाां से जोड़कर मड़ोर की वसद्ध पहाड़ी 

पर मांददर, गाकुड़ार का दकिा , िीरसागर का वबहारी जू मांददर, तारामाई का मांददर वसनोवनया, 

अछरू माता का मांददर, बांधा का जैन मांददर, माा गीर मांददर, मोहनगा का दकिा ि र्तुभुजयर्, 

मुड़खेरा का सूयय मांददर, गोट का दिेराई मांददर, कुां डश् िर का वशि मांददर आदद को जोड़कर पययटन 

का स्कय ट बनाये जाने की माांग वपछिी बार मैंने सदन में भी रखी िी और माननीय मुख्यमांत्री जी 
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को पत्र विखकर भी यह सूर्ना दी िी. इस बजट में कहीं भी इसका उल् िेख नहीं ह.ै यदद इसे 

जोड़कर स्कय ट बनाया जायेगा. तो वनवित ही वनिाड़ी एिां रटकमगा वजिे का सम्रह विकास होगा. 

जो यहाां बेरोजगारी के कारण थ िानीय िोगों को पिायन करके शहरों में जाना पड़ता ह.ै उनको 

इसका फायदा भी वमिेगा. सभापवत महोदय, हमारे यहाां बहुत ही खूबसूरत र्ांदेिकािीन तािाब ह ै

खास तौर पर वजिा वनिाड़ी में िीरसागर तािाब और वजिा टीकमगा में नदनिारा तािाब, ये 

दोनों ही तािाब बहुत सुांदर हैं और जि क्रीड़ा के विए उपयुि भी ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से भी 

र्ाूं ांगा दक मैंने पत्र के माध्यम से भी उनको सूवर्त दकया ह.ै इस पर वनवित रूप से सरकार ध्यान 

द.े साि ही ओरछा के समीप राधापुर बागन िाड़पुरा गाांि ह ैजहाां कई होम थटे सांर्ावित हैं  और 

िाड़पुरा में तो बहुत पहिे से फूिों की खेती भी होती ह.ै मैं र्ाहता ूं ां दक सरकार इन्‍दहें भी 

प्रोतसावहत करे और आगे भी इन िोगों को मागयदशयन द.े  

सभापवत महोदय, साि ही िषय 2020 में जब कमिनाि जी मुख्यमांत्री िे,  तब ओरछा में 

'नमथते ओरछा' काययक्रम का आयोजन हुआ िा वजससे ओरछा का नाम पूरे विश्व में प्रवसद्ध हुआ िा. 

कई बड़ े सांगीतकार, क्िावसकि और िेथटनय उस काययक्रम में परफामय दकये िे. वनवित ही मैं 

माननीय मुख्यमांत्री जी से और माननीय मांत्री जी से र्ाूं ांगा दक इस तरह के काययक्रम ओरछा में 

आगे भी कराए जाएां, वजससे न केिि ओरछा बवल्क पूरे के्षत्र का सम्रह विकास हो और िोगों को 

रोजगार भी वमि सके.  

 सभापवत महोदय, एक सुझाि और भी ह ैऔर यह बहुत गांभीर विषय ह.ै मैं माननीय मांत्री 

जी को भी मैं अिगत कराना र्ाहता ूं ां दक इस ऐवतहावसक इमारतें पुराने धार्मयक मांददरों में 

जीणपोरद्धार उनके पुरातावतिक थिरूप के साि जो छेड़छाड़ की जा रही ह,ै उदाहरण के तौर पर 

रामराजा मांददर की कई बार यह बात आती ह ैदक पुराने जो मांददर ह ैउनके ्िाथटर को उखाड़ा जा 

रहा ह,ै कहीं न कहीं जो हमारा पुरातावतिक महति ह ैउसको नहीं वमटना र्ावहए. इस पर सरकार 

को ध्यान दनेा र्ावहए और सांबांवधत अवधकाररयों को इस बात के विए कहना भी र्ावहए दक उसके 

साि कोई छेड़छाड़ नहीं हो.  

 सभापवत महोदय, साि ही मैं कहना र्ाहता ूं ां दक  ओरछा जो बुन्‍ददिेखण्ड का द्वार ह ैऔर 

थियां रामराजा िहाां पर विराजमान हैं, अगर पययटक ददल्िी आगरा से होते हुए आते हैं तो ओरछा 

से आगे खजुराहो की तरफ जाते हैं. सिाई माधोपुर उदयपुर कोटा से आते हैं तो भी यहीं से होकर 

जाते हैं. मेरा कहना ह ै दक तमाम जगह राजथिान का उदयपुर, कोटा, सिाई माधोपुर, जयपुर 

इसको जोड़कर अिग पययटन के स्कय ट यहाां पर बनाये जाएांगे तो वनवित ही पूरे बुन्‍ददिेखण्ड को 
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इसका फायदा होगा और आगे बघेिखण्ड तक िह रोड जाती ह.ै सभी जगहों को इसका फायदा 

वमिेगा. साि ही सरकार से अांत में एक माांग ह ैदक पययटन विभाग की जो नीवत बनाई जाती ह,ै 

मेरा माननीय मांत्री जी से भी आ्रहह ह ै दक इसकी जब नीवत बनाई जाती ह ै तो हर के्षत्र र्ाह े

मध्यप्रदशे का कोई भी के्षत्र हो, िहाां पर र्ाह ेहोटि व्यिसाई हों, या िहाां के रेिि एजें्स हों, जो 

इसमें महतिपूणय भूवमका वनभाते हैं , उनके भी सुझाि विये जाने र्ावहए, वजससे जो नीवत बनाई 

जाय तो उसमें हम बेहतर तरीके से हर सेक्टर में हर के्षत्र में काम कर सकें . साि ही साि श्री 

वशिराज हसांह र्ौहान जी ने िषय 2023 में एक घोषणा भी की िी दक ओरछा में रामराजा की 

नगरी से जोड़कर जो तारामाई का मांददर ह ैवसनौवनया में िहाां तक के विए रोप-िे की घोषणा की 

गई िी, उस पर भी पुनर्ियर्ार दकया जाय और रोप-िे िहाां पर र्ािू की जाय, वजससे िहाां पर जो 

पययटक आते हैं उन सबको फायदा वमिे. सभापवत महोदय, आपने मुझे बोिने का समय ददया, 

आपका बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

 श्री अरविन्‍दद पटैररया (राजनगर) - सभापवत महोदय, मैं 26, 37 एिां 51 पर आपने बोिने 

का अिसर ददया ह ै उसके विए बहुत बहुत धन्‍दयिाद. मैं सबसे पहिे तो मध्यप्रदशे के यशथिी 

मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी और वित्त मांत्री श्री जगदीश दिेड़ा जी और पययटन मांत्री श्री धमदेशन्‍दर 

िोधी जी का धन्‍दयिाद दनेा र्ाूं ांगा दक इस वित्तीय िषय में वजस प्रकार से पययटन को िेकर जो वित्त 

की व्यिथिा की गई ह ैिह िगभग 565 करोड़ 67 िाख 25 हजार रुपये की रावश  जो अब तक की 

सबसे बड़ी रावश ह.ै  

 सभापवत महोदय, मध्यप्रदशे दशे के मध्य का राज्य ह ैमध्यप्रदशे राज्य में  अन्‍दय राज्यों से 

बेहतर कनेवक्टविटी ह.ै प्रदेश में पययटन की अपार सांभािनाएां हैं . दकसी भी राज्य के पययटन विकास 

के विए रोड कनेवक्टविटी और सुरक्षा एिां सुगम्पय िातािरण र्ावहए वजसकी दवृष्ट से मध्यप्रदशे 

अपने सभी मापदांडों को पूरा करता ह.ै जहाां एक तरफ माििा में महाकाि, ओंकारेश्वर भगिान 

विराजमान होकर जगत कल्याण कर रह ेहैं िहीं मध्य भारत में झीिों की नगरी भोपाि इटाििी, 

सोमाििी, भोजपुर, झाांसी की रानी का ग्िावियर का जो दकिा, दवतया, पीताम्पबरा पीठ ह,ै जो 

मध्यप्रदशे में ह.ै जो मध् यप्रदशे में ह ैमहाकौशि में पेंर्, कान्‍द हा टाइगर ररजिय ह.ै बघेिखण् ड में सांजय 

गाांधी नेशनि पाकय  एिां वर्त्रकूट, बाांधिगा जैसे पाकय  हैं. मैं बुन्‍द देिखण् ड के्षत्र से आता ूं ां, िहाां 

नौरादहेी, पन्‍द ना नेशनि पाकय  और खजुराहो के विश् ि प्रवसद्ध मांददर, जटाशांकर धाम और बागेश् िर 

धाम भी बुन्‍द दिेखण् ड में ह.ै खजुराहो के जो मांददर हैं िह र्ांदिे कािीन मांददर हैं और िह पययटकों के 

विए बहुत ही आकषयण का केन्‍द र बने हुए हैं.  
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 सभापवत महोदय, हमारी सरकार ने पययटन विभाग, धमयथ ि विभाग और सांथ कृवत विभाग के 

के्षत्र में कई निार्ार दकए हैं. पययटन मांत्रािय, भारत सरकार की थ िदशे दशयन योजना 2 के अांतगयत 

ग् िावियर के फूिबाग के्षत्र में वर्त्रकूट के घाटों के विकास के माध् यम से आध् यात म हतेु तिा 

पीताम्प बरा पीठ मांददर दशयन के विकास के विए करोड़ों रूपए थ िीकृत दकए गए हैं. तिा यह तीनों 

कायय प्रगवत पर हैं.  

 सभापवत महोदय, हमारी सरकार ने रोप-िे प्रोजेक् ट के माध् यम ओंकारेश् िर, भोजपुर, 

सिकनपुर, रायसेन दकिा, जामापाि, भेड़ाघाट के र्पीसठ योवगनी मांददर आदद को जोड़ा ह.ै प्रदशे 

के विवभन्‍द न थ ििों पर धार्मयक एिां साांथ कृवतक पययटन की दवृष् ट से जो िोक हमारी सरकार द्वारा 

बनाए गए हैं, इसमें रामराजा िोक, वर्त्रकूट, सिकनपुर पशुपवतनाि िोक मांदसौर में जामिांत, 

हनुमान िोक, परशुराम िोक, जामापाि, पीताम्प बरा िोक, राजेश् िर नाि िोक, जागेश् िरनाि 

िोक, जागेश् िरी िोक, र्ांदरेी में नमयदा िोक, अमरकां टक जैसे धार्मयक िोक आकार िे रह ेहैं एिां 

दसूरी ओर रानी दगुायिती थ मारक, रानी अिांती बाई थ मारक, सांत रविदास िोक जोदक सागर में 

एक हजार करोड़ रूपए की िागत बनाया जा रहा ह.ै अटि थ मारक, ग् िावियर, दिेी अवहल् या बाई 

िोक पययटन विभाग की नई ऊां र्ाइयाां छू रह ेहैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, ्रहामीण पययटन को देखते हुए 28 ्रहामों में हमारी सरकार ने 

400 होम थ टे बनाए हैं. हमारी सरकार का 1 हजार होम थ टे बनाने का िक्ष् य ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं आपको बताना र्ाहता ूं ां दक हमारी सरकार के द्वारा पीएम श्री हिेी 

पययटन सेिा का शुभारांभ िषय 2024 में दकया गया िा. वजसमें ितयमान में भोपाि, खजुराहो, रीिा, 

हसांगरौिी एिां सतना के विए वनयवमत उड़ानें सांर्ावित की जा रही हैं. पीएम हिेी पययटन सेिा के 

माध् यम से भी पययटन थ ििों, धार्मयक एिां राष् रीय उद्यानों के मध् य हिाई सेिा को सुगम बनाने के 

विए इस सेिा को 3 स्कय ट में बाांटा गया ह.ै पहिा इांदौर, उज् जनै, अशोकनगर ह.ै दसूरा  भोपाि, 

माई, पर्माी ह ैऔर तीसरा जबिपुर, बाांधिगा, कान्‍द हा वर्त्रकूट, मैहर, अमरकां टक ह.ै  

 सभापवत महोदय, हमारे प्रदशे में थ काय डाइहिांग का आयोजन दकया जा रहा ह.ै सााे तीन 

सौ िोगों ने थ काय डाइहिांग का अनुभि दकया ह.ै खजुराहो में भी हर िषय डाांस फेवथ टिि होता ह,ै 

इस िषय भी 92िाां डाांस फेवथ टिि खुजराहो में हुआ ह.ै उसी समय खजुराहो में थ काय डाइहिांग का 

भी हमारे के्षत्रीय िोगों ने िुत फ उठाया ह.ै मानसून मैरािन के माध् यम से भी खजुराहो में डाांस 

फेवथ टिि जो अभी 25 से 26 तारीख तक र्ि रहा िा, उसमें भी खुजराहो में 22 तारीख को 

मैरािन दकया गया िा.  
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 सभापवत महोदय, मैं बताना र्ाूं ांगा दक जि पययटन गवतविवधयों के माध् यम से भी 

खजुराहो, जोदक बुन्‍द दिेखण् ड के पययटन की दवृष् ट से महत िपूणय थ िान रखता ह,ै  तो जि पययटन 

गवतविवधयों के माध् यम से भी कई ऐसे निार्ार दकये जा रह ेहैं. अभी तक ऐसा मानना रहता िा 

दक मध्यप्रदशे केिि बाघों के विये आश्रय थिि बना हुआ िा, मैं माननीय मुख्यमांत्री तिा माननीय 

पययटन मांत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाूं ांगा दक अब इस प्रदशे में नेशनि पाकों में र्ीतों की वजस 

प्रकार से सांख्या में बाोतरी हो रही ह ै तो कहीं कहीं बाघ और र्ीते मध्यप्रदशे के िातािरण के 

अनुकूि हैं. मैं यह भी कहना र्ाहता ूं ां दक मध्यप्रदशे के खजुराहों से मैं आता ूं ां मुझे भगिान 

मतांगेश्वर ने मुझे के्षत्र की सेिा करने का मौका ददया ह.ै भगिान मतांगेश्वर और बाघेश्वर धाम दो 

प्रवसद्ध थिान हैं वजनका नाम दशे में ही नहीं विदशेों में भी ह.ै मैं मांत्री जी से कहना र्ाूं ांगा हमारी 

विधान सभा को पवित्र के्षत्र घोवषत दकया गया ह,ै इसके विये मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा ूं ां. जहाां 

पर दिेी जी का थिान ह.ै मध्यप्रदेश में खजुराहो आध्यातमक और पययटन का केन्‍दर ह.ै यह 

र्ांदिेकािीन मांददरों के विये जाना जाता ह.ै इन मांददरों के अिािा कां धाररया महादिे जी का 

मांददर, िक्ष्मण मांददर, विश्वनाि जी का मांददर, वर्त्रकूट मांददर, र्ौसठ योवगनी मांददर, बडाि मांददर, 

दिेी जगदांबा मांददर, खजुराहो के तािाब और झीिों का नगर भी कहा जाता ह.ै खजुराहो की 

सुांदरता, थिच्छता और पयायिरण की दवृष्ट से भी अपनी अिग पहर्ान बनाये हुए ह.ै खजुराहो के 

आसपास विवभन्न जि स्रोतों कुटनी डेम और हमारा रनुिा डेम ह.ै माननीय प्रधानमांत्री जी को भी 

धन्‍दयिाद दनेा र्ाूं ांगा दक हमारी केन बेतिा हिांक पररयोजना के कारण वजस प्रकार से बुांदखेखण्ड 

को सूखा्रहथत कहा जाता िा आज बुांदिेखांड विकवसत बुांदिेखांड होगा हमारी पययटन की दवृष्ट से 

हमारे जो बाांध मेरे विधान सभा के्षत्र में आते हैं उस पररयोजना के पूणय होने के कारण जब उनका 

भराि के्षत्र बाेगा और पानी बाेगा तो इसके विये पययटन को हमारी सरकार के दकये हुए कामों से 

जो िाभ वमिेगा. मेरी के्षत्र की जो माांगे हैं खजुराहो पययटन की दवृष्ट से बहुत ही महतिपूणय ह.ै इस 

सरकार के द्वारा र्ाह ेरेि, ्िेन अििा रोड़ की कनेवक्टविटी हो हमारी सरकार ने बहुत बड़ ेकाम 

दकये हैं. भगिान मतांगेश्वर मांददर ह ैिहाां पर रोपिे का भी वनमायण दकया जाये, रानीफाि पर रोपिे 

बनाया जाये, क्योंदक जटाशांकर धाम को बुांदेिखांड में केदारनाि जी कहा जाता ह.ै िहाां पर रोपिे 

की घोषणा की गई ह.ै िहाां का काम र्ािू करिाएां तादक िहाां का विकास हो सके. बाघेश्वर धाम को 

दशे में ही नहीं विदशेों में भी पहर्ाना जाता ह.ै इतने प्रवसद्ध थिानों पर मुझे सेिा का अिसर वमिा 

ह.ै बाघेश्वर धाम का भी विकास दकया जाये, माां बांबरबेनी का जीणपोरद्धार भी दकया जाये. भगिान 

मतांगेश्वर की बारात भी वनकिती ह ैउसमें िाखों िोग शावमि होते हैं उसको मांत्री जी सांथकृवत 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

92 

विभाग से जोड़ दें तो अच्छा रहगेा. खजुराहो में गाईड की सांख्या बहुत कम ह.ै वजन भी नौजिान 

सावियों को भाषाओं का ्ान सीखना पड़ता ह.ै उनको ददल्िी ि अन्‍दय जगहों पर जाना पड़ता ह.ै 

िहाां पर ऐसी व्यिथिा की जाये दक िहाां पर गाईडों को अन्‍दय भाषाओं के ्ान के विये वशक्षण केन्‍दर 

खोिा जाये तो िाभ होगा. धन्‍दयिाद.  

 

  02.15 बज े               अध् यक्षीय व् यिथ िा 

 सभापवत महोदय -- आज ध् यानाकषयण की सूर्ना क्रमाांक-2 में सदथ य श्री भांिर हसांह 

शेखाित जी द्वारा मुख् यमांत्री जी के सांबांध में रट् पणी की गई िी, उसे वििोवपत दकया जाये.  

 

 02.16 बज े   

                       िषय 2026-2027 की अनदुानों की माांगों पद मतदान....... (क्रमश) 

 श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गौर(खरगापुर) -- सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या-26 सांथ कृवत, 

माांग सांख् या-37 पययटन, माांग सांख् या-51 धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि विभाग के सांबांध में मैं अपनी 

बात रखते हुए कहना र्ाहती ूं ां दक खरगापुर विधानसभा के नगर बल् देिगा में प्रार्ीन दकिा ह,ै 

एक दकिा ्रहाम परे्र में ह.ै उक् त प्रार्ीन धरोहर को सुरवक्षत रखे जाने के विये और उक् त दोनों 

दकिों की इमारतों में जहाां -जहाां टूट फूट वहथ से हैं, उनके वनमायण  कराये जाने हतेु रावश की 

व् यिथ िा कराई जािे, क् योंदक प्रार्ीन इमारतें हम सबको कुछ न कुछ अतीत के बारे में जानकारी 

दतेी ह.ै  

 सभापवत महोदय, इन दोनों दकिों का अच् छा वनमायण कराये जाने पर सौन्‍द दयीकरण कराये 

जाने हतेु पययटन विभाग से अनुरोध करती ूं ां दक इन दोनों दकिों को शासन की ओर से होटि के 

रूप में भी बदि सकते हैं, तिा बल् दिेगा दकिे के पास से िगा हुआ ग् िािसागर तािाब है, वजस 

पर बोट क् िब बनाकर एक पययटन थ िि बनाया जा सकता ह.ै परे्र के दकिे के पास एक धसान 

नदी भी वनकिी ह,ै िहाां पर भी एक सुांदर से सुांदर थ िान बनाया जा सकता है, जब दोनों थ िानों को 

पययटक थ िि बनायेंगे, तो शासन को राजथ ि आय प्रा् त होने के साि-साि हमारी प्रार्ीन धरोहर 

सुरवक्षत हो जायेगी.  

 सभापवत महोदय, मैं दसूरी बात कम से कम समय में रखना र्ाहती ूं ां. खरगापुर 

विधानसभा के्षत्र में काफी प्रार्ीन मांददर हैं, वजसमें हिांध् यिावसनी मांददर, दगुायनगर बल् दिेगा, 
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कािका माता मांददर दरेी, दबूदईे मांददर दबूदईे, हहांगिाज माता मांददर घूरा, हरतिा मांददर पिेरा, 

बड़ी दिेी मांददर पिेरा, र्तुयभुज मांददर दरेी, कुटी सरकार पर्ेर, बाजना सरकार वपपरा वििारी, 

हनुमान जी मांददर कोटरा, हनुमान जी मांददर कुड़यािा, प्रार्ीन वशि मांददर नारायणपुर, हनुमान 

जी मांददर खुड़न बड़ाघाट, जोगन माता मांददर वछदारी, बांदान के हनुमान जी मांददर भटगोरा, अांजनी 

माता मांददर सुजानपुरा, सूयय मांददर गोरा, हनुमान जी मांददर वभिौनी, हनुमान जी मांददर बन्‍द ने, 

शांकर जी मांददर दिेरदा, खांदा के हनुमान जी मांददर एरोरा, हनुमान जी मांददर हरपुरा, र्ौराह ेके 

हनुमान जी मांददर खरगापुरा, हनुमान जी मांददर गनेशपुरा, हनुमान जी मांददर अिोपा, र्ाांदी िेर के 

हनुमान जी मांददर पिरगुांिा, वसद्धबाबा मांददर वमड़ाििी, वबहारी जू मांददर सरकार, झाड़ी िािे 

बाबा का मांददर आिमपुरा, पुराने वजनागा के हनुमान जी मांददर, राम जानकी मांददर सुजानपुरा 

आदद मांददरों के वनमायण हतेु कुछ न कुछ रावश की व् यिथ िा कराई जाये और धार्मयक धमयथ ि विभाग 

से मैं इसविए बार-बार रावश की माांग करती ूं ां दक आम जनता की सुविधाओं हतेु सरकार बजट में 

रावश का प्रािधान करती ह,ै मगर सरकार भगिान के विये मांददरों के सौन्‍द दयीकरण एिां विकास के 

विये बजट का प्रािधान कम करती ह,ै इसविए इन मांददरों को जोड़ते हुए रावश की व् यिथ िा कराई 

जाये क् योंदक विधायक वनवध से मांददरों को रावश ददये जाने का प्रािधान नहीं होने से बार बार 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध करती ूं ां दक मेरे विधानसभा के्षत्र के मांददरों के विये रावश की 

व् यिथ िा जरूर करा दें. सभापवत महोदय, आपने मुझे बोिने का समय ददया, उसके विये बहुत बहुत 

धन्‍द यिाद.    

 डॉ अवभिाष पाण् डये (जबिपुर उत तर)--  मानीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या 26, 37 

और 51 के विषय में बोिने के विये खड़ा हुआ ूं ां. सबसे पहिे तो मैं मध् यप्रदेश सरकार को इसके 

विये बधाई दतेा ूं ां, वजस तरह से दशे के यशथ िी प्रधानमांत्री आदरणीय नरेन्‍द र मोदी जी जो इस 

बात को कहते हैं दक विकास भी और विरासत भी यह दोनों काम मध् यप्रदशे की सरकार कर रही ह.ै 

विकास के नाम पर िगातार मध् यप्रदशे की सरकार अपने आप को इस दशे में एक अिग थ िान पर 

पूरे भारत के सामने थ िावपत कर रही ह ैवजसमे 4 िाख 38 हजार करोड़ रूपये से ज् यादा का बजट 

यह मध् यप्रदशे के सिांगीण विकास की पररकल् पना को साकार करता ह.ै एक ओर हम विकास करते 

हैं और दसूरी ओर हम विरासत के सांरक्षण की भी बात करते हैं. मध् यप्रदशे की बहुत समृद्ध विरासत 

ह ैऔर इस विरासत को िेकर के वजस तरह से मध् यप्रदशे के जननायक मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि 

जी और मध् यप्रदशे के हमारे पययटन के मांत्री आदरणीय धमदेशन्‍द र िोधी जी काम कर रह ेहैं मैं अपनी 
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ओर से आपको बहुत-बहुत शुभकामनायें और बधाई देता ूं ां. मध् यप्रदशे में वजस तरह से िगातार हर 

के्षत्र के विकास की पररकल् पना को आप साकार कर रह ेहैं, र्ाह ेग् िावियर के अांदर शवनश् र्रा का 

मांददर हो जो अपने आप में एक ऐसा आध् यावतमक केन्‍द र ह ैवजसमें विश् ि प्रवसद्ध हमारा शवनश् र्रा का 

मांददर ह ैउसके भी वनमायण की पररकल् पना आप साकार कर रह ेहैं माननीय मांत्री महोदय. आपने 

विवभन्‍द न जावत िगय समाज के अिग-अिग िोगों की वजनकी अपनी-अपनी मान्‍द यतायें हैं, मैं आपको 

धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां दक आपने मध् यप्रदशे के अांदर मध् यप्रदशे में जो परशुराम भगिान की 

जन्‍द मथ ििी ह ैजानापाि जहाां से कई नददयाां वनकिती हैं, िह जानापाि अपने आप में आध् यावतमक 

र्ेतना, हमारी आथ िा, श्रद्धा और साांथ कृवतक विरासत का प्रतीक ह,ै उस थ िान के अांदर भी 

जानापाि िोक के वनमायण की पररकल् पना को साकार कर रह ेहैं. मैं मध् यप्रदशे सरकार को बहुत-

बहुत बधाई और शुभकामनायें दतेा ूं ां. महाकाि िोक भी हम बना रह े हैं, हम राजा राम का 

ओरछा का िोक भी बना रह ेहैं, हम िही िोग हैं जो सड़क, पानी, वबजिी और अन्‍द य प्रकार पुि, 

पुविया और वब्रज बनाते हैं, िेदकन महाकाि िोक भी हम बनाते हैं, ओंकारेश् िर िोक भी हम 

बनाते हैं, राजाराम िोक भी हम बनाते हैं, दिेी िोक भी हम बनाते हैं, पशुपवत नाि का मांदसौर में 

िोक भी हम बनाते हैं, जामसाांििी जहाां हनुमान जी का थ िि ह ैिह भी हम बनाते हैं, इसके साि 

साि रानी दगुायिती, रानी दगुायिती वसफय  एक रानी नहीं िीं, रानी दगुायिती के बारे में जब आप 

विर्ार करेंगे तो तत कािीन समय की एक िॉटर मेनेजमेंट की सबसे बड़ी रानी के रूप से रानी 

दगुायिती जानी जाती ह.ै मैं धन्‍द यिाद  दनेा र्ाहता ूं ां दक जबिपुर सांथ कारधानी के नाम पर दशे के 

प्रधानमांत्री आकर 100 करोड़ से ज् यादा की िागत का रानी दगुायिती जी का भव् य थ मारक 

सांथ कारधानी में बनाया जायेगा. िह श्रद्धाांजवि होगी रानी दगुायिती जी को और िह श्रद्धाांजवि 

होगी राजा शांकरशाह और रघुनाि शाह को वजन्‍द होंने भारत के विये, अपने दशेा के विये, अपनी 

अवथमता के विये, उसकी रक्षा के विये अपने प्राणों की आूं वत दी, उन्‍द हें श्रद्धाांजवि देने का काम 

मध् यप्रदशे की सरकार कर रही ह.ै इसी के साि-साि सांत रविदास, िोग सांत रविदास जी को 

जावत, पांत के नाम पर बाांटते होंगे, िेदकन मैं आज धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां सांत रविदास जी के नाम 

पर जो 100 करोड़ रूपये की िागत का सागर के अांदर भव् य मांददर बनाया जा रहा है, सांत रविदास 
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कहते िे दक- ''ऐसा र्ाूं ां राज मैं वमिे सभी को अन्‍द न, वहि वमिकर सब खुश रहें रविदास रहें 

प्रसन्‍द न''. यह रविदास जी की मान्‍द यता िी इसीविये सांत रविदास जी के नाम पर इस प्रकार के िहाां 

पर एक तीिय थ िि बनाना यह धन्‍द यिाद की पात्र ह ैमध् यप्रदशे की सरकार, हमारी विरासत, हम 

पुरातन सांथ कृवत को मानते हैं. आज मैं धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां इस फ्िोर के माध् यम से अांबेडकर 

जी, यहाां हमन ेअांबेडकर जी का वर्त्र िगाया ह ैमाननीय सभापवत महोदय, अांबेडकर जी के विये 

भी जो अांबेडकर जी के पांर् तीिय हैं र्ाह ेउनकी जन्‍द मथ ििी मूं  हो, उनकी दीक्षा थ ििी नागपुर हो, 

उनकी वशक्षा थ ििी िांदन हो, उन्‍द होंने अांवतम जहाां साांस िी िह ददल् िी हो, उनकी र्ैत्र भूवम मुम्प बई 

हो इन सारी विरासतों को सांरवक्षत और सांिर्धयत करने का काम दकसी ने दकया ह ैतो िह भारतीय 

जनता पाटी की सरकार ने दकया ह.ै इसके साि-साि मैं धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां माननीय मांत्री जी 

आपने टूररज् म के नाम पर रीजनि टूररज् म कॉनक् िेि में भी आपने पार्टयवसपेट दकया ह.ै आपके साि 

साि मोदी सरकार को भी मैं इस बात के विये धन्‍द यिाद दतेा ूं ां. िषय 2013 के पहिे माननीय 

सभापवत महोदय, इस देश के अांदर जो किा और सांथ कृवत की विरासतें िीं िह मात्र 13 िौटकर 

आईं, िेदकन िषय 2013 के बाद से िेकर िषय 2026 में 462 ऐसी आदरणीय मोदी जी की अगुिाई 

में िह किाकृवतयाां भारत के अांदर िौटकर आईं, यह किाकृवतक विरासत और हमारे साांथ कृवतक 

राष् रिाद का प्रतीक हैं, जो काम भारतीय जनता पाटी की सरकारें करती हैं. आज अभी अरहिांद जी 

कह रह ेिे िायु सेना हिेीका् टर के माध् यम से यह सारी र्ीजें तो हो रही हैं, िेदकन इसके साि-

साि मैं धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां माननीय सभापवत महोदय, आपके माध् यम से मांत्री जी को 

धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता ूं ां दक वजन्‍दहोंने राम हमारे मन और आतमा में बसा हुआ राम अरे हम 

गौरिशािी हैं अपने आप में गौरि इस बात को महसूस करते हैं िोग हम पर आरोप िगाते िे दक 

राम ििा हम आएांगे मांददर िहीं बनाएांगे पर डेट नहीं बताएांगे िेदकन भव्य डेट भी बताई गई और 

सुन्‍ददर राम मवन्‍ददरका वनमायण भी हुआ और मैं जानता ूं ां सदन में बैठा हुआ हर व्यवि गिय करता 

होगा दक भगिान श्रीराम का 500 िषय के बाद मवन्‍ददर बनाया गया. ऐसे श्रीराम के बारे में जो कहा 

जाता ह ै दक अयोध्या धाम धमय की धुरी,रघुकुि वतिक सतय की सूरी,िन गमन वहत वपता आ्ा 

मानी तयाग दया मयायदा खानी ऐसे प्रभु श्रीराम उनके विये राम िन गमन पि का काांसे्ट िेकर 

मध्यप्रदशे की सरकार आई ह.ै इसी तरह कृष्ण पािेय की बात कर रह ेिे. नेता प्रवतपक्ष जी के के्षत्र 
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का िह थिान ह ैअजमेरा,जानापाि, िहाां पर ह ैजहाां परशुराम जी ने उन्‍दहें सुदशयन र्क्र प्रदान दकया 

िा. श्रीकृष्ण की जहाां वशक्षा भूवम ह.ै िह साांदीपनी आश्रम के विये,इस तरह से राम पि गमन के 

साि-साि कृष्ण पािेय, कृष्णम् िन्‍दद ेजगतगुरू की कल्पना को साकार करने िािी मध्यप्रदशे की 

सरकार ह.ैमैं समझता ूं ां दक समय की मयायदा ह.ै मध्यप्रदशे की सरकार ने शहीदों के विये,शहीदों के 

बारे में वजस प्रकार से कहा जाता ह ैऔर शहीदों के विये मध्यप्रदशे की सरकार ने जो काम दकया ह ै

पांवडत र्ांरशेेखर आजाद,रामप्रसाद वबवथमि,अशफाउल्िा खाां,भगत हसांह,राजगुरू,टाांट्या भीि, 

तातया टोपे इनके बारे में कौन विर्ार करेगा आने िािी पीाी को कौन ददशा दनेे िािा ह.ै इसविये 

इन पीदायों के बारे में भी विर्ार करने की आिश्यिा ह.ैऐसे शहीदों के  बारे में आपने सोर्ा. मुझे 

ध्यान ह ैजब मैं युिा मोर्देश का प्रदशे अध्यक्ष हुआ करता िा तब वजस तरह से जो आजाद नगर बनाने 

का काम भाांिरा के अांदर अविराजपुर के सुदरू वजिे में मध्यप्रदशे सरकार ने काम दकया िा मैं 

धन्‍दयिाद देना र्ाहता ूं ां क्योंदक पीदायों को बताने की आिश्यिा ह.ै यदद शहीदों का सम्पमान नहीं 

दकया गया तो मैं कहना र्ाहता ूं ां दक पूजे नहीं गये तो दफर यह पांि कौन अपनाएगा तोपों के मुांह 

से कौन अपनी छावतयाां अड़ाएगा, पूजे नहीं गये शहीद तो यह बीज कहाां से आयेगा. धरती को 

अपनी माां कहकर यह माटी मािे से कौन िगायेगा. इसीविये शहीदों के नाम पर भी काम आपने 

दकया ह.ै वजस पांवडत र्ांरशेखर आजाद ने यह कहा िा दक दशु्मनों की गोवियों का सामना करूां गा. 

आजाद ही वजया ूं ां आजाद ही मरूां गा. इिाहाबाद के अांदर िह पाकय  ह ैतो काां्रहेस के कािखण्ड में 

उसे थटीफन गाडयन कहा जाता ह ै िेदकन जब भारतीय जनता पाटी की सरकार आती ह ैतो उस े

आजाद पाकय  का नाम ददया जाता ह ैयह काम मध्यप्रदशे और दशे की भारतीय जनता पाटी की 

सरकार कर रही ह.ै मैं मांत्री जी से वनिेदन करना र्ाहता ूं ां दक जबिपुर सांथकारधानी से मैं आता 

ूं ां. भोपाि हमारी राजधानी ह.ै इन्‍ददौर आर्ियक राजधानी ह ै िेदकन जबिपुर सांथकारधानी और 

धमयधानी ह.ै वजस प्रकार से आपने पययटन,सांथकृवत के नाम पर रोजगार की अपार सांभािनाएां प्रदशे 

में बााई हैं. आज मध्यप्रदशे सुरक्षा और कनेवक्टविटी के नाम पर सेंरि में होने के कारण उसका 

िाभ ह.ै हम हमेशा यह बात करते हैं दक धमपोर रक्षवत रक्षत: जो धमय की रक्षाकरेगा धमय उसकी रक्षा 

करेगा. माां नमयदा के तट से आता ूं ां अमरकां टक से िेकर खम्पबात की खाड़ी में माां नमयदा जाकर 

वमिती ह ै मध्यप्रदशे के 16 वजिे 779 गाांि आते हैं. मध्यप्रदशे की सरकार ने 100 

प्रवतशत ओडीएफ कर ददया ह ैतो माां नमयदा के तट पर बहुत सारे ऐसे नदी और नािे गांदा पानी 

नमयदा में समावहत हो रह ेहैं तो उन नािों को भी रोकना र्ावहये एक्सपटय यह कहते हैं दक नमयदा 

अपने उद्गम थिि से िेकर आज तक के समय में नमयदा का 44 परसेंट जि कम हो गया ह.ैयह 
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भविष्य के विये दवुिधा ह.ै वजस तरह से मध्यप्रदेश में पुजारी और पांवडतों के विये मानदये की 

घोषणा पहिे हो र्ुकी ह.ै मैं वनिेदन करना र्ाहता ूं ाँ दक बहुत कम रावश में िे काम करते हैं, 

इसविए पुजारी और पवण् डतों के विए मानदये की व् यिथ िा हो. माननीय मांत्री जी, मैं वनिेदन 

करना र्ाहता ूं ाँ दक जबिपुर के अांदर, क् योंदक जबिपुर अपने आपमें एक ऐवतहावसक शहर ह,ै मैं 

र्ाहता ूं ाँ दक जबिपुर के अांदर दो ददन का जबिपुर महोत सि हमारी उत तर मध् य विधान सभा में 

हनुमानताि एक बड़ा थ िि ह,ै जहाां पर हमारे जैन सांप्रदाय का भी बड़ा मांददर है, बड़ी खेरमाई भी 

ह,ै आददनाि भगिान भी विराजमान हैं. मैं र्ाहता ूं ाँ दक उस थ िान पर हमारा एक ''जबिपुर 

महोत सि'' का आयोजन हो. 

 सभापवत महोदय, इसी तरह से जबािी ऋवष की तपोथ ििी जबिपुर ह.ै मैं र्ाहता ूं ाँ दक 

जबिपुर का नामकरण जबािी ऋवष के नाम पर होना र्ावहए. इसविए जबािी ऋवष के नाम पर 

नामकरण हो. इसके साि-साि मैं माननीय मांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई और शुभकामनाएां दतेा 

ूं ाँ. माननीय सभापवत महोदय, आपके प्रवत इस बात के विए भी आभार व् यक् त करता ूं ाँ दक आपने 

मुझे बोिने का अिसर ददया. मेरी ओर से बहुत-बहुत शुभकामनाएां. धन्‍द यिाद, प्रणाम, नमथ कार, 

जय श्रीराम. 

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद डॉ. अवभिाष पाण् डेय जी. अभी विवपन जैन जी 

ने हाि खड़ा दकया िा. आपका नाम ह ैनहीं, आप वबना भूवमका के एक वमनट में अपनी बात रख 

दीवजएगा. 

 श्री विवपन जैन (मांदसौर) -- माननीय सभापवत महोदय, धन्‍द यिाद. मांदसौर के अांदर 

विश् िविख् यात भगिान पशुपवतनाि जी का मांददर ह.ै जैसा दक अभी कुछ ददन पूिय ही मुख् यमांत्री जी 

िहाां पर पधारे िे और उन्‍द होंने पशुपवतनाि िोक का िोकापयण दकया िा. मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करता ूं ाँ, आ्रहह करता ूं ाँ दक पशुपवतनाि िोक के दसूरे र्रण की 

रावश इस बजट में 50 करोड़ रुपये दी जाए तादक विश् िविख् यात पशुपवतनाि िोक मांदसौर में बन 

सके एिां एक धार्मयक कॉररडोर बने और आर्ियक गवतविवधयाां भी बाें. मुझे आपसे उम्प मीद ह ैऔर 

मेरा पुन: आ्रहह ह ैदक इस बजट में भगिान पशुपवतनाि िोक के दसूरे र्रण की रावश आप थ िीकृत 

करेंगे तादक िहाां काम शुरू हो सके. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. सभापवत महोदय, आपका भी बहुत-बहुत 

धन्‍द यिाद. 
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 श्री रामवनिास शाह (हसांगरौिी) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या 26, 37 और 

51 सांथ कृवत, पययटन और धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि विभाग की माांगों पर र्र्ाय करने के विए इसके 

समियन में खड़ा हुआ ूं ाँ.  

 माननीय सभापवत महोदय, आपने समय ददया, इसके विए आपका धन्‍द यिाद. दशे के 

माननीय यशथ िी प्रधानमांत्री जी एिां प्रदशे के मुख् यमांत्री माननीय डॉक् टर मोहन यादि जी एिां 

सांथ कृवत और पययटन मांत्री माननीय धमदेशन्‍द र िोधी जी ने जो यह प्रथ ताि िाया ह.ै यह इस बजट में 

बहुत ही अच् छा ह.ै हम भी र्ाहते हैं दक कुछ के्षत्र के विकास के काम हों. दरूाांर्ि के्षत्र हसांगरौिी, 

जो उत तरप्रदशे और छत तीसगा के बॉडयर पर बसा हुआ ह.ै जहाां पर ररहांद डैम और गोविन्‍द द बल् िभ 

पांत सागर प्रवसद्ध हैं. इस डमै के अिग-बगि में ऊजाय का उत पादन होता ह.ै िेदकन साांथ कृवतक 

दवृष् टकोण से भी उत तर प्रदेश के बॉडयर पर ज् िािामुखी माता जी का बहुत ही प्रवसद्ध पीठ मांददर ह.ै 

ऐसे ही हमारे हसांगरौिी में मो मााा गुफा है, वजसको हम पहिे से जानते हैं दक बािम राजा का 

आना-जाना िहाां पर होता िा और िहाां पर गणेश जी का मांददर ह.ै गुफाएां हैं. िहाां पर वििाह मााा 

के नाम से भी गुफाएां हैं. ऐसे ही एक वििािर पहाड़ी है, जहाां पर बताते हैं दक बािम राजा का 

उसमें भिन रहा ह,ै दकिा रहा ह,ै ऐसी तमाम िहाां पर कां राएां हैं, गुफाएां हैं, उनका जीणपोरद्धार दकया 

जाए तो पययटन की दवृष् ट से बहुत ही अच् छा होगा. इनका पुनयवनमायण करने से बहुत अच् छा हो 

जाएगा. गोविन्‍द द िल् िभ पांत जो वपपरी, रैवनकोट, उत तरप्रदशे हसांगरौिी के नाम से थ िावपत ह,ै 

उसका पानी, हमारे िैान, जो वजिा हसांगरौिी का मुख् यािय ह,ै उसके नजदीक 2 दकिोमीटर की 

दरूी पर ही काफी मात्रा में अवध्रहहण करके भूवम पर जमाि रहता ह.ै हम र्ाहते हैं दक बोट क् िब 

का गठन करके िहाां पर बोट क् िब एिां एक बड़ा पाकय  थ िावपत दकया जाए, वजससे पययटन के 

दवृष् टकोण से यह बहुत अच् छा हो जाएगा. ऐसा बताया जाता ह ैदक पहिे भी हसांगरौिी श्रृांगी ऋवष 

की तपोभूवम ह ैऔर रेणुका नदी पर श्रृांगी ऋवष जी ने तपथ या की िी. इस नाते भी हम र्ाहते हैं दक 

हसांगरौिी का पययटन की दवृष् ट से विकास दकया जाए. ऐसे भी पीएमश्री जो हिाई यात्रा माननीय 

मुख् यमांत्री जी ने र्िाई है, मैं मुख् यमांत्री जी और पूरी सरकार को धन्‍द यिाद देना र्ाूं ाँगा दक उसके 

माध् यम से हम सबका आना-जाना हो रहा ह,ै िेदकन जो बहुत जरूरी र्ीजें हैं, जैसे र्तुभुयज मांददर 

ह,ै हमको िगता ह ैदक पूरे विन्‍द ध् य के के्षत्र में एक ही मवन्‍ददर है, जहाां पर श्री िक्ष् मी प्रसाद वद्विेदी जी 

पुजारी हैं, इनको िषय 2008 के पहिे मानदये वमिता िा, आज नया वजिा हसांगरौिी िषय 2008 में 

बनने के बाद भी मानदये प्रा् त नहीं हो रहा ह.ै अगर सीधी वजिे से इस तरह की व् यिथ िाएां रही हैं, 

जब से हम अिग हुए हैं, तब से ही मानदये नहीं वमि रहा है, तो यह भी कायय पूरा हो जाये, वजससे 
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उनको मानदये प्रा् त हो सके. इसी तरह से हनुमान मवन्‍ददर रथ ट, बैान जो बना हुआ है, यह शहर के 

बीर्ों बीर् ह,ै हम र्ाहते हैं दक जय थ तांभ का जीणपोरद्धार करके इसका अच् छा वनमायण कराया जाना 

अवत आिश् यक ह,ै इसी प्रकार से, हम र्ाहते हैं दक िीिािर पहाड़ पर जहाां बािम राजा का 

आिास हुआ करता िा, उसके अन्‍द दर िह कभी कहा करते िे दक यदद हम पत्र विख दतेे िे, तो पुराने 

जमाने में उनको बरतनी वमिा करती िी, िेदकन अब िह समय नहीं ह.ै िेदकन अगर हम 

साांथ कृवतक एिां धार्मयक दवृष्टकोण से इसकी खोज करते हैं, तो बहुत ही अच् छा होगा. इतना कहते 

हुए माड़ा की जो गुफाएां प्रवसद्ध हैं, िहाां पर हम दीपाििी के समय में, धरतेरस के समय में मेिा 

िगा करता ह,ै इसी तरह से हनुमान मवन्‍ददर औाी पर भी मेिा िगता है, जो मध् यप्रदशे में हैं, उसके 

सौन्‍द दयीकरण और उसके जीणपोरद्धार करने के विए आपसे आ्रहह करते हैं, इसको जोड़ते हुए, मैं अपने 

मांत्री महोदय माननीय श्री धमदेशन्‍द र भाि हसांह िोधी जी एिां मुख् यमांत्री जी को बधाई और 

शुभकामनाएां दतेे हुए माांग सांख् या 36, 37 एिां 51 का समियन करता ूं ाँ, माननीय सभापवत 

महोदय, आपने बोिने का समय ददया, उसके विए बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.    

 सभापवत महोदय - बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, रामवनिास जी.  

 श्रीमती मनीषा हसांह (जयहसांह नगर) - माननीय सभापवत महोदय जी, हमारे के्षत्र शहडोि 

मुख् यािय पर एक विराट मवन्‍ददर ह ैऔर र्ूांदक िह बहुत ऐवतहावसक मवन्‍ददर है, िहाां पर मेिा भी 

िगता आया ह.ै िेदकन जो विराट मवन्‍ददर है, िह वतरछा हो गया ह,ै उसे सांरवक्षत करने की माांग, मैं 

माननीय मांत्री महोदय जी से करना र्ाूं ाँगी और वजससे हम िोगों की जो आथ िा ह,ै िह िहाां बनी 

रह.े धन्‍द यिाद.  

 सभापवत महोदय - धन्‍द यिाद. (श्री पांकज उपाध् याय जी के आसन पर खड़ ेहोने पर) पांकज 

जी, आपका नाम ह,ै एक वमनट. आपके पीछे िािे ने हाि खड़ा दकया िा. आपका नाम नहीं है, आप 

अपनी पूरी बात दक्षता के साि एक वमनट में रख दीवजयेगा.   

 श्री साहब हसांह गुजयर [ग् िावियर (्रहामीण)] - धन्‍द यिाद, माननीय सभापवत महोदय, मेरे 

विधान सभा के्षत्र में तानसेन नगरी, जो सांगीत सम्राट, विश् िविख् यात तानसेन जी की समावध 

थ िि..   

 सभापवत महोदय - (श्री उमाकाांत शमाय जी के खड़ ेहोकर बन्‍द द माईक से बोिते रहने पर) 

उमाकाांत जी आपका भी नाम ह.ै उमाकाांत जी, एक वमनट. आप बैठ जाइये.  
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 श्री साहब हसांह गुजयर - माननीय सभापवत महोदय, मेरे विधान सभा में वगरगाांि महादिे 

मवन्‍ददर वथित ह,ै जो िोगों की आथ िा का प्रतीक ह.ै आम जनता उन्‍द हें न्‍द यायाधीश मानती है, यह 

कहाित ह.ै मवन्‍ददर में आकर कोई उनके सामने आकर असत य कसम नहीं खा सकता है, जो भी 

असत य कसम खाता ह,ै उसके साि अवप्रय घटना घटती है, इस मवन्‍ददर का सौन्‍द दयीकरण कर विकास 

कायय कराया जाये. ऐसे ही मेरी विधान सभा के्षत्र में प्रवसद्ध शीतिा माता का मवन्‍ददर है, जहाां 

हजारों श्रद्धािु आते हैं, उस थ िि का विकास दकया जाये और पुविस र्ौकी बनिाई जाये. दवतया 

और ग् िावियर के बीर् रतनगा माता का मवन्‍ददर में हजारों श्रद्धािु आते हैं, िेदकन मवन्‍ददर का रथ ट 

भी हैं, तिा आय का थ त्रोत नहीं होने से मवन्‍ददर का समुवर्त विकास नहीं हो पा रहा ह.ै तो मेरा 

वनिेदन ह ैदक इस मवन्‍ददर के विकास हतेु रावश दी जाये. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, सभापवत महोदय.  

 सभापवत महोदय - साहब हसांह जी, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. श्री ददिीप हसांह पररहार जी. 

ददिीप जी, एक वमनट. श्री सोहनिाि बाल् मीक जी.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक (परावसया) - माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से 

धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि के मांत्री जी से वनिेदन करना र्ाूं ांगा दक बहुत सारे मवन्‍ददर ऐसे हैं, 

वजनको प्रशासक र्िा रह ेहैं. तहसीिदार उसके ररसीिर हैं. मैंने बीर् में वनिेदन दकया िा दक एक 

नया विधेयक िाया जाये, क् योंदक मैंने जब उनसे बात की िी, तो उन्‍द होंने कहा िा दक जो पुराने 

मवन्‍ददर हैं, उन्‍द हीं का सांरक्षण सरकार की तरफ से होगा, बादक का सांरक्षण नहीं होगा. मगर ऐसे 

बहुत सारे मवन्‍ददर हैं दक जो विधेयक िाकर उसमें नये मवन्‍ददर को जोड़ना आिश् यक ह,ै तो मेरा 

वनिेदन ह ैदक आने िािे समय में नया विधेयक िाकर दसूरे मवन्‍ददरों को उसमें जोड़ा जाये.       

 सभापवत महोदय-  डॉ. साहब, आप सांके्षप में कह दें या ददिीप हसांह जी के बाद कह दें.  

 डॉ. राजने्‍द र कुमार हसांह (अमरपाटन)-  नहीं, आप उदार हैं, जैसे बकरा हिाि करने के 

पहिे, उसका माविक केसर-मेिे वखिाता ह.ै मैं जानता ूं ां मुखबांध होने िािा ह.ै  

 सभापवत महोदय-  आप िररष् ठ हैं, मुझसे अवधक बार सदन में के्षत्र का नेतृत ि दकया ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-  सभापवत महोदय, मैं, विषय पर आ जाता ूं ां. मेरी विधान सभा में 

्रहाम दिेराजनगर ह,ै िहाां एक भव् य मांददर बन रहा ह,ै राजावधराज मांददर. आपको आश् र्यय होगा 

दक उसे सरकार बनिा रही है, सरकारी रथ ट के माध् यम से, पूियिती सरकारों ने यह वनणयय विया 

िा, िह मांददर पुराने मांददर जो बाणसागर बाांध में डूबे िे, उसकी मुआि जा रावश रुपये 30-40 

िाख, उस समय िषय 1977-80 के बीर् िी, िह रावश बाकर रुपये 6-7 करोड़ हो गई िी. सरकार 
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ने रथ ट बनाया, किेक् टर अध् यक्ष ह,ै एस.डी.एम. सवर्ि ह,ै कमेटी के और भी सदथ य हैं. मांददर बनना 

िषय 2004 में शुरू हुआ िेदकन महांत जो पहिे के िे, प्रभु ऐसे िोग िािर्ी तो हैं ही, उन्‍द होंने क् िेम 

दकया दक हमको ददया जाये, हम बनायेंगे, िे िोअर कोटय से हार गए. मांददर का काम शुरू हो गया, 

नागर शैिी का मांददर हैं. सोमपुरा जो गुजरात िािे हैं, वजन्‍द होंने अभी प्रभु श्रीराम का भी मांददर 

बनाया, उन्‍द हीं के पररिार ने उन्‍द होंने मांददर का कायय शुरू दकया, आधे से अवधक मांददर बन गया 

िेदकन माननीय उच् र् न्‍द यायािय से महांत जी को थ टे वमि गया.  

 सभापवत महोदय, हमें इसी बात की तकिीफ ह ै दक हमारा वजिा प्रशासन, किेक् टर, 

एस.डी.एम. थ टे खाररज करिाने के विए पैरिी ही नहीं करते हैं, थ टे खाररज हो जायेगा. िहाां की 

जनता को बड़ी उम्प मीद ह,ै आकाांक्षा ह ैदक िह मांददर पूरा हो. शायद यह सोमनाि (गुजरात) के बाद 

दसूरा मांददर होगा जो सरकार बनिा रही है, बड़ा विशेष प्रोजेक् ट ह ैइसविए मैं र्ाहता ूं ां दक मांत्री 

जी आप पहि करिायें और िह थ टे खारर ज हो, पैरिी ठीक से करनी होगी, आप यहाां से 

अवधकाररयों को वनयुक् त करें, महावधिक् ता से बात करें, धन्‍द यिाद.  

 श्री ददिीप हसांह पररहार (नीमर्)-  सभापवत महोदय, मैं, माांग सांख् या 26, 37 और 51 के 

पक्ष में अपने विर्ार रखना र्ाहता ूं ां. मैं केिि अपने के्षत्र की बात रखकर अपनी बात समा् त 

करूां गा. आज हम बड़ े प्रसन्‍द न हैं क् योंदक मुख् यमांत्री जी पययटन और सांथ कृवत को बााने के विए 

िगातार समय-समय पर सहयोग करते हैं और उसे बााने का काम दकया ह ैऔर साि ही मांत्री 

धमदेशन्‍द र िोधी जी को धन्‍द यिाद दूांगा और इनके समियन में खड़ ेहोकर कूं ांगा दक प्रदशे की भौगोविक 

वथिवत में, विवभन्‍द न प्रकार के पययटक आकयषणों, प्रवसद्ध धार्मयक थ िि, प्रार्ीन दकिे, प्राकृवतक सपीदयय 

के साि जिाशय, राष् रीय अय यारण, िन्‍द य प्रावणयों के प्राकृवतक आिास प्रवसद्ध हैं. अब प्रदशे र्ीतों 

के रूप में भी पययटन के विए प्रवसद्ध ह.ै हमारे गाांधी सागर में अभी माननीय मुख् यमांत्री जी ने र्ीत े

छोड़ने का काम दकया िा. आज विकास से विरासत की ओर प्रदशे बा रहा ह.ै माां नमयदा का 

पररक्रमा पि बन रहा ह.ै सनातन सांथ कृवत िगातार बाती जा रही ह.ै 

 सभापवत महोदय, मैं, कूं ांगा दक जहाां उज् जैन में हसांहथ ि पिय आने िािा ह,ै िहाां महाकाि 

िोक में भगिान महाकाि की नगरी में महाकाि िोक जब सजा िा तो िहाां दशे के प्रधानमांत्री 

नरेंर मोदी जी, पूिय मुख् यमांत्री वशिराज जी एिां ितयमान मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी ने हसांहथ ि 

के विए महाकाि िोक की दशा और ददशा बदिी ह.ै पययटक बहुत बड़ी सांख् या में उज् जैन में आ रह े

हैं.  जहाां भगिान कृष् ण और सुदामा ने साि में वशक्षा प्रा् त की िी, उस महाकाि िोक का हम 
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आनांद िे रह ेहैं और उनकी कृपा प्रदशे में सभी के ऊपर ह ैइसविए हमारा प्रदशे जो दशे का ह्दय 

थ िि ह,ै िह विकास की गवत को आगे बााने का काम कर रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, अभी मांदसौर में मुख् यमांत्री जी, साांसद, विधायक सभी आये िे, हम सभी 

िहाां िे और िहाां भगिान पशुपवतनाि िोक के प्रिम र्रण का उन्‍द होंने शुभारांभ दकया तो मांदसौर-

नीमर् वजिे में हषय की िहर िी. िहाां के विधायक जी ने अभी बताया ह ैऔर हम भी यह र्ाहते हैं 

वद्वतीय र्रण का काम भी िहाां प्रारांभ हो.  

 सभापवत महोदय, माां भादिा माता का िहाां थ िान ह,ै पूिय में उसके विए रुपये 10 करोड़, 

माां भादिा माता िोक के विए पययटन के विभाग के माध् यम से, सरकार ने ददये िे, िहाां विकास भी 

हुआ ह,ै मगर िहाां माां का थ िान ह ैऔर िहाां कई िोग दरू-दरू से आते हैं, वजन्‍द हें िकिा मार जाता ह ै 

िह यदद िहाां के जि से नहाते हैं िहाां का जि ्रहहण करते हैं, नौ ददन तक माां के दरबार में पूजा में 

रहते हैं तो जो िोग कां धे पर बैठकर आते ह ैमाां की कृपा से िह पैदि जाते हैं. भादिा माता िोक का 

भी 10 करोड़ रुपए का काम हो गया ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से मुख् यमांत्री जी और मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक 

माां भादिा माता िोक का 17 करोड़ रुपए का प्रथ ताि नीमर् के वजिाधीश महोदय ने, कवमश् नर 

साहब ने भोपाि भेजा ह.ै मैं मान्‍द यिर मुख् यमांत्री मोहन यादि जी और पययटन मांत्री, धमदेशन्‍द र िोधी 

जी से वनिेदन करूां गा दक माां भादिा माता िोक के विए आप पैसा जारी करने का काम करें वजससे 

दक जो िोग िहाां अपेक्षा कर रह ेहैं उस अपेक्षा पर हमारी सरकार खरी उतरे. िैसे भी पूिय की 

सरकारों में सनातन सांथ कृवत और धमय के विए कोई काम नहीं दकये हैं, िेदकन आज सब दरू र्ाह े

महाांकाि िोक हो, पशुपवतनाि का िोक हो या मा भादिा माता का िोक हो हमारे मुख् यमांत्री जी 

िगातार उस सांबांध में काम कर रह ेहैं. मेरा आपसे यही वनिेदन ह.ै सुखदिे जी की तपोथ ििी जहाां 

सुखदिे जी भगिान ने जािद के पास में सुखानांद जी का थ िान ह ैजहाां सुखदेि जी ने तपथ या की 

िी. उस पययटन थ िान को भी बााने के विए कुछ रावश के प्रथ ताि भेजे हैं तो िो भी पास हो जाएां. 

साि ही राजा राम तो इस दशे के प्राण हैं और राम राजा के िोक के विए अभी पूिय में बताया मैं 

खुद भी शुरू से विश् ि वहन्‍द द ूपररषद ्बजरांग दि में काम करता िा. राम का महत ि ह ैऔर राम नाम 

की अ्भुत मवहमा ह ैवजससे ''पानी पर पत िर तैरे, झुका समांदर सेतु बनाया केसररया रण में दफरे 

तो रम पि गमन भी आज बन रहा ह ैतो इसके विए भी मैं मान्‍द यिर मुख् यमांत्री जी को धन्‍द यिाद 

दूांगा. कृष् ण पि गमन के विए भी पैसा इस फां ड में डािा ह ैतो भगिान कृष् ण पि गमन भी बनेगा. 
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महापुरुषों के विए भी सांत रविदास हो, रानी दगुायिती हो. सागर में 100 करोड़ रुपए का प्रािधान 

दकया ह.ै उसके विए भी मैं धन्‍द यिाद दूांगा. मुझे यही ह ैदक ज् यादा कुछ बोिने की आिश् कता नहीं ह.ै  

 सभापवत महोदय-- माननीय मांत्री जी को तो एक बार भादिा माता दशयन के विए आमांवत्रत 

कर िें.  

 श्री ददिीप हसांह पररहार--मैं तो सभी को आांमवत्रत करता ूं ां. आप सभी को,  यहाां सदन में 

बैठे हुए बांधुओं से दक माां भादिा माता ममतामयी माां हैं, करूणामयी माां हैं, दयामयी माां हैं और 

उनका आशीिाद सभी पर रहता ह.ै जो िोग कां धे पर बैठकर आते हैं माां की कृपा से ठीक घर जाते 

हैं. मैं धमदेशन्‍द र जी से भी वनिेदन करूां गा दक िह भी पधारें माां का आशीिाद िें और हमारे यहाां जो 

17 करोड़ का जो प्रथ ताि भेजा ह ैउसके मांजूर करें. माां भादिा माता िोक में कुछ िोग भ्राांवतयाां 

फैिा रह ेहैं दक पैसा दान दाता िगाएांगें. हमें दकसी दान दाता का पैसा नहीं र्ावहए. हमारे िहाां जो 

दान पात्र ह ैउसमें जो 5 करोड़ रुपया एकवत्रत हुआ ह ैहम उसी से मांददर बनाएांगे क् योंदक मांददर एक 

ऐसी र्ीज ह ैजहाां िोगों की श्रद्धा जुड़ी रहती ह.ै जो गित काम करते हैं दारू िािे और ऐसे िोगों 

का पैसा हम िहाां नहीं िगाना र्ाहते हैं जो हमारी माताएां बहने हैं दिेरव् य का पैसा उस पेटी में 

डािती हैं उससे हम भव् य मांददर बनाना र्ाहते हैं, क् योंदक माां सबकी हैं. और उस पैसे से ही मांददर 

बने, मेरा यह भी आ्रहाह ह.ै उस समय हमने इस मीटटांग में भी यह बात कही िी वजिाधीश महोदय 

के सम्प मुख भी दक हमें दकसी दान दाता का पैसा नहीं र्ावहए. कोई गरीब अगर दान पेटी में पैसा 

डािता ह ै तो हम उसको थ िीकार करेंगे. भू-मादफया या दकसी भी अन्‍द य व् यवि के पैसे की हमें 

आिश् यकता नहीं ह.ै इतना ही कहकर, समय की कमी को दखेते हुए मैं अपनी िाणी को विराम दतेा 

ूं ां. धन्‍द यिाद.  

 सभापवत महोदय--आपकी शुद्धता और धमय आर्रण के विए धन्‍द यिाद.  

 श्री पांकज उपाध् याय (जौरा)-- माननीय सभापवत महोदय, मैं सबसे पहिे सदन को बहुत-

बहुत धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां दक धमय के कई अच् छे काम हो रह ेहैं. हम भी धार्मयक िोग हैं, िेदकन 

राम के नाम पर आप जो राजनीवत कर रह ेहैं उसके विए भी आपको ध् यान रखने की आिश् यकता 

ह.ै मैं धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां दक हमारे यहाां शवनर्रा का बहुत ही प्रार्ीन थ िान ह.ै उसका बहुत 

अच् छा वनमायण कायय र्ि रहा ह.ै साि में र्पीसठ योवगनी मांददर, सैंकड़ों प्रार्ीन वशि मांददर हैं. 

बड़ाििी में ककरमठ का एक बहुत सुांदर मांददर ह.ै र्ांबि िन अय यारण् य ह.ै इन सब पर काम करने 

की आिश् यकता ह.ै अभी बीर् में पययटन विभाग ने डकैत पययटन र्ािू कर ददया िा मैं उसका घोर 

विरोध करता ूं ां. इससे हमारे र्म्प बि के्षत्र की छवि बहुत खराब हो रही ह ैइसको बांद दकया जाए. 
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हमारे यहाां पययटन के बहुत सारे अन्‍द य थ िान हैं. जैसे हमारे यहाां शहीद रामप्रसाद वबवथमि हुए. कई 

िोगों को पता ही नहीं ह ैदक हमारे मुरैना वजिे के ्रहाम भरिाही जहाां मेरा भी जन्‍द म थ िान ह ैिहीं 

उनका जन्‍द म हुआ िा. िहाां पर एक बड़ा थ मारक बनाने की आिश् यकता ह.ै साि ही मेरे के्षत्र में बहुत 

समृद्ध विरासत ह.ै एक विखीछाछ नाम का थ िान ह ैिहाां पर 10 हजार साि पुराने वभवत्त वर्त्र हैं 

उनकी ओर सरकार का आज तक ध् यान नहीं गया ह ैमैं र्ाहता ूं ां दक उस पर आप काययिाही कराएां. 

इसके साि एक अिोपीबाबा का बहुत प्रार्ीन मांददर ह.ै दो थ ियांभू वशिहिांग हैं िहाां पर एक रोपिे 

की बहुत आिश् यकता ह.ै जोरािर हसांह जी िे उनके नाम से हमारे यहाां जौरा नाम पड़ा. िहाां पर 

एक बहुत प्रार्ीन वशि मांददर ह ै वजससे राित समाज का विशेष िगाि ह ैिह प्रार्ीन थ िान ह ै

िेदकन बहुत जीणय शीणय अिथ िा में आ र्ुका ह ैतो उसको भी सुधारने की आिश् यकता ह.ै ऐसे ही 

वनरार माता, ईश् िर महादेि बहुत सुांदर थ िान ह ैजहाां पर अपने आप बारह महीने दिे पुराणों में भी 

उसका उल् िेख आया ह,ै अपने आप पानी झड़ रहा ह ैतो बहुत सुांदर जगह ह ैिेदकन िहाां आज तक 

पहुांर्ने की व् यिथ िा नहीं ह,ै सड़क की व् यिथ िा नहीं ह,ै िाईट नहीं ह,ै पानी नहीं ह,ै ऐसे ही हमारे 

बहरारा का प्रार्ीन मांददर ह ैजहाां पर हमारी िाखों िोगों की आथ िा का केन्‍द र ह ैिहाां पर कायय 

करने की बहुत आिश् यकता ह.ै ऐसे ही हमारे यहाां परटया िािे बाबा का थ िान ह ैजहाां पर िगातार 

कई िषों से रामधुन की जा रही ह ैऔर िहाां पर इतना विश् िविख् यात भण् डारा होता ह ैदक िगभग 

12-14 िाख िोग भण् डारा में आते हैं िेदकन कोई व् यिथ िा नहीं होती ह.ै ऐसे ही एक सती मैया 

सरसैनी और उदयपुरा का मांददर ह.ै सती मैया सरसैनी में हमारे दिखू बाबा की एक मूर्तय थ िावपत 

हो रही ह ैिहाां पर भी सरकार को काम करने की आिश् यकता ह.ै ऐसे ही वछनिरा हनुमानजी का 

मांददर ह ैपर्ोखरा में दो वशिहिांग महादिे का मांददर ह.ै बरइकोट बहुत प्रार्ीन थ िान ह.ै जो मैं पूरे 

नाम बता रहा ूं ां जो हमारा पहाड़गा का एररया है, पहाड़गा एक ररयासत हुआ करती िी िहाां पर 

भी एक सुांदर दकिा बना हुआ ह ैउसके रखरखाि की भी आिश् यकता ह.ै साि ही िहाां पर बहुत 

सारे प्रार्ीन थ िान हैं तो आिश् यकता ह ै दक मुरैना की जो विरासत, धरोहर ह ैआप उसको भी 

सांरवक्षत करें.  

सभापवत महोदय, हमारे यहाां एक पगारा डैम ह ैउसमें थ पो्सय के विए बहुत सारा काम हो 

सकता ह.ै एक बहुत सुांदर डमै बना हुआ ह.ै बैक िाटर कई दकिोमीटर पर फैिा हुआ ह ैतो िहाां पर 

भी थ पो्सय हो जाए तो पययटन को बहुत बाािा वमिेगा. साि ही मेरी माांग ह ैदक अभी अवभिाष 

पाण् डये जी ने बोिा दक पुजारी और पांवडतों के विए मानदये की व् यिथ िा करनी र्ावहए मैं इसका 
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समियन करता ूं ां. साि ही मैं र्ाहता ूं ां दक हमारे बहरारा मांददर और वजतने भी मैंने नाम विए हैं 

आप उनके विए कोई व् यिथ िा करें. धन्‍द यिाद आपने मुझे बोिने का समय ददया.  

 श्री उमाकाांत शमाय (वसरोंज) -- सभापवत महोदय, (मेजों की िपिपाहट) पता नहीं व् यांग् य में 

तािी बज रही हों. इस िषय 2026-27 के बजट में सांथ कृवत विभाग को 1,365 करोड़ का प्रािधान 

िगभग 47.4 प्रवतशत की जो िृवद्ध की गई ह ैउसके विए मैं प्रदशे के धमय और सांथ कृवत के पुरोधा 

माननीय मुख् यमांत्री महोदय का और सांथ कृवत विभाग की र्मक को बााने िािे सांथ कृवत मांत्री 

महोदय का हृदय से धन्‍द यिाद दतेा ूं ां. धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि विभाग भी इसी से जुड़े हुए ह ैऔर 

मैं वनिेदन करना र्ाहता ूं ां दक धमयथ ि और धार्मयक न्‍द यास का मध् यप्रदशे के धार्मयक थ िि और 

धार्मयक भािनाओं को देखते हुए, विराट थ िरूप को दखेते हुए उसका बजट बााने की आिश् यकता 

ह.ै साि ही मैं धन्‍द यिाद देता ूं ां दक मध् यप्रदशे में भारतीय ्ान परम्प परा, सनातन ्ान परम्प परा का 

िोकव् यापीकरण, ्ान परम्प परा केवन्‍दरत पुथ तकों, शोध पवत्रका, विक्रम सार, यूट्यूब र्ैनि, भारत 

विक्रम, विक्रम उत सि, व् याख् यान मािा, िैर्ाररक सांगोवष्ठ, प्रदशयनी क् या अभी इनकी जानकारी आई. 

मैं,  माननीय मांत्री जी को हृदय से धन्‍दयिाद दतेा ूं ां. मुख्यमांत्री जी को और विभाग के अवधकाररयों 

द्वारा जो निार्ार करके आपने भारत की सांथकृवत और व्यिथिा को बनाये रखा ह.ै उसके विये हृदय 

से धन्‍दयिाद. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक-- सभापवत महोदय, हमारे पक्ष के िोगों को भी समय देना र्ावहये. 

 सभापवत महोदय- सभी को बराबर समय द ेरह ेह.ै उमाकाांत जी आप तो बोिें, आप तो 

विद्वान हैं, आप गागर में सागर कर देंगे. कृपया बोिें. 

 श्री उमाकाांत शमाय -- माननीय सभापवत महोदय, सांथकृवत और धमय की जहाां पर र्र्ाय होती 

ह,ै आप िोगों को जिन सी होती ह.ै विक्रमाददतय िैददक घड़ी, जो फरिरी 2024 में उज्जैन में 

थिावपत की गई िी, पारांपररक भारतीय कािगणना (30 मुूं तय) और सूयपोरदय-आधाररत समय 

प्रणािी पर आधाररत दवुनया की पहिी घड़ी ह।ै क्यों काां्रहेस के राज्य में नहीं आई, भारतीय 

कािगणना सिायवधक विश्वसनीय पद्धवत का पुनथिायपन विक्रमाददतय िैददक घड़ी के माध्यम से हुआ 

ह ैतो माननीय हमारे मांत्री धमदेशन्‍दर जो धमय के िोधी जी के माध्यम से और मोहन जी के माध्यम से 

हुआ ह ैउसके विये मैं सांथकृवत विभाग द्वारा ददये गये बजट की और प्रयोग की भूरर भूरर प्रशांसा 

करता ूं ां.  

 माननीय सभापवत महोदय, सिायवधक प्रार्ीन सांसार की उज्जैन के पास डोंगिा में 

वथित िराहवमवहर खगोिीय िधेशािा प्रार्ीन भारतीय कािगणना, में थिावपत होकर के उसका 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%B5%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%B9%E0%A4%AE%E0%A4%BF%E0%A4%B9%E0%A4%BF%E0%A4%B0+%E0%A4%96%E0%A4%97%E0%A5%8B%E0%A4%B2%E0%A5%80%E0%A4%AF+%E0%A4%B5%E0%A5%87%E0%A4%A7%E0%A4%B6%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%BE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=92qhaemDA46hnesPoc2qiQk&ved=2ahUKEwj-sMDrtPmSAxUmUGcHHXXqGgQQgK4QegQIARAC&uact=5&oq=%E0%A4%95%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%97%E0%A4%A3%E0%A4%A8%E0%A4%BE+%E0%A4%95%E0%A4%BE+%E0%A4%95%E0%A5%87%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%B0+%E0%A4%A6%E0%A5%8B%E0%A4%97%E0%A4%B2%E0%A4%BE+%E0%A4%9C%E0%A5%8B+%E0%A4%89%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9C%E0%A5%88%E0%A4%A8+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiXeCkleCkvuCksuCkl-Cko-CkqOCkviDgpJXgpL4g4KSV4KWH4KSo4KWN4KSm4KWN4KSwIOCkpuCli-Ckl-CksuCkviDgpJzgpYsg4KSJ4KSc4KWN4KSc4KWI4KSoIDIHECEYoAEYCkjGQ1CQOViQOXACeACQAQCYAYICoAGCAqoBAzItMbgBA8gBAPgBAvgBAZgCA6ACyQLCAggQABiABBiwA8ICBxAAGLADGB7CAggQABiwAxjvBcICCxAAGIAEGLADGKIEmAMAiAYBkAYKkgcFMi4wLjGgB5gFsgcDMi0xuAeYAsIHBzItMi4wLjHIBzKACAA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfCLjIl2m5hQWROotli3a5QgflD9PLUQO4XraCw5LMajl-k1SW969-MsVa97dKUdP1Fi3plO9W74F-KS9hrFmANcqjoFwoLQ891RpmzF_Ty2C-Eq5HLu8vjcJzGVp_LSJbE&csui=3
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पुनथिायपन भारतीय कािगणना का विश्व में दकया जा रहा ह ै , उसके विये भी मैं अपनी और से 

धन्‍दयिाद और बधाई दतेा ूं ां. 

 माननीय सभापवत महोदय, िनिासी र्ररत्र,वनषादराज, भविमाता सबरी, 

शबरी की भवि वनथिािय प्रेम का प्रतीक मानी जाती है। श्री हनुमान और गौण समुदाय के आख्यान 

रामायण जनजातीय की बात होती ह,ै अनूसूवर्त जावत की बात होती ह,ै रविदास जी का मांददर 

,जनजातीय समाज के थिानों की सुरक्षा और मैं तो यह भी वनिेदन करना र्ाहता ूं ां दक वपछड़ ेिगय 

और सामान्‍दय िगय के दिेी दिेता िोक दिेता िन विभाग में राजथि विभाग में थिावपत हैं उन पर से 

कई बार िड़ाई होती ह ैिोग मना कर दतेे हैं. उनको भी वर्वह्नत करके पटिारी हल्कािाईज सूर्ी 

बनाकर के उनका सांरक्षण नहीं तो कम से कम सूर्ीकरण तो हो जाये वजससे दक आगामी समथयायें 

न हो.  

 सभापवत महोदय, यूनेथको ने 31 अक्टूबर 2023 (विश्व शहर ददिस) को ग्िावियर को अपने 

'दक्रएरटि वसटीज नेटिकय ' (UCCN) में 'वसटी ऑफ म्पयूवजक' (सांगीत शहर) के रूप में शावमि दकया 

ह।ै ग्िावयर को इस सूर्ी में म्पयूवजक गवतविवधयों में सम्पमवित दकया गया ह.ै इसका तािी बजाकर 

थिागत करें. मैं छाती ठोककर के माननीय मुख्यमांत्री जी को बधाई दतेा ूं ां और सांथकृवत मांत्री और 

विभाग को, भोपाि को UNESCO के दक्रएरटि वसटीज नेटिकय  (UCCN) में 'वसटी ऑफ विटरेर्र' 

(सावहतय नगरी) के रूप में शावमि करने का प्रथताि भेजा गया है, वजसका उद्देश्य शहर की समृद्ध 

सावहवतयक विरासत और साांथकृवतक विविधता को अांतरायष्ट्रीय पहर्ान ददिाना है। यह थिीकृत 

होगा तो भोपाि साांथकृवतक गवतविवधयों का केन्‍दर बनेगा इसके विये भी मैं आपको बधाई दतेा ूं ां. 

 माननीय सभापवत महोदय, िीर भारत न्‍दयास सां्रहाहिय उज्जैन का कायय, वसटी म्पयूवजयम 

भोपाि राजधानी भोपाि को प्रदशे का पहिा वसटी म्पयूवजयम वमिन े जा रहा है  ग्िावियर 

महाराज बाड़ा पर दशे का पहिा आधुवनक वजयो साइांस म्पयूवजयम शुरू दकया गया ह ै ,अटि 

म्पयूवजयम ग्िावियर, ग्िावियर के महाराज बाड़ा वथित गोरखी थकूि में अतयाधुवनक 'अटि 

सां्रहहािय' थिावपत दकया गया ह,ै जहाां पूिय प्रधानमांत्री अटि वबहारी िाजपेयी जी की 1935-38 

के दौरान की थकूिी वशक्षा और उनके जीिन से जुड़ी यादों को वडवजटि रूप में सांजोया गया है  सांत 

रविदास सां्रहाहिय वजयोिावजकि मध्य प्रदशे के सागर वजिे के बड़तूमा में ₹100 करोड़ से अवधक 

की िागत से एक भव्य सांत रविदास मांददर और म्पयूवजयम (इांटरवप्रटेशन सेंटर) का वनमायण दकया जा 

रहा ह।ै  

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A5%8B+%E0%A4%B8%E0%A4%BE%E0%A4%87%E0%A4%82%E0%A4%B8+%E0%A4%AE%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A5%82%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%AE&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=Tm2haY0R16Gd6w_4nKmgCQ&ved=2ahUKEwjksd-Dt_mSAxVUS3ADHalsFVUQgK4QegQIARAC&uact=5&oq=%E0%A4%AE%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A5%82%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%AE+%E0%A4%86%E0%A4%AB+%E0%A4%AE%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A5%82%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%AE+%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%B0+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiUuCkruCljeCkr-ClguCknOCkv-Ckr-CkriDgpIbgpKsg4KSu4KWN4KSv4KWC4KSc4KS_4KSv4KSuIOCkl-CljeCkteCkvuCksuCkv-Ckr-CksCAyBxAhGKABGAoyBxAhGKABGAoyBxAhGKABGAoyBxAhGKABGApI9gRQAFgAcAB4AJABAJgB7wGgAe8BqgEDMi0xuAEDyAEA-AEC-AEBmAIBoAKDApgDAJIHAzItMaAHygiyBwMyLTG4B4MCwgcDMy0xyAcMgAgA&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfDQgSWLYRkjXD7Bh0df-XFqKkX3PQcUKadMHaic2cYeaxv6q6AqPsDzY23ckohWsuQw6ltj0SKa94kbaIyrfZ-q3AQmDoP4lWcCxZBkqqlFGtKqVAYn6YbTFi5ms1nnMjs&csui=3
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%85%E0%A4%9F%E0%A4%B2+%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%B9%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%AF&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=dW2hacm9EPjJ5_EPu_v6iA0&ved=2ahUKEwjr_bmpt_mSAxVKR2wGHbA9OcQQgK4QegQIARAE&uact=5&oq=%E0%A4%85%E0%A4%9F%E0%A4%B2+%E0%A4%AE%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A5%82%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%AE+%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%B0&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiO-CkheCkn-CksiDgpK7gpY3gpK_gpYLgpJzgpL_gpK_gpK4g4KSX4KWN4KS14KS-4KSy4KS_4KSv4KSwMgYQABgWGB4yBRAAGO8FMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI9BFQjgtYjgtwAXgAkAEAmAHBAaABwQGqAQMwLjG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgKgAvwBwgIIEAAYsAMY7wXCAgsQABiABBiwAxiiBMICCxAAGLADGKIEGIkFmAMAiAYBkAYFkgcFMS4wLjGgB7wCsgcDMi0xuAfgAcIHBTMtMS4xyAckgAgA&sclient=gws-wiz-serp
https://www.google.com/search?q=%E0%A4%85%E0%A4%9F%E0%A4%B2+%E0%A4%B8%E0%A4%82%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%B9%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%AF&sca_esv=fe2fe5fe3e7d3edd&rlz=1C1VFKB_enIN650IN650&biw=1600&bih=712&ei=dW2hacm9EPjJ5_EPu_v6iA0&ved=2ahUKEwjr_bmpt_mSAxVKR2wGHbA9OcQQgK4QegQIARAE&uact=5&oq=%E0%A4%85%E0%A4%9F%E0%A4%B2+%E0%A4%AE%E0%A5%8D%E0%A4%AF%E0%A5%82%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%AE+%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%B2%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%B0&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiO-CkheCkn-CksiDgpK7gpY3gpK_gpYLgpJzgpL_gpK_gpK4g4KSX4KWN4KS14KS-4KSy4KS_4KSv4KSwMgYQABgWGB4yBRAAGO8FMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI9BFQjgtYjgtwAXgAkAEAmAHBAaABwQGqAQMwLjG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgKgAvwBwgIIEAAYsAMY7wXCAgsQABiABBiwAxiiBMICCxAAGLADGKIEGIkFmAMAiAYBkAYFkgcFMS4wLjGgB7wCsgcDMi0xuAfgAcIHBTMtMS4xyAckgAgA&sclient=gws-wiz-serp
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 सभापवत महोदय, वजतने िोगों ने भाषण ददया ह ै उसमें से ज्यादातर र्िे गये हैं. 

वजयोिावजकि म्पयूवजयम जबिपुर , दिेी अवहल्याबाई के जन्‍दम पर आधाररत म्पयूवजयम, महशे्वर 

100 करोड़ , रानी दगुायिती सां्रहाहिय जबिपुर को 100 करोड का प्रािधान दकया गया ह,ै उसके 

विये हृदय से धन्‍दयिाद दतेा ूं ां, सरकार की भूवम भूवम प्रशांसा करता ूं ां. 

 सभापवत महोदय, ग्िावियर में आयोवजत 100िें अांतरायष्ट्रीय तानसेन समारोह (ददसांबर 

2024) में 546 भारतीय शास्त्रीय िादकों ने 9 विवभन्न िाद्ययांत्रों के साि राग मल्हार, वमयाां की 

तोड़ी और दरबारी कान्‍दहड़ा पर 9 वमनट की ऐवतहावसक प्रथतुवत दी।  वजससे एक नया वगनीज िल्डय 

ररकॉडय मध्यप्रदशे की भारतीय जनता पाटी की सांथकृवत विभाग की सरकार ने बनाया ह ैउसके विये 

हा्दयक बधाई दतेा ूं ां, अवभनांदन करता ूं ां. 

 सभापवत महोदय- अपने के्षत्र के बारे मे भी कुछ बोिना र्ाहें तो बोि िें. 

 श्री कैिाश कुशिाह-- क्या इस सरकार के पहिे मध्यप्रदशे में कभी भी मांददर नहीं ददखे िे. 

इस दशे में और प्रदशे में जो आप बोि रह ेहैं. 

 श्री उमाकाांत शमाय-- सभापवत महोदय, मेरा नांबर तो आवखरी मे आया ह ैअांवतम सांथकार ह ै

यह मेरा. 

 सभापवत महोदय-उमाकाांत जी आसांदी की और िोड़ा सांवक्षप्त में कर दें. 

 सभापवत महोदय-- के्षत्र की कुछ बात रख दें. 

 श्री उमाकाांत शमाय -- के्षत्र के विये नहीं र्ाह रहा ूं ां. तीन हबांद ूपर अपने विर्ार और रखना 

र्ाहता ूं ां. मैं सांथकृवत, धमय जीिन की बात करना र्ाहता ूं ां. मैं यह पूछना र्ाहता ूं ां दक काां्रहेस के 

िोग बड़ ेविद्वान हैं अां्रहेजो के ्ान से भरपूर हैं,500 साि पहिे कई कल्र्र, .. 

 श्री ददनेश गुजयर -- सभापवत जी, काां्रहेस ने दशे की िड़ाई िड़ी िी. और उसमें भारतीय 

जनता पाटी के िोगों ने अां्रहेजों की मुखबरी करने का काम दकया िा. 

 सभापवत महोदय- शमाय जी आसांदी की और दखेकर के बोिें. ददनेश जी कृपया बैठे. 

श्री उमाकाांत शमाय -- आप सांथकृवत कल्र्र, सांथकृवत  के नाम से   िेदों में,  पुराणों में कहीं 

भी अगर उल्िेख बता दें, तो नहीं वमिेगा.  यह रेवडशन, कथटम, वििाइजेशन, हरेरटेज,  िाइफ 

थटाइि, सोसाइटी  यह अां्रहेजों ने सांथकृवत  के नाम  से   इन   र्ीजों पर और  इसमें धमय नहीं रखा. 

जीिन शैिी को नहीं रखा.  इसविये सांथकृवत शलद पर भी  पुनर्ियर्ार कर  इसके विये कोई  सुयोग्य 

शलद िाया जाये,   विर्ार, विमशय दकया जाये.  मैं  यह नहीं कह रहा ूं ां दक बदिा जाये.  

 सभापवत महोदय—अब सांवक्षप्त कर समाप्त करें.  
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 श्री उमाकाांत शमाय--    इसके अिािा एक शलद और र्ि रहा  ह.ैधार्मयक पययटन. धार्मयक 

पययटन नहीं होता,  नहीं होता.  यह तीिायटन होता ह.ै यह  धमय की यात्रा  होती ह.ै यह  तीिय यात्रा 

होती ह.ै  इसविये जहाां भी  ऐसी जगह सरकारी  कामों  में धार्मयक पययटन   शलद प्रयोग दकया 

जाता ह,ै  उसमें पररितयन िाने के विये  विर्ार दकये जाये,  ऐसा मेरा सुझाि ह.ै   इसके साि ही 

एक बात और कहना र्ाहता ूं ां दक  आजकि .. 

 सभापवत महोदय--  उमाकाांत जी, एक ही बात  में   समाप्त कर दनेा.  िोड़ा समय का 

ध्यान रखते हुए. 

 श्री उमाकाांत शमाय—मैं तो समाप्त ही हो  गया िा.  साहब आपने जीिन द े ददया.  आप 

जीिन दाता हैं.  आजकि एक नई सांथकृवत र्िी ह.ै  नया बोि र्िा ह ै गौकाष्ठ. गौ माता की 

िकड़ी. कौन सी अच्छी बात ह.ै हमारे विये सियतीियमयी, सियदिेमयी  गौ माता हैं  और उसमें आप 

दखेेंगे भाथकर के पेज पर  अखबारों में  उससे हमारी भािना को  दक  गौकाष्ठ से होिी जिाई 

जायेगी.  यह गौकाष्ठ नहीं ह.ै  िह गोबर काष्ठ ह.ै इसविये सदन के माध्यम से  मुख्यमांत्री जी, म.प्र. 

सरकार से आ्रहह करता ूं ां दक गौ काष्ठ  शलद पर प्रवतबांध िगाया जाये और गोबर काष्ठ, गौमय   

काष्ठ इसका   व्यिहार में िाया जाये.  रही  मेरे विकास की के्षत्र की बातें, िेदकन  मैं दो बातें  

आपसे कहना र्ाहता ूं ां दक  मैंने अभी कहा िा दक  सांथकृवत की पररभाषा क्या ह.ै आशीष गोविन्‍दद 

जी,  अवभिाष जी. िेदों में, पुराणों में, शास्त्रों में  कहीं  भी सांथकृवत, कल्र्र हो, तो  मुझे ्ान 

प्रदान करें, तादक  मैं अपने विषय को सुधार  िूां. मैं भ्रवमत ूं ां.   एक श्लोक मुझे  कहीं से  वमि  गया.  

सांथकृवतुः  सांथकारसम्पभूता शीिार्ारसमवन्‍दिता. िोककल्याणकाररणी सा   सांथकृवतरीवत कथ्यते. जो 

सांथकारों से उतपन्न हो,  उत्तम  शीि और  आर्रण से युि हो तिा  िोककल्याण करने िािी हो,  

िही सांथकृवत ह.ै  . भारतथय प्रवतष्ठ ेद्व ेसांथकृतां सांथकृवतथतिा. भारत में दोनों की प्रवतष्ठा ह.ै भारत 

दोनों के द्वारा जाना जाता ह.ै  सांथकृत और सांथकृवत. मैं  र्ाहता ूं ां दक सांथकृवत  के माध्यम  से 

म.प्र.की सुसांथकृत   सांथकृवत सब दरू पहुांर्े.  अभी भाई साहब ने बोिा िा दक  होटि.  आपको 

खजुराहो  के ही होटि की याद  आती हैं क्या. वनकट ह.ै  होटि हमारे विये विशेष  नहीं ह.ै  मैं  यह 

वनिेदन करना र्ाहता ूं ां दक तीिय यात्रा  का भाि बना रह.े  यह ओंकारेश्वर,यह महाकाि, यह 

वर्च्रकूट. अयोध्या, मिरुा, माया, काशी, काांर्ी, अिवन्‍दतकापुरी, द्वारिती ्येा: सप्ततैा मोक्ष  

दावयका. यह कुां भ दकसी राजा महाराजा ने पैदा दकये. हसांहथ ि आ रहा ह.ै हमारे ्रहह नक्षत्रों के 

कारण, िह भव् य रूप से सम्प पन्‍द न हो. इसके विये सांथ कृवत मांत्री जी ने दकया है, नगरीय मांत्री जी ने 

दकया ह,ै मुख् य मांत्री ने दकया ह ैउनको बधाई दतेे हुए. आगामी हसांहथ ि भारतीय जनता पाटी की 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

109 

सरकार बहुत अच् छे गांग से करेगी और 12 साि बाद, पुन: हसांहथ ि इसी भारतीय जनता पाटी के 

नेतृत ि में प्रधान मांत्री भारतीय जनता पाटी के होंगे. मुख् यमांत्री भारतीय जनता पाटी को हम और 

आगे िे जायेंगे. धन्‍द यिाद. 

 श्री ददनेश गुजयर (मुरैना) - माननीय सभापवत महोदय, मुझे माांग सांख् या 37 पर बोिने का 

अिसर वमिा. मैं अपनी बात रखना र्ाहता ूं ां दक वमताििी, पगाििी, शवनर्रा मांददर पययटक 

थ िि हैं, यहाां पर पयाय् त सफाई की कोई व् यिथ िा नहीं ह,ै पार्कंग की कोई व् यिथ िा नहीं ह.ै जहाां 

साफ-सफाई और िाइटटांग की व् यिथ िा होना र्ावहये और गाइड की व् यिथ िा होना र्ावहये दक जो 

महाभारतकािीन यह वमताििी और बटेश् िर मांददर ह.ै िहाां जो पययटक आयेंगे और उसका इवतहास 

जानेंगे तो वनवित रूप तौर पर उसका और ज् यादा प्रर्ार प्रसार होगा और मुरैना में पययटक अवधक 

आयेंगे. िहाां पर सुरक्षा की व् यिथिा होना र्ावहये. िहाां फोटो पाइांट िहाां होने र्ावहयेे. वजससे 

पययटकों को आरामदायक अनुभि हो, वजससे िहाां की अियव् यिथ िा भी बाेगी.  

 

3.02 बज े           { सभपवत महोदया( श्रीमती अर्यना वर्टनीस) पीठासीन हुईं.} 

 हमारे यहाां जो करह आश्रम परटयािािे बाबा के नाम से प्रवसद्ध ह.ै िहाां पर हजारों िोग 

प्रवतददन जाते हैं और िाखों िोग विषेश ददनों में िहाां पर जाते हैं. वजसको मध् यप्रदशे का दसूरा 

वर्त्रकूट धाम के नाम से परटयािािे बाबा को. िहाां पर सुरक्षा की दवृष्ट से िहाां पर पुविस र्ौकी की 

थ िापना हो और िहाां पर पार्कंग की व् यिथ िा की जाये, वजससे की िहाां जो भक् तगण आते हैं उनको 

सुविधा हो सके.  

 सभापवत महोदया, र्ांबि और ग् िावियर सांभाग का एक बहुत बड़ा परटयािािे बाबा का 

मांददर ह.ै मुरैना वजिे के अांदर महाभारतकािीन कई मांददर है, जैसे ककनमठ मांददन है, कणयखार 

मांददर ह,ै हरवसवद्ध माता मांददर ह,ै िसैया माता मांददर ह,ै पगाििी में बटेश् िर मांददर, वमताििी में 

र्ौसठ योवननी मांददर हैं और वमताििी का र्ौसठ योवगनी मांददर ह,ै िह भारत की जो सांसद बनी 

ह ैिह वमताििी मांददर के ही आधार पर बनायी गयी हैं. ऐसी धरोहर हमारे मुरैना में ह.ै वमताििी 

में पययटन विभाग ने एक होटि बनाया िा, िह दकसी ने नहीं विया, िह सांर्ावित नहीं ह.ै मैं 

पययटन मांत्री से कहना र्ाहता ूं ां दक उसका दफर से वमताििी में जो जगह आपने रेथ टोरेंट बनायी ह,ै 

िह दकसी को दें. वजससे की िहाां जो पययटक आते हैं उनकी व् यिथ िा हो सके.  
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 सभापवत महोदया- िाडय नांबर-45 में आसन नदी पर छोंदा में हमारे द्वारा कई बार माांग की 

गयी ह ैदक हमारे मुरैना शहर के विये दकसी भी नौजिानों के विये, माताओं, बुजुगों और बहनों के 

विये मनोरांजन करने का िहाां पर कोई पययटन थ िि नहीं ह.ै जहाां अपने पररिार के साि घूमने जा 

सकें . पूिय में भी माांग की िी और माननीय मुख् यमांत्री जब मुरैना गये िे तो घोषणा करके आये िे दक 

हम आसन नदी, छोंदा पर बोट क् िब और पाकय  बनायेंगे. परांतु दभुायग् य की बात ह ैदक आज तक उस 

पर कोई काययिाही नहीं हुई ह.ै मेरी माांग ह ैदक मुरैना को पययटक थ िि घोवषत करके आसर नदी पर 

बोट क् िब और पाकय  बनाया जाये वजससे िोगों को भी िहाां मनोरांजन का एक साधन वमि सके. यह 

हैं आपके माध् यम से मांत्री जी से आ्रहह करता ूं ां क् योंदक िह मांददर मैंने जो आपको बताये िह हमारी 

धरोिर ह.ै वनवित तौर पर आप िहाां वनमायण कायय करायेंगे, सुरक्षा की दवृष्ट से वनमायण कायय करेंगे, 

पययटन को बाािा वमिे उसके विये िहाां पर ज् यादा ध् यान ददया जाये. धन्‍द यिाद. 

 श्री महशे परमार- माननीय सभापवत महोदया, उज् जनै महाकाि मांददर में शयन आरती 

औरसांध् या आरती में दशयन में रूपये 250 शुल् क विया जाता ह.ै इससे उज् जैन िावसयों और पूरे 

दशेभर से आने िािे बाबा महाकाि के भक् तों की नाराजगी ह.ै इस शुल् क को समा् त दकया जाये. 

वजससे बाबा महाकाि के भक् तों को वनशुल् क दशयन हो सकें . यह मेरी माांग ह.ै आपने बोिने का 

समय ददया उसके विये धन्‍द यिाद. 

 श्री हररशांकर खटीक (जतारा) - सभापवत महोदया, मैं माांग सांख्या 26 सांथकृवत, माांग सांख्या 

37 पययटन एिां माांग सांख्या 51 धार्मयक न्‍दयास और धमयथि विभाग, इनके समियन में मैं खड़ा हुआ ूं ां. 

सभापवत महोदया, सबसे पहिे तो डॉ. मोहन यादि जी की सरकार को और हमारे सािी भाई 

सम्पमाननीय श्री धमदेशन्‍दर भाि हसांह िोधी जी को जो सांथकृवत पययटन और धमयथि विभाग के मांत्री हैं 

हम उनको बहुत बहुत धन्‍दयिाद दनेा र्ाहते हैं. हमारे बुन्‍ददिेखण्ड में राम राजा सरकार का मांददर 

ह.ै िहाां पर भव्य और ददव्य राम राजा िोक बनाने का काम जारी ह.ै इसके विए हम सबसे पहिे 

बहुत बहुत बधाई और धन्‍दयिाद दतेे हैं. इसके साि साि माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना र्ाहते 

हैं दक हमारे टीकमगा वजिे में कुण्डशे्वर धाम एक ऐवतहावसक और भव्य मांददर ह ैऔर उसको 

पययटन केन्‍दर घोवषत दकया जाय यह हमारा अनुरोध ह.ै इसके साि साि हमारे टीकमगा वजिे में 

मोर पहाड़ी एक गाांि ह ैजो हमारे विधान सभा के्षत्र में आता ह.ै  

 सभापवत महोदया, िहाां पर महाराज छत्रसाि का जन्‍दम हुआ िा. एक मोर की पहावडया ह,ै 

उस मोर की पहावड़या पर जब मुगिों से महाराज छत्रसाि के वपता र्ांपतराय बुन्‍ददिेा साहब, 
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मुगिों से युद्ध िड़ रह ेिे और उनकी पत्नी सारांधा माां जो सारांधा कहिाती िीं, उस समय िह 

गभयिती िी. जब युद्ध हो रहा िा और उनके पवत ने उनको एक हाि से उठाया तो जो बचे ा गभय में 

िा, िह बचे ा गभय से िहीं पर वगर गया, उस मोर की पहावड़यों पर वगरा, िहाां पर थियां साक्षात् 

शेषनाग जी प्रकट हुए एक छत्र के रूप में उस बचे े की सुरक्षा की और उस गाांि के िोगों ने जब दखेा 

तो उस बचे े का नाम छत्रसाि पड़ा, शेषनाग भगिान ने उनकी रक्षा की, उनका नाम छत्रसाि रखा 

गया.  

 सभापवत महोदया, टीकमगा वजिे के हमारे विधान सभा के्षत्र में मोर पहावड़या जतारा 

विधान सभा के्षत्र में आता ह ै और उनका जन्‍दम 4 मई 1649 को हुआ िा िेदकन उनका जो 

जन्‍दमोतसि का काययक्रम ह.ै उनकी जो राजधानी िी िह धुबेिा नौगाांि िी, िहाां पर साांथकृवतक 

काययक्रम का आयोजन होता ह.ै िगातार 1 ददन हो, 2 ददन हो, 3 ददन हो कोई ददक्कत की बात नहीं 

ह ैक्योंदक उनकी राजधानी िी और महाराज छत्रसाि के नाम से छतरपुर भी बसा िेदकन जहाां 

उनका जन्‍दम हुआ, िहाां पर कोई साांथकृवतक काययक्रम नहीं होते हैं तो हमारी विनती ह,ै प्राियना ह ै

माननीय मांत्री जी से िगातार हम बरसों से माांग कर रह े हैं क्योंदक िहाां के िोग भी बोिते हैं 

महाराजा छत्रसाि का यहाां पर जन्‍दम हुआ और उनके वपता जो र्ांपतराय साहब िे िह िहाां महोबा 

के जागीरदार भी िे, िह भी हमारे पूरे विधान सभा के्षत्र में आता ह ैतो सभापवत महोदया, हमारा 

अनुरोध ह ैदक िहाां पर 4, 5 एिां 6 यानी 3 ददन का काययक्रम मोर पहावड़या महोतसि  के नाम से 

उनकी जन्‍दम थििी पर काययक्रम का आयोजन दकया जाय, यह हमारी विनती और प्राियना ह.ै  

 सभापवत महोदया, एक और हमारा अनुरोध ह ैहमारे टीकमगा वजिे में हमारे विधान सभा 

के्षत्र में मतदान केन्‍दर क्रमाांक एक कहिाता ह ैवछपरी के नाम से जो मातृ धाम वछपरी ह,ै िहाां पर 

भगिान वशि की प्रवतमा परम पूज्य राितपुरा सरकार महाराज जी ने बहुत भव्य िहाां पर बनिाई 

ह ैजहाां पर सैंकड़ों हजारों िोग प्रवतददन दशयन के विए जाते हैं िहाां पर आशीिायद भी िेते हैं तो 

हमारी विनती और प्राियना ह ैदक यह जो मातृ धाम वछपरी ह,ै िहाां पर माननीय मुख्यमांत्री महोदय 

जी, उनके जन्‍दमोतसि काययक्रम में गये िे, ददनाांक 5 जुिाई 2024 को और उन्‍दहोंने घोषणा की िी दक 

उसका नाम मातृ धाम वछपरी रखा जाएगा. इसके साि साि िहाां पर पययटन केन्‍दर बनाया जाएगा. 

घोषणा ह ैविभाग में भी ह ैऔर यहाां आई भी ह ैतो घोषणा पर अमि कराने का हमारे मांत्री महोदय 

जी कष्ट करें. तीसरा हमारा अनुरोध ह ैदक टीकमगा वजिे में र्ांदिेी तािाब ह ैऔर पूरे टीकमगा 

वजिे में बरसों पुराने बने हुए मांददर हैं और छतरपुर वजिे में भी हैं उन सबको सांयुि रूप से एक 
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विभाग के माध्यम से एक सिदेश कराया जाय जहाां जहाां प्राकृवतक ऐवतहावसक धरोहर हैं  जो हमारी 

विरासत के रूप में जानी जाती हैं.  

 सभापवत महोदया, हमारा अनुरोध ह ै दक जो विरासत हैं उनको सांजोने का काम दकया 

जाय, उनकी मरम्पमत कराने का भी काम दकया जाय और उनको एक धार्मयक थिि के रूप में एक 

पययटन थिि के रूप में घोवषत दकया जाय. आवखरी में एक अनुरोध आपसे ह ैदक हमारे जो पुजारी 

हैं उनको मानदये बहुत कम वमि रहा ह.ै िगातार बजट बाा ह ैइसके विए हम माननीय मुख्यमांत्री 

जी को बहुत बहुत धन्‍दयिाद दनेा र्ाहते हैं और माननीय मांत्री जी को भी धन्‍दयिाद दनेा र्ाहते हैं. 

अभी सब ििाओं ने अपनी बात रखी ह,ै उनको भी धन्‍दयिाद दनेा र्ाहते हैं. मांददर के पुजारी जो 

भगिान की सेिा करते हैं और समय से भगिान का दरबार खोिते हैं, उनके ऊपर भी सब िोगों की 

आथ िा रहती ह.ै माननीय मांत्री से मेरी विनम्र प्राियना ह ैदक पूरे प्रदशे के मांददरों के जो पुजारी हैं, 

उनका मानदये बााने का कष् ट करें. जो बात हमने आप सब िोगों के बीर् रखी है, र्ाह े िह 

मोरपावड़या महोत सि की बात हो, र्ाह ेहमारे मातृधाम वछपरी की बात हो, इसे पययटन केन्‍द र भी 

घोवषत दकए जाए और जहाां हमने जो-जो बातें आपके बीर् रखी हैं, उन पर काययिाही की जाए. 

माननीय सभापवत महोदया, आपने बोिने का अिसर ददया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 श्री मोहन हसांह राठौर (वभतरिार) -- माननीय सभापवत महोदया, मैं आपके माध् यम से 

माननीय मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी के नेतृत ि में सांथ कृवत, पययटन, धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि 

राज् यमांत्री, माननीय श्री धमदेशन्‍द र भािहसांह िोधी जी को धन्‍द यिाद दतेा ूं ां दक रानीघाटी मांददर के 

विए रामजानकी मांददर, वनयोना रामजानकी मांददर और बरई रामजानकी मांददर इन तीनों मांददरों 

के विए 1 करोड़ रावश रूपए 30 िाख थ िीकृत दकए हैं. िहाां जीणपोरद्धार का कायय र्ि रहा ह ैउसके 

विए बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. इसके साि ही मैं एक विनम्र आ्रहह करना र्ाहता ह ू ां दक मेरे के्षत्र में एक 

हनुमान मांददर ह ैजो अपने आप में पुरातत ि की दवृष् ट से भी खास ह ैऔर धार्मयक आथ िा का केन्‍द र ह,ै 

िहाां 1 करोड़ 8 िाख रूपए का प्रथ ताि िांवबत ह,ै कृपया उसे थ िीकृत करने की कृपा करें. इसके 

साि धूमेश् िर धाम और सबरी माता मांददर ह ैमेरे वभतरिार विधानसभा के्षत्र में यह दो बडे  मांददर 

हैं. र्ूांदक िहाां पययटन की भी दवृष् ट से और धार्मयक आथ िा की भी दवृष् ट से जि प्रपात भी ह.ै यहाां 12 

महीने पानी वगरता ह ैिेदकन सुरक्षा की व् यिथ िा न होने की िजह से हर िषय कोई न कोई घटना 

होती रहती ह.ै 

 सभापवत महोदया -- आपकी बात आ गई ह.ै आप आउट ऑफ टनय बोि रह ेहैं. 
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 श्री मोहन हसांह राठौर -- सभापवत महोदया, सुल् तानगा जि प्रपात को भी इस बजट में 

शावमि करें. इसके साि ही रानी पद्मािवत का पिाया ्रहाम ह.ै पुरातत ि की दवृष् ट से आज भी िहाां 

तमाम सारे िोग जाते हैं तो उन्‍द हें िहाां पुरातत ि की तमाम र्ीजें दखेने को वमिती हैं, कृपया इसे भी 

बजट में शावमि करने की कृपा करें. धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदया -- धन्‍द यिाद. श्री शरद जुगिाि कोि जी. 

 श्री विजय रेिनाि र्ौरे -- माननीय सभापवत महोदया जी, मैं केिि आधा वमनट िूांगा. मेरे 

विधानसभा के्षत्र में हुनमान जी का मांददर ह.ै िह भव् य और ददव् य मांददर ह,ै जो वनरा अिथ िा में 

िेटी हुई प्रवतमा ह.ै मैं आपसे अनुरोध करना र्ाह रहा ह ू ां. 

 सभापवत महोदया -- नहीं,. आप पहिे माननीय शरद जी को अपनी बात पूरी करने 

दीवजए. 

 श्री शरद जुगिाि कोि (ल योहारी) -- माननीय सभापवत महोदया, मैं पययटन, धार्मयक न्‍द यास 

और धमयथ ि विभाग के समियन में बोिने के विए खड़ा हुआ ह ू ां. मैं माननीय मुख् यमांत्री महोदय को 

धन्‍द यिाद ्ावपत करता ह ू ां दक आपने मुझे पययटन के के्षत्र में, धमयथ ि के के्षत्र में बोिने का अिसर 

ददया. मैं माननीय मांत्री श्री धमदेशन्‍द र भाि हसांह िोधी जी का भी धन्‍द यिाद ्ावपत करता ह ू ां. पययटन के 

के्षत्र में वनरांतर मध् यप्रदशे ने अनेक ऐसे आयाम थ िावपत दकए हैं, वजनकी बदौित पूरे दशे के अांदर 

मध् यप्रदशे...  

 सभापवत महोदय -- मेरा माननीय सदथ य से आ्रहह ह ैदक आपका कुछ विषय विशेष हो, तो 

उस पर आकर अपनी बात पूरी करें. 

 श्री शरद जुगिाि कोि -- जी, माननीय सभापवत महोदया. मध् यप्रदशे ने दशे के अदांर एक 

विशेष पहर्ान थ िावपत दकया ह.ै उस क्रम में मैं माननीय मांत्री महोदय को धन्‍द यिाद ्ावपत करता 

ह ू ां दक शहडोि वजिे के ल योहारी में वथ ित सरसी आयिैंड बनाकर प्रदशे के अांदर एक नई पहर्ान 

वजिे को दी ह.ै पययटन के के्षत्र में सड़क, रेि, हिाई सुविधा सांपकय  बनाकर नेरु्रि कनेवक् टविटी को 

सुव् यिवथ ित करते हुए पययटन के के्षत्र में जो प्रयास दकए हैं, उसके विए मैं धन्‍द यिाद ्ावपत करता ह ू ां. 

मैं मेरे के्षत्र के जो महत िपूणय वबन्‍द द ुहैं, उस पर मैं अपनी बात रखते हुए अपने भाषण को समा् त 

करूां गा. हमारे यहाां माननीय मुख् यमांत्री महोदय ने रामिन पि गमन के नोरटफाइड के्षत्र में, शहडोि 

वजिे का जो गांददया नामक थ िान ह,ै उस जगह पर 8 फरिरी को माता शबरी की जन्‍द म-जयांती 

मनाकर हमारे के्षत्र को जो सौगात दी है, उस के्षत्र को जो पहर्ान दी है, उसके विए भी मैं माननीय 

मांत्री महोदय से कहना र्ाहता ह ू ां दक िे उस के्षत्र को पययटन के साि-साि धार्मयक आथ िा के केन्‍द र के 
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रूप में थ िावपत करें. साि ही यहाां पर बाणसागर में नगर पररषद ्वनर्मयत जो हमारा बाणसागर डमे 

ह.ै उसको मध्यप्रदशे, उत्तरप्रदशे और वबहार राज्यों को जो पानी दतेा ह ैउसका िाथतविक रूप से 

बाण सागर का जो डमे ह ैिह महान िेखक एिां कवि बाण भ् जी की वजनका सातिीं शतालदी में 

उल्िेख दकया जाता ह.ै ऐसे उन महान कवि के नाम से बाणसागर डेम की थिापना की गई िी. मैं 

र्ाहता ूं ां दक धार्मयक के्षत्र में, पययटन के्षत्र में बाण भ् जी का थटेर्ु िगाकर िहीं पर उनकी जीिनी 

से सांबांवधत एक पाकय  वनर्मयत दकया जाये िहीं से िॉटर ररिेंर्र को कनेक्ट करते हुए आयरिेंड से 

जोड़कर पययटन के के्षत्र में एक अिसर वमिेगा. इसी के साि साि हमारे शहडोि वजिे में बहुत 

सारी िखिररया जी की गुफाएां हैं जो पाण्डिों के जमाने की बता रह े हैं. र्ीरसागर ह ै हमारे 

विधायकों ने भी विषय रखे हैं. हमारे शहडोि के मुख्यािय में विराट मांददर ह ैहमारे शहडोि एिां 

विन्‍दध्य के्षत्र की प्रार्ीन धरोहर ह ै ऐसी जगहों को वर्न्‍दहाांदकत करके पुनरीवक्षत कर सिदेश 

कराकर पययटन के के्षत्र में जोड़ने का काम करेंगे तो हमारे के्षत्र को एक नई पहर्ान वमिेगी. 

धन्‍दयिाद. 

 श्री वििेक विक्की पटेि(िारावसिनी)सभापवत महोदया, मेरे विधान सभा के्षत्र में रामपयािी 

में भगिान राम जी का ऐवतहावसक मांददर ह ैजहाां पर माननीय मांत्री जी आये िे. कहा जाता ह ैदक 

िहाां पर राम जी थियां आये िे. मैं र्ाहता ूं ां दक िहाां रामिोक बनाया जाये वजससे पययटन की 

गवतविवधयाां बाेंगी. साि ही नदी दकनारे वथित ह ैिहाां पर 108 फीट की रामजी की मूर्तय िगाई 

जाये. साि ही रमरमा का विथतार दकया जाये. धन्‍दयिाद. 

 श्री विजय रेिनाि र्ौरे—(सपीसर) सभापवत महोदया मेरे के्षत्र में हनुमान जी का बड़ा 

मांददर ह.ै काफी िोग िहाां पर दशयन करने के विये आते हैं उसको अभी हनुमान िोक के नाम से 

जाना जाता ह.ै जहाां पर पूिय मुख्यमांत्री जी ने िहाां पर 300 करोड़ रूपये की घोषणा की िी. आपसे 

अनुरोध ह ैदक प्रदशे की सरकार से एक रूपया भी नहीं आया ह.ै िहाां पर डीएमएफ के फां ड से 30 

करोड़ रूपये जरूर वमिे हैं. बड़ा ददव्य एिां भव्य मांददर ह.ै हनुमान जी िहाां पर वनरािथिा 

विराजमान ह.ै आपसे अनुरोध ह ैदक माननीय मांत्री जी उसमें रावश प्रदान करें तो बड़ी कृपा होगी.  

 3.23 बजे  {अध्यक्ष महोदय {श्री नरेन्‍दर हसांह तोमर} पीठासीन हुए. 

श्री धमदेशन्‍दर भािहसांह िोधी राज्यमांत्री सांथकृवत, पययटन, धार्मयक न्‍दयाय एिां धमयथि—अध्यक्ष महोदय, 

आपके माध्यम से जो र्र्ाय हुई ह ैसदन के वजन माननीय सदथयगण ने इस र्र्ाय में भाग विया ह ै

उनको इस मांर् के माध्यम से धन्‍दयिाद दतेा ूं ां आप िोगों द्वारा जो सकारातमक सुझाि ददये हैं उस 

पर विभाग गांभीरतापूियक विर्ार करेगा. र्र्ाय में भाग िेने िािे सदथयगण सियश्री आशीष शमाय 
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जी, वजतेन्‍दर राठौर जी, माननीय अरविन्‍दद पटेररया जी, माननीय अवभिाष पाण्डये जी, श्रीमती 

र्न्‍ददा गौर जी, माननीय विवपन जैन जी, माननीय रामवनिास शाह जी, श्रीमती मनीषा हसांह जी, 

श्री साहब हसांह जी, माननीय राजेन्‍दर कुमार हसांह जी, माननीय ददिीप हसांह पररहार जी, श्री पांकज 

उपाध्याय जी, माननीय उमाकाांत शमाय जी, माननीय ददनेश गुजयर जी, माननीय हररशांकर खटीक 

जी, माननीय शरद कोि जी, माननीय मोहन राठौर जी, सवहत और भी माननीय सदथयगण ने इस 

र्र्ाय में भाग विया ह ैऔर उनके बहुमूल्य सुझाि भी प्राप्त हुए हैं. वनवित रूप से आप सबके 

बहुमूल्य सुझािों पर सांथकृवत, पययटन, धार्मयक न्‍दयास एिां धमयथि विभाग की ओर से गांभीरतापूियक 

विर्ार भी दकया जायेगा और आपने जो वडमाांड की हैं, आपकी उस वडमाांड का क् या हुआ? उसके 

बारे में अिगत कराने का काम भी हम करेंगे. सांथ कृवत विभाग द्वारा सावहत य, शाथ त्रीय सांगीत, 

नाटक एिां िोक किाओं के सांरक्षण तिा प्रदशे की विविधतापूणय साांथ कृवतक भाषाई और के्षत्रीय 

सांथ कृवत को सांरवक्षत और सांिर्धयत करने का काम दकया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मुझे यह बताते हुए प्रसन्‍द नता ह ैदक इस िषय हमने 101 

िाां तानसेन समारोह एिां 52 िाां अांतरायष् रीय नृत य समारोह जैसे बड़ ेआयोजन बड़ ेही ददव् य और 

भव् य रूप में सांपन्‍द न दकये हैं. (मजेों की िपिपाहट) विगत िषय सांथ कृवत विभाग के माध् यम से सांपूणय 

दशे में िोकमाता अवहल् याबाई होल् कर का 300 िाां जन्‍द म शताल दी िषय एिां िीराांगना रानी दगुायिती 

जी का 500 िाां जन्‍द म शताल दी िषय मनाया गया ह.ै मध् यप्रदशे के सांथ कृवत विभाग द्वारा सांपूणय 

मध् यप्रदशे में इस उपिक्ष् य में ददव् य और भव् य साांथ कृवतक आयोजन दकये गये हैं. (मेजों की 

िपिपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत ि में हमने रामिन गमन पि एिां 

कृष् णपािेय योजना का वनमायण दकया है, वजससे जनमानस को भगिान श्री राम और भगिान श्री 

कृष् ण के जीिन  र्ररत्र को समझने और उनके अनुरूप अपना व्यविति  वनमायण करने का मागय 

प्रशथ त हो सकेगा, इसके साि ही हमारे द्वारा विक्रमाददत य शोध पीठ एिां िीर भारत न्‍द यास की भी 

थ िापना की गई ह,ै वजसके माध् यम से प्रदशे की िीर गािाओं को जन-जन तक पहुांर्ाने का कायय 

यशथ िी मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि में हम कर रह ेहैं. मुझे सदन को यह बताते हुए 

प्रसन्‍द नता ह ैदक शोयय न्‍द याय और पराक्रम के प्रतीक राजा विक्रमाददत य के जीिन र्ररत्र पर आधाररत  

विक्रमोत सि एिां महानाट्य का भव् य आयोजन प्रदशे एिां प्रदशे के बाहर भी भव् यता के साि दकया 

गया ह,ै यह आयोजन इस साि भी सांपूणय गौरि के साि मनाया जा रहा ह.ै (मेजों की िपिपाहट) 
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 अध् यक्ष महोदय, साांथ कृवतक एकता के विये ओंकारेश् िर में एकात म धाम का वनमायण दकया 

जा रहा ह,ै जहाां आदद शांकरार्ायय की विशाि प्रवतमा थ िावपत की जा र्ुकी ह.ै माननीय मुख् यमांत्री 

जी के नेतृत ि में एकात म धाम पररयोजना के अांतगयत आर्ायय शांकर सां्रहहािय एिां अद्वते िोक के 

वनमायण हतेु 2 हजार 424 करोड़ से अवधक की रावश की प्रशासकीय थ िीकृवत प्रदान की गई है. 

(मजेों की िपिपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय, दशे के थ ितांत्रता सां्रहाम के दथ तािेजीकरण और थ ितांत्रता के सांघषय के 

आदशपोर एिां प्रेरक विर्ारों को समाज में पहुांर्ाने के विये थ िाधीनता सां्रहाम में जनजातीय र्ेतना को 

रेखाककां त करने के विये थ िाराज सांथ िान सांर्ािनािय द्वारा थ िाधीनता सां्रहाम के अमर सेनावनयों 

महानायकों एिां क्राांवतकाररयों पर पूरे प्रदशे में काययक्रमों का आयोजन कर दशेभवि की भािना को 

जा्रहत करने का काम भी दकया गया ह ैऔर कहा भी गया ह ैदक  

 ''तुमन ेददया दशे को जीिन, दशे तमु्प हें क् या दगेा,  

 अपनी आग तेज रखने को नाम तमु्प हारा िेगा'' 

  इस भाि धारा को िेकर सांथ कृवत विभाग ने वनरांतर अपने अमर शहीदों को याद करने का 

भी काम दकया ह ैऔर अमर शहीदों की जीिनी को प्रकावशत करने का काम भी सांथ कृवत विभाग के 

द्वारा दकया गया ह.ै हमारे द्वारा थ िाराज सांथ िान के माध् यम से प्रदशे के सभी वजिों के राष् रीय 

थ िाधीनता सां्रहाम से सांबांवधत महापुरूषों और उनके द्वारा दकये गये कायों को समावहत करते हुए 

सावहत य का प्रकाशन दकया गया ह,ै जो दक पूरे दशे में अपनी तरह का अनूठा कायय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, हमारा प्रदशे पुरातावतिक दवृष्ट से अत यांत समृद्ध प्रदशे ह,ै हमारे पुरातावत ित 

थ ििों एिां सां्रहहाियों के सांरक्षण और सांिधयन के विये वनरांतर काम दकया जा रहा ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मुझे यह बताते हुये प्रसन्‍द नता ह ैदक खजुराहो, साांर्ी, भीमबैठका के अवतररक् त 15 

साांथ कृवतक और पुरातावतिक थ ििों को यूनेथ को की अथ िाई विश् ि धरोहर की सूर्ी में सवम्पमवित 

दकया गया ह.ै यह वनवित ही हम सबके विये गौरि का विषय ह.ै मुझे विश् िास ह ैदक शीघ्र ही इन 

थ ििों को थ िाई सूर्ी में शावमि कर विया जायेगा और अभी राम राजा िोक सरकार ओरछा को 

थ िाई सूर्ी में शावमि करने का प्रथ ताि भी भेजा गया ह ैजो जल् दी ही पूरे होने की सांभािना ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, सांथ कृवत विभाग द्वारा प्रदेश के अभाि्रहथ त किाकारों एिां सावहत यकारों 

को मावसक पेंशन प्रदान दकये जाने की योजना सांर्ावित की जा रही ह.ै इसके अिािा साांथ कृवतक 
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परांपराओं से जुड़ी हुई अशासकीय सांथ िाओं को भी विभाग द्वारा आर्ियक अनुदान प्रदान दकया जा 

रहा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे का सांथ कृवत विभाग दशे का एकमात्र ऐसा साांथ कृवतक 

विभाग ह ैवजसके पास भाषाई अकादवमयाां हैं. प्रदशे में वहन्‍द दी, उदूय, मराठी, भोजपुरी, पांजाबी और 

प्रदशे के थ िानीय भाषाओं के सावहत य को सांपोवषत करने के विये भाषाई अकादवमयों की थ िापना 

की गई ह.ै इन अकादवमयों के माध् यम से हम िगातार विवभन्‍द न भाषाओं के सावहत य को सांपोवषत 

करने का काम कर रह े हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे की सांथ कृवत को सांरवक्षत और 

सांिर्धयत करने के विये हमारे द्वारा ऐसे अनेकानेक कायय दकये जा रह ेहैं वजसका समय सीमा होने के 

कारण, समय की कमी होने के कारण उल् िेख करना अभी सांभि नहीं ह.ै जहाां तक पययटन विभाग 

की बात करें तो पययटन विभाग भी वनरांतर यशथ िी मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि में 

पययटन की दवृष्ट से मध् यप्रदेश क्रमाांक-1 का प्रदशे बने इस उद्देश् य को िेकर हम वनरांतर काम कर रह े

हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे आपके माध् यम से सदन को बताते हुये प्रसन्‍द नता ह ै दक हमारा 

मध् यप्रदशे पययटन और तीिायटन की दवृष्ट से अत यांत समृद्ध प्रदशे ह.ै यहाां पययटन थ ििों में हमें श्रद्धा, 

्ान और िैभि तीनों दखेने को वमिते हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में पययटन को बाािा दनेे, वनिेश को आकर्षयत करने 

तिा सांभािनाओं को यिािय में बदिने के विये माननीय मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि में 

िगातार अभूतपूिय कायय दकये जा रह ेहैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, पययटन की दवृष्ट से हमारा प्रदशे 

एक समृद्ध प्रदशे ह.ै हमारे प्रदशे में साांथ कृवतक, पुरातावतिक, प्राकृवतक एिां िन्‍द य जीिन की दवृष्ट से 

समृद्ध थ िि विद्यमान हैं. हमारी सरकार इन थ ििों को िैवश्वक दवृष्ट से विकवसत करने का िगातार 

काम कर रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सदन को बताना र्ाहता ूं ां दक हमारे द्वारा 

हाि ही में नई पययटन नीवत और नई दफल् म पययटन नीवत 2025 को भी िागू करने का काम हमन े

दकया ह ैइसके माध् यम से पययटन तिा दफल् म पययटन के के्षत्र में वनिेश को आकर्षयत करने के विये 

अनेक पारदशी प्रािधान हमारे द्वारा दकये गये हैं. हसांगि हिांडो वसथ टम के साि-साि सांबांवधत 

सेिाओं को िोक सेिा गाांरटी अवधवनयम के अांतगयत िाने का काम पययटन विभाग के द्वारा, हमारी 

सरकार के द्वारा दकया गया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में पययटन एिां धार्मयक थ ििों 
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को िायुसेिा से जोड़ने के विये पीएम श्री पययटन िायुसेिा एिां पीएम श्री पययटन हिेी सेिा का 

शुभारांभ हमारी सरकार ने दकया ह ैजो अपने आप में दशे में ऐसा निार्ार ह ैजो दशे के दकसी अन्‍द य 

राज् य में दखेने को नहीं वमिता ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, धार्मयक और साांथ कृवतक पययटन को 

बाािा दनेे के विये हमारे द्वारा 17 धार्मयक और साांथकृवतक िोकों का वनमायण दकया जा रहा ह ै

वजसके विये समुवर्त बजट का प्रािधान बजट में दकया गया ह.ै प्रदशे में ्रहामीण पययटन को बाािा 

दनेे के विये होम थटे के माध्यम से दशे विदशे के पययटकों को हमारी सांथकृवत से पररवर्त कराने का 

कायय हम कर रह ेहैं. मुझे बताते हुए प्रसन्नता ह ैदक प्रदशे में 400 से अवधक होम थटे का वनमायण 

प्रारांभ दकया गया ह.ै हमारा िक्ष्य एक हजार से अवधक होम थटे वनर्मयत करने का ह.ै वजस पर 

सरकार वनरांतर काम कर रही ह.ै मवहिाओं हतेु सुरवक्षत पययटन की दवृष्ट से प्रदशे में भय मुि 

िातािरण वनमायण के विये हमारे द्वारा मवहिाओं हतेु सुरवक्षत पययटन थिि योजना का दक्रयान्‍दियन 

दकया जा रहा ह ैइसके अांतगयत 45 हजार से अवधक युिवतयों और मवहिाओं को प्रवशक्षण दनेे का 

काम हमने दकया ह.ै मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता ह ै दक पययटन के के्षत्र में मध्यप्रदशे के बाते हुए 

प्रयासों को दखेते हुए हमें बेथट सथटेनेबि थटेट टूररज्म का अिाडय भी प्राप्त हुआ ह.ै प्रदशे में पययटन 

की गवतविवधयों को बाािा दनेे के विये हमारे द्वारा िगातार थकाई डाईहिांग,थकूबा 

डाईहिांग,बाईककां ग,राक क्िाइांहबांग,मेरािन,टेंट हसांटी,जि पययटन,जि महोतसि आदद एडिेंर्र 

गवतविवधयों को आयोवजत कर निार्ार करने का काम पययटन विभाग द्वारा दकया जा रहा ह.ै प्रदशे 

की राजधानी भोपाि में पययटकों को आकर्षयत करने के विये निार्ार करते हुए पययटन विभाग 

द्वारा भोपाि के बड़ े तािाब में वशकारा सांर्ािन का काम हमने शुरू दकया ह ै वनिय ही यह 

पययटकों के विये एक नया अनुभि प्रदान करने िािी गवतविवध ह.ै मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता ह ै

दक र्ांदेरी वथित प्राणपुर ्रहाम में दशे की प्रिम क्राफ्ट टूररज्म वििेज का वनमायण दकया गया ह ैऔर 

इस ्रहाम को दशे में प्रिम पुरथकार भी वमिा ह.ै मध्यप्रदशे में पययटन के के्षत्र में बाािा दनेे के विये 

हमारे दरूदशी मुख्यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी के नेतृति में रीिा और ग्िावियर में रीजनि टूररज्म 

कान्‍दक्िेि का आयोजन दकया गया वजसमें िगभग 6 हजार 500 करोड़ से अवधक के वनिेश प्रथताि 

प्राप्त हुए हैं इसके साि ही भोपाि में मध्यप्रदशे में रेिि माटय का आयोजन दकया गया वजसमें दशे 

भर के थटेक होल्डसय तिा 28 दशेों के प्रवतवनवधयों ने अपनी सहभावगता की. इस रेिि माटय में 

3565 करोड़ से अवधक के वनिेश प्रथताि प्राप्त हुए हैं. मैं यहाां यह भी उल्िेख करना र्ाहता ूं ां दक 

पययटकों की सुविधा हतेु पययटन विकास वनगम द्वारा सांपूणय प्रदशे में हावथपिेटिी सुविधाओं का 

विथतार करने का काम हम कर रह ेहैं. माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मुझे सदन को 



विधान सभा काययिाही / 27 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

119 

यह बताते हुए प्रसन्नता ह ै दक विगत िषय मध्यप्रदशे में 14 करोड़ से अवधक पययटकों का आगमन 

हुआ ह ैऔर मुझे विश्वास ह ैदक आने िािे समय में इस सांख्या में और अवधक विथतार होगा. हमारा 

मध्यप्रदशे बेथट टूररज्म फ्रें डिी थटेट के रूप में थिावपत हुआ ह.ै मध्यप्रदशे में पययटन के के्षत्र में हमारी 

सरकार के द्वारा दकये जा रह ेनिार्ारों के कारण प्रदशे को पययटन के के्षत्र में 18 से अवधक पुरथकार 

और सम्पमान प्राप्त हुए हैं. डाक्टर मोहन यादि जी के नेतृति में हमारी सरकार मध्यप्रदशे को पययटन 

की दवृष्ट से सियश्रेष्ठ राज्य बनाने के विये िगातार कायय कर रही ह ैइसके विये समुवर्त बजट का 

प्रािधान दकया गया ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर हम धमयथि विभाग की बात करें तो धमयथि 

विभाग के माध्यम से धमय सांथकृवत और समाज के मूि थतम्पभों को सांरवक्षत करने का काम हम कर 

रह े हैं. धमय केिि एक नैवतक आर्ार सांवहता नहीं ह ै बवल् क व् यवक् त के जीिन को सांतुवित, 

सकारात मक और सुखी बनाने का मागय भी ह.ै धमय मनुष् य को आवत मक उन्‍द नवत और नैवतक प्रगवत के 

मागय पर िे जाने िािा बड़ा कारक ह.ै इसी उद्देश् य को दवृष् टगत रखते हुए मध् यप्रदशे में िोकवप्रय 

मुख् यमांत्री डॉक् टर मोहन यादि की सरकार प्रदशे में धमय और सांथ कृवत के उन्‍द नयन और सांपोषण के 

विए िगातार प्रवतबद्ध होकर कायय कर रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि विभाग वनरांतर अपने उद्देश् यों को पूणय करने में 

सफि रहा ह.ै मुझे सदन को यह बताते हुए प्रसन्‍द नता ह ै दक धार्मयक दवृष् ट से मध् यप्रदशे अत यन्‍द त 

समृद्ध प्रदशे ह.ै हमारे प्रदशे में दो ज् योवतलिंिंग, र्ार दिेी शवक् त पीठ और कई ऐसे धार्मयक थ िि हैं, 

जहाां से वनकिने िािा धार्मयक प्रकाशपुांज सांपूणय मानि जावत के विए सकारात मक ऊजाय प्रदान करने 

का काम करता ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सदन को बताना र्ाहता ूं ाँ दक मध् यप्रदशे में 

22 हजार से अवधक शासन सांधाररत मांददर हैं. इन मांददरों के सांरक्षण, सांधारण और जीणपोरद्धार के 

विए हमारी सरकार वनरांतर काम कर रही ह.ै िषय 2025-26 में सरकार द्वारा 21 करोड़ 86 िाख 

रुपये की रावश से 127 शासन सांधाररत मांददरों का जीणपोरद्धार करिाया गया ह.ै इसके साि ही, 

धार्मयक थ ििों के पास धमयशािाओं के वनमायण हतेु 53 िाख रुपये का बजट आिांरटत दकया गया ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसके साि ही शासन सांधाररत मांददरों के पुजाररयों के समुवर्त 

उत िान के विए वनयवमत रूप से प्रवत माह मानदये प्रदान करने का काम हमारी सरकार कर रही ह.ै 

यह मानदये हसांगि वक् िक के माध् यम से प्रदान करने का प्रािधान हमारी सरकार के द्वारा दकया 

गया ह.ै वित तीय िषय 2025-26 में रावश 21 करोड़ 96 िाख रुपये का मानदये पुजाररयों को प्रदान 

करने का काम हमारी सरकार ने दकया ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे के िररष् ठ नागररकों को भारत के विवभन्‍द न तीिय थ िानों की 

यात्रा का िाभ प्रदान करने के विए मुख् यमांत्री तीिय दशयन योजना का सफि दक्रयान्‍द ियन हमारी 

सरकार के द्वारा दकया जा रहा ह.ै िषय 2025-26 में हमारी सरकार द्वारा िगभग 42 करोड़ रुपये 

के व् यय से मुख् यमांत्री तीिय दशयन योजना के अांतगयत 24 रेनें सांर्ावित कर 19,200 िररष् ठ नागररकों 

को प्रयागराज, अयोध् या, काशी और कामाख् या जैसे तीिय थ िानों की यात्राएां कराई गई हैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, धार्मयक और साांथ कृवतक मेिे हमारी सांथ कृवत के दपयण होते हैं. 

हमारे द्वारा प्रदशे के धार्मयक मेिों को सांिर्द्धयत और सांपोवषत करने के उद्देश् य से मध् यप्रदशे 

तीियथ िान और मेिा प्रावधकरण के माध् यम से सहयोग प्रदान दकया जाता ह.ै प्रावधकरण में प्रदशे के 

111 प्रमुख तीिय एिां प्रदशे के कुि 1,629 मेिे पांजीकृत हैं. विभाग द्वारा वित तीय िषय 2025-26 में 

धार्मयक मेिों एिां तीिों के प्रबांधन हतेु 2 करोड़ 80 िाख 75 हजार रुपये का अनुदान जारी दकया 

गया ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, धार्मयक थ िानों के सांिद्धयन और उन्‍द नयन एिां धमय और दशयन के 

माध् यम से प्रदशे में धार्मयक उन्‍द नवत और जागृवत के विए डॉक् टर मोहन यादि जी के नेतृत ि में हम 

िगातार िोककल् याणकारी कायय कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं सदन से आ्रहह करता ूं ाँ दक सांथ कृवत विभाग 

से सांबांवधत वित तीय िषय 2026-2027 के अांतगयत माांग सांख् या 26 के अांतगयत उपरोक् तानुसार कुि 

रावश एक हजार तीन सौ पैंसठ करोड़ बाईस िाख पर्हत तर रुपये का अनुदान पाररत करने का 

कष् ट करें. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बड़ी विनम्रतापूियक सदन से आ्रहह करता ूं ाँ दक पययटन 

विभाग से सांबांवधत वित तीय िषय 2026-27 के अन्‍द तगयत माांग सांख् या 37 के अांतगयत उपरोक् तानुसार 

कुि रावश 565 करोड़ 67 िाख 25 हजार रुपये का अनुदान पाररत करने का कष् ट करें. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मैं बड़ी विनम्रतापूियक सदन से आ्रहह करता ूं ाँ दक धार्मयक न्‍द यास और धमयथ ि 

विभाग से सांबांवधत वित तीय िषय 2026-27 के विये माांग सांख् या 51 के अांतगयत कुि रावश 126 

करोड़ 54 िाख 31 हजार रुपये का अनुदान पाररत करने का कष् ट करें. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. (मेजों 

की िपिपाहट) 
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3.48 बजे 

मुखबांध प्रथ ताि 

 अध् यक्ष महोदय - िषय 2026-2027 के आय-व् ययक पर सामान्‍द य र्र्ाय के साि कृत्ता 

्ापन प्रथ ताि पर दोनों पक्षों के अवधकाांश माननीय सदथ यों द्वारा विथ तार से र्र्ाय की गई ह.ै 

काययमांत्रणा सवमवत में सहमवत अनुसार अभी तक शासन के मुख् य विभागों की अनुदान माांगों पर 

सतत् रूप से भोजनािकाश थ िवगत करने के साि सायां दरे तक बैठकर विथ तृत र्र्ाय सदन में हुई ह.ै 

वनधायररत समय सीमा में अनुदान माांगें थ िीकृत होना आिश् यक ह ैऔर कायय ददिस कम हैं.  

 अत: िर्णयत वथिवत में िषय 2026-2027 के आय-व् ययक में सवम्पमवित अनुदानों की माांगों 

पर अब मुखबन्‍द ध (वगिोरटन) होगा. इस सांबांध में मतदान हतेु शेष विभागों की अनुदान माांगें 

माननीय उप मुख् यमांत्री (वित त) जी एक साि प्रथ तुत करेंगे तिा उन पर एक साि मत विया 

जाएगा. माननीय जगदीश दिेड़ा जी.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक वमनट िूाँगा. अध् यक्ष महोदय, 

जि सांसाधन विभाग पर मेरे बहुत महत िपूणय सुझाि िे, अगर आपकी अनुमवत हो, र्ूाँदक अब आगे 

इस विभाग पर र्र्ाय नहीं होगी, तो मैं पटि पर रख दतेा ूं ाँ. अगर आपकी अनुमवत हो.  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) - अध् यक्ष महोदय, आप विवखत में माांग 

िीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - डॉ. राजेन्‍द र कुमार जी, मुझे िगता ह ै दक िह पूरा हो गया ह ै और 

काययमांत्रणा सवमवत के अनुसार ही सारी काययिाही र्ि रही ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह - अध् यक्ष महोदय, मैं पटि पर रख दतेा ूं ाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - क् या यह िे करना ह ै?  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह - जी हाां. मैं आगे कुछ नहीं कूं ाँगा. मैं सांसदीय कायय मांत्री जी से 

कूं ाँगा दक िे करा दें.   

 अध् यक्ष महोदय - वबल् कुि. डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह जी का भाषण िे करा दें.   
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  उप मखु् यमांत्री, वित त (श्री जगदीश दिेड़ा)-  अध्यक्ष महोदय, मैं, राज्यपाि महोदय की 

वसफाररश के अनुसार प्रथताि करता ूं ाँ दक 31 मार्य, 2027 को समाप्त होने िािे िषय में राज्य की 

सांवर्त वनवध में से प्रथतावित व्यय के वनवमत्त राज्यपाि महोदय को– 

अनुदान सांख्या - 006 वित त के विए पैंतीस हजार तीन सौ बाईस करोड़, उन्‍द नीस 

िाख, पर्ास हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 007 िावणवज्यक कर के विए र्ार हजार एक सौ उनासी करोड़, 

सतािन िाख, सत्रह  हजार रुपये;   

 

अनुदान सांख्या - 008 भू-राजथ ि, वजिा प्रशासन तिा आपदा राहत पर व् यय के 

विए तेरह हजार आठ सौ बहत तर करोड़, तैतीस िाख, र्ौिन 

हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 009 निीन एिां निकरणीय ऊजाय के विए र्ार सौ उनसठ करोड़, 

वछयािीस िाख, छल बीस हजार रुपये;  

 

अनुदान सांख्या - 012 ऊजाय के विए र्ौदह हजार र्ार सौ पन्‍द रह करोड़, पर्हत तर 

िाख, सैतीस हजार रुपये;  

 

अनुदान सांख्या - 013 दकसान कल् याण तिा कृवष विकास के विए इक् तीस हजार 

सात सौ अठािन करोड़, बारह िाख, इक् कानिे हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 014 पशुपािन एिां डयेरी के विए दो हजार तीन सौ र्ौसठ 

करोड़, सैतीस िाख, पन्‍द रह हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 015 घुमन्‍द त ु और अधयघुमन्‍द तु जनजावत के विए पर्पन करोड़, 

इक् कीस िाख, सतािन हजार रुपये;  
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अनुदान सांख्या - 016 मछुआ कल् याण तिा मत थ य विकास के विए र्ार सौ बारह 

करोड़, र्ौहत तर िाख, तैतीस हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख् या  -  017  सहकाररता के विए एक हजार छ: सौ उनासी करोड़, 

अठाइस िाख, उनहत तर हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 020 िोक थ िाथ थ् य याांवत्रकी के विए छ: हजार र्ार सौ वतरसठ 

करोड़, बयासी िाख, बयािीस हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 023 जि सांसाधन के विए सात हजार दो सौ सत तर करोड़, र्ौसठ 

िाख, र्ौदह हजार रुपये; 

 

    

अनुदान सांख्या - 031 योजना, आर्ियक और साांवख्यकी के विए नौ सौ सतासी 

करोड़, पाांर् िाख, अड़तािीस हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 034 सामावजक न्‍द याय एिां वन:शक् तजन कल् याण के विए र्ार 

हजार पाांर् सौ सत तर करोड़, इकतािीस िाख, वतरानिे 

हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 035 सूक्ष् म, िघु और मध् यम उद्यम के विए दो हजार एक सौ 

र्िािीस करोड़, वछयािीस िाख, इक् कानिे हजार रुपये; 

    

अनुदान सांख्या - 039 खाद्य, नागररक आपूर्तय एिां उपभोक् ता सांरक्षण के विए एक 

हजार आठ सौ बासठ करोड़, पर्पन िाख, पन्‍द रह हजार 

रुपये;   

 

अनुदान सांख्या - 043 खेि और युिा कल् याण के विए सात सौ पन्‍द रह करोड़, र्ार 

िाख, र्िािीस हजार रुपये; 
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अनुदान सांख्या - 050 उद्यावनकी तिा खाद्य प्रसांथ करण के विए सात सौ बहत तर 

करोड़, पैंतािीस िाख, वतरेपन हजार रुपये;  

 

    

अनुदान सांख्या - 053 अल् प सांख् यक कल् याण के विए एक सौ छ् पन  करोड़, 

उनतािीस िाख, पैंतािीस हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख् या  -  054  वपछड़ा िगय कल् याण के विए एक हजार छ: सौ छत तीस 

करोड़, अठािन िाख, वतरासी हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 055 मवहिा एिां बाि विकास के विए बत तीस हजार सात सौ 

तीस करोड़, पैंतािीस हजार रुपये; 

 

अनुदान सांख्या - 056 कुटीर एिां ्रहामोद्योग के विए एक सौ पैतािीस करोड़, 

पर्ास हजार रुपये; 

 

  तक की रावश दी जाय. 

 

अध्यक्ष महोदय :-       प्रथताि प्रथतुत हुआ. 

 

प्रश्न यह ह ैदक 31 मार्य, 2027 को समाप्त होने िािे िषय में राज्य की सांवर्त वनवध 

में से प्रथतावित व्यय के वनवमत्त उप मुख् यमांत्री (वित त) द्वारा प्रथ तुत अनुदान माांगों  6, 7, 8, 

9, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 23, 31, 34, 35, 39, 43, 50, 53, 54, 55 एिां 56 के 

विए राज् यपाि महोदय को  प्रथ तावित रावश दी जाये-  

 

माांगों का प्रथताि थिीकृत हुआ. 
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3.53 बजे  

शासकीय वित त विषयक कायय 

 

मध्यप्रदशे विवनयोग (क्रमाांक-2) विधयेक, 2026 

 

 उप मुख् यमांत्री, वित त (श्री जगदीश दिेड़ा)-  अध् यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे विवनयोग 

(क्रमाांक-2) विधेयक, 2026 का पुर:थ िापन करता ूं ां.    

 अध् यक्ष महोदय-  प्रथ ताि प्रथ ततु हुआ. कोई माननीय सदथ य कुछ कहना र्ाहते हैं ? दकसी 

को कुछ बोिना तो नहीं है ? मांत्री जी जारी रखें.  
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3.56 बज े    अशासकीय सांकल् प 

 

 अध् यक्ष महोदय--मुझे िगता ह ैदक अशासकीय सांकल् प िगभग एक नेर्र के ही हैं और उत तर 

भी एक ही विभाग को दनेा ह ैतो जो प्रथ तुत करने िािे महानुभाि हैं िह एक साि सांकल् प प्रथ तुत 

कर देंगे. मांत्री जी का जिाब एक साि आ जाएगा.  
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(1) कािापीपि रेिि ेथ टेशन को अमतृ भारत योजना अांतगयत जोड़कर रेिि ेथ टेशन का विकास एिां 

सपीदयीकरण करत ेहुए ् िेटफामय की ऊां र्ाई बााई जाना 

 

 श्री धनश् याम र्न्‍द रिांशी (कािापीपि)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सांकल् प प्रथ ततु करता ूं ां 

दक मेरा अशासकीय सांकल् प क्रमाांक-14 इस प्रकार ह.ै कािापीपि रेििे थ टेशन पविम रेििे के 

रतिाम मांडि का उज् जैन भोपाि खांड पर वथित ह.ै प्रमुख रेििे थ टेशन ह.ै यहाां पर प्रवतददन 11 

जोडे यात्री रेनों का आिागमन होता ह.ै वजसमें िगभग हजारों की सांख् या में यात्रीगण यात्रा करते 

हैं. यह रेििे थ टेशन मेरी विधान सभा का प्रमुख रेििे थ टेशन ह.ै यहाां से आसपास के िगभग 200 

गाांि के ्रहामीण जन यात्रा करते हैं. यहाां की रेििे थ टेशन वबहल्डांग, प्रतीक्षािय अत यावधक पुरानी ह ै

एिां ितयमान में यावत्रयों के आिागमन के मान से छोटी भी ह.ै कािापीपि रेििे थ टेशन के ् िेटफामय 

नांबर एक ि दो ितयमान रेनों के एिएसएर् कोर् के मान से अत यवधक नीर्े ह ैवजससे मवहिाओं एिां 

बुजुगों को रेन से र्ाने उतरने में परेशानी होती ह.ै यशथ िी प्रधानमांत्री जी के नेतृत ि में भारतीय रेि 

के मूिभूत ााांर्े से आमूिर्ूि पररितयन एिां विकास हो रहा ह.ै इस कड़ी में रेििे थ टेशनों का अमृत 

भारत योजना के तहत सौन्‍द दयीकरण तिा वनमायण दकया जा रहा ह.ै मैं सदन के सभी माननीय 

सदथ यों से अनुरोध करता ूं ां दक कािापीपि रेििे थ टेशन को अमृत भारत योजना में जोड़ते हुए 

दोनों ् िेटफामय की ऊां र्ाई बााने हतेु सांकल् प पाररत करने का कष् ट करें.  

 अध् यक्ष महोदय-- धनश् याम जी आपने भाषण तो द ेददया, िेदकन जो मूि प्रथ ताि िा िह 

आप पूरा पा दो.  

 श्री धनश् याम र्न्‍द रिांशी-- यह सदन केन्‍द र शासन से अनुरोध करता ह ैदक ''कािापीपि रेििे 

थ टेशन को अमृत भारत योजना अांतगयत जोड़कर रेििे थ टेशन का विकास एिां सपीदयीकरण करते हुए 

् िेटफामय की ऊां र्ाई बााई जाये''. 

 अध् यक्ष महोदय-- प्रथ ताि प्रथ ततु हुआ 

 (2) इांजीवनयर प्रदीप िाररया (अनुपवथित)  
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(3) ग् िावियर-वभण् ड-इटािा नेशनि हाईि ेक्रमाांक 719 को वसक् स-िेन एिां हाईि ेपर वथित र्ांबि 

नदी के क्षवत्रहथ त पुि का मरम्प मत कायय पणूय कराकर आिागमन प्रारांभ दकया जाना 

 

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे-- सदन का यह मत ह ैदक'' ग् िावियर-वभण् ड-इटािा नेशनि हाईिे 

क्रमाांक 719 को वसक् स-िेन एिां हाईिे पर वथित र्ांबि नदी के क्षवत्रहथ त पुि का मरम्प मत कायय पूणय 

कराकर आिागमन प्रारांभ दकया जाये''.  

 अध् यक्ष महोदय-- सांकल् प पत्र प्रथ ततु हुआ.  

 

3.59 बज े            थ िागत उल् िखे 

 अध् यक्ष महोदय--वहमार्ि प्रदशे की विधान सभा की नगरीय वनकाय सवमवत के सभापवत 

एिां सदथ य सभी अध् यक्षीय दीघाय में विराजमान हैं. सदन की ओर से उनका थ िागत ह.ै (मेजों की 

िपिपाहट)..  

 

3.59 बज े    अशासकीय सांकल् प (क्रमश:)  

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे (अटेर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सियप्रिम मैं आपको अपने 

ददि की गहराई से धन्‍दयिाद दनेा र्ाूं ांगा दक यह एक ऐसा जनवहत का विषय ह ैवजस पर आपने 

मुझे र्र्ाय का अिसर ददया. र्ूांदक विषय केन्‍दर सरकार से जुड़ा हुआ ह.ै नेशनि हाई-िे ह ै इसमें 

वनवित ही राज्य सरकार की सीमाएां बांधी हुई हैं. अवधकार के्षत्र बांधे हुए हैं. परन्‍दतु अशासकीय 

सांकल्प के माध्यम से यदद इस विषय को सदन में उठाया जाए तो मुझे िगता ह ैदक केन्‍दर सरकार 

इस पर गांभीरता से विर्ार करेगी. यह काां्रहेस और बीजेपी से जुड़ा हुआ विषय नहीं ह.ै र्ूांदक 

आपका के्षत्र भी उससे वनकट ह ैऔर आप खुद इस समथया से भिीभाांवत पररवर्त हैं. इस हाई-िे को 

ितयमान में कोई खूनी हाई-िे कह रहा ह,ै कोई मौत का हाई-िे कह रहा ह.ै ऐसा कोई ददन नहीं 

जाता ह ैऐसी कोई सुबह नहीं होती ह ैजब अखबार खोिा जाए, मुझे तो आज भी याद ह ैक्योंदक 

होिी आने िािी ह,ै आपको याद होगा वपछिी होिी पर मैंने इस बात को अपने ििव्य में कहा भी 

िा दक एक दघुयटना में एक ही पररिार के सात िोगों की मृतयु हो गई िी. उनके यहाां होिी पर 

मातम पसरा हुआ िा. र्ूांदक होिी आने िािी ह.ै प्रतयेक ददन ऐसा होता ह.ै िहाां के िोगों के द्वारा 

इसको मौत के हाई-िे का नाम द ेददया गया ह.ै िहाां के अन्‍दय जनप्रवतवनवध र्ाह ेमेहगाांि से मांत्री जी 

राकेश शुक्िा जी हों, र्ाह ेगोहद से विधायक केशि दसेाई जी, र्ाह ेवभण्ड से नरेन्‍दर हसांह कुशिाह 
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जी विधायक हों या अम्पबरीश शमाय जी िहार से हों. सभी िोगों ने इस विषय को वनरन्‍दतर उठाया 

ह.ै यहाां काां्रहेस और बीजेपी का विषय ही नहीं ह.ै यहाां विषय बहुत ऊपर जा र्ुका ह.ै मैंने पहिी 

बार अपने राजनैवतक जीिनकाि में दखेा ह ै दक जो वजिे के सभी सांत हैं.  र्ाह ेउसमें गांगरऊआ 

सरकार हों, तेजपुरा महाराज हों, वजतने भी सांत हैं. करीब हजारों की सांख्या में सांतों ने भूख 

हड़ताि की िी जो दो ददन तक र्िी िी. दफर मैं खुद वजिा अथपताि गया. मैंने सांतों के पैर छुए. 

दो घांटे बड़ी मुवश्कि से आ्रहह करके उनको नाररयि पानी वपिाकर यह कहा दक यह आपका कायय 

नहीं ह.ै इसकी िड़ाई िड़ने के विए आपने हमें जनप्रवतवनवध बनाकर र्ुना ह.ै हमारा दावयति ह ै

हम इसकी िड़ाई िड़ेंगे भूख हड़ताि मत कीवजए. सांत बड़ी मुवश्कि से माने िे. पुन: उन्‍दहोंने दसूरी 

बार हड़ताि की क्योंदक शासन ने असतय आश्वासन ददया िा और कहा िा दक हम इसका एक 

महीने में कायय प्रारांभ कर देंगे. एक महीने के दो महीने बीत गए. एक वग्ी का भी काम प्रारांभ नहीं 

हुआ. इसके बाद जो भूतपूिय सैवनक हैं इन िोगों ने एक यात्रा र्िाई. इस हाई-िे को िेकर के 

समाजसेवियों के साि वमिकर ददल्िी तक पदयात्रा की गई. क्यों वभण्ड के, ग्िावियर के या इस 

हाई-िे पर जो भी िोग र्ि रह ेहैं, उन्‍दहें मौत के घाट उतारा जा रहा ह.ै क्यों उनको वसफय  मुआिज े

तक सीवमत दकया जा रहा ह.ै इन मौतों को रोकने के विए हमारा सदन हर्ांवतत ह ैया नहीं ह.ै मेरी 

हर्ांता यह ह.ै मेरे के्षत्र की जनता भी इस बात को जानती ह ैदक यह हमारे अवधकार के्षत्र का विषय 

नहीं ह.ै िेदकन यह तो हमारे अवधकार के्षत्र में ह ैदक हम इस काम की अनुशांसा करके सियसहमवत से 

र्ाह ेसत्तापक्ष हो या विपक्ष हो हम सब वमिकर के इस हाई-िे के कायय के विए केन्‍दर सरकार को 

र्ेताएां और उससे हाि जोड़कर आ्रहह करें दक अवतशीघ्र इस कायय को प्रारांभ दकया जाए. अध्यक्ष 

महोदय, मैं आपको एक उदाहरण दनेा र्ाूं ांगा. अभी हाि ही में अवमत शाह जी ग्िावियर आए िे. 

थिगीय पांवडत अटि वबहारी िाजपेई जी का जन्‍दम ददन िा. एक रात पहिे जो उनके वनिास की 

रोड िी जो दक क्षवत्रहथत िी एक रात पहिे डामर की पूरी रोड बन गई. माननीय अध्यक्ष महोदय, 

यह कौन सा गुप्त विभाग ह ैमैं आपके माध्यम से मांत्री जी और सदथयों से पूछना र्ाूं ांगा. यूां तो 

सामान्‍दय प्रशासन विभाग के वनयम बताए जाते हैं दक 2 िाख रुपए से ऊपर का कोई भी कायय होगा 

तो टेंडर वनकािा जाएगा. 2 िाख रुपए के विए कोई फाइि र्िेगी तो महीनों-सािों अटकी रहगेी. 

परन्‍दतु यहाां पर 2 करोड़ रुपए से ज्यादा का कायय एक रात में हो जाता ह.ै यह कौन सा गुप्त विभाग 

ह ै जो मध्यप्रदशे में सदक्रय ह.ै मैं तो कहता ूं ाँ अगर यह ह ै तो क्यों न इस गुप्त विभाग को ही 

आदवेशत करके इन मौतों को बर्ाया जाए, वभण्ड के िोगों को क्यों मारने पर आमादा हैं.  
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 अध्यक्ष महोदय -- आपकी सड़क इसमें नहीं आएगी. िो कैिाश विजयिगीय जी का विभाग 

ह.ै  

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे -- िो कोई गुप्त विभाग ह.ै उसके मांत्री भी गुप्त हैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- आपकी सड़क के मांत्री दसूरे हैं. 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे -- अध्यक्ष महोदय, ददन में भिे न बने रात में बन जाए, िेदकन 

सड़क बन जाए. मेरा आपसे आ्रहह ह.ै मािनपुर का टोि ह,ै एक तरफ तो इस हाई-िे पर मौतें हो 

रही हैं. यह एक पहिू ह ैइसका दसूरा पहिू माननीय मांत्री महोदय यह ह ैदक मािनपुर में जो टोि 

ह.ै इस टोि से वनरन्‍दतर िसूिी की जा रही ह.ै टोि से िसूिी का अवधकार भी होता ह,ै टोि बने ही 

इसके विए हैं. परन्‍दतु हर्ांताजनक बात यह ह ैदक इस टोि की जो समयािवध िी िो समाप्त हो र्ुकी 

ह.ै अब समयािवध समाप्त होने के बाद सरकार को हर्ांता होनी र्ावहए िी, वभण्ड के िोगों की 

िेदकन सरकार इस टोि के माविक के साि खड़ी हो गई. टोि का माविक एक एक्सटेंशन का िेटर 

विखकर दतेा ह ैएमपीआरडीसी को और उसमें क्िाज 26 का उल्िेख करता ह ैदक हमारे कां सेशन 

ए्रहीमेंट में.. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सांकल्प का विषय नहीं ह.ै यह भाषण 

दनेे िगे हैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- यह सांकल्प-पत्र की विषय-िथतु नहीं ह.ै 

श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे -- अध् यक्ष महोदय, मैंने पहिे ही बताया िा दक यह सरकार का 

विषय नहीं ह ैशायद आपने उस बात को सुना नहीं. मैं पुन: दोहरा दतेा ूं ां दक यह केन्‍द र सरकार का 

विषय ह ैराज् य सरकार का विषय नहीं ह.ै  

अध् यक्ष महोदय --  सांकल् प का विषय नहीं ह ैउन्‍द होंने यह कहा ह.ै  

श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे -- अध् यक्ष महोदय, यह सांकल् प का विषय ह ैऔर यदद िोगों की 

मौत की बात आएगी तो मुझे िगता ह ै दक विषय बदिने को भी यह सदन को मजबूर दकया 

जाएगा. यहाां िोगों के मौत की बात ह.ै मेरा हाि जोड़कर आपसे वनिेदन ह.ै मैं इसमें कोई भी 

राजनैवतक बात नहीं कह रहा ूं ां मैं इसमें वसफय  इतना आ्रहह कर रहा ूं ां दक यह टोि एक तरफ 

िोगों की मौत हो रही ह ैदसूरी तरफ मािनपुर में टोि िसूिा जा रहा ह.ै जब उसकी समयािवध 

समा् त हो गई िी क् योंदक उसको एक् सटेंशन ददया गया. 2 साि, 9 महीने, 18 ददन का एक् सटेंशन 

कोविड के आधार पर ददया. इतना तो कोविड भी नहीं र्िा. कोविड में अवधकतम 2 से 3 महीने 

की ददक् कत हुई और जब कोविड हुआ तो क् या िोगों को नुकसान नहीं हुआ क् या वसफय  टोि माविक 
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को ही नुकसान हुआ. सरकार टोि माविक के साि जाकर खड़ी हो गई. मैं आ्रहह करता ूं ां दक यह 

जो टोि ह ैइसके विए जो भी वनयम होगा ठीक ह ैपांवडत जी, आपने वनयम बताया तो इसका भी 

वनयम बता दें कैसे बांद होगा. मैं आपसे हाि जोड़कर विनती कर िेता ूं ां िेदकन हमारे िोगों की 

जान िेकर टोि की िसूिी तो नहीं की जाएगी. हो सकता ह ैमुझे वनयम नहीं पता आप वनयम के 

सिय्ाता हैं, आप वनयम बता दें उस वनयम से बांद करिाने र्िें िेदकन यह तो नहीं होगा दक एक 

तरफ िोग मरेंगे और दसूरी तरफ उनसे टोि भी िसूिा जाएगा.  

डॉ. सीतासरन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, जब आप िह विषय िाएांगे तो वनयम बता देंगे. 

आज उसका अिसर नहीं ह.ै  

श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे -- अध् यक्ष महोदय, काफी हांसी की बात िी मुझे तो नहीं महसूस 

हुई परांतु सम्प माननीय सदथ यों को हुई. ठीक ह.ै मैं अांवतम बात यह कहना र्ाूं ांगा दक इसी के साि 

एक विषय और जुड़ा हुआ ह ैदक फूां फ से इटािा के विए एक मात्र पुि ह ैयूपी से जो कनेक् टेड ह ैइसी 

से हमारे िोग जा सकते हैं तो यह जो पुि ह ैहमेशा क्षवत्रहथ त बना रहता ह ैइसकी भी मरम्प मत की 

जानी र्ावहए. साि ही साि मेरी वसफय  इतनी सी माांग ह ैदक वसक् सिेन के विए हाईिे को अप्रहेड 

दकया जाए. यदद तत काि अप्रहेड नहीं हो सकता, उसका प्रोसीजर यदद िांबा ह ैतो इसके र्ौड़ीकरण 

का कायय वजसके विए अनेकों मीटटांग हो र्ुकी हैं, किेक् टर, मांत्री सबको बुिाकर 100 मीटटांग हो 

र्ुकी हैं उसमें र्ाय नाश् ता इतना बव गया िा पता नहीं उसके दकतने खर्देश हो गए होंगे, तो यह 

मीटटांग बांद करके कम से कम र्ौड़ीकरण का कायय शुरू कर ददया जाए.  

अध् यक्ष महोदय, तीसरी बात यह जो टोि िसूिा जा रहा ह ै यह एक् सटेंशन ददया ह.ै 

सरकार तय करे दक िह टोि माविक के साि खड़ी ह ैया उनके साि खड़ी ह ैवजन िोगों की िहाां 

पर मौतें हो रही हैं. आवखरी बात यह कूं ांगा एक और टोि इसी हाईिे पर पड़ता ह ैबरहई से. टोि 

का वनयम यह ह ैदक 15 से 20 दकिोमीटर की सीमा पर जो गाांि हैं और जो ्रहामिासी हैं उनको 

एक पास बनाकर ददया जाता ह ैवजससे दक उनसे रोज टोि िसूिी नहीं की जाए तो जो वनकट के 

गाांि हैं उनसे भी अिैध िसूिी की जा रही ह ैउसको समा् त दकया जाए. अांत में वसफय  यह कूं ांगा दक 

यह विषय जनवहत का विषय ह ैऔर कैसे मौत पर राजनीवत बांद की जाए और इन मौतों को रोका 

जाए सियसहमवत से मेरा आ्रहह ह ैसत ता पक्ष से, विपक्ष तो ह ै ही हम सब िोग वमिकर इसको 

पाररत तो करें ही साि ही साि केन्‍द र सरकार से आ्रहह करें दक अवतशीघ्र 30-40 ददन के अांदर 

इसका कायय प्रारांभ दकया जाए. आपने मुझे इस महत िपूणय विषय पर बोिने का समय ददया इसके 

विए बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  
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अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी, दोनों को एक साि ही आप करेंगे.  

श्री राकेश हसांह (िोक वनमायण मांत्री) -- अध् यक्ष महोदय, पहिे तो अनुमवत र्ाूं ांगा दक मुझे 

विषय िथ त ुपर उत तर दनेा ह ैया भाषण पर.  

श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, आप जो उवर्त समझते हैं िह बात कररये.  

अध् यक्ष महोदय --  सोहन जी, बैठ जाइये मांत्री जी द ेदेंगे.  

श्री राकेश हसांह -- अध् यक्ष महोदय, मैं एक सुझाि के रूप में भी इस समूर्े सदन में यह 

कहना र्ाूं ांगा दक जब कभी हम अशासकीय सांकल् प जैसे विषय सदन में रखते हैं तो थ िाभाविक ह ै

दक उन्‍द हें हम सरकार को साि में सहमत करते हैं दक इन्‍द हें केन्‍द र शासन को भेजा जाए. अगर िह 

विषय पर केवन्‍दरत हो तो िह विषयिथ तु, विषय का वहथ सा होगा. यदद िह काफी विषय के इदय वगदय 

र्िा जाएगा तो उस मूि विषय के अिािा बाकी कुछ भी िहाां नहीं जाएगा जहाां इसको पहुांर्ना 

ह.ै मेरा केिि इतना ही आ्रहह ह ैदक हम विषय पर केवन्‍दरत रहकर बात करते हैं तो इसे ठीक तरीके 

से भेजा जा सकता ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- आप तो विषय पर केवन्‍दरत रहें. जहाां पहुांर्ना ह ैिहाां पहुांर्ाएां.  

 श्री राकेश हसांह -- अध् यक्ष महोदय, मैं पूरी तौर पर अनुमवत िेकर  विषय पर ही केवन्‍दरत 

रूं ांगा. माननीय घनश् याम र्न्‍द रिांशी जी के द्वारा कािापीपि रेििे थ टेशन को अमृत भारत योजना 

के अांतगयत जोड़कर उसके सपीदयीकरण और ् िेटफामय की ऊां र्ाई की बात की गई ह.ै वसद्धाांतत: 

सरकार की इस पर सहमवत ह ै िेदकन जैसा होता ह ै दक इस पर वनणयय राज् य सरकार नहीं कर 

सकती तो हमें केन्‍दर सरकार को उसको भेजना होगा और यह इसी रूप में केन्‍दर को भेजने के विये 

सरकार की सहमवत ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष जी, माननीय हमेांत जी ने जो अपना विषय रखा ह ैउसमें भी उनका जो 

मुख्य विषय ह ैिह ग्िावियर-वभण्ड-इटािा नेशनि हाईिे कमांक 719 को वसक्स िेन में पररिर्तयत 

करने का ह.ै इसके गुण दोष पर जाये वबना सीधे तौर पर सरकार इसमें सहमवत प्रदान करती ह ैदक 

इस विषय को भी हम केन्‍दर सरकार को भेजेंगे, सरकार की इसमें सहमवत ह.ै 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे-- समय सीमा आ जाये. 

 अध्यक्ष महोदय- हमेांत जी, बैठें  ऐसा नहीं होता. 

 प्रश्न यह ह ैदक यह सदन केन्‍दर शासन से अनुरोध करता ह ैदक "कािापीपि रेल्ि ेथटेशन को 

अमतृ भारत योजना अांतगयत जोड़कर रेल्िे थटेशन का विकास एिां सौन्‍ददयीकरण करत ेहुये ्िटेफामय 

की ऊां र्ाई बााई जाय"े. 
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 दसूरा सांकल्प ह ैश्री हमेांत कटारे जी का दक सदन का यह मत ह ै दक "ग्िावियर-वभण्ड-

इटािा नशेनि हाईि ेक्रमाांक 719 को वसक्स िने एिां हाईि ेपर वथित र्ांबि नदी के क्षवत्रहथत पिु 

का मरम्पमत कायय पणूय कराकर आिागमन प्रारांभ दकया जाय.े"  मैं समझता ूं ां दक दोनों पक्ष इससे 

सहमत हैं . इसविये दोनों सांकल्प सियसम्पमवत से थिीकृत दकये जाते हैं. 

       सांकल्प सियसम्पमवत स ेथिीकृत. 

 

 

4.11 बजे                            सत्र का समापन 
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कर्मययों के  साि साि मैं सांसदीय कायय मांत्री,  श्री कैिाश विजयिगीय  जी का भी हृदय से आभार 

व्यि करता ूं ां दक  उनके अपने दीघयगामी  अनुभि  और सांसदीय योग्यता  से सदन के  सुर्ारु 

सांर्ािन  में  सहयोग प्राप्त हुआ ह.ै मैं  सभी के प्रवत  हृदय से आभार प्रकट करता ूं ां.  

 मैं अपनी ओर से तिा पूरे सदन की ओर से  प्रदशेिावसयों को होिी,रांर्पांर्मी,गुड़ी 

गड़िा,र्ैती र्ाांद, ईद-उि-दफतर, राम निमी तिा महािीर जयांती  की हा्दयक शुभकामनाएां दतेा 

ूं ां तिा उनकी  एिां प्रदशे की  समृवद्ध और  खुशहािी की मांगि कामना  करता ूं ां.  
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 उप मुख्यमांत्री,वित्त (श्री जगदीश दिेड़ा)—अध्यक्ष महोदय,  म.प्र.  विधान की  सोिहिीं 

विधान सभा  के निम् सत्र के समापन  अिसर पर  मैं इस गररमामय  सदन को  सांबोवधत करते हुए  

कहना र्ाहता ूं ां दक यह सत्र  अतयन्‍दत साियक, पररणामकारी एिां  जन भािनाओं के अनुरुप रहा ह.ै   

आपके मागयदशयन, आपके नेतृति..... 

 श्री सोहनिाि  बाल्मीक—अध्यक्ष महोदय,  सारे विषयों पर, वजनमें र्र्ाय  होनी िीं,   

पूरी माांगों पर र्र्ाय नहीं हुई.  हम उस समय आपके बीर् में नहीं बोि पाये िे.  मगर इस  तरीके  

की परम्पपरा र्िेगी, तो कैसे काम र्िेगा.  इसमें सारी र्र्ाय होनी िी.  हम िोग तैयारी कर रह ेिे, 

बात-र्ीत कर रह ेिे.  यह र्र्ाय  तो  होनी िी. अध्यक्ष महोदय, आपके  बीर् में हम िोग व्यिधान  

नहीं डािना र्ाह  रह ेिे.     

 अध्यक्ष महोदय—सोहन जी, कृपया बैठ जायें. 

..(व्यिधान).. 

 श्री जगदीश दिेड़ा--  अध्यक्ष महोदय, आपके नेतृति में सदन सांर्ािन  में यह सदन  अपनी 

सियश्रेष्ठता के  थतर पर पहुांर्ा ह.ै सत्र का प्रारम्पभ माननीय राज्यपाि  महोदय के अवभभाषण से 

हुआ.  इसमें प्रदशे सरकार की नीवतयों,उपिवलधयों तिा आगामी  िषय की  विकास परख  

प्रािवमकताओं  की रुपरेखा प्रथतुत की गई. 

..(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय—इस अिसर पर यह नहीं होना र्ावहये. यह गित बात है 

..(व्यिधान).. 

श्री  जगदीश दिेड़ा— अध्यक्ष महोदय, अवभभाषण पर सदन के माननीय सदथयों   

ने गांभीरता  एिां व्यापक दवृष्टकोण के साि र्र्ाय में भाग विया  तिा महतिपूणय सुझाि  ददये, जो 

शासन के विये  मागयदशयक वसद्ध होंगे. 

..(व्यिधान).. 

श्री सोहनिाि बाल्मीक – (xxx) 

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे—(xxx) 

श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि (xxx) 

अध्यक्ष महोदय—यह नहीं विखा जायेगा. दिेड़ा जी, जो बोि रह े हैं, िही 

काययिाही का अांग   बनेगा. 

..(व्यिधान).. 
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श्री जगदीश दिेड़ा—अध्यक्ष महोदय, सत्र के दौरान प्रश्नों, ध्यानाकषयणों, शून्‍दयकाि एिां विवभन्न 

र्र्ायओं  के माध्यम  से   जन वहत से जुड़ े अनेक विषय  प्रभािी रुप से उठाये गये. गौ सांरक्षण, गौ 

शािाओं की  व्यिथिा, आिारा  श्वानों की समथया, थिाथथ्य,  वशक्षा, कृवष, पेयजि,   अधोसांरर्ना 

एिां  नगरीय  सेिाओं  जैसे मुद्दों पर सकारातमक एिां रर्नातमक  र्र्ाय हुई.  सरकार ने सभी विषयों  

पर  गांभीरता से विर्ार करते हुए  आिश्यक काययिाही  के प्रवत अपनी  प्रवतबद्धता  व्यि की ह.ै 

सदन द्वारा िषय 2026-27 के आय-व् ययक का पाररत दकया जाना तिा िषय 2025-26 की तृतीय 

अनुपूरक माांगों को थ िीकृवत प्रदान दकया जाना, प्रदशे के विकास और दकसान कल् याण विभागों को 

सशविकरण तिा समाज के अांवतम व् यवि तक योजनाओं का िाभ पहुांर्ाने की ददशा में महत िपूणय 

कदम ह.ै मैं पक्ष एिां प्रवतपक्ष क सभी माननीय सदथ यों का आभार व् यक् त करता ूं ां. वजन्‍द होंने सदक्रय 

सहभावगता एिां रर्नात मक विर्ारों से इस सत्र को सफि बनाया. मतभेद िोकतांत्र का थ िाभाविक 

अांग ह.ै परांतु प्रदशे वहत हमारी सिपोरच् र् प्रािवमकता ह.ै मैं माननीय सांसदीय कायय मांत्री, माननीय 

कैिाश विजयिगीय जी का आभार व् यि करता ूं ां, वजनके नेतृत ि में सदन में शाांवत से विथ तृत र्र्ाय 

सम्प पन्‍द न हुई. इस सत्र के सुर्ारू सांर्ािन हतेु मैं, माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय नेता प्रवतपक्ष, 

सभी माननीय मांत्रीगण, सभापवत ताविका के सदथ यगण, समथ त माननीय सदथ य, हप्रांट एिां 

इिेक् रावनक मीवडया के प्रवतवनवधगण, विधान सभा के प्रमुख सवर्ि, विधान सवर्िािय एिां शासन 

के अवधकारी/कमयर्ारी और सुरक्षा कर्मययों के प्रवत हृदय से आभार व् यक् त करता ूं ां. अांत मैं इस 

अिसर पर प्रदशे के समथ त प्रदशेिावसयों को होिी, रांगपांर्मी, गुड़ी पड़िा, र्ाांद ईद उि दफतर, 

राम निमी तिा महािीर जयांती की हा्दयक शुभकामनाएां दतेा ूं ां. ईश् िर से प्राियना ह ैदक यह पािन 

पिय प्रदशे में सदभाि, समरथ ता, सुख समृवद्ध और प्रगवत का सांदशे िेकर आये. इन्‍द हीं शल दों के साि 

में इस सत्र के सफि समापन के विये आप सभी का धन्‍द यिाद करता ूं ां. 
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4.21 बजे  

 

बवहगयमन 

इांवडयन नेशनि काां्रहेस के सदथ य श्री हमेांत सत यदिे कटारे, श्री सोहनिाि बाल् मीक एिां अन्‍द य 

सदथ यों द्वारा विभागों की माांगों पर अपनी बात न रख पाने के कारण सदन से बवहगयमन 

 श्री हमेांत सत यदिे कटारे- सरकार प्रवतपक्ष की बातों को नहीं सुनना र्ाहती ह.ै इसविये हम 

सदन से बवहगयमन करने ह.ै  

(इांवडयन नेशनि काां्रहेस के सदथ य श्री हमेांत सत यदिे कटारे, श्री सोहनिाि बाल् मीक एिां अन्‍द य 

सदथ यों द्वारा विभागों की माांगों पर अपनी बात न रख पाने के कारण सदन से बवहगयमन दकया 

गया.) 

 श्री आररफ मसूद- इसमें रमजान को भी जोड़ विया जाये. 

 अध् यक्ष महोदय- मैंने बोिा ह.ै रमजान भी जोड़ा गया ह.ै 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सबसे पहिे तो 

आपको धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ूं ां दक आपके कुशि नेतृत ि में, आपके अनुभि के कारण विधान सभा ने 

एक नई ऊां र्ाई प्रा् त की ह.ै इसविये र्ाहता ूं ां दक पूरा सदन माननीय अध् यक्ष जी का अवभनन्‍द दन 

करे.( मेजों की िपिपाहट) अध् यक्ष महोदय यह हमारे विये बहुत प्रसन्‍द नता की बात ह ैदक हमारा 

मध् यप्रदशे उन प्रदशेों में ह,ै वजनकी विधान सभाओं की अपनी गररमा ह ैऔर हमारी विधान सभा 

की परम्प परा हमेशा बहुत उच् र्कोरट की रही ह.ै वजसकी र्र्ाय सारे दशे में की जाती ह.ै हमारे यहाां, 

पूिय में जो बड़े-बड़ ेमांत्री रह ेहैं, वजनका मैं हमेशा वजक्र करता ूं ां. िह र्ाह ेइधर बैठने िािे हों या 

उधर बैठने िािे हों. सबने हमेशा अपनी-अपनी विर्ारधारा के अनुसार काम दकया है, पर विधान 

सभा की गररमा को ठेस िगे ऐसा कोई काम नहीं दकया. अध् यक्ष महोदय हम उस परम्प परा को 

वनभाने का काम कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, यह पहिे 320 माननीय सदथ यों की विधान सभा िी. मेरा सौभाग् य िा दक 

मैं उसमें भी सदथ य िा. आज 230 माननीय विधायकों की विधान सभा ह.ै मुझे यहाां पर भी रहने 

का सौभाग् य प्रा् त हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मुझे िगता ह ैदक हमने आपस में एक दसूरे के वखिाफ सड़क पर दकतनी 

भी िड़ाई िड़ी, सदन में भी हमने एक दसूरे के वखिाफ िातायिाप दकया हो, बहस की हो. पर जब 

हम बाहर वनकिते हैं तो एक दसूरे के प्रवत जो सांबांध ह,ै जो वमत्रता ह,ै इस पर मुझे गिय ह ैदक मैं 
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मध् य प्रदशे की विधान सभा का सदथ य ूं ां. मैं सारे प्रदशे में दौरा करता ूं ां और मैंने दखेा ह ैदक इस 

दि के िोग, उस दि िािों के साि बात भी नहीं करते हैं. अगर बात भी करते ह ैतो आगे-पीछे 

दखेते हैं दक कोई दखे तो नहीं रहा ह.ै िह मैंने दखेा है, इतनी कटुता. पर यहाां इतनी सहृदयता ह.ै 

(श्री यादिेन्‍द र हसांह जी द्वारा बैठे-बैठे कुछ कहने पर) जग् गू भाई के यहाां पर जरूर एक बार हमने 

गोिी र्िते हुए दखेी िी. (हांसी) आपने बोिा इसविये मैंने बोिा. आप र्ुपर्ाप बैठे रहते तो मैं 

कुछ बोिता ही नहीं. हमने िहाां जरूर दखेा िा.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां राजनीवतक सौहारता की एक बहुत िम्प बी श्रांखिा र्िी आ रही 

ह.ै हम सब उसी मागय पर र्ि रह ेहैं. इस बात को मैं दफर दोहराऊां गा दक आपका कुशि नेतृत ि, 

कुशि अनुभि इस विधान सभा को और ऊां र्ाई दतेा जा रहा ह.ै मैं माननीय सदथ यों से कूं ांगा, 

जैसा आपने अपने भाषण में कहा दक िगभग 7000 से ज् यादा ताराांदकत और अताराांदकत प्रश् न यहाां 

पर पूछे गये हैं. एक प्रश्न को पूछने में दरू-सुदरू बैठा हुआ र्परासी से िेकर िहाां का छोटे से िेकर 

बड़ा कमयर्ारी तक और यहाां के प्रमुख सवर्ि तक सब सदक्रय हो जाते हैं. आपका एक प्रश्न आता ह ै

और उस प्रश्न से पूरी सरकार की श्रृांखिा नीर्े से ऊपर तक वहि जाती ह,ै मतिब आपके एक प्रश्न 

का दकतना महति ह.ै आप खुद सोवर्ए, विर्ार कीवजए और इसविए हम सब अपने महति को 

समझें और मुझे िगता ह ैदक आप सब िोग अपने महति को समझकर आपने जो सदन की गररमा ह ै

उसको बनाने की, हमेशा कोवशश की ह,ै इसविए हमारे विपक्ष के सावियों को भी मैं  बहुत बहुत 

धन्‍दयिाद दतेा ूं ां . िे सब कमयर्ारी, सुदरू में बैठे हुए र्परासी से िेकर सारी अवधकारी, मध्यप्रदशे 

सरकार के मुख्य सवर्ि से िेकर सभी प्रमुख सवर्ि तक, मध्यप्रदशे की विधान सभा के माननीय 

प्रमुख सवर्ि से िेकर सभी हमारे अवधकारी ि कमयर्ारी, सुरक्षाकमी ये सब बधाई के पात्र हैं 

क्योंदक जब विधान सभा र्िती ह ैतो इन सबकी भूवमका बहुत अच्छी रहती ह ैऔर मैं एक बात 

यह कूं ांगा, मैं शुरू से इस बात को महसूस करता ूं ां दक वजतना अच्छा आपका सवर्िािय ह,ै यदद 

उतना अच्छा सरकार का भी सवर्िािय हो जाय तो पता नहीं यह प्रदशे दकस ऊां र्ाई तक पहुांर् 

जाय. (मेजों की िपिपाहट).. यह मैं इस बात को थिीकार करता ूं ां दक विधान सभा का 

सवर्िािय बहुत अच्छे तरीके से काम करता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मैं एक बार दफर से हमारे सभी सावियों को वजन्‍दहोंने बहुत ही सहजता से, 

सजगता से इस विधान सभा में न वसफय  र्र्ाय की ह.ै कई बार हास-पररहास कई नरम-गरम, कई 

बार उत्तेजना ये सारे क्षण आते हैं और यह आना भी र्ावहए. इसी से विधान सभा िाइि रहती ह.ै 

यदद एक जना कोई बोिेगा और दसूरा सोएगा तो दफर र्िती नहीं ह,ै इसविए बहुत जरूरी ह ैदक 
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सदन में कौतूहि हो, सदन में उतसाह हो, सदन के अांदर कुछ गरम हो, सदन के अांदर कुछ नरम हो, 

सदन के अांदर कुछ उत्तेजना हो, यह बहुत ज्यादा जरूरी ह ैसदन को िाइि रखने के विए और मैं 

समझता ूं ां दक इसमें हमारी जो विधान सभा ह ैिह आपके नेतृति में बहुत कुशिता से काम कर रही 

ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपको दफर एक बार धन्‍दयिाद दूांगा. विधान सभा के सभी सदथयों को 

धन्‍दयिाद दूांगा. नेता प्रवतपक्ष और उनकी पूरी टीम उनको बधाई दूांगा. हमारे पत्रकार बांधु, जो 

सजगता से सुबह से िेकर शाम तक यहाां बैठकर हमारे द्वारा जो विधान सभा में विषय उठाए जाते 

हैं उनको बहुत सजगता के साि जनता तक पहुांर्ाते हैं उन सब पत्रकार बांधुओं को भी धन्‍दयिाद दूांगा 

और एक बार दफर से मध्यप्रदशे की जनता को होिी, रांगपांर्मी, गुड़ीपड़िा. र्ेतीर्ांड, ईद उि 

दफतर, रामनिमी, महािीर जयांती और वजतने भी तयोहार हैं उन सबकी बहुत बहुत बधाई दतेा ूं ां. 

एक बार दफर से आप सबका अवभनांदन और शुभकामनाएां. (मेजों की िपिपाहट)..इस मांर् के 

माध्यम से कहना र्ाहता ूं ां दक हमारे यहाां रांगपांर्मी बहुत अच्छी मनती ह.ै देश में ऐसी रांगपांर्मी 

कहीं नहीं मनती ह ैअध्यक्ष महोदय, आप सवहत सब माननीय सदथयों को मैं रांगपांर्मी पर इन्‍ददौर 

आमांवत्रत करता ूं ां.  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह (अमरपाटन) - अध्यक्ष महोदय, बजट सत्र का आज अांवतम ददन ह.ै 

हािाांदक 5 और 6 तारीख के 2 ददन और वनधायररत िे, िेदकन आगे र्ूांदक होिी, रांगपांर्मी सारे 

तयोहार हैं तो काययमांत्रणा सवमवत से सांभितुः र्र्ाय करके िह ददन कम हुए. िेदकन मैं आपसे आ्रहह 

करना र्ाूं ांगा जब भी अगिा सत्र हो, आप योजना बनाए तो आपके माध्यम से सरकार से कहना 

र्ाूं ांगा दक उस सत्र में ये दो ददन और जोड़ दें, उसकी भरपाई हो जाएगी और हमारे माननीय 

सदथय वजनको कुछ कष्ट हुआ ह,ै उसमें मरहम िगेगा. इस 10 ददन के सत्र में मुझे ऐसा आभास हुआ 

दक हमारे मध्यप्रदशे विधान सभा की जो गौरिमयी परम्पपरा रही ह,ै िह दबे पाांि धीरे-धीरे िापस 

आ रही ह.ै श्री कैिाश जी ने कहा यहाां गरमा-गरमी भी हुई, उत्तेजना के क्षण आए, हास-पररहास 

हुआ. यही तो विधानसभा ह,ै यही सांसद ह ैऔर नीर्े थ तर पर जैसे ्रहाम पांर्ायत, ्रहाम सभा सभी 

जगह यह होना र्ावहए और अगर वबल् कुि शाांवत बनी रहगेी, तो दफर शाांवत तो श् मशान में होती ह,ै 

कवब्रथ तान में होती ह.ै यहाां साियक बातें होनी र्ावहए. हास-पररहास भी होना र्ावहए. (मेजों की 

िपिपाहट) दकसी के ददि को वबना ठेस पहुांर्ाए व् यांग् य भी होना र्ावहए. यह सारी र्ीजें हैं, िह 

यहाां पर होना र्ावहए. मैंने दखेा ह ैपहिे ऐसी र्ीजें होती िीं. इस सत्र में जैसा दक मैंने कहा दक 

शुरूआत हो गई ह.ै उत तेजना के एकाध-दो क्षण ऐसे आए, िेदकन जहाां समथ या ह,ै िहाां समाधान भी 
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ह.ै उनका आपके कुशि नेतृत ि में समाधान खोजा गया. हम िोग भाग् यशािी हैं दक आप जैसा कद 

का व् यवक् त हमारा मुवखया है, मध् यप्रदशे विधानसभा का अध् यक्ष ह.ै (मेजों की िपिपाहट) िैसे यह 

बहुत ऊां र्ी कुसी ह.ै यह बहुत बड़ा पद ह.ै िेदकन कभी-कभी उस कुसी में बैठने िािा व् यवक् त बौना 

होता ह.ै ऐसे क्षण होते हैं. ऐसा समयकाि मैंने दखेा, िेदकन कोई ऐसा भी व् यवक् त होता ह,ै जो कुसी 

पर बैठकर कुसी के महत ि को और बाा द.े (मेजो की िपिपाहट) और उनमें से आप एक हैं. ऐसा मैं 

ही नहीं, बवल् क मैं समझता ह ू ां दक इस तरफ के िोग भी (पक्ष) और हमारे सािी (विपक्ष) भी इस 

बात को मानते हैं. 

 अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख् यमांत्री जी को भी धन्‍द यिाद दूांगा दक उन्‍द होंने महत िपूणय 

विषयों पर अपनी बात रखी. र्र्ाय में कुछ भाग विया िेदकन अगर िे और उपवथ ित होते, तो हम 

िोगों को और आनांद आता. अब उस पद की कुछ मजबूररयाां भी होती हैं, ऐसा मैं मानकर र्िता ह ू ां. 

मैं उनको धन्‍द यिाद दतेा ूं ां. हमारे माननीय उपमुख् यमांत्री श्री जगदीश दिेड़ा जी, श्री राजेन्‍द र शुक् ि 

जी, हमारे सांसदीय कायय मांत्री माननीय श्री कैिाश विजयिगीय जी, िे कि सदन में नहीं िे, तो 

यहाां पर काययिाही कुछ नीरस िी. िे कि इांदौर र्िे गये िे. मांवत्रपररषद ् के माननीय सदथ यगण 

को, सत ता पक्ष के माननीय विधायकगण को, प्रवतपक्ष के माननीय विधायकगण को, हमारे मुख् य 

सर्ेतक माननीय सोहनिाि बाल् मीक जी, जो हम िोगों को हमेशा ददशा दतेे रहते हैं, िह भी 

धन्‍द यिाद के पात्र हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं विधानसभा सवर्िािय के प्रमुख सवर्ि जी को भी धन्‍द यिाद दतेा ह ू ां. 

उनके वजतने सहयोगी-सािी हैं, सवर्िािय के वजतने कमयर्ारी, अवधकारी हैं, उनको भी मैं 

धन्‍द यिाद दतेा ह ू ां. मैं जानता ह ू ां दक सतह के नीरे् बहुत हिर्ि होती ह ैऔर जब सत्र आता ह ैतो 

रात-ददन बैठकर इन िोगों को काम करना पड़ता ह.ै रात 12-12 बजे तक यह िोग बैठते हैं और 

जैसा दक माननीय कैिाश जी ने कहा हजारों-हजारों प्रश् न आते हैं, ध् यानाकषयण आते हैं और वनयमों 

के तहत सूर्नाएां आती हैं, तो यह कैसे तैयारी करते हैं. बड़ा करठन कायय ह ै िेदकन मैं उनको 

धन्‍द यिाद दूांगा दक उन्‍द होंने मेहनत करके सब कायय सांपाददत दकया.  

 अध् यक्ष महोदय, यह बात जरूर कूं ांगा और सरकार से अपेक्षा करूां गा दक जो हमारे प्रश् न 

िगते हैं, मैं कई सत्रों से दखे रहा ह ू ां दक कुछ प्रश् नों में यह विखकर आता ह ैदक जानकारी एकवत्रत 

की जा रही ह.ै यह परम्प परा न रह,े सदन के माध् यम से ऐसा प्रयास दकया जाए और दसूरा वजस 

तरह से सदन गांभीरता से िेता है, तो हमारी जो डेमोके्रसी है, हमारे जो अवधकारी हैं, िे विधायकों 

और जनप्रवतवनवधयों के पत्रों का जिाब दें. यह िोकतांत्र में सिपोरच् र् सांथ िा ह.ै यह व् यवक् त के प्रवत 
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सम्प मान नहीं होता, बवल् क यह सांथ िा के प्रवत सम्प मान होता ह,ै तो इसका सम्प मान होना र्ावहए. मैं 

मुख् य सवर्ि से िेकर, किेक् टर से िेकर नीर्े ्रहाम थ तर तक राज् य शासन के वजतने भी कमयर्ारी, 

अवधकारी हैं, पटिारी थ तर तक के कमयर्ारी, अवधकारी हैं, उन सबको धन्‍द यिाद दतेा ह ू ां. 

 अध् यक्ष महोदय, मैं इिेक् रॉवनक मीवडया, हप्रांट मीवडया के कर्मययों को, जो वनरांतर किरेज 

करते हैं और हम िोग यहाां जो र्र्ाय करते हैं. अगर उनका सहयोग और भागीदारी न हो तो प्रदशे 

की जनता को कैसे मािूम पड़गेा दक क्या हो रहा ह ै? उनके वहत में उनकी खुशहािी के विये क्या 

वनणयय विधान सभा िे रही ह,ै जो हमारा काम ह ैयहाां पर. िह भी धन्‍दयिाद के पात्र हैं. वजतने भी 

सुरक्षाकमी हैं हमारी विधान सभा के भी हैं और बाहर से भी पुविसकमी बुिाये जाते हैं उनको भी 

बहुत मेहनत करनी पड़ती ह,ै िह भी धन्‍दयिाद के पात्र हैं. आने िािे जो तयौहार हैं होिी आयेगी, 

रांग पांर्मी आयेगी माननीय कैिाश जी ने आमांवत्रत तो दकया ह ैसबको िेदकन मीनू नहीं बताया ह.ै 

मीनू भी बता देते दक क्या रहगेा ? होिी ह,ै रमजान ह,ै आदद कई तयौहार आने िािे हैं उन तयौहारों 

के उपिक्ष्य में सबको बहुत बहुत बधाई दतेा ूं ां. दि की ओर से मुझे बोिने का अिसर वमिा बहुत 

बहुत धन्‍दयिाद.  

 

4.36 बजे         

विधान सभा की काययिाही अवनवितकाि के विये थिवगत की जानाुः प्रथताि 

 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)—अध्यक्ष महोदय, विधान सभा के ितयमान 

सत्र के विये वनधायररत समथत वित्तीय एिां अन्‍दय शासकीय कायय पूणय हो र्ुके हैं. अतुः मध्यप्रदशे 

विधान सभा के प्रदक्रया तिा कायय सांर्ािन सांबांधी वनयम 12 (ख) के वद्वतीय परन्‍दतुक के अांतगयत मैं 

प्रथताि करता ूं ां दक सदन की काययिाही अवनवितकाि के विये थिवगत की जाये.  

 अध्यक्ष महोदय—प्रथताि प्रथतुत हुआ. प्रश्न यह ह ैदक “सदन की काययिाही अवनवितकाि के 

विये थिवगत की जाये.” 

 

         प्रथताि थिीकृत हुआ. 
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4.37 बज े                         राष्ट्रगान जन-गण-मन का समहूगान 

 

 अध्यक्ष महोदय—अब राष्ट्रगान होगा. 

 

 (सदन के माननीय सदथयों द्वारा राष्ट्रगान जन-गण-मन का समूहगान दकया गया) 

 

 

4.38 बज े    

सदन की काययिाही को अवनवितकाि के विय ेथिवगत दकया जानाुः घोषणा 

 

 अध्यक्ष महोदय—विधान सभा की काययिाही अवनवितकाि के विये थिवगत. 

 अपराह्न 4.38 बजे विधान सभा की काययिाही अवनवितकाि के विये थिवगत की गई.  

 

भोपािुः                अरविन्‍दद शमाय, 

ददनाांक  27 फरिरी, 2026                       प्रमखु सवर्ि, 

                    मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 


